
   

   
 
  

  

 
  
  

 

  
  
  

  
  

ครั้งที ่๘/๒๕๕๘ 
วันจันทร์ที่ ๙ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

 
  

 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  

 
 

 
  

คณะกรรมาธิการตรวจแล้ว  วันที…่…..……..เดือน…………………….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งที่…….....…  วัน….............…….เดือน………...……. พ.ศ. ………….…..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  

ครั้งท่ี ๘/๒๕๕๘  
วันจันทร์ท่ี ๙ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
                    หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม                         ๑ 
    รับทราบขั้นตอนและกรอบระยะเวลา 
ในการท างานของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี               ๑ 
 
เร่ืองด่วน 
   - การอภิปรายท่ัวไปเพื่อเสนอวิธีการปฏิรูป             ๒ 
ประเทศ ๑๑ ด้าน ตามมาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗   
๑. ด้านเศรษฐกิจ ๒. ด้านพลังงาน  
 
เร่ืองหารือ 
         ผู้อภิปราย 
         - นายวันชัย สอนศิริ                       ๒ 
                    - นายกษิต ภิรมย์                 ๕ 
                         - พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช                       ๖ 
 
 
 
 



๒ 
                    หน้า 
๑. ด้านเศรษฐกิจ                     ๙ 
         ผู้อภิปราย 
                   - นายสมชัย ฤชุพันธุ์                    ๙ ๙๕ 
                         - นายกอบศักดิ์ ภูตระกูล                  ๓๐ 
                         - พลต ารวจโท สุวิระ ทรงเมตตา                ๔๕ 
                         - นายธวัชชัย เทอดเผ่าไทย                ๔๘ 
                  - นายอิศรา ศานติศาสน์               ๕๒ 
                - นายนิกร จ านง               ๕๖ 
             - พลเอก สราวุฒิ ชลออยู ่             ๖๑ 
                  - พลต ารวจโท อ านวย นิม่มะโน              ๖๕ 
         - นายวันชัย สอนศิริ                      ๖๘ 
                    - นายกษิต ภิรมย์               ๗๑ 
                  - นายธานินทร์ ผะเอม            ๗๕ 
            - นายชูชัย ศุภวงศ์            ๗๘ 
                - นายเพิ่มพงษ์ เชาวลิต                   ๘๒ 
                - นายสันตศักย์ จรูญ งามพิเชษฐ์       ๘๔ 
              - นายชูชาติ อินสว่าง              ๘๗ 
            - นายทวีศักดิ์ กออนันตกูล                  ๙๐ 
            - นายไพฑูรย์ หลิมวัฒนา               ๙๓ 
 
๒. ด้านพลังงาน                      ๙๖ 
                          ผู้อภิปราย 
         - นายทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์              ๙๖ ๙๘ 
                - พลต ารวจโท สุวิระ ทรงเมตตา                  ๑๐๓ 
               - นายศิริชัย ไม้งาม                       ๑๐๗ 
              - นายวิทยา แก้วภราดัย                                    ๑๐๙ 
             - นายกษิต ภิรมย์                        ๑๑๗ 



๓ 
                    หน้า 
         - นายวิวัฒน์ ศัลยก าธร                           ๑๒๑ 
             - ศาสตราจารย์ดุสิต เครืองาม                      ๑๒๕ 
            - นายกษิดิ์เดชธนทัต เสกขุนทด                         ๑๓๐ 
           - นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา                      ๑๓๓ 
                   - นางถวิลวดี บุรีกุล                      ๑๓๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี             ๑๔๑      
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี                          ๑๔๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองเสนอใหม่  ไมม่ี                                   ๑๔๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองอื่น ๆ  ไมม่ี                           ๑๔๑ 
 
ภาคผนวก  
 

------------------------------ 
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งท่ี ๘/๒๕๕๘ 

วันจันทร์ที่ ๙ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดท่ีลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๑๘๘ คน 

 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  : 
สวัสดีครับ เรียนท่านสมาชิก ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อมาประชุมจํานวน ๑๓๐ ท่าน 
ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอดําเนินการประชุมสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศนะครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม ซ่ึงไม่ปรากฏในระเบียบวาระ 
คือรับทราบข้ันตอนและกรอบระยะเวลาในการทํางานของสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
   ตามท่ีรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๑) พุทธศักราช ๒๕๕๘ ได้บัญญัติให้สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ดําเนินการให้เกิดการปฏิรูปด้านต่าง ๆ ตามมาตรา ๒๗ สืบต่อจากสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
โดยคํานึงถึงความสําคัญเร่งด่วนและความสัมฤทธิ์ของการปฏิรูปในระยะเวลาที่เหลืออยู่ 
อันเป็นไปตามโรดแมป (Road map) ระยะท่ี ๒ ของแม่น้ํา ๕ สาย คือ ๖ บวก ๔ 
๖ บวก ๔ เท่ากับ ๒๐ เดือน และโรดแมป (Road map) ของสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คือ ๑ บวก ๑ บวก ๑๘ เท่ากับ ๒๐ เดือน  
   ดังน้ัน เพ่ือให้สมาชิกได้ทราบข้ันตอนและยึดถือกรอบระยะเวลาในการทํางาน
ดังกล่าวเป็นหลัก  ผมจึงไ ด้ใ ห้ เ จ้าหน้าที่ จัด เตรียมเอกสารโรดแมป  (Road map)  
ของสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศประจําที่นั่งของสมาชิกทุกท่านแล้ว จึงขอแจ้งให้ 
ที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
   ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
 
 



๒ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                 ณัฐวัฒน์ ๑/๒ 
 
                  ต่อไปเป็นการพิจารณาเรื่ อง ด่วน  คือการอภิปรายทั่ ว ไปเ พ่ือเสนอ 
วิธีการปฏิรูปประเทศ ๑๑ ด้าน ตามมาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  ๑. ด้านเศรษฐกิจ  ๒. ด้านพลังงาน ก่อนที่ผม 
จะอนุญาตให้ท่านสมาชิกได้อภิปรายเป็นการท่ัวไปเพ่ือเสนอวิธีการปฏิรูปประเทศ 
ด้านเศรษฐกิจ ผมได้เชิญให้ผู้แทนของคณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ เข้าร่วมนําเสนอภาพรวมของด้านเศรษฐกิจ ๒ ท่าน คือ ๑. นายสมชัย 
ฤชุพันธุ์ ประธานกรรมาธิการ ๒. นายกอบศักด์ิ ภูตระกูล กรรมาธิการ ท่านวันชัยครับ เรียนเชิญ 
   นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม สปท. วันชัย สอนศิริ 
ผมอยากจะขอหารือท่านประธานก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระสักเล็กน้อย ท่านประธานได้กําหนด 
วาระของการประชุมในวันพรุ่งน้ีไว้ประเด็นเกี่ยวกับเรื่องการอภิปรายแสดงความคิดเห็น 
และข้อเสนอแนะเก่ียวกับร่างรัฐธรรมนูญในวันพรุ่งน้ี เพ่ือเป็นการเตรียมการในส่วนของ 
ตัวกระผมก็ดี รวมทั้งท่านสมาชิกอ่ืน ๆ ก็ดี อยากจะขอแนวทางเป็นเบ้ืองต้นเสียก่อน 
ผมเกรงว่าการอภิปรายวันน้ีเสร็จส้ินแล้วก็จะจบไป หรือสมาชิกอาจจะมีน้อยบ้าง 
ในช่วงบ่าย ๆ เพราะฉะน้ันถ้าจะเป็นไปได้อยากจะขอแนวทางเพ่ือเป็นแนวทางปฏิบัติ 
และเป็นการเตรียมตัวว่าท่านประธานเองมีแนวทางในการที่จะให้สมาชิกอภิปราย 
ในลักษณะใด  แบบใด  และควรจะต้องดําเนินการด้วยวิธี ใดเ พ่ือจะให้ สัมฤทธิผล  
ต่อการอภิปรายในเรื่องน้ีมากท่ีสุด ผมขอคําชี้แนะจากท่านประธานครับ 
  

- ๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           เบญจมาภรณ์ ๒/๑ 
 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ) :   
เรียนท่านวันชัยนะครับ ก็คือว่าท้ังหมดน้ีก็เป็นไปตามที่ได้เคยเรียนให้ที่ประชุมทราบแล้วว่า
ท่านมีชัย ฤชุพันธุ์ ประธาน กรธ. ได้มีหนังสือมาถึงเราขอให้เราทําความเห็นเสนอภายใน
กรอบเวลาท่ีกําหนดไว้นะครับ ส่วนรายละเอียดท่านอลงกรณ์อาจจะช่วยอธิบายเพ่ิมเติม 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หนึ่ง)  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิก ตามท่ีท่านประธานได้กรุณามอบหมาย 
ให้ผมได้ชี้แจงแนวทาง ตามท่ีท่านสมาชิกได้ถามประเด็นนี้ข้ึนมานะครับ  
  ประการแรก ก็คือเป็นความร่วมมือจากทาง กรธ. ที่ต้องการทราบความเห็น 
ถือว่าเป็นการให้เกียรติกับทาง สปท. ทั้งที่รัฐธรรมนูญมิได้กําหนดไว้ดังเช่นที่เคยบัญญัติ 
ในบทบาทหน้าที่ของ สปช.  
  ประการท่ี ๒ ก็คือว่าแนวทางการอภิปรายน้ันจะเป็นการอภิปรายท่ัวไป 
เพ่ือให้แสดงความคิดเห็น อย่างเป็นอิสระ มิได้มีข้อผูกพันใด ๆ เป็นไปตามบทบัญญัติ 
รัฐธรรมนูญ  
  ประการที่ ๓ สปท. จะรวบรวมประเด็นทุกประเด็นที่เป็นข้อเสนอแนะ  
ข้อสังเกตไปยัง กรธ. โดยเร็วที่สุดนะครับ  
  สุดท้ายก็คือว่ากรอบประการหนึ่ งที่ เ ป็นข้อสังเกตท่ีต้องกราบเรียน 
ท่านประธานและเพื่อนสมาชิกก็คือว่า หน้าที่ประการเดียวท่ีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ 
ที่เกี่ยวข้องระหว่าง กรธ. กับ สปท. ก็คือว่าเรามีหน้าท่ีในการจัดทํายกร่างพระราชบัญญัติ 
และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ตรงน้ีเป็นส่วนยึดโยงตามหน้าที่ตามรัฐธรรมนูญ  
๒ เรื่องด้วยกัน  
  เรื่องแรก ก็คือว่าร่าง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญน้ันจะเป็นหน้าที่โดยตรง
ของเรา ไม่ว่าจะเป็นร่าง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญที่ว่าด้วยการเงินหรือไม่ก็ตาม  
ล้วนแล้วแต่จะต้องนําส่งคณะรัฐมนตรีก่อนเข้า สู่สภานิติบัญญั ติแห่งชาติ แต่ทั้ งนี้ 
ภายใต้แนวนโยบายของท่านนายกรัฐมนตรีที่ได้มีการประชุมแม่น้ํา ๕ สายครั้งแรก ต้องการ
ให้เกิดการประสานงานอย่างใกล้ชิด เพราะฉะนั้นก็จะมีวิป (Whip) ๒ ส่วนที่ท่านประธาน 
จะได้ดําเนินการต่อไปก็คือว่าในส่วนของวิป (Whip) ร่วมระหว่าง ครม. สนช. แล้วก็ สปท.  
เป็นประการที่ ๑ 



๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           เบญจมาภรณ์ ๒/๒ 
 
  ประการที่ ๒ ก็คือในส่วนท่ีเป็นวิป (Whip) ร่วมระหว่างในส่วนของ สนช. 
กรธ. แล้วก็ สปท. ครับ ด้วยเหตุนี้เองแนวประการหน่ึงท่ีผมคิดว่าพอท่ีจะเป็นกรอบ 
หรือแนวทางตามที่ท่านวันชัย ขออภัยที่เอ่ยนาม ได้ถามมาก็คือว่า 
   ประการท่ี ๑ การอภิปรายควรคํานึงถึงกฎหมายเพ่ือการปฏิรูปประเทศ 
ที่ท่านคิดว่าควรจะบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ 
  ประการที่ ๒ ก็คือร่าง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญ ซ่ึงเดิมพออนุมานได้ว่า 
มีอยู่จํานวนมาก ไม่ว่าจะเป็นส่วนที่เกี่ยวข้องกับร่าง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญท่ีเกี่ยวเนื่อง
ด้วยการเลือกต้ัง หรือร่าง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยองค์กรอิสระ ร่าง พ.ร.บ. 
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยอ่ืน ๆ นะครับ ตรงนี้ก็พอที่จะเป็นแนวทาง แต่ทั้งนี้ทั้งนั้น 
โดยนโยบายท่านประธาน สปท. นั้นต้องการให้ทุกท่านได้แสดงความคิดเห็นอย่างอิสระนะครับ  
แล้วก็ทุกความเห็นมีความสําคัญจึงจะนําส่งไปยัง กรธ. ทุกความเห็นครับ  
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ) :  
ก่อนที่จะเรียนเชิญท่านกษิต ภิรมย์ นะครับ ก็อยากจะเรียนชี้แจงเพ่ิมเติมจากท่านอลงกรณ์ 
ได้กรุณาพูดเม่ือสักครู่ครับ ก็คือว่าสําหรับในคราวที่แล้ว สปช. ได้ทําการศึกษาและเสนอแนะ 
ไปที่ ครม. ๓๗ วาระบวก ซ่ึงรวมเบ็ดเสร็จแล้วน่ีก็ประมาณ ๗๓ เรื่องด้วยกัน ใน ๓๗ วาระบวก  
รวม ๗๓ เรื่องด้วยกันนั้นมีวาระพัฒนาอยู่ ด้วย วาระพัฒนานี้ เองน่าจะเป็นวาระ 
การพัฒนาหรือการปฏิรูปซ่ึงเราคงทําไม่เสร็จภายในช่วงเวลาท่ีเรากําหนดไว้ที่จะส่งมอบให้ 
รัฐบาลชุดใหม่ที่มาจากการเลือกต้ังต่อไป ------------------------------------------------------------ 
 
                    - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                  กุลนษิฐ์ ๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นวาระการพัฒนาประมาณ ๘ วาระดังกล่าวนี้ก็น่าจะเป็นส่ิงหนึ่งที่เราควรจะได้
ฝากไว้ให้คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้บรรจุไว้เพ่ือฝากให้รัฐบาลชุดใหม่ที่มาจาก 
การเลือกต้ังได้ทําการปฏิรูปต่อไป เพราะการปฏิรูปนั้นจะไม่ส้ินสุดอยู่เพียงแค่แม่น้ําทั้ง ๕ สาย
ส้ินสุดลง มันจะต้องเป็นการกระทําที่ต่อเน่ือง ไม่หยุดยั้ง ไม่จบส้ิน เพราะฉะนั้นอันนั้น 
ก็เป็นแนวทางอันหนึ่งที่น่าจะโฟกัสลงไปที่วาระพัฒนาประมาณ ๘ เรื่องนั้นเป็นต้น 
หรือพวกเราอาจจะมีข้อเสนอแนะว่าการร่างรัฐธรรมนูญของเราควรจะมีสาระอะไรก็ตาม 
ที่เกี่ยวกับการปฏิรูปท่ีเราเกี่ยวข้องเพ่ิมเติมข้ึนไปอีกก็ได้ ต่อไปก็ขอเรียนเชิญท่านกษิต ภิรมย์ ครับ  
   นายกษิต ภิรมย์  :  ขอบคุณครับท่านประธาน ผม กษิต ภิรมย์ สมาชิก สปท. 
เบอร์ ๗ ผมขอพูด ๒-๓ นาทีเท่าน้ันครับ ๒ เรื่องด้วยกันครับ  
   ประเด็นแรก  ท่านประธานครับ  สภาของเรากํา ลังจะเค ล่ือนเ ข้า สู่ 
การปรึกษาหารือร่วมกันคิดในเรื่องการปฏิรูปที่จะเข้าสู่เน้ือหาที่ลึกซ้ึง คราวน้ีในสภาน้ี 
ก็มีพวกกระผมประมาณสัก ๑๐ คนที่สังกัดพรรคการเมือง แล้วผมคิดว่าก็อยากจะให้มีเวที 
ที่ผมสามารถจะปรึกษากับพรรคของผมได้ จะเป็นไปได้ไหมครับ ผ่านท่านประธาน  
จะขอความกรุณาท่านประธานติดต่อกับหัวหน้ารัฐบาลอนุญาตให้พรรคการเมืองได้ประชุม
ภายในสถานที่ทํางานของตนเองในการที่จะมีความคิดออกมาในเรื่องการปฏิรูป จะมอบให้
ผมมาช้ีแจงที่นี่ หรือว่าจะส่งโดยตรงไปที่ท่านนายกรัฐมนตรี หรือท่านประธานสภาก็แล้วแต่ 
โดยมีเง่ือนไขว่าเพ่ือจะประชุมปรึกษาหารือภายในสถานที่ของพรรคน้ัน ๆ ในเร่ืองเน้ือหา 
ที่เกี่ยวกับการปฏิรูป แล้วก็ไม่มีการกวนเมือง บิดเบือนข้อเท็จจริงอะไรอย่างน้ัน อย่างน้ัน 
ก็ลงโทษกันไปได้ตามครรลองของกฎหมาย แล้วถ้าเผ่ือไม่มีจิตสํานึกอันดีงามในการที่จะ
ร่วมกันคิดกันทํา พรรคการเมืองนั้น ๆ นักการเมืองน้ัน ๆ ก็จะต้องรับโทษไป แต่ผมคิดว่า
สังคมไทยถ้าเผ่ือจะเริ่มต้นท่ีดีนั้นทุกคนต้องมีส่วนร่วม มันเป็นพ้ืนฐานอันสําคัญของ 
การปรองดอง แล้วถ้าเผ่ือจะขจัดพรรคการเมืองไม่ให้มีบทบาทในเรื่องการปฏิรูป การปฏิรูป
ของเราก็จะไม่สมบูรณ์แบบครับ ผมก็ขอความกรุณาท่านประธานรับไว้พิจารณาแล้วก็
ปรึกษาหารือกับทางรัฐบาลเพื่อให้เกิดการมีส่วนร่วมอย่างจริงจัง แล้วทุกคนก็ประพฤติ 
โดยชอบนะครับ นั่นเป็นประเด็นที่ ๑  
 
 



๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                  กุลนิษฐ์ ๓/๒ 
 
  ประเด็นท่ี ๒ ก็คือเราได้มีการจัดต้ังทีมงานโฆษกแล้ว ผมก็อยากจะขอรับฟังว่า
ทีมงานโฆษกมีแนวทางในการดําเนินการอย่างไร เพราะเด๋ียวจะเกิดความสับสนว่า 
ผู้ที่ไม่ได้อยู่ในทีมงานโฆษกให้สัมภาษณ์ บางครั้งแยกแยะไม่ได้ว่าเป็นการให้สัมภาษณ์ 
เพื่อจะขยายความข้อยุติในสภาน้ี หรือว่าเป็นการแสดงข้อคิดเห็นส่วนตัว ถ้าเผ่ือเป็น 
เรื่องข้อคิดเห็นส่วนตัวเด๋ียวก็ต้องบอกไว้ให้แน่ชัดว่าส่วนตัวอาจจะมีความสับสนกับส่ิงท่ีเรา 
ได้อภิปรายร่วมกัน มีข้อคิดเห็น แล้วบางครั้งก็มีข้อยุติไปแล้ว ก็อยากจะขอให้เราได้รับฟัง
จากทีมโฆษกในโอกาสอันควรในภายหน้า ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
   ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ขอบพระคุณครับ ซ่ึงท้ัง ๒ ประการก็เป็นความคิดเห็นที่มีประโยชน์และมีคุณค่ามาก  
ขอรับไว้พิจารณา และสําหรับในข้อที่ ๒ นั้นเราจะมีการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศในวันพฤหัสบดีนี้ ซ่ึงเราก็คงจะต้องกําหนดทิศทาง
และการดําเนินงานของเราพอสมควร  ขอบพระคุณครับ  มี ใครเพิ่ม เ ติมไหมครับ  
ท่าน พลเอก เลิศรัตน ์เรียนเชิญครับ  
   พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ขออนุญาตให้
ข้อคิดเห็นเพิ่มเติมกรณีที่ท่านวันชัย ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน และท่านรองประธาน ท่านท่ี ๑ 
ได้กรุณาชี้แจงเร่ืองท่ีเราจะอภิปรายกันวันพรุ่งน้ีนะครับ  
  

  - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘             วัชรี ๔/๑ 
 
  ประเด็นแรก ในความคิดของผมการอภิปรายเรื่องข้อเสนอแนะในการยกร่าง
หรือในการร่างรัฐธรรมนูญที่ กรธ. ดําเนินการอยู่ ก็อย่างที่ท่านรองประธานได้กรุณา 
ให้ความคิดเห็นแล้วคือว่าก็เป็นข้อเสนอท่ีสมาชิก สปท. แต่ละท่านพิจารณาว่าอะไร 
ที่มีความสําคัญเห็นควรที่จะบรรจุไว้ในรัฐธรรมนูญที่กําลังยกร่างอยู่ก็สามารถท่ีจะเสนอแนะได้ 
ทั้งทําเป็นเอกสารแล้วก็มาอภิปรายในห้องประชุมนี้เพื่อให้ที่ประชุมได้รับทราบ ซ่ึงก็คงจะมี
มากมายนะครับ แต่ผมคิดว่าถ้าในทางที่ดีแต่ละท่านก็รู้อยู่ว่าสมัครอยู่ในด้านไหน อย่างไร  
ถ้าจะให้ข้อคิดเห็นในส่วนท่ีตัวเองรับผิดชอบในแต่ละด้านใน ๑๑ ด้าน ซ่ึงมีหลาย ๆ ด้าน 
ที่เกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนูญโดยตรงก็จะทําได้ในกรอบเวลาอันสมควร เพราะว่าถ้าจะพูดทุกเรื่อง 
ก็คงจะใช้เวลามาก หรือเสนอแนะทุกเรื่องก็คงจะใช้เนื้อหามาก 
  ในประเด็นท่ี ๒ ที่ท่านรองประธานได้กรุณาพูดถึงเรื่องพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญ ผมขออนุญาตให้ความกระจ่างเพ่ิมเติมนะครับ ความรับผิดชอบ 
ในการยกร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ซ่ึงจะมีกว่า ๑๐ ฉบับ ตามรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ 
หรือแม้แต่ตามรัฐธรรมนูญท่ียกร่างอยู่นี่ผมก็เชื่อว่ามีไม่น้อยกว่า ๑๐-๑๒ ฉบับ ทั้งที่ยกร่างข้ึนใหม่ 
แล้วท้ังที่ร่างแก้ไขเพิ่มเติม เป็นหน้าท่ีความรับผิดชอบของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  
ซ่ึงจะต้องดําเนินงานต่อหลังจากท่ีรัฐธรรมนูญผ่านประชามติแล้ว ทั้งพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญที่จะให้มีการเลือกต้ังได้ ๓ ฉบับ และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญอื่น ๆ 
ที่ทําให้การบังคับใช้รัฐธรรมนูญบังเกิดผลอย่างครบถ้วนตามท่ีบัญญัติไว้ในมาตราต่าง ๆ  
ซ่ึงจะอ้างถึงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับ สปท. ที่จริงแล้ว
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้นมีความเกี่ยวข้องเพียงนิดเดียว ถ้าเราไปอ่าน 
ในรัฐธรรมนูญ (ฉบับชั่วคราว) คือฉบับแรกเม่ือปี ๒๕๕๗ ในฉบับเพ่ิมเติมปี ๒๕๕๘ เขาอ้าง
บอกว่า ในมาตรา ๓๑ ของรัฐธรรมนูญ (ฉบับช่ัวคราว) สภาปฏิรูปแห่งชาติ หรือปัจจุบันนี้ 
เป็น สปท. สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศมีอํานาจหน้าท่ีดังต่อไปนี้ เขาให้เฉพาะในอนุ ๑ 
หรือ (๑) คือศึกษาวิเคราะห์และจัดทําแนวทางและข้อเสนอแนะเพื่อการปฏิรูปด้านต่าง ๆ 
ตามมาตรา ๒๗ ก็คือ ๑๑ ด้านซ่ึงเราทราบกันดีอยู่แล้ว เสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คณะรัฐมนตรี คณะรักษาความสงบแห่งชาติ และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เพราะหน้าที่ของ  
สปท. ก็เป็นไปตามมาตรา ๓๑ (๑) เพียงแต่ว่าในรัฐธรรมนูญ (ฉบับช่ัวคราว) ที่แก้ไขเพ่ิมเติม 
 



๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘             วัชรี ๔/๒ 
 
ได้ให้เรามีหน้าท่ีในวรรคสองด้วยของมาตรา ๓๑ ในวรรคสองนั้นเขียนว่า ในการดําเนินการ
ตาม (๑) ที่ผมอ่านจบไปเม่ือสักครู่นี้ หากเห็นว่ากรณีใดจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัติ 
หรือร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญข้ึนใช้บังคับร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ตรงน้ีหมายถึงว่าถ้าเราจะขับเคล่ือนการปฏิรูปในด้านใด ๆ ใน ๑๑ ด้าน  
ถ้าไปเกี่ยวข้องกับพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญก็สามารถท่ีจะยกร่างแก้ไขเพ่ิมเติม 
ไปเสนอได้ ยกตัวอย่างว่าคณะท่ีทําเรื่องเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริตคอร์รัปชัน  
ถ้ า เ ข า คิ ดว่ า ต้ อ งแก้ กฎหมาย  ป .ป .ช .  กฎหมาย  ป .ป .ช .  เ ป็นพระราช บัญญั ติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต เพราะฉะนั้นตรงน้ัน 
เราก็สามารถยกร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญที่เกี่ยวข้องกับ ป.ป.ช. ได้ เพราะว่า
มันเกี่ยวกับการขับเคล่ือนการปฏิรูปของเราใน ๑๑ ด้าน ผมก็ขอเรียนเพื่อความชัดเจนนะครับว่า 
เรามีส่วนเกี่ยวข้องกับ พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญในส่วนนั้นเท่าน้ัน 
  ประเด็นสุดท้าย อยากจะกราบเรียนให้ท่านประธานได้กรุณากําหนดเวลา 
ในการอภิปรายวันพรุ่งน้ีนะครับ เพ่ือเราจะได้เตรียมมาพูดถูกว่าท่านจะให้กี่นาที กระผม 
ขอเสนอแนะว่าขอสัก ๑๐ นาทีต่อท่านครับในชั้นต้น ขอบพระคุณครับ 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ขอบพระคุณครับ ก็มีความเห็นที่มีประโยชน์และมีคุณค่านะครับ แล้วก็สําหรับเรื่อง ๑๐ นาที
เราไปว่ากันตอนนั้นก็แล้วกันนะครับ ผมคิดว่าเรามีการรับฟังความคิดเห็นพอสมควรแล้วนะครับ 
ขออนุญาตนําเข้าระเบียบวาระต่อไปนะครับ  
 

- ๕/๑ 
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   ขอเชิญผู้แทนของคณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ นําเสนอภาพรวมของด้านเศรษฐกิจด้วยครับ 
  (ผู้แทนของคณะกรรมาธกิารปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง สภาปฏิรูปแห่งชาติ 
เข้าชี้แจงต่อท่ีประชุม) 
  นายสมชัย ฤชุพันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกที่เคารพรัก
ทุกท่านครับ ผม นายสมชัย ฤชุพันธุ์ สมาชิก สปท. เลขที่ ๑๕๗ ในฐานะอดีตประธาน
คณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ของ สปช. ครับ ขออนุญาตนําเสนอ
รายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ของ สปช. ตามที่ได้ 
เสนอต่อสภา สปช .  และเสนอให้รัฐบาลแล้วนะครับ ขออนุญาตข้ึนสไลด์ (Slide)  
ได้ไหมครับ  
    (เจ้าหน้าท่ีได้ดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
   นายสมชัย ฤชุพันธุ์  :  คณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 
เป็นคณะที่ทําในเรื่องของการปฏิรูประบบเศรษฐกิจ การเงินและการคลังนะครับ จะขออนุญาต 
เริ่มด้วยโครงสร้างเศรษฐกิจไทยนะครับว่าเศรษฐกิจไทยเป็นเศรษฐกิจแบบเสรีที่อาศัย 
กลไกตลาดเป็นหลัก แล้วก็ธุรกรรมต่าง ๆ ในทางเศรษฐกิจเกิดข้ึนในภาคเอกชนเป็นจํานวนมาก 
ภาคเอกชนมีสัดส่วนใหญ่ถึง ๘๕ เปอร์เซ็นต์ของสัดส่วนของเศรษฐกิจไทย ส่วนภาครัฐนั้น 
มีสัดส่วนเพียง ๑๕ เปอร์เซ็นต์ของเศรษฐกิจไทย เพราะฉะนั้นภาคเอกชนจึงมีภาคเศรษฐกิจ
ทีเ่ป็นรากฐานมีพลวัตสูงแล้วก็มีบทบาทในการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ แปลว่าเศรษฐกิจไทย
ขับเคล่ือนด้วยภาคเอกชน ส่ิงท่ีรัฐบาลทําก็ควรจะเป็นส่วนที่เสริมให้เอกชนพัฒนาเศรษฐกิจ
ได้ดีข้ึนนะครับ บทบาทของรัฐบาลในทางเศรษฐกิจเน่ืองจากว่าภาครัฐมีขนาดเล็กกว่า
ภาคเอกชนเยอะ แต่อย่างไรก็ตามรัฐก็มีบทบาทในทางเศรษฐกิจมาก บทบาทของรัฐ 
ในทางเศรษฐกิจท่ีสําคัญมี ๓ ประการ  
  ประการแรก คือการกําหนดและดําเนินนโยบายเศรษฐกิจ 
  ประการท่ี ๒ คือการกํากับดูแลเศรษฐกิจ 
  ประการที่ ๓ คือการจัดให้มีโครงข่ายพื้นฐานทางเศรษฐกิจและทําการผลิต
สินค้าและบริการ หรือประกอบอุตสาหกรรมบางอย่างที่เอกชนยังทําไม่ได้   



๑๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                      นิษา ๕/๒ 
 
   แต่โดยปกติแล้วรัฐจะไม่ทําธุรกิจแข่งกับเอกชน ข้อความน้ีเรามีบัญญัติไว้ 
ในกฎหมายรัฐธรรมนูญหลายฉบับต่อเนื่องกันมาแล้วนะครับ  
  การกําหนดนโยบายเศรษฐกิจจะแยกออกเป็น ๒ ส่วนใหญ่ 
  ส่วนหนึ่ง คือการกําหนดนโยบายที่มีผลกระทบโดยส่วนรวม เรียกว่าเป็น 
แมคโคร (Macro) เป็นภาพรวมทางเศรษฐกิจนะครับ  
  อีกส่วนหนึ่ ง เป็นการกําหนดนโยบายการกํากับเศรษฐกิจรายสาขา 
หรือรายอุตสาหกรรม แยกเป็นภาคเกษตร ภาคอุตสาหกรรม ภาคบริการ เป็นต้น  
  เน่ืองจากเศรษฐกิจมีลักษณะ ๒ อย่างแตกต่างกันอย่างน้ี ในการดําเนินงาน
ของคณะกรรมาธิการสภาปฏิรูปแห่งชาติที่ยุบไปแล้วนี่นะครับ จึงได้ต้ังคณะกรรมาธิการ 
แยกกรรมาธิการเศรษฐกิจออกเป็น ๒ ส่วน ส่วนหนึ่งคือกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงิน
และการคลัง ซ่ึงผมเป็นประธานดูแลในเรื่องของแมคโครอีโคโนมิกส์ (Macro economics) นะครับ  
  ส่วนที่ ๒ เป็นเรื่องของเศรษฐกิจรายสาขา เป็นภาคเกษตร ภาคอุตสาหกรรม 
ภาคบริการ รวมถึงการท่องเที่ยว การขนส่งอะไรด้วยนะครับ ก็เป็นเรื่องที่มีคณะกรรมาธิการ
อีกชุดหน่ึง คือท่านเกริกไกร จีระแพทย์ ท่านเป็นประธาน เพราะฉะน้ันในการนําเสนอวันนี้ 
เราก็จะคอบคลุมถึงเรื่องคณะกรรมาธิการ เรื่องที่เสนอโดยคณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ 
การเงินและการคลัง  
  เรื่องต่อไปที่ผมอยากจะเชิญชวนพวกเราให้ดูก็คือว่าการดําเนินนโยบาย
เศรษฐกิจปกติทั่ว ๆ ไปนานาชาติเขาจะกําหนดให้มีเป้าหมายอยู่ ๔ ประการ 
  ประการแรก คือเป้าหมายเพื่อการเจริญโตทางเศรษฐกิจ  
  ประการที่ ๒ คือเพ่ือรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจเพ่ือให้เกิดความม่ันคง 
ไม่หวือหวา ไม่เปล่ียนแปลงมากเกินไป โดยเฉพาะในเรื่องราคาและอัตราแลกเปล่ียน 
 

                                                                                            - ๖/๑ 
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  ประการที่ ๓ คือเพ่ือให้เกิดการใช้งานเต็มกําลัง คําว่าการใช้งานเต็มกําลัง 
คงจะหมายถึงการใช้ปัจจัยการผลิตทุกอย่างให้เต็มที่ ปัจจัยการผลิตมี ๔ อย่าง คือมีที่ดิน  
มทีุน มีแรงงาน แล้วก็มีการประกอบการ คนทั่วไปมักจะคิดว่าการมีงานทําของคนงานทุกคน
คือการใช้งานเต็มกําลังแล้ว ความจริงไม่ใช่ เพราะว่าปัจจัยการผลิตที่สําคัญคือทุนและท่ีดินนะครับ 
ตรงน้ันต้องมีการใส่ใจด้วย เราทําได้ดีมากในเรื่องการให้คนมีงานทํา ประเทศไทย 
มีคนว่างงานน้อยเป็นที่อิจฉาของคนท่ัวโลกว่าคนไทยมีงานทํา เรามีก่อเกิดตําแหน่งงาน
มากกว่าจํานวนแรงงานท่ีเรามีเราจึงต้องนําเข้าแรงงานจากต่างประเทศ ตรงนั้นเราทําได้ดี 
แต่ว่าในแง่ของการใช้ปัจจัยการผลิตอื่น เครื่องจักรทุกเครื่องเดินเครื่องหรือไม่บางทีก็จะ 
มีการใช้ฟูลคาพาซิต้ี (Full capacity) คือใช้การเดินเคร่ืองเต็มท่ี แต่บางเวลาก็เดินเคร่ือง 
ไม่เต็มที่ แต่เรื่องที่ดินมีปัญหามาก ที่ดินของเรามีจํานวนมากท่ีถูกกักตุนไว้เพ่ือการเก็งกําไร
โดยไม่ได้ก่อเกิดผลผลิตอะไร อันนี้ก็เกิดความเสียหายต่อเศรษฐกิจมากนะครับ  
   เป้าหมายประการที่ ๔ การเงินและการเศรษฐกิจก็คือการกระจายรายได้  
คือการลดความเหล่ือมลํ้าตํ่าสูงในสังคม เป้าหมายประการท่ี ๓ และประการท่ี ๔ นี้ละ 
ที่เป็นปัญหาหลักของประเทศไทย ประเทศไทยทําได้ดีมากในเรื่องการเติบโตและการรักษา
เสถียรภาพ แต่ทําได้ไม่ค่อยดีในเรื่องของการใช้ปัจจัยการผลิตทุกอย่างให้เต็มกําลัง 
แล้วก็ทําได้ไม่ดีเลยในเรื่องของความเหล่ือมลํ้า จนกระทั่งเป็นปัญหาระยะยาวแล้วก็ซึมลึก
กลายเป็นปัญหาที่ก่อเป็นรากเหง้าของปัญหาท้ังหลายในสังคมปัจจุบัน เพราะฉะนั้น 
ในการดําเนินการปฏิรูปเราคงจะต้องกําหนดทิศทางให้ชัดเจนว่าจะต้องมีเป้าหมายในเรื่องของ
การลดความเหล่ือมลํ้าด้วยนะครับ ทีนี้เครื่องมือในการดําเนินนโยบายเศรษฐกิจในการกํากับ
เศรษฐกิจระดับภาค ก็จะมีนโยบายการคลัง นโยบายภาษีอากร นโยบายการเงิน นโยบาย
ระบบการเงิน แล้วก็นโยบายตลาดทุน กลไกคือองค์กรที่ทําหน้าท่ีใช้นโยบายเหล่านี้ก็จะมี
กระทรวงการคลัง มีสํานักงบประมาณ มีธนาคารแห่งประเทศไทย มีคณะกรรมการกํากับ
หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ และมีคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  
เราจะมาดูกลไกเหล่านี้เป็นราย ๆ ไปเพ่ือค้นหาว่ามีจุดที่เป็นปัญหาตรงไหนเพื่อจะได้ดูว่า
จําเป็นต้องปฏิรูปหรือไม่ อย่างไร ดูที่กระทรวงการคลังว่าทําอะไรบ้าง กระทรวงการคลัง 
จะทําเรื่องรายได้และรายจ่ายของรัฐบาล ไม่ใช่ของรัฐ คําว่า รัฐบาล กับ รัฐ แตกต่างกัน  
บางทีก็จะสับสนกัน รัฐ หมายถึง ประเทศไทย ในรัฐไทยมีทั้งภาครัฐและภาคเอกชน 



๑๒ 
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ที่เรียกว่าภาครัฐคือส่วนที่รัฐบาลกํากับได้ ส่วนภาคเอกชนเป็นอิสระ รัฐบาลก็จะกํากับโดยใช้
กลไกตลาด โดยใช้เครื่องมือทางการเงิน การคลังไปกํากับ กระทรวงการคลังก็จะดูแล 
เรื่องรายได้และรายจ่ายของรัฐบาล ไม่ใช่รายได้และรายจ่ายของประเทศหรือของรัฐไทย 
ขณะเดียวกันก็ดูแลเรื่องหนี้สินและทรัพย์สินของรัฐบาล หนี้สินของรัฐบาลก็จะมีหนี้ที่รัฐบาล
ไปกู้ทั้งในประเทศและต่างประเทศ ส่วนทรัพย์สินของรัฐบาลจะมีทรัพย์สินทางการเงิน  
แล้วก็อสังหาริมทรัพย์ แล้วก็รัฐวิสาหกิจต่าง ๆ ซ่ึงรัฐบาลถือหุ้นอยู่ ในส่วนของธนาคาร 
แห่งประเทศไทยก็จะมีนโยบายที่สําคัญที่เขาดําเนินการอยู่ เป็นนโยบายการเงิน นโยบาย
ระบบประกันเงิน และนโยบายอัตราแลกเปล่ียน ส่วนคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์ 
และตลาดหลักทรัพย์ก็จะมีนโยบายและการกํากับดูแลหุ้นและตลาดหุ้น การกํากับดูแล 
ตราสารหนี้และตลาดตราสารหนี้ และการกํากับดูแลการซ้ือขายล่วงหน้าและตลาดซ้ือขาย
ล่วงหนา้  
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           ดวงใจ ๗/๑ 
 
  คราวน้ีถามว่าคณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ  การเ งิน  การคลัง  
และการธนาคาร เวลาเริ่มทํางานได้ต้ังเป้าหมายของการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงิน การคลัง  
ไว้อย่างไรบ้าง ก็ต้ังเป้าหมายไว้ ๔ อย่างนะครับ ๑. คือเพ่ือลดความเหล่ือมลํ้าตํ่าสูง 
ทางเศรษฐกิจของประเทศไทย ๒. คือเพ่ือรักษาวินัยทางการเงิน การคลัง ๓. คือเพ่ือ
เสริมสร้างความสามารถในการแข่งขันของธุรกิจและเศรษฐกิจไทย ๔. คือเพ่ือส่งเสริม 
ธรรมาภิบาล คือขจัดคอร์รัปชัน ๕ .  ก็คือเพ่ือกระจายรายได้  เพื่ อกระจายอํานาจ 
ทางการคลังสู่ท้องถ่ินนะครับ คราวน้ีข้อเสนอเกี่ยวกับการปฏิรูปทางด้านการคลังก็จะมีการปฏิรูป
ภาษีอากร การปฏิรูประบบงบประมาณ การปฏิรูปทางด้านรัฐวิสาหกิจ การปฏิรูป 
ระบบประกันสุขภาพเฉพาะส่วนน้อยนิดท่ีเกี่ยวกับการประกันสุขภาพโดยบริษัทประกันภัย 
ส่วนใหญ่ยังคงเป็นเรื่องของระบบสุขภาพถ้วนหน้าซ่ึงดําเนินการอยู่ ส่วนน้ันก็ยังเป็นส่วนที่ 
ไม่ได้ไปแตะต้องนะครับ แล้วก็มีการปฏิรูประบบการออมเพ่ือการชราภาพ สําหรับทางด้าน
ระบบการเงินนั้นเราก็จะมีการปฏิรูปการเงินรากฐาน การปฏิรูปสหกรณ์ออมทรัพย์ 
การปฏิรูปการกํากับดูแลสถาบันการเงินเฉพาะกิจ แล้วก็การปฏิรูประบบการประกันภัยพืชผล 
สําหรับทางด้านตลาดทุนเราก็มีการเสนอให้มีการจัดระบบการส่งเสริมการอ่านออกเขียนได้
ในทางการเงิน คาํว่าการอ่านออกเขียนได้ก็เป็นเง่ือนไขสําคัญในการท่ีจะดูว่าประเทศพัฒนาแล้ว
หรือไม่ ใส่ใจกับประชาชนหรือไม่ และการอ่านออกเขียนได้เมื่อก่อนก็ยังหมายถึงการอ่านหนังสือออก
และเขียนหนังสือได้  แต่ปัจจุบันนี้การอ่านออกเขียนได้มีความหมายมากกว่า น้ัน  
มีความหมายเพ่ิมข้ึนอีก ๒ ประการ ประการที่เพิ่มข้ึนอันหนึ่งก็คือเรื่องการอ่านออกเขียนได้
ในเชิงไอที (IT) ในเชิงคอมพิวเตอร์และเทเลคอม (Telecom) ว่าต้องใช้เครื่องมือส่ือสารได้ 
ใช้เครื่องมือคอมพิวเตอร์ได้ ซ่ึงเป็นความจําเป็นสําหรับคนในสังคมสมัยใหม่ ส่วนท่ีเราเสนอมาน้ี 
ก็คือไฟแนนเชียลลิเทอเรซี (Financial literacy) คือการอ่านออกเขียนได้ในเชิงการเงิน 
แปลว่าต้องรู้จักคํานวณรายได้ตนเอง รู้จักคํานวณรายจ่ายตนเอง รู้จักการออม รู้จักการลงทุน  
และไม่ตกเป็นเหยื่อของการโฆษณาชวนเช่ือจํานวนมาก ซ่ึงทําให้เกิดการบริโภคเกินตัว 
และตกเป็นหนี้สิน ซ่ึงขณะนี้ประเทศไทยกําลังเป็นปัญหาน้ีอยู่คือภาคครัวเรือนตกเป็นหน้ีเยอะ 
เหตุเพราะว่าเราไม่ได้ใส่ใจเรื่องไฟแนนเชียลลิเทอเรซี (Financial literacy) ทางด้าน
เศรษฐกิจระหว่างประเทศก็มีการเสนอ ๒ เรื่อง คือการจัดทํายุทธศาสตร์เศรษฐกิจชาติ 
เพื่อให้มีการวางยุทธศาสตร์ในระยะยาว ๒๐ ปีข้ึนไป โดยมีเป้าหมายให้ประเทศไทย 



๑๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           ดวงใจ ๗/๒ 
 
เป็นประเทศท่ีหลุดพ้นจากความเป็นประเทศรายได้ปานกลาง คือกลายเป็นประเทศพัฒนาแล้ว 
แล้วก็มีการเสนอให้มีการบริหารเขตเศรษฐกิจชายแดนร่วมกับประเทศเพื่อนบ้าน 
โดยให้เป็นหน่วยบริหารเดียว แปลว่าถ้าจะผ่านแดนจากไทยไปพม่ามันจะต้องผ่านด่านไทย 
แล้วออกจากด่านไทยไปเข้าด่านพม่าทําพิธีการ ๒ ครั้ง แนวคิดใหม่นี้ก็คือว่าให้ทํา 
ในด่านเดียวและด่านนั้นเป็นเจ้าของร่วมกํากับดูแลโดยท้ัง ๒ ประเทศ ซ่ึงมีรายละเอียดอยู่ 
ทางด้านการปฏิรูปเรื่องการเหล่ือมลํ้าก็จะมีเรื่องการปฏิรูประบบการเงินฐานราก การปฏิรูป 
ระบบเกษตรพันธสัญญา ที่จริงแล้วเรื่องการปฏิรูปการลดความเหล่ือมลํ้าเป็นเรื่องใหญ่ 
ที่มีความสําคัญมาก แล้วเรามีผู้เชี่ยวชาญทางด้านนี้ที่ทํางานด้านนี้มาเยอะ คืออาจารย์กอบศักด์ิ
นั่งอยู่กับผมนี่ ผมก็จะให้ท่านบรรยายในรายละเอียดในเรื่องเหล่านี้นะครับ สําหรับการปฏิรูป 
ภาษีนั้น จริง ๆ แล้วระบบภาษีอากรของไทยเป็นระบบที่มีการเปล่ียนแปลงเคล่ือนไหว
ตลอดเวลา มีอีโวลูชัน (Evolution) มีวิวัฒนาการ หรือบางครั้งอาจจะเรียกว่ามีการปฏิรูปก็ได้ 
เพราะเป็นการเปล่ียนขนานใหญ่ แต่ในสมัยท่ีทําน้ันไม่ได้เรียกว่าการปฏิรูป เราก็เลยไม่เรียกมัน 
แต่จริง ๆ แล้วมันเป็นระบบที่เปล่ียนแปลง เหตุที่มันเปล่ียนแปลงพัฒนาเพราะมันเกิดจาก
ความจําเป็นอันเกิดจากการเปล่ียนแปลงโครงสร้างเศรษฐกิจและสังคมของประเทศไทย 
และของโลก เพราะฉะนั้นมันจึงได้ปรับตัวอยู่ตลอดเวลา ------------------------------------------ 
 
            - ๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



๑๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                           สายชล ๘/๑ 
 
แต่อย่างไรก็ตามเมื่อเรามาวิเคราะห์ตอนน้ีแล้วก็เห็นว่ายังมีหลายเรื่องที่เป็นเรื่องใหญ่ ๆ 
รากฐานท่ีเราจําเป็นต้องเปล่ียนแปลงขนานใหญ่อีก จึงได้เสนอการปฏิรูประบบภาษีอากร
ข้ึนมา โดยหลักแล้วระบบภาษีอากรของไทยจะมีปัญหาใหญ่ ๆ อยู่ ๔-๕ อัน อันแรก 
ก็คือว่าเป็นระบบภาษีอากรท่ีให้ความสําคัญกับการคลังของชาติเยอะมาก คือเป็น 
การรวมศูนย์อํานาจทางการคลัง แล้วเก็บภาษีเกือบทั้งหมดเข้าสู่คลังของชาติ แล้วเราก็จ่าย
ออกไปจากคลังของชาติให้กับทุกหน่วยที่เป็นภาครัฐ ทีนี้การดําเนินการอย่างน้ีเป็นความเหมาะสม
และเป็นการมีวินัยที่ดี ในสมัยเม่ือเรายังไม่มีการกระจายอํานาจ ยังไม่มีการปกครองส่วนท้องถ่ิน 
แล้วยังไม่มีองค์กรต่าง ๆ หลายอย่างซ่ึงเป็นรูปแบบใหม่ของระบบราชการไทย อาทิเช่น
องค์กรมหาชนอิสระ หรือหน่วยงานท่ีมีกึ่งออโตโนมี (Autonomy) ทั้งหลาย เช่น โรงเรียน 
มหาวิทยาลัย โรงพยาบาลพวกนี้ แต่พอตอนหลังมีส่ิงเหล่าน้ีเยอะขึ้น และเรายอมรับ 
ถึงการเปล่ียนแปลงระบบการปกครองของประเทศไทยจากระบบรวมศูนย์มาเป็นระบบ
กระจายอํานาจ มีอยู่ในต้ังแต่รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ปี ๒๕๕๐ ก็มี ขณะนี้ก็ยังดําเนินการต่อ 
ตรงน้ีระบบการคลังต้องปรับเปลี่ยนให้สอดคล้องกับการดํารงอยู่ของการกระจายอํานาจ 
เพราะฉะนั้นระบบภาษีจะต้องมีการมาพิจารณาว่าในบรรดาภาษีที่พึงเก็บในประเทศไทย
จะต้องแยกเป็น ๒ ส่วน ส่วนหน่ึงเป็นภาษีระดับชาติที่เก็บเข้ามาเพ่ือทํานุบํารุงประเทศ 
โดยส่วนรวมเงินที่เก็บได้ส่งเข้าคลังหมด เก็บได้จากทุกภาคส่วนในประเทศไทย แต่ว่า 
ควรจะมีภาษีอีกส่วนหน่ึงท่ีเรียกเป็นภาษีท้องถ่ินท่ีเก็บเฉพาะในท้องถ่ินน้ันตามสภาพกําลัง
ความสามารถของคนในท้องถ่ินน้ันท่ีจะเสียและตามความจําเป็นในการพัฒนาท้องถ่ิน  
ตรงน้ีนานาชาติมีกัน เราก็มี แต่ว่าเราไม่ได้ให้ความสําคัญกับภาษีท้องถ่ินมากนัก  
แล้วภาษีท้องถ่ินที่เก็บได้ขณะน้ีประมาณ ๙ เปอร์เซ็นต์ของค่าใช้จ่ายทั้งหมดที่ อปท. 
ทั้งหลายจ่ายกัน แต่ว่าอีก ๙๑ เปอร์เซ็นต์พึ่งงบประมาณแผ่นดิน พึ่งรายได้จากส่วนกลาง  
ทีนี้เรากอ็ยากจะเห็นว่ามีการจัดสรรและมีการเสริมกําลังให้กับภาษีท้องถ่ินให้มีความเข้มแข็ง
ให้ได้ สัดส่วนกับแชร์ของอํานาจรัฐ กับสัดส่วนของอํานาจรัฐ ท่ีจะแบ่งกันระหว่าง 
อํานาจรัฐระดับชาติกับอํานาจรัฐระดับท้องถ่ินซ่ึงในครั้งหน่ึงเคยเขียนไว้ในกฎหมาย
งบประมาณ ๓๕ เปอร์เซ็นต์เป็นอํานาจของท้องถ่ิน อีก ๖๕ เปอร์เซ็นต์ซ่ึงส่วนใหญ่ 
เป็นของอํานาจรัฐระดับชาติ ภาษีอากรก็ควรจะสะท้อนสภาพอย่างนี้ แต่ว่าท่านไม่ต้องกลัวว่า
แล้วท้องถ่ินท่ียากจนจะใช้ความพยายามในการจัดเก็บภาษีอย่างไร ให้อํานาจไปอย่างไรก็จะเก็บไม่ได้ 



๑๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                           สายชล ๘/๒ 
 
เพราะเขาไม่มีกําลังเสีย ท้องถ่ินไม่มีความเจริญ อันนั้นจะเกิดข้ึนก็ไม่เป็นไร แต่ว่าท้องถ่ินใด 
ที่มีความพร้อมเช่น กทม. หรือจังหวัดภูเก็ต หรือจังหวัดเชียงใหม่ หรือโคราช ผมเชื่อว่า 
มีหลายท้องถ่ินท่ีเขาสามารถเก็บและพอใช้ หรือไม่พอขาดไป ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ไม่ใช่ขาด  
๙๑ เปอร์เซ็นต์ ส่วนนั้นเขาก็สามารถที่จะพัฒนาไปตามกําลังทางเศรษฐกิจของเขาได้ 
แล้วการออโตโนมี (Autonomy) ความเป็นอิสระภายในกรอบก็จะสามารถมี ข้ึนได้ 
ส่วนท้องถ่ินท่ีไม่สามารถมีกําลังทางเศรษฐกิจที่จะเป็นอิสระได้ก็ต้องอาศัยเงินอุดหนุน 
จากส่วนกลาง แต่ว่าส่วนกลางก็จะอุดหนุนท้องถ่ินที่ห่างไกลท่ียากลําบาก ที่ยากจนอยู่ เช่น 
จังหวัดแม่ฮ่องสอน หรือจังหวัดศรีสะเกษ แล้วก็ไม่ต้องไปอุดหนุน กทม. ให้ กทม. เก็บเอง 
ให้พอ ไม่ต้องอุดหนุนจังหวัดภูเก็ตและปล่อยให้เขาเป็นอิสระไป ถ้าแยกภาษีออกเป็น  
๒  ประเภทอย่ างนี้ ชั ด เจนและมี สัด ส่วนที่ เหมาะสม  ผมว่ า โครงสร้ าง เศรษฐกิจ 
และการกระจายอํานาจและการพัฒนาประเทศจะแตกต่างไปเยอะ อันนี้มีความจําเป็นต้องทํา 
 
            - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                        รัชนีพร ๙/๑ 
 
   ประการท่ี ๒ ระบบภาษีของไทยเป็นระบบที่เก็บไม่ครบฐาน คือในบรรดา
ฐานภาษีทั้งหลายท่ีใช้กันในนานาชาติ ที่สําคัญก็มีฐานเงินได้ ฐานรายจ่าย ฐานแทรนเซคชัน 
(Transaction) การซ้ือขาย และฐานการนําเข้า ส่งออก และฐานทรัพย์สิน มี ๕ ฐานน้ี  
ของไทยก็มี ๕ ฐาน ภาษีฐานเงินได้ แล้วก็มีภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ภาษีเงินได้นิติบุคคล 
ภาษีฐานรายจ่าย แล้วก็มีภาษีมูลค่าเพ่ิม แล้วก็ภาษีสรรพามิต ภาษีฐานการซ้ือขายแทรนแซคชัน 
(Transaction) แล้วก็ยังมีภาษีธุรกิจเฉพาะอยู่ เม่ือก่อนเป็นภาษีการค้าแต่เราเลิก เราเปล่ียน 
ภาษีการค้าส่วนใหญ่ไปเป็นภาษีมูลค่าเพ่ิม แต่สินค้าบางอย่างท่ีไม่สามารถเป็นเรื่องของ
มูลค่าเพ่ิมได้ก็ยังอยู่ในภาษีธุรกิจเฉพาะ ส่วนตัวการนําเข้า ส่งออกเราก็มีภาษีศุลกากร 
ฐานภาษีทรัพย์สิน ภาษีฐานทรัพย์สิน แล้วก็มีภาษีบํารุงท้องถ่ิน ภาษีโรงเรือนและที่ดิน 
เราไม่มีภาษีมรดก จนกระทั่งคณะ คสช. เข้ามาจึงได้ออกภาษีมรดก ขณะนี้ออกเป็นกฎหมายแล้ว 
แต่ว่าจะมีผลใช้บังคับในประมาณต้นปีหน้า ส่วนภาษีโรงเรือนและที่ดินและภาษีบํารุงท้องที่ 
เป็นภาษีเก่าแก่โบราณท่ีไม่ได้เปล่ียนแปลงมานานเป็นเวลาหลายสิบปี ขณะนี้คาดราคาที่ดิน
ที่ใช้ในการประเมินภาษีบํารุงท้องท่ียังเป็นราคาของเม่ือปี ๒๕๒๓ ซ่ึงขณะน้ีปี ๒๕๕๘  
ก็ ๓๐ กว่าปีมาแล้ว ๓๐ กว่าปีมานี้ราคาที่ดินเปล่ียนแปลงไปมากมายมหาศาลเป็น ๑๐๐ เท่าเลย 
เป็น ๑๐๐ เท่าจริง ๆ เพราะฉะนั้นภาษีนี้จึงไม่ฟังก์ชัน (Function) ไม่สามารถปฏิบัติ 
ของมันได้ ภารกิจของมันมีหลายอย่าง ที่ สําคัญก็คือ ๑ .  เป็นรายได้ท้องถ่ิน ๒ . ก็คือ 
เป็นตัวสกัดกั้นการเก็งกําไรในการถือครองท่ีดิน ขณะนี้เราไม่มีภาษีตัวน้ีที่ฟังก์ชัน (Function) อยู่ 
ก็เลยเกิดการถือครองที่ดินเพ่ือการเก็งกําไรจํานวนมหาศาลซ่ึงทําลายเศรษฐกิจเพราะท่ีดิน 
ไม่ได้ถูกการใช้ประโยชน์ ขณะน้ีรัฐบาลก็ไม่ได้นิ่งนอนใจกําลังทําเรื่องน้ีอยู่ คือได้เปล่ียน 
ภาษีโรงเรือนและที่ ดินกับภาษีบํารุงท้องที่รวมกันให้เป็นภาษีที่ ดินและส่ิงปลูกสร้าง 
และเป็นภาษีฐานทรัพย์สินจริง ๆ ขณะนี้ก็กําลังปรับแต่งอยู่เพ่ือจะให้ออกไปได้ เราก็อยากจะ
สนับสนุนให้รัฐบาลรีบออกตัวน้ีมาโดยเร็วเพื่อแก้ปัญหารากฐานทางเศรษฐกิจ นอกจาก 
จะเป็นรายได้สําคัญของท้องถ่ิน เป็นตัวสกัดกั้นการเก็งกําไรท่ีดินแล้ว ยังช่วยแก้ปัญหา 
ความเหล่ือมลํ้าด้วย เพราะที่ดินเป็นปัจจัยของความเหล่ือมลํ้าที่สําคัญ เพราะฉะนั้นเราเสนอว่า
ต้องมีภาษีให้ครบฐาน         
  ประการที่ ๓ คือเรื่องภาษีเงินได้ ภาษีเงินได้ของไทยก็ดีมากเพราะเป็นภาษี
อัตราก้าวหน้า เก็บจากคนจนน้อย เก็บจากคนรวยในอัตราสูง แล้วก็มีโครงสร้างอัตรา 



๑๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                        รัชนีพร ๙/๒ 
 
ที่เขาเรียกโพรเกรสซีฟเรต (Progressive rate) อัตราก้าวหน้า อัตราก้าวหน้าแล้วก็แบ่ง
รายได้ออกเป็นชั้น ๆ รายได้สุทธิ ๑๐๐,๐๐๐ บาท เสียภาษีในอัตราตํ่า รายได้ที่มากกว่านั้น 

จาก ๑๐๐,๐๐๐-๔๐๐,๐๐๐ บาท ก็เสีย ๑๐ เปอร์เซ็นต์ จาก ๔๐๐,๐๐๐-๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

ก็เสีย ๑๕ เปอร์เซ็นต์ ไต่ข้ึนไปนี้ แล้วถึงยอดสุดท็อปเรต (TOp rate) คืออัตราสูงสุด 
คือรายได้สุทธิที่มากกว่า ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาทข้ึนไป เสียอัตราสูงสุด เดิมเสีย ๓๗ เปอร์เซ็นต์  
ต่อมาลดมาเหลือ ๓๕ เปอร์เซ็นต์ และตอนนี้ลดลงไปอีกใช่ไหม ท่าน ผอ.สศค. นั่งอยู่นี่ 
ท่านจะช่วยตอบแทนผมได้ แต่ว่าอย่างไรก็ตามเราลดอัตราแต่เราไม่ได้เปล่ียนตัวเลข 

๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาทนี้ผมไปตรวจแล้วใช้มาต้ังแต่ปี ๒๕๓๕ ขณะน้ี 
ปี ๒๕๕๘ เป็นเวลา ๒๓ ปี ๒๓ ปีมานี้ประเทศไทยเปลี่ยนแปลงไปเยอะ ตัวเลขจีดีพี (GDP) ไทย
ก็โตข้ึนหลายเท่า ค่าจีดีพี (GDP) ก็สูงข้ึน โครงสร้างเศรษฐกิจก็เปล่ียนไป เวลานี้คนที่มี 
รายได้สุทธ ิ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท ไม่ใช่คนท็อป (Top) ไม่ใช่คนรวยหรือชั้นสูงสุดแล้ว เพราะเงิน 
๔,๐๐๐,๐๐๐ บาทเมื่อปี ๒๕๓๕ พอมาถึงวันนี้เอาเฉพาะอินเฟลชัน (Inflation) เงินเฟ้อ 
ก็แตกต่างไปเยอะแล้ว ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         จีรนุช ๑๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการปรับโครงสร้างภาษีในเร่ืองของการปรับช่วงเงินได้มีความจําเป็นท่ีต้องทําให้
สอดคล้องกับสภาพความเป็นจริ ง ในสังคมเ พ่ือใ ห้ เกิดความยุ ติธรรม  และทําให้ 
คนมีความสมัครใจในการเสียภาษีมากข้ึน เราก็เสนอว่าตัวเลข ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาทที่เป็น 
ท็อปเรต (Top rate) ควรจะได้เปล่ียนแปลงไป แต่รายละเอียดว่าเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร 
ผมคิดว่าเป็นเรื่องซ่ึงเราจะต้องให้ทางฝ่ายบริหารจัดการคือทางกระทรวงการคลัง 
และทางกรมสรรพากรเขาไปคิดคํานวณว่าจริง ๆ แล้วมันเปล่ียนไปเท่าไร สภาพที่เหมาะสม
ควรจะเป็นอย่างไร อันน้ีเป็นตัวบ่งบอกว่านี่ละคือภารกิจของสภาขับเคล่ือนการปฏิรูป
ประเทศที่นําเอาเรื่องเหล่านี้ ไปหารือกับทางหน่วยราชการที่ เกี่ยวข้องและร่วมกัน 
ทําการแก้ไขเพ่ือประโยชน์ของประเทศไทยโดยรวม 
  ยังมีอีกเรื่องหนึ่งเกี่ยวกับภาษี คือภาษีหรืออากรแสตมป์ อากรแสตมป์ 
เป็นตัวท่ีเราเก็บกันมานานในนานาชาติก็มีนะครับ แต่ว่าเขาเลิกกันไปนานแล้ว เลิกกันไป
หลายสิบปีแล้ว แต่เรายังไม่ได้เลิกเพราะเรามัวห่วงรายได้อยู่ ความคิดท่ีจะเลิกมีต้ังแต่ 
สมัยผมยังรับราชการอยู่นะครับ แต่ว่าไม่สําเร็จ เพราะว่าเรายังเสียดายรายได้อยู่ แต่วันนี้ 
ผมมาดูแล้วว่าตัวเลขน้ีมันก่อเกิดรายได้ประมาณ ๑๑,๐๐๐ กว่าล้านบาท ทีนี้พอมอง 
แล้วจะเลิกไปทําไมรายได้ต้ัง ๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท มันเยอะเหลือเกิน แต่ความจริงแล้ว 
ถ้าเทียบกับงบประมาณแผ่นดินไทย ๒.๗ ล้านล้านบาท ๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทนี่มันนิดเดียว
แล้วตัว ๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทนี่มันก็ไม่ได้หายไปท้ังหมด เพราะหลายตัวเราไปออกกฎหมาย 
โดยให้รวมมันอยู่ในรายการอ่ืน ๆ ของภาษีตัวอ่ืนได้ ความจําเป็นต้องใช้การติดแสตมป์  
คือเด๋ียวน้ีบอกว่าไม่ต้องติดแสตมป์ใช้เสียเป็นเงินแทน มันก็ไม่จําเป็น มันเป็นการลดข้ันตอน 
ลดความยุ่งยากรําคาญ ภาษีเด๋ียวนี้เรียกว่าเป็นนิวแซนซ์แทกซ์ (Nuisance tax) เป็นภาษี 
ที่ก่อให้เกิดความรําคาญแล้วเก็บจุกเก็บจิกเก็บอะไรก็ไม่ได้ ผมก็เสนอให้เลิกไปนะครับ  
นอกจากน้ันก็มีการเสนอให้ปฏิรูประบบการบริหารจัดเก็บภาษีเพ่ือให้มีการจัดเก็บได้ทั่วถึง
กว้างขวางมากข้ึน ซ่ึงจะก่อเกิดความยุติธรรมต่อผู้เสียภาษีทุกคน ถ้าไม่อย่างนั้นแล้ว 
คนที่เสียอยู่ที่หนีไม่ได้ก็ต้องรับภาระถูกข้ึนภาษี ถูกเรียกเก็บอยู่เรื่อย ๆ เพราะว่ารายได้รัฐไม่พอ  
แต่คนที่หนีอยู่ที่ไม่ได้เสียตามสัดส่วนท่ีควรจะเป็นก็หลบอยู่เรื่อย เพราะฉะนั้นการบริหาร
จัดเก็บภาษีให้ทั่วถึงเป็นธรรม จึงเป็นส่ิงจําเป็นที่จะต้องดําเนินการแก้ไขนะครับ  
 



๒๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         จีรนุช ๑๐/๒ 
 
  การปฏิรูประบบงบประมาณในระบบของสภาปฏิรูปแห่งชาติ สปช. บังเอิญ 
มี เหตุผลทางเทคนิคก็ เลยไม่ไ ด้ เอาเรื่องงบประมาณไว้ที่คณะกรรมาธิการปฏิรูป 
เศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ซ่ึงความจริงควรจะอยู่ที่นี่เพราะเป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องโดยตรง 
แต่เขาไปไว้ในเรื่องของคณะกรรมาธิการปฏิรูประบบราชการ แต่ก็ไม่เป็นไรก็ทํางานร่วมกัน 
ข้อเสนอท่ีสําคัญมี ๒ อย่าง อย่างหนึ่งก็คือว่าระบบงบประมาณมันเป็นตัวชี้ขาดว่าเราจะ
สามารถใช้การใช้จ่ายของรัฐไปแก้ปัญหาความเหล่ือมลํ้าได้หรือไม่ ที่เราบอกว่าเราจะใช้
นโยบายการคลังไปแก้ปัญหาความเหล่ือมลํ้าโดยการใช้นโยบายภาษี อันนี้ก็จริงควรจะทํา  
เราจึงมีภาษีเงินได้ในอัตราก้าวหน้าเก็บจากคนจนน้อย ๆ เก็บจากคนรวยเยอะ ๆ เพ่ือจะได้
ลดความเหลื่อมลํ้า แต่มันไม่เกิดหรอกครับ เพราะว่าถ้าเก็บจากคนจนน้อย เก็บจากคนรวยเยอะ 
แล้วเวลาจ่ายก็ไปจ่ายให้คนรวยเยอะและคนจนน้อยอย่างเดิม มันก็ไม่เกิดการกระจายรายได้ 
เพราะฉะนั้นจุดสําคัญของการที่จะก่อเกิดการกระจายรายได้โดยใช้นโยบายการคลัง นโยบาย
งบประมาณต้องตอบสนองต่อการแก้ปัญหาความเหล่ือมลํ้า คือต้องสามารถวิเคราะห์ได้ว่า
การใช้จ่ายในแต่ละปีของรัฐบาลเป็นจํานวนมาก ๆ ไปตกแก่คนที่มีรายได้แตกต่างกัน 
มากน้อยเท่าไร นี่ประการหนึ่งนะครับ 
 
                 - ๑๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                                                      กมลทิพย์ ๑๑/๑ 
 
  ประการที่ ๒ ก็คือระบบงบประมาณของเรามีการพัฒนามาเยอะแล้วก็ 
ค่อนข้างมีประสิทธิภาพมาก แต่ว่ายังไม่ได้ตอบคําถามอีกอย่างหนึ่ง ก็คือว่าเรารู้ว่า 
เราจ่ายเงินค่าการศึกษาไปเท่าไร จ่ายค่าสาธารณสุขไปเท่าไร จ่ายไปสร้างทางเท่าไร  
บาย ฟังก์ชัน (By function) นี่เรารู้ เพราะเราจะจ่ายเงินตามกระทรวงไป แต่เราไม่รู้ว่า
งบประมาณที่ทํานี่ไปลงท่ีจังหวัดไหน พื้นที่ไหนเท่าไร ตัวเลขน้ีไม่มี ไม่ได้เปิดเผย ผมเชิญ 
ท่านผู้อํานวยการสํานักงบประมาณมาขอความรู้จากท่าน ท่านก็บอกว่ามี แต่ว่าไปถาม 
หลายคนแล้วบอกเขาหาไม่ได้ อันนี้ก็ยังเป็นเรื่องที่ต้องไปค้นกันต่อไป แต่อย่างไรก็ตามผมคิดวา่
ไปเริ่มท่ีงบประมาณตามพ้ืนท่ี งบประมาณที่ตอบได้ว่างบประมาณที่จ่ายไปท้ังหมดจํานวน 
๒.๕-๒.๗ ล้านล้านบาทนี่ ไปลงจังหวัดเอ (A) เท่าไร จังหวัดบี (B) เท่าไร จังหวัดซี (C) เท่าไร 
เพื่อเราจะได้มีนโยบายได้ว่าจะทําอย่างไรให้จังหวัดที่ยากจนได้รับผลประโยชน์มากข้ึน  
มีโครงการมากข้ึน ถ้าไม่มีตัวเลขน้ีเราก็ไม่สามารถมีนโยบายได้ เพราะฉะนั้นข้อเสนอท่ีสําคัญ 
ก็คือต้องมีงบประมาณเชิงพ้ืนที่นะครับ  
   อีกเรื่องหนึ่งเป็นเรื่องการต้ังสถาบันวิเคราะห์งบประมาณประจําสภา  
เรื่องน้ีเสนอเป็นกฎหมายไปแล้ว และรัฐบาลกําลังพิจารณาอยู่ ก็คือว่าในแนวคิดใหม่ของโลก
คือต้องการจะให้ฝ่ายนิติบัญญัติทําหน้าท่ีกํากับดูแลและช่วยเหลือฝ่ายบริหารได้มากข้ึน  
ในการที่จะช่วยวิพากษ์วิจารณ์ ช่วยกล่ันกรองการดําเนินงานของฝ่ายบริหาร แต่ว่าฝ่ายบริหาร 
มีกําลังพร้อมสรรพ รัฐมนตรีเดินเข้าไปในกระทรวงมีนักวิชาการเยอะแยะเป็นตับเลย  
ที่จะตอบโจทย์ที่ท่านสงสัยได้ ทีนี้ ส.ส. ซ่ึงเป็นฝ่ายนิติบัญญัติพอเข้ามาในสภาแล้วก็มีกําลัง
สนับสนุนของฝ่ายเลขาธิการสภา ซ่ึงเป็นกําลังสนับสนุนท่ีดีมากในจํานวนคนที่น้อย ๆ 
งบประมาณท่ีน้อย ๆ ของเขาน่ีเขาสามารถทําได้ดีเท่าน้ีต้องขอชมเชย แต่ถามว่าเพียงพอไหม 
ผมคิดว่ายังไม่เพียงพอ เพราะเทียบกับฝ่ายบริหารแล้ว กําลังสนับสนุนทางวิชาการ 
ของฝ่ายนิติบัญญัติยังไม่ได้รับการปรับแต่งให้มีความเข้มแข็งเกรียงไกรท่ีตอบสนอง 
กับความจําเป็นของการท่ีฝ่ายนิติบัญญัติต้องทําหน้าที่ให้ได้ โดยหลักคิดอย่างน้ีเราจึงได้ 
ไปต้ังสถาบันที่เรียกว่าสถาบันพระปกเกล้าข้ึนเพ่ือให้เป็นสถาบันทางวิชาการของสภา  
เพ่ือให้มาช่วยบรรดา ส.ส. ในการดําเนินการในเรื่องทางวิชาการ สถาบันพระปกเกล้าก็ทําได้
ค่อนข้างสําเร็จ มีเกียรติภูมิ มีผลงาน แต่ว่าก็ไม่ได้เป็นผู้เชี่ยวชาญหลักทางด้านการเงิน การคลัง  
ในนานาชาติเขาจึงต้ังให้อีกหน่วยงานหนึ่งในสภา ในสหรัฐอเมริกาเขาเรียก ซีบีโอ (CBO) 



๒๒ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                                                      กมลทิพย์ ๑๑/๒ 
 
คองเกรสชันนัล บัดเจต ออฟฟิศ (Congressional Budget Office) ในประเทศแคนาดา 
เขาเรียกพีบีโอ (PBO) พาร์เลียเมนทารี บัดเจต ออฟฟิศ (Parliamentary Budget Office)  
เราก็อยากจะต้ังพีบีโอ (PBO) ในประเทศไทย เพ่ือให้มีหน่วยงานในสภาที่ประกอบด้วยคนที่มี 
ความเชี่ยวชาญ มีความรู้ มีความสามารถที่จะวิเคราะห์งบประมาณในเชิงแมคโคร (Macro) 
ในเชิงโครงการ ในเชิงผลกระทบต่อภาคส่วนต่าง ๆ ของสังคมได้ ซ่ึงขณะน้ียังไม่มี มันจะต้อง
ใช้เงิน ใช่ แต่ว่าในบรรดาการใช้เงินของ ๓ อํานาจน่ี คืออํานาจบริหาร อํานาจนิติบัญญัติ 
และอํานาจตุลาการ ความจริงไม่จําเป็นต้องเท่ากันหรอก เพราะฝ่ายบริหารต้องใช้เงิน 
เยอะกว่าเยอะ แต่เราอยากจะเห็นว่ามีการใส่ใจที่จะสนับสนุนให้ ฝ่ายนิติบัญญั ติ 
มีความเข้มแข็ง แล้วก็มีอาวุธ มีเข้ียวเล็บ มีที่พึ่ง ที่จะช่วยตอบสนองในการดําเนินการของเขา 
ในการกํากับดูแลการกําหนดนโยบายในการวิพากษ์วิจารณ์เพ่ือเสนอต่อสังคมได้ เราจึงได้เสนอ 
อันนี้ เ ป็นโครงการที่ธนาคารโลกกําลังทําอยู่ ในหลาย ๆ ประเทศ และเขาก็มาทํา 
ในประเทศไทย โดยให้สถาบันพระปกเกล้าไปทําการศึกษา สถาบันพระปกเกล้าไปจ้าง 
ทีดีอาร์ไอ (TDRI) ทําการศึกษา แล้วก็เป็นผลงานน้ีออกมา เราก็เอาผลงานนี้มาสนับสนุน 
ขณะนี้ก็จะเป็นเรื่องท่ีร่างเป็นพระราชบัญญัติจัดต้ังสถาบันวิเคราะห์งบประมาณประจําสภา 
เสนอต่อรัฐบาลไปแล้วนะครับ ก็หวังว่าสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศจะรับไปสานต่อ 
ต่อไปนะครับ 
 

 - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           ภูริตา ๑๒/๑ 
 
  ในด้านของรัฐวิสาหกิจ รัฐวิสาหกิจเป็นภาคส่วนที่มีขนาดใหญ่อย่างมีนัยสําคัญ 
ในระบบเศรษฐกิจของประเทศไทย รัฐวิสาหกิจมีทรัพย์สินรวมกันถึง ๑๑.๘ ล้านบาท  
แต่ว่ามันมีทรัพย์สินเกือบเท่า ๆ กันกับจีดีพี (GDP) ของประเทศไทย แต่ว่าเป็นทรัพย์สิน 
ไม่ใช่เป็นอินคัม (Income) และรายได้รวมของรัฐวิสาหกิจก็มีอยู่ถึง ๒๙๘,๐๐๐ ล้านบาท 
เพราะฉะน้ันรัฐวิสาหกิจจึงมีความสําคัญต่อเศรษฐกิจไทย เราจึงอยากจะเห็นว่ารัฐวิสาหกิจ 
มีการดําเนินงานอย่างมีประสิทธิภาพ มีความโปร่งใส และมีความชัดเจน ปัญหาท่ีเกิดข้ึน 
กับรัฐวิสาหกิจของประเทศไทยขณะนี้ความจริงไม่ใช่ปัญหารัฐวิสาหกิจโดยตรง โดยเฉพาะ 
เป็นปัญหาร่วมกัน เป็นปัญหาของระบบการบริหารราชการแผ่นดินของประเทศไทย  
ก็คือระบบการบริหารราชการแผ่นดินของเราได้พัฒนา เปล่ียนแปลงมามากแล้วก็ดีข้ึน 
เป็นลําดับ แต่ว่ายังไม่ได้ตอบคําถามสําคัญอันหน่ึง ก็คือคําถามของการกํากับดูแล 
และการกําหนดนโยบายของชาติในเร่ืองต่าง ๆ เรามีส่วนราชการที่ออกาไนซ์ บาย ฟังก์ชัน 
(Organize by function) ที่จัดการในรูปของอํานาจหน้าที่  มีกระทรวงศึกษาธิการดูแล 
เรื่องการศึกษา กระทรวงสาธารณสุขดูแลเร่ืองสาธารณสุข กระทรวงอุตสาหกรรมก็ดูแล 
เรื่องอุตสาหกรรม ว่ากันไปอย่างนี้ทุกกระทรวง เขาก็มีอํานาจในเรื่องศึกษา เรื่องสาธารณสุข 
เรื่องอุตสาหกรรมในขอบเขตท่ัวประเทศไทย ถามว่ากระทรวงศึกษาธิการทําหน้าที่อะไร 
ในการศึกษา หน้าท่ีของรัฐในการจัดการปัญหาต่าง ๆ ก็จะมีหน้าที่ในการกําหนดนโยบาย 
เรียกว่าโพลิซีเมกเกอร์ (Policy maker) หน้าท่ีในการกํากับดูแล เรกูเลเตอร์ (Regulator) 
หน้าที่ในการสนับสนุน โปรโมเตอร์ (Promoter) หน้าที่ในการเป็นเจ้าของ เป็นโอนเนอร์ 
(Owner) หรือหน้าที่ในการโพรไวเดอร์ ออฟ เซอร์วิส (Provider of service) เป็นผู้ให้บริการ 
ถามว่ากระทรวงการศึกษาธิการทําอะไรในหน้าท่ีนี้ คําตอบก็คือกระทรวงศึกษาธิการขณะน้ี
ทําหน้าท่ีจัดการศึกษา ให้บริการทางการศึกษา คือเปิดโรงเรียน เป็นเจ้าของโรงเรียน  
และลานโรงเรียนทั่ วประเทศไทย เ พ่ือให้ เ พียงพอต่อความต้องการในการศึกษา 
ของประชาชนชาวไทยและประเทศชาติไทย ถามว่าใครมีหน้าที่หลักในการกําหนดนโยบาย
การศึกษา ผมไปหาแล้วไม่ค่อยเจอ จริง ๆ แล้วสภาการศึกษาควรจะทํานโยบายการศึกษา 
แต่ไปดูจริง ๆ แล้วไม่ค่อยได้ทําหรอก ถามว่าหน้าที่ในการกํากับดูแลการศึกษา เรกูเลเตอร์ 
(Regulator) นี่ใครทํา ก็ปรากฏว่ามีหน่วยงานที่เรียกว่าเป็นกองหรือสํานักที่กํากับดูแล
โรงเรียนเอกชนเขากํากับ อันน้ันจริง ทําหน้าที่กํากับเฉย ๆ แล้วโรงเรียนของรัฐที่เยอะแยะ 



๒๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           ภูริตา ๑๒/๒ 
 
เต็มประเทศนี่กํากับไหม ก็ตอบว่าไม่ได้กํากับ เพราะทําเองก็ไม่ต้องกํากับ เพราะฉะนั้นตรงน้ี
จึงเป็นการบริหารจัดการที่ไม่มีลักษณะของการพัฒนา ประเทศไทยขณะนี้ไม่ใช่ประเทศไทย 
เมื่อ ๒๐ ปีที่แล้ว เป็นประเทศท่ีพัฒนาแล้วมีความสลับซับซ้อน แล้วก็มีความสามารถของ
บุคคลที่กระจายตัวอยู่ในท่ีต่าง ๆ และทําหน้าท่ีได้ เพราะฉะน้ันการที่จําเป็นต้องจัดระบบ
ราชการให้รู้ว่านโยบายอุตสาหกรรมหน่วยงานใดทํา นโยบายเกษตรหน่วยงานใดทํา  
นโยบายศึกษา นโยบายสาธารณสุขหน่วยงานใดทํา ใครเป็นโพลิซีเมกเกอร์ (Policy maker)
ต้องมีองค์กรที่ทําหน้าท่ีประจําศึกษาโพลิซี (Policy) อยู่เป็นประจํา รู้ว่าระบบกําลังเคล่ือนตัว
ไปทางน้ีและมีปัญหาตรงนี้ ต้องปรับแต่งระบบอย่างไรในเชิงระบบ  แล้วต่างชาติ 
เขาพัฒนาอะไรไปแล้ว จะทําอย่างไรให้ทันกับต่างชาติ -------------------------------------------- 
 

 - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘             บุศยรินทร์ ๑๓/๑ 
 
แล้วต่างชาติเขาพัฒนาอะไรไปแล้วจะทําอย่างไรให้ทันกับต่างชาติ เสร็จแล้วก็ต้องมี 
เรกูเลเตอร์ (Regulator) เพราะว่ามีโอเปอเรเตอร์ (Operator) อยู่เยอะแยะ มีโรงเรียน 
มีโรงพยาบาล มีหน่วยปฏิ บัติการต่าง ๆ เยอะแยะ เขาต้องโอเปอเรต (Operate) 
แต่การโอเปอเรต (Operate) นี้มันมีการแข่งขัน เพราะฉะนั้นเราก็ต้องมีการกํากับดูแล 
แล้วเราก็ต้องมีหน้าที่ มีการโปรโมท (Promote) เสร็จแล้วก็แยกโอเปอเรเตอร์ (Operator) 
เพราะว่าปฏิ บั ติการผู้ให้บริการออกจากผู้กําหนดนโยบายและผู้กํากับดูแล อันนี้ 
ระบบราชการไทยไม่ค่อยได้ใส่ใจ จึงเกิดปัญหาว่าหน่วยงานที่รับผิดชอบ รัฐวิสาหกิจที่เป็น 
การคมนาคมขนส่งก็เช่นว่าการบินไทย บริษัทขนส่งก็อยู่กับกระทรวงที่ทําหน้าที่กํากับดูแล
เรื่องนี้ แล้วเขาก็คิดว่าเขาก็ต้องไปดูแลโดยการไปเป็นประธานกรรมการ พอไปนั่ง 
เป็นประธานกรรมการ บทบาทของประธานกรรมการคือดูแลให้กิจการน้ัน ๆ โอเปอเรต
(Operate) ได้ดีเขาเป็นโอเปอเรเตอร์ (Operator) ขณะเดียวกันน่ังอยู่ในกระทรวงนี่ควรจะเป็น 
เรกูเลเตอร์ (Regulator) หรือเป็นโพลิซีเมกเกอร์ (Policy maker) ตอนนี้ เรกูเลเตอร์  
(Regulator) กับโอเปอเรเตอร์ (Operator) เป็นคนเดียวกันแล้วจะเรกูเลต (Regulate) 
กันอย่างไร มันก็เกิดปัญหาข้ึน แล้วรัฐวิสาหกิจท้ังหลายใครเป็นโอนเนอร์ (Owner) ใครเป็น
เจ้าของ เจ้าของคือคนไทย แต่ก็มีคนน้ันไปทําหน้าที่เป็นเจ้าของแทนคนไทย ต้องออกมา 
ให้ชัดเจน ถามว่ากระทรวงต่าง ๆ ที่ดูแลเรื่องรัฐวิสาหกิจเป็นเจ้าของใช่ไหม เขาก็อ้างว่า 
เขาเป็นเจ้าของเขาเคยอยู่ของเขามานาน กระทรวงการคลังซ่ึงมีสํานักงานคณะกรรมการ 
นโยบายรัฐวิสาหกิจเราเป็นเจ้าของรัฐวิสาหกิจใช่ไหม เพราะเป็นผู้ถือหุ้นใหญ่ทั้งหมด 
เขาบอกว่าใช่ แต่ว่าอํานาจของเจ้าของสามารถเอ็กเซอร์ไซส์ (Exercise) อํานาจการเป็น
เจ้าของได้ไหม เจ้าของก็คือผู้ถือหุ้นใหญ่ ผู้ถือหุ้นใหญ่นั้นต้ังกรรมการได้ ต้ังประธาน
กรรมการได้ ต้องหาคนที่มีคุณสมบัติ มีความรู้ มีฝีมือในด้านน้ัน ๆ มานั่งเป็นผู้ดําเนินการ 
ในบริษัท ส่วนเรกูเลเตอร์ (Regulator) และโพลิซีเมกเกอร์ (Policy maker) ก็ต้องนั่งอยู่ที่
กระทรวงคอยกํากับหน่วยงานเหล่านี้ แล้วแยกอย่างนี้จึงจะสามารถแยกได้ แต่เน่ืองจาก
ระบบราชการไทยไม่ได้แยกอยา่งนี้ ก็เลยเป็นปัญหามากท่ีรฐัวสิาหกจินะครับ ก็เลยกลายเป็นว่า
เจ้าหน้าท่ี อธิบดี ผู้อํานวยการ สคร. สํานักคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ ซ่ึงเป็นซี ๑๐ 
จะไปกํากับดูแลหรือไปปลดประธานกรรมการบริษัทใหญ่ ๆ ที่เป็นรัฐวิสาหกิจของรัฐ 
ซ่ึงเป็นปลัดกระทรวงอยู่กระทรวงอ่ืนได้อย่างไรนะครับ เพราะฉะน้ันเรื่องเหล่านี้ก็เป็น 



๒๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘             บุศยรินทร์ ๑๓/๒ 
 
การขัดแย้งกันอยู่  เ ป็นเรื่องคอนฟลิกต์  ออฟ  อินเทอเรสต์ (Conflict of interest) 
เพราะฉะนั้นในตรงนี้เราก็ต้องไปจัดการ ซ่ึงขณะน้ีมีส่ิงที่เรียกว่าซูเปอร์บอร์ด (Super board) 
ซ่ึงท่านนายกรัฐมนตรีท่านน่ังเป็นประธานเองและมีกรรมการหลายคนซึ่งเป็นคนมีฝีมือ 
กําลังดําเนินการเรื่องน้ีอยู่ ก็จะแยกบทบาทภารกิจของผู้ปฏิบัติการกับผู้กําหนดนโยบาย 
เป็นเจ้าของเป็นเรกูเลเตอร์ (Regulator) ออกจากกันโดยเด่นชัด แต่ผมว่าอันนี้ทําได้สําเร็จ 
ในเรื่องของรัฐวิสาหกิจก็ดี เราต้องช่วยกันดูต่อไป ช่วยกันขับเคลื่อนต่อไปให้มันสําเร็จ 
แต่มันไม่เพียงพอ จริง ๆ แล้วระบบราชการไทยต้องทําอย่างนี้ทั้งหมด นอกจากจะทํา 
บาย ฟังก์ชัน (By function) แล้วจะต้องทําหน้าที่ของเฮดควอเตอร์ฟังก์ชัน (Headquarter 
function) ส่วนกลางน่ีเป็นศูนย์บัญชาการแล้วก็มีหน่วยปฏิบัติอยู่เต็มประเทศไทย ทั้งจังหวัด 
ทั้งตําบล ทั้ง อบต. อะไรต่าง ๆ ก็ต้องมีการเรกูเลต (Regulate) นะครับ  

ในเร่ืองของระบบประกันสุขภาพนะครับ เรามีระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า 
ซ่ึงพยายามแยกดีมานด์ ฟอร์ เฮลท์ แคร์ (Demand for health care) กับซัพพลาย เฮลท์ แคร์ 
(Supply health care) ออกจากกัน เพราะดีมานด์ (Demand) คือพวกท่ีมีกองทุนเรียกว่า สป. 
อะไรสักอย่างที่เกี่ยวกับกองทุนสุขภาพ  สปสช. ใช่ไหม รู้สึกจะ สปสช. อันนั้นเขาจะมา 
เป็นตัวแทนของผู้ซ้ือบริการทางการแพทย์ ---------------------------------------------------------- 
            

     -   ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘               ณัฐวัฒน์ ๑๔/๑ 
 
ส่วนกระทรวงสาธารณสุขก็จะมีหน้าที่จัดบริการทางการแพทย์ เป็นเจ้าของโรงพยาบาล 
ทั้งหลายตรงนี้ก็ดี และพยายามท่ีจะให้ประชาชนได้รับบริการถ้วนหน้านะครับ แต่ว่าเรา 
อยากจะเห็นว่าคนท่ีสามารถชําระค่าบริการเองและเต็มใจจะทําไม่ต้องล่มจมจากการป่วย 
ขณะนี้มีคนทําคือมีคนท่ีเขาไม่ไปใช้บริการของ สปสช. ไม่ไปเบิกแม้ว่าจะมีบัตรทองมีอะไร 
เขาก็ไม่เอา เขาไปหาโรงพยาบาลเอกชนบริการตามที่เขาพอใจ เพราะเขาต้องการท่ีจะไป 
นอนโรงพยาบาลแล้วไม่ใช่มีแต่หมอ มีพยาบาล มียา มีเครื่องอุปกรณ์ทางการแพทย์ 
เขายังต้องการดูทีวี (TV) ด้วย ต้องการมีห้องแอร์ (Air) ที่เย็นด้วย อันน้ีก็เป็นลักซูรี (Luxury) 
ของเขา ถ้าเขามีสตางค์จ่ายเองเราก็ไม่ห้าม นโยบายของกระทรวงสาธารณสุขเป็นอย่างน้ี 
ก็ให้เขาจ่ายไป แต่คราวนี้มีปรากฏการณ์ที่ว่าค่าใช้จ่ายทางการแพทย์สูงข้ึนทุกปีคนธรรมดา ๆ 
ก็อยากจะไปเข้าโรงพยาบาลที่มีคุณภาพ คุณภาพไม่ได้แปลว่าดีอย่างเดียวนะครับ คือมี 
บริการพิเศษอย่างอื่นด้วย คุณภาพทางการแพทย์นี่ผมเช่ือว่าเราได้พยายามรักษาให้ 
ทุกโรงพยาบาลได้รับการมีมาตรฐานอยู่แล้ว แต่ว่า ส่ิงประกอบนี่มี เ พ่ิมได้ คราวน้ี 
เมื่อค่าใช้จ่ายสูงอย่างนี้ก็เลยทําให้คนที่ป่วยไข้ต้องล่มจมเพราะว่าบังเอิญป่วย ไม่ได้วางแผน 
ไว้สําหรับการป่วย ในระบบทั่ว ๆ ไปเขาจะมีการประกันสุขภาพซึ่งกระจายความเส่ียง 
กระจายเงินที่ต้องจ่ายในเวลาใดเวลาหนึ่งเวลาป่วย เน่ืองจากมันก้อนใหญ่หลายล้านบาท 
เอาไปกระจายจ่ายท่ัว ๆ ไป นั่นกระจายอย่างหนึ่ง อีกอย่างหนึ่งกระจายระหว่างคนท่ีเข้ารับ 
ประกันภัยเหมือนกัน หลักของการประกันภัยคือกระจายความเส่ียง อันน้ีต้องส่งเสริมให้มี 
มากข้ึนแล้วก็จะทําให้ผู้ที่มารบกวนรัฐบาลโดยไปเบิกเงินจาก สปสช. สามารถที่จะจ่ายเองได้ 
ไม่ต้องล่มจมนะครับ เพราะฉะนั้นระบบที่เราเสนอคือระบบนี้ แต่ระบบของประกันสุขภาพ 
ถ้วนหน้าก็ยังคงดําเนินการต่อไป เหลืออีกนิดเดียวครับ ระบบการเงินรากฐานผมจะไม่พูด 
เด๋ียวเชิญอาจารย์กอบศักด์ิพูดนะครับ  
   เรื่องระบบสหกรณ์ออมทรัพย์ สหกรณ์ออมทรัพย์นี่ความจริงเป็นสหกรณ์ 
ซ่ึงต้องทําหน้าที่รวมคนและช่วยเหลือกันและกัน ซ่ึงเขาก็ทําได้ดี แต่ว่าเน่ืองจากสหกรณ์ 
ออมทรัพย์ตอนหลังมีการขยายไปสู่คนที่ไม่ได้เป็นสมาชิกแล้วก็รับฝากเงินจากคนที่ไม่ได้ 
เป็นสมาชิก ฉะนั้นความเส่ียงทางการเงินไม่มี เราก็อยากจะเห็นว่ามีคนดูแลที่จะดูเรื่อง 
ไฟแนนเชียลพรูเดนซี (Financial prudency) ของการบริหารการเงิน ผู้บริหารสหกรณ์ 
 



๒๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘               ณัฐวัฒน์ ๑๔/๒ 
 
แม้จะเป็นสหกรณ์ออมทรัพย์ก็ตามส่วนมากก็ยังเป็นบุคคลธรรมดาที่อยู่ในอาชีพนั้น ๆ เช่น 
สหกรณ์ครูก็จะเป็นครู สหกรณ์การเกษตรก็จะเป็นเกษตรกรซ่ึงไม่ได้มีความรู้ทางการเงิน 
เราก็อยากจะมีหน่วยงานท่ีรับผิดชอบเอาคนเหล่านี้มาเทรน (Train) มาฝึกอบรม มาให้
ความรู้ทางการเงินและให้ช่วยเขากํากับดูแลให้การบริหารการเงินที่ไม่สุ่มเส่ียง เพราะว่า
ระบบการเงินถ้าเกิดปัญหาข้ึนมาแล้วมันเป็นไฟลามทุ่งนะครับ  
   ในเรื่องของระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 
เป็นธนาคารหรือเป็นสถาบันทางการเงินท่ีรัฐบาลจัดต้ังข้ึน โดยมีวัตถุประสงค์เฉพาะกิจ เช่น 
ธนาคารอาคารสงเคราะห์ก็เพ่ือส่งเสริมให้คนมีบ้าน ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์ 
การเกษตรก็เพ่ือช่วยเหลือชาวนา ธนาคารออมสินก็เพ่ือให้คนฝึกนิสัยในการออม ธนาคาร 
เพ่ือการส่งออกและนําเข้าแห่งประเทศไทยก็เพ่ือส่งเสริมการส่งออกและนําเข้า มีวัตถุประสงค์
เฉพาะกิจ และมีกรอบการดําเนินงานเฉพาะกิจ เพราะฉะนั้นก็สามารถท่ีจะทําตาม
วัตถุประสงค์ได้ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๙ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         เบญจมาภรณ์ ๑๕/๑ 
 
แต่ในช่วงหลัง ๆ ธนาคารพวกนี้พัฒนาข้ึนเยอะ แล้วก็ได้ขยายขอบเขตการบริการกว้างขวาง 
ออกไป บางส่วนก็กลายไปแข่งขันกับธนาคารพาณิชย์ และบางส่วนก็มีขนาดใหญ่จนกระทั่งว่า 
น่าห่วงใยต่อความม่ันคง เพราะถ้าเผ่ือว่าเกิดปัญหาข้ึนก็จะไม่สามารถจํากัดกรอบของ 
ความเสี่ยงได้ แต่ว่าขณะน้ีธนาคารเฉพาะกิจเหล่าน้ีอยู่ในกํากับของกระทรวงการคลัง 
กระทรวงการคลังเป็นผู้ดูแลและทําหน้าที่เป็นเจ้าของ แต่ว่ากระทรวงการคลังก็มีหน่วยงานหนึ่ง 
เมื่อก่อนผมอยู่ สศค. ก็จะมีหน่วยงานที่เรียกว่าสํานักกํากับดูแลธนาคารของรัฐ เขาก็จะดูแล 
ในเรื่องการปฏิบัติตามนโยบายและตามกฎ ระเบียบ แต่ไม่ได้ดูแลในเรื่องของไฟแนนเชียล 
พรูเดนซี (Financial prudency) คือความเส่ียงภัยทางการเงินหรือหลักการบริหารสถาบันการเงิน 
อันนี้ เป็นความเชี่ยวชาญของธนาคารแห่งประเทศไทย เดิมเราคิดว่าจะต้ังหน่วยงานข้ึน 
ในกระทรวงการคลังเพ่ือทําหน้าท่ีนี้ แต่ตอนหลังไปคุยกับกระทรวงการคลังแล้วกระทรวงการคลัง
เห็นว่าหน่วยงานน้ี ความจริงแบงก์ชาติมีความสามารถอยู่แล้วก็ให้แบงก์ชาติไปทําเลย 
เพราะขณะน้ีกระทรวงการคลังก็มอบให้แบงก์ชาติทําหน้าท่ีตรวจสอบอยู่แล้ว แต่ตรวจสอบเท่าน้ัน
ไม่ได้กํากับดูแล ขณะนี้ก็ทําให้เขาก็กํากับดูแลด้วย ก็คือจะทําให้ระบบธนาคารของไทย 
ทั้งระบบได้มีมาตรฐานการกํากับดูแลอย่างเดียวกันในมาตรฐานเดียวกัน ที่จะทําให้ 
ระบบการเงินมีความมั่นคงมากข้ึนนะครับ 
  มีเรื่องสุดท้ายอีกเรื่องเดียวครับ เรื่องประกันภัยพืชผล เรื่องน้ีเป็นเรื่องที่ 
ผมเช่ือว่ามีคนพยายามทํามานานแล้วไม่สําเร็จ แล้วการที่ทําเรื่องนี้ไม่สําเร็จก็เป็นปัญหาเรื้อรัง
ซ่ึงทําให้ชาวนาต้องตกทุกข์ได้ยากตลอดไป และรัฐบาลก็ต้องจ่ายเงินค่าเยียวยาอยู่เป็น
ประจําทุกปีเม่ือเกิดปัญหาขึ้น แต่ถ้าเราสร้างระบบประกันภัยให้สําเร็จข้ึนมาได้ภาคเกษตร 
จะสามารถลืมตาอ้าปากได้ ช่วยตนเองได้ และไม่เป็นภัย ไม่เป็นส่วนที่ต้องพ่ึงพาสังคม 
โดยส่วนรวม ทีนี้การทําให้สําเร็จผมมีผู้เชี่ยวชาญทางด้านนี้อยู่คืออาจารย์ธวัชชัยซ่ึงเขาเป็นคนท่ี
ทํางานด้านการเงินมานาน เขาก็มาเสนอว่าจริง ๆ แล้วรัฐต้องช่วยในการสร้างให้เกิดข้ึน ก็คือ
รัฐอาจจะต้องอุดหนุนภาคประกันภัยในเบ้ืองแรกเพ่ือให้เกิดได้ เพราะขณะน้ีมันเกิดยาก 
เหตุเพราะว่าต่างคนต่างคิดว่าตัวเองไม่มีภัย คนอื่นเท่านั้นมีภัย แล้วพอตัวเองมีภัยก็จะมาขอ
ประกัน มาประกันเมื่อรู้ว่าภัยจะมาแล้ว ก็จะมีคนที่รู้ว่าภัยจะมาแล้วเหมือนกันจํานวนน้อย 
ก็ไม่สามารถกระจายความเสี่ยงได้ แล้วก็ไม่ได้ประกันทุกปีไม่ว่าจะมีภัยหรือไม่มีภัย ก็เลย 
ไม่สามารถกระจายระหว่างเวลาได้ เพราะฉะนั้นส่ิงเหล่านี้ถ้าหากทําให้ดีข้ึนก็จะทําให้ 



๓๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         เบญจมาภรณ์ ๑๕/๒ 
 
เป็นประโยชน์ต่อสังคมโดยรวม ผมจะขออนุญาตให้อาจารย์กอบศักด์ิได้บรรยายในเรื่องของ
ความเหล่ือมลํ้าในเรื่องของภาคการเงินฐานรากครับ เชิญครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณท่านสมชัย ฤชุพันธุ์ นะครับ ต้องให้ประธานเป็นคนอนุญาตนะครับ 
เชิญดอกเตอร์กอบศักด์ิ ภูตระกูล ครับ 
  นายกอบศักด์ิ ภูตระกูล  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูป 
ประเทศ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม กอบศักด์ิ ภูตระกูล สมาชิก สปท. 
หมายเลข ๐๐๙ กระผมจะใช้เวลาประมาณ ๒๐ นาทีครับ ในส่วนของการปฏิรูปด้านของ 
ความเหล่ือมลํ้าทางเศรษฐกิจนั้นเป็นประเด็นท่ีมีความสําคัญมากครับ เนื่องจากปัญหาน้ี 
ได้ทวีความรุนแรงข้ึนต่อเนื่อง แล้วก็กลายเป็นประเด็นท่ีหลายคนหยิบยกข้ึนมา กลายเป็น 
ชนวนความขัดแย้งของประเทศ ระหว่างของคนในเมือง คนในชนบท คนจน คนรวย 
ซ่ึงหลายคนบอกนะครับ บอกว่าถ้าเกิดเราไม่สามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ีได้ ไม่สามารถ 
ขับเคล่ือนการปฏิรูปเรื่องนี้ ไ ด้ ก็ถือว่าการปฏิรูปครั้ ง น้ีนั้นมีความล้มเหลว แล้วถ้า 
กลับไปดูในเวิร์กชอป (Workshop) ที่เราทํากันมาเม่ือ ๒-๓ อาทิตย์ที่แล้ว ก็จะพบว่าปัญหา 
ของความเหลื่อมลํ้าทางเศรษฐกิจก็เป็นอีกปัญหาหน่ึงท่ีหลายคนพูดถึงครับ ขณะท่ี 
ประเทศไทยนะครับ ผมอยากจะขอไปท่ีสไลด์ (Slide) ครับ มีความสําเร็จในการพัฒนา 
ประเทศ สามารถยกระดับรายได้ในช่วง ๓๐ ปีที่ผ่านมาอย่างต่อเน่ือง จนกลายเป็นตัวอย่าง 
ของหลาย ๆ คนหยิบยกข้ึนมากล่าวถึงครับ ก็จะพบว่าการพัฒนาดังกล่าวน้ันช่วยลดคนจน 
ไปจํานวนมาก ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                        กุลนิษฐ์ ๑๖/๑ 
 
แต่อย่างไรก็ตามปัญหาของการกระจายรายได้ในประเทศไทยโดยรวมน้ันก็ไม่ได้ปรับตัวดีข้ึน 
ถ้าเกิดดูในภาพถัดไปในจีนี โคเอฟฟิเชียนต์ (Gini Coefficient) จะพบว่าระดับของความไม่เท่าเทียม 
ของรายได้ของเมืองไทยท่ีวัดจากจีนี โคเอฟฟิเชียนต์ (Gini Coefficient) อยู่ประมาณ ๐.๔๘ 
ต้ังแต่จุดเริ่มต้นคือปี ๒๕๓๑ จนกระท่ังถึงประมาณปี ๒๕๕๔ ก็หมายความว่าเราพัฒนามา 
๓๐ ปี ภาคภูมิใจนักหนาว่าเราพัฒนาสําเร็จ แต่ความจริงแล้วปัญหาของความไม่เท่าเทียม
ของรายได้นั้นก็ยังอยู่ที่เดิม แล้วถ้าเกิดไปดูต่อเนื่องก็จะพบว่าถ้าเกิดเราแบ่งคนออกเป็น 
๕ กลุ่ม ก็จะพบว่าคนกลุ่มที่มีรายได้สูงสุดในภาพถัดมาจะพบว่ามีส่วนแบ่งของรายได้ 
ถึงประมาณ ๕๔ เปอร์เซ็นต์ ขณะที่คนจนสุด ๒๐ เปอร์เซ็นต์ มีรายได้แค่ประมาณ 
๔.๕ เปอร์เซ็นต์ ต่างกัน ๑๑-๑๒ เท่า แล้วที่น่าตกใจคือว่าในช่วง ๒๕ ปีดังกล่าว สัดส่วนที่ว่าน้ี
ไม่ได้เปล่ียนไปแม้แต่นิดเดียว นี่คือความน่าเสียใจว่าเราพัฒนามาถึงขนาดน้ี แต่ว่าปัญหา
เรื่องของกระจายรายได้นั้นไม่ได้ดีข้ึน แล้วถ้าเกิดไปดูอีกรูปหน่ึงก็คือเรื่องของระดับรายได้ 
ที่เป็นรายได้ของแต่ละคน คนจนสุดมีรายได้เพิ่มข้ึนจาก ๒๔๔ บาท ในปี ๒๕๓๑ เพิ่มเป็น 
๑,๘๕๒ บาท เพ่ิมข้ึน ๑,๖๐๐ บาท แต่คนรวยสุดเพิ่มข้ึนจาก ๒,๘๐๐ บาท เป็น ๒๑,๘๐๐ บาท 
หรือเพ่ิมข้ึนประมาณ ๑๘,๐๐๐ บาท คนจนเพิ่มข้ึน ๑,๖๐๐ บาท คนรวยเพิ่มข้ึน ๒๐,๐๐๐ บาท 
คิดดูสิครับ นี่คือประเด็นที่เป็นจุดอ่อนไหวท่ีเวลาเขาชุมนุมกันเขาจะหยิบยกข้ึนมาว่าทําไม 
พัฒนาแล้วผลพวงของการพัฒนาน้ันตกอยู่เฉพาะกลุ่มเท่านั้น แล้วคนจํานวนมากของประเทศน้ัน
ไม่ได้รับผลประโยชน์ในเรื่องนี้แล้วถ้าเกิดไปดูอีกภาพนะครับ น่าตกใจยิ่งกว่านั้น เพราะว่า 
ถ้าเกิดพูดถึงรายได้มันคือ ๕๔ ต่อ ๔.๕ ใช่ไหมครับ ๑๑ เท่า แต่พอไปดูเรื่องของสินทรัพย์ 
มันแย่ยิ่งกว่านั้นอีกเยอะเลย นี่คือตัวเลขของการกระจายตัวของบัญชีเงินฝากของเมืองไทย
ในแบงก์ ต่ า ง  ๆ  ถ้ า เกิ ด ทุกคนดูจะพบว่ ามี บัญชีทั้ งหมดประมาณ ๘๗  ล้ านบัญชี 
เงิน ๑๑ ล้านล้านบาท มีบัญชีที่มีเงินมากกว่า ๑๐ ล้านบาททั้งหมด ๑๐๐,๐๐๐ บัญชี 
๑๐๐,๐๐๐ บัญชีนี้มีเงินรวมกันท้ังหมด ๕๐ เปอร์เซ็นต์หรือครึ่งหน่ึงของภาคแบงกิง (Banking) 
เมืองไทย หรือเท่ากับประมาณ ๕.๕ ล้านบาท แค่ ๑๐๐,๐๐๐ บัญชีนะครับ มีเงินเท่ากับ
ครึ่งหน่ึงของภาคแบงกิง (Banking) ทั้งหมดของเมืองไทย ในขณะที่คนอีกจํานวนมาก 
มีเงินเฉล่ียคนละ ๔,๐๐๐ บาทเท่านั้นเอง แล้วถ้าเกิดไปดูอีกมุมมองหนึ่งก็คือเรื่องของที่ดิน 
ที่ ดินในภาพจะเห็นว่าคนที่ รวยท่ี สุด  ๒๐  เปอร์ เ ซ็นต์แรกมีที่ ดินรวมกันประมาณ 
๘๐ เปอร์ เ ซ็นต์ของโฉนดที่ ดินของเมืองไทย ในขณะที่คนจนที่ สุด ๒๐ เปอร์ เ ซ็นต์ 



๓๒ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                        กุลนิษฐ์ ๑๖/๒ 
 
มีรวมกัน ๐ .๒๔ ต่างกันท้ังหมด ๓๐๐ กว่าเท่าตัว ในขณะท่ีรายได้ต่างกัน ๑๑ เท่า 
ที่ ดินต่างกัน ๓๐๐ กว่าเท่าตัว นี่คือส่ิงที่ เป็นข้อมูลที่น่ากังวลใจ และท่ีน่าสนใจที่ สุด 
ก็คือเขาบอกว่าคนท่ีมีที่ดินเยอะท่ีสุดของเมืองไทย ณ ขณะนี้มีอยู่ประมาณ ๖๐๐,๐๐๐ กว่าไร่ 
ภาพเหล่านี้คือความจริงที่น่ากังวลใจ ซ่ึงเวลาเราไปดูแนวโน้มประเทศต่าง ๆ เราพบว่าแม้จะ 
พัฒนาไปแล้วก็ตามปัญหาการกระจายรายได้ก็อาจจะรุนแรงมากข้ึนเรื่อย ๆ แล้วน่ีคือภาพที่ผม 
ไม่อยากเห็น ภาพที่ทุกคนไม่อยากให้เห็นเกิดข้ึนในประเทศไทย ภาพนี้อยู่ที่เซา เปาโล 
ที่ประเทศบราซิล ขอย้อนกลับไปนิดหน่ึงครับ ข้างหน่ึงเป็นสลัม (Slum) อีกข้างหนึ่ง 
เป็นคอนโดมิเนียมหรูกั้นกลางด้วยกําแพงสูงแล้วต้องจ้างซีเคียวริตี (Security) มาดูแล 
เราอยากให้ภาพนี้เกิดข้ึนท่ีเมืองไทยหรือครับ ภาพถัดมานี่คือที่เมืองจีนพัฒนาไป มีไฮไลท์ 
(Highlight) เกิดข้ึนอีกข้างหน่ึง คนอาศัยอยู่ ในรถเมล์ผุ ๆ อันนี้อีกอันหนึ่งครับ นี่คือ 
ในภาพตัวของประเทศสหรัฐอเมริกาในภาพถัดมา ก็จะเห็นว่าตัวของประเทศสหรัฐอเมริกาน้ัน
คนจนก็ เ ป็นอย่าง น้ีละครับ  เยอะแยะเลย  นี่คือ เ มือง ท่ี เรียกว่ารวยที่ สุดของโลก 
คือนิวยอร์กครับ แล้วถัดมาก็คือภาพของเด็กในบางส่วนของโลกที่เป็นลักษณะนี้ แล้วถัดมา 
ก็คือภาพของคนไทยครับ ๒ ตายายคนนี้มีอันจะกินก่อนหน้านะครับ แต่ไม่ได้เก็บออมไว้ 
ตอนสุดท้ายของชีวิตทําอะไรทราบไหมครับ เข็นรถเก็บขยะครับ แล้วเราจะมีคนแก่ คนสูงอายุ 
๓๐ เปอร์เซ็นต์ของประเทศไทยในช่วง ๒๐ ปีข้างหน้าแล้วคนเหล่านั้นไม่ได้เก็บออมไว้เลย --- 
 
                   - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           วัชรี ๑๗/๑ 
 
แล้วคนเหล่านี้ก็จะเป็นปัญหาให้กับประชาชน ชุมชน ครอบครัวและสังคมต่อไป และนี่คือ 
ส่ิงที่จะเป็นปัญหาที่ทําให้ปัญหาของความเหล่ือมลํ้าน้ันเพ่ิมเติมข้ึน ซ่ึงทั้งหมดน้ีเป็นหน้าท่ี 
ของเรา สปท. ที่ต้องวางกรอบในการที่จะปฏิรูปขับเคล่ือนการแก้ไขปัญหาของความเหล่ือมลํ้า 
ต้ังแต่วันน้ีเพ่ือให้ ๒๐ ปีให้หลัง ประเทศไทยเป็นประเทศที่น่าอยู่ ผมอยากไปเร็วครับถึงเรื่อง 
ของต้นเหตุที่ทําให้เกิดปัญหาการกระจายรายได้ในเมืองไทยแล้วทําให้เกิดความยากต่อ 
การแก้ไข ซ่ึงประเด็นปัญหาท่ีเป็นประเด็นสําคัญประการแรกก็คือว่า ปัญหาของการกระจาย 
รายได้นั้นเป็นปัญหาของคน ๒ กลุ่มครับ มีหลายคนไม่ทันเฉลียวใจว่าทําไมคนจนถึงลด 
แต่ปัญหาการกระจายรายได้ถึงไม่ดีข้ึน เพราะคนจนลดคือช่วยคนข้างล่างให้ยกตัวข้ึนมา 
ให้ ไ ด้  แต่กระจายรายได้คือคนรวยกับคนจนวิ่ ง ไ ด้ ไ ม่ เท่ ากัน  ผมอยากให้ ดูภาพ 
อีกภาพหนึ่งนะครับ นี่คือภาพของข้อมูลระหว่าง ๒๕ ปีดังกล่าว จะเห็นด้านขวามือสุด 
ด้านซ้ายมือสุด ขวามือสุดคือคนจนท่ีสุดของประเทศไทย ซ้ายมือสุดนี่คือคนรวยสุด 
ของประเทศไทย เฉล่ียแล้วทุกคนมีรายได้เพ่ิมข้ึนประมาณเกือบ ๗ เท่าตัวในช่วงเวลา ๒๕ ปี 
ดังกล่าว คนรวยสุดสามารถถีบตัวข้ึนไป ๙ เท่าตัวครับ ๙๐๐ เปอร์เซ็นต์ ขณะที่คนอ่ืนเพ่ิมข้ึน 
๗๐๐ เปอร์ เซ็นต์ ส่วนคนจนสุดครับ จนดักดานไปต่อไม่ได้ติดกับดักอยู่ที่ประมาณ 
๕๕๐ เปอร์เซ็นต์ แล้วนี่คือความเป็นจริงของเมืองไทยท่ีพัฒนาไปแล้วกลุ่ม ๒ กลุ่มไปได้ 
ไม่เท่ากันเพราะว่านโยบายที่เราทําไว้เอ้ือให้กลุ่มคนท่ีไปได้ดีไปได้ดียิ่งข้ึน แล้วกลุ่มท่ีจน 
กลับไม่ได้รับการเหลียวแลอย่างเต็มที่ นี่คือส่ิงที่เราต้องกลับมาแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เหล่านี้ 
ในรอบนี้ 
  ประเด็นท่ี ๒ ที่เป็นสาเหตุของปัญหาความเหล่ือมลํ้าก็คือโอกาสท่ีไม่เท่ากัน 
หลายอย่างในเมืองไทยดูเหมือนจะเท่ากันแต่ความจริงไม่เท่ากัน ดูเผิน ๆ ทุกอย่างดีหมดเลย 
ดีเท่ากันหมดเลย ผมอยากให้ดูตัวอย่างที่ ๑ ในหน้าถัดไปครับ การศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ 
เมืองไทยภาคภูมิใจมากว่าเราสามารถเอานักเรียนเข้าสู่ระบบการศึกษาได้ ๙๙ เปอร์เซ็นต์ข้ึนไป 
ขอโทษนะครับ ได้เข้าเรียนครับ แต่ว่าคุณภาพการศึกษาน้ันไม่เท่ากัน นี่คือข้อมูลโอเน็ต 
(O-NET) ผมทําข้อมูลนี้เองเมื่อประมาณหลายปีที่แล้ว ประมาณ ๗-๘ ปีที่แล้ว เฉล่ียโดยทั่วไป 
ทั้งประเทศไทยเฉลี่ยอยู่ที่ประมาณ ๑๕๐ คะแนน จาก ๕๐๐ คะแนน ในกรุงเทพฯ เฉล่ียประมาณ 
๒๐๐ คะแนน โรงเรียนท่ีเก่งที่สุดคือโรงเรียนเตรียมอุดมศึกษาในขณะนั้นอยู่ที่ ๓๕๐ คะแนน 
อยากดูสิครับ เทียบขนาด เทียบภาคสีเขียว ๆ นี่คือภาคอีสานเห็นไหมครับ ขนาดเล็กคะแนน 



๓๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           วัชรี ๑๗/๒ 
 
ได้ตํ่ากว่า ๒๐๐ คะแนนลงมา ๑๕๐ คะแนนลงมา นี่คือความน่ากังวลใจว่าเราเอาลูกหลานเรา 
เข้าโรงเรียน แต่ลูกหลานของเราไม่ได้รับการศึกษาท่ีเหมาะสม แล้วถ้าเกิดคุณภาพมันไม่ได้นะครับ 
แล้วเวลาเขาเข้าสู่ตลาดแรงงานเขาจะแข่งขันได้อย่างไร เขาจะได้รายได้ที่ดีได้อย่างไร 
เพราะฉะนั้นส่ิงท่ีดูเหมือนกับว่าเท่าก็คือมีโรงเรียนที่เข้าได้เท่ากันท่ัวประเทศไทย มีการศึกษา 
ภาคบังคับ แต่ความจริงมันไม่เท่า 
  อีกอันหน่ึงที่ผมอยากให้ดูครับ ที่บอกว่าเท่าแต่ไม่เท่าคืออะไร ก็คือเรื่องของ 
ธนาคารหรือแหล่งเงิน ภาพนี้คือจังหวัดนครพนมครับ ส่ิงที่เป็นดวงดาวบ้าง สามเหล่ียม 
ส่ีเหล่ียมบ้าง นั่นคือสาขาท่ีต้ังอยู่เยอะท่ีสุดก็คืออําเภอเมืองนครพนม อําเภอใหญ่ ๆ 
อําเภอธาตุพนม อําเภออ่ืน ๆ แต่ปัญหาคืออะไรทราบไหมครับ ปัญหาก็คือว่าคนท่ีอยู่ใน 
ชนบทเขาไม่สามารถเดินทางมาใช้ธนาคารเหล่านี้ได้ ทั้ง ๆ ที่เราบอกทุกคนว่าธนาคาร 
มันเยอะแล้วในเมืองไทย สาขาเยอะแยะแล้ว เพราะอะไร เพราะมันไกลเกินไป เขามีเงินฝากกัน 
๔,๐๐๐ บาท ได้ดอกเบ้ีย ๘๐ บาทครับ เดินทางทีต้อง ๓๐ บาทข้ึนไปค่าเดินทางไม่นับค่าอ่ืน ๆ 
แล้วเขาจะเดินทางมาได้กี่ครั้งที่จะมาฝากเงินในธนาคารพาณิชย์เหล่าน้ัน เพราะฉะนั้นคนเหล่าน้ี 
ก็เลือกที่จะไม่เข้าสู่ธนาคารพาณิชย์ แล้วก็ต้องออมเองหรือความจริงไม่ได้ออม แล้วพอสุดท้าย 
กู้ไม่ได้ก็ต้องกู้จากนายทุนหน้าเลือดต่าง ๆ แล้วนี่คือที่มาของปัญหาของความยากจนในชนบท 
จากส่ิงท่ีบอกว่าดูเหมือนกับเท่าแต่ไม่เท่า 
  อีกอันหนึ่งท่ีเป็นปัญหาพอกันในเมืองไทยก็คือโอกาสการทํางาน แล้วขณะเดียวกัน 
ก็คือปัญหาของความไม่เท่าเทียมของอํานาจ นี่คือส่ิงที่น่ากังวลใจนะครับ ก็คือว่ามีคนกลุ่มที่ 
รายได้น้อยน่าสงสารอยู่แล้ว --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 

 
 
 
 
 



๓๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                    นิษา ๑๘/๑ 
 
แต่พอสุดท้ายก็ยังถูกเอาเปรียบในเชิงอํานาจอีก ซ่ึงผมจะพูดต่อไปในเรื่องของเกษตรพันธสัญญา 
ทั้งหมดนี้เป็นเรื่องของโอกาสที่ไม่เท่ากัน และทําให้คนท่ีจนอยู่แล้วก็ต้องจนดักดานต่อไป 
และปัญหาของความเหล่ือมลํ้าไม่ได้รับการแก้ไข  
  ประเด็นท่ี ๓ ที่ทําให้เกิดปัญหาเรื่องน้ีก็คือเรื่องของรัฐบาลท่ียังขาดกรอบ 
นโยบายในการขับเคล่ือน ข้างขวาครับ ผมว่านี่คือนโยบายท่ีหลายคนรู้จักกันดีคือนโยบาย 
การกระตุ้นเศรษฐกิจ ทุกรัฐบาลท่ีเข้ามาบอกว่าเศรษฐกิจต้องโต ๗ เปอร์เซ็นต์ ๖ เปอร์เซ็นต์ 
๕.๕ เปอร์เซ็นต์ นโยบายต่าง ๆ ที่เราพูดถึงกัน บีโอไอ (BOI) โครงสร้างพื้นฐาน นิคมอุตสาหกรรม 
การลงทุน เขตเศรษฐกิจพิเศษ การส่งเสริมการส่งออก การลดภาษีการนําเข้า การส่งเสริม 
การวิจัย การส่งเสริมการแข่งขัน นี่คือนโยบายเพ่ือกระตุ้นเศรษฐกิจให้เจริญเติบโต มีเป็นชุดครับ 
บรูณาการชัดเจนว่าทําอะไร แต่ผมถามว่าเรามีนโยบายลักษณะเดียวกันเพ่ือต่อสู้กับปัญหา 
ของความเหล่ือมลํ้าของประเทศหรือไม่ คําตอบคือไม่ครับ เราทํานโยบายเหล่านี้เป็นช้ิน  
เบ้ียหัวแตก ไม่มีใครรับผิดชอบโดยตรง ไม่มีใครดูแลอย่างใส่ใจว่าประเทศไทยต้องลด 
ความเหล่ือมลํ้าให้ได้ และนี่คือสาเหตุว่าทําไมปัญหาของความเหล่ือมลํ้าในเมืองไทย 
ถึงไม่สามารถท่ีจะพัฒนาดีข้ึนได้ในช่วง ๒๕ ปีที่ผ่านมา และเราจะแก้ไขปัญหาได้อย่างไรครับ 
ผมอยากไปถึงแนวทางการแก้ไขที่เราเตรียมไว้นะครับ ในระหว่าง ๑ ปีที่ผ่านมาเราต้องมี 
กรอบนโยบายใน ๒ ระดับครับ ส่วนหนึ่งคือนโยบายส่วนบน คนที่รวยแล้วก็ต้องดูแลตัวเองบ้าง 
แล้วก็ไม่ต้องได้รับการสนับสนุนอย่างที่เคยเป็นมาก่อน อันนี้มีนโยบายต่าง ๆ ที่เราสนับสนุน 
เขาจนเกินไป แม้กระทั่งบีโอไอ (BOI) บางส่วนถ้าเกิดคิดนะครับ บางนโยบายก็ไม่จําเป็นต้อง 
สนับสนุนก็ได้ นโยบายส่งเสริมการศึกษาในระดับมหาวิทยาลัยก็ให้คนที่มีฐานะช่วยจ่าย 
บางส่วนก็ได้ เป็นต้น แต่ที่สําคัญพอกันก็คือนโยบายระดับรากหญ้าหรือฐานราก นโยบาย 
ส่วนนี้คือนโยบายท่ีต้องสร้างความเข้มแข็งให้กับฐานของพีระมิดรายได้ของเรา อันน้ีก็ต้องทํา
ควบคู่กันไปครับ ผมอยากจะไปถึงวิธีการที่เราเสนอไว้ในชุดที่ผ่านมา มีนโยบายในหลาย 
ระดับนะครับ  
  ระดับท่ี ๑ ที่เราดําเนินการไปก็คือการเสนอให้บรรจุไว้ในตัวของรัฐธรรมนูญ 
แล้วก็กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการปฏิรูป ซ่ึงในส่วนน้ีจะเป็นการจัดสรรประโยชน์ 
รัฐธรรมนูญนั้นจัดสรรท้ังอํานาจ จัดสรรท้ังประโยชน์ ซ่ึงถ้าเกิดเราสามารถบรรจุแนวคิดต่าง ๆ 
 



๓๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                    นิษา ๑๘/๒ 
 
เหล่าน้ีไว้ในรัฐธรรมนูญก็จะเป็นกรอบในการแก้ไขปัญหาของความเหล่ือมลํ้า แล้วก็เป็นส่ิงที่ 
เราต้องต่อสู้ด้ินรนเพ่ือให้แนวคิดน้ีนั้นบรรจุไว้ในรัฐธรรมนูญของเรา อันน้ีก็จะมีข้อเสนอแนะ 
ด้านต่าง ๆ เช่น ต้องมีกลไกหรือหน่วยงานกลางท่ีดูแลเรื่องปัญหาของความเหล่ือมลํ้า ต้องมี 
เจ้าภาพ อย่างท่ีบอกครับ ต้องมีคนใส่ใจดูแลเรื่องน้ีอย่างบูรณาการที่บอกไปแล้ว ต้องมีเรื่อง 
ของงบประมาณกรอบใหม่ที่ให้ความสําคัญกับระบบพื้นที่อย่างท่ีท่านสมชัยได้พูดไปแล้ว ในส่วนนี้ 
ก็คือมีทั้งงบประมาณพื้นท่ี แล้วบางพื้นที่ที่จนต่อเน่ืองอย่างที่จังหวัดศรีษะเกษ จังหวัดบุรีรัมย์ 
จังหวัดแม่ฮ่องสอน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ครับ เซอร์เวย์ (Survey) กี่ครั้ง ๆ ก็จนท่ีสุด 
๑๐ อันดับแรกของประเทศไทย พื้นที่เหล่านี้ต้องได้รับงบประมาณเพิ่มเติมเพื่อยกระดับเขา 
ข้ึนมาให้เท่าเทียมกับจังหวัดอ่ืน ๆ ของประเทศไทยอย่างเป็นระบบและต่อเนื่อง ซ่ึงก็ต้องควร 
กําหนดไว้ในรัฐธรรมนูญเช่นเดียวกัน การดําเนินการให้ประชาชนมีความเท่าเทียมเชิงโอกาส 
ทั้งการเงิน ความรู้ บริการพ้ืนฐานต่าง ๆ  
  ในภาคการเกษตรครับ ก็ต้องมีเรื่องของการกระจายท่ีดินถือครองอย่างเป็นธรรม 
ในส่วนนี้เราก็มีการทํางานกับคณะสังคมซ่ึงคงมีการพูดกันต่อไป เรื่องของธนาคารที่ดิน 
การให้สิทธิชุมชนในการจัดการท่ีดิน อย่างที่ท่านนายกรัฐมนตรีเรียกว่าที่ ดินแปลงใหญ่ 
เรื่องของภาษีที่ ดินส่ิงปลูกสร้างที่ท่านประธานได้กล่าวไปแล้วนะครับ หลังจากนั้นก็คือ 
เรื่องของการดูแลให้เกษตรกรได้รับการคุ้มครองความเป็นธรรมจากการผูกขาดจาก 
เรื่องของการเกษตร ระบบเกษตรพันธสัญญา การทําสัญญาที่ไม่เป็นธรรม รวมไปถึง 
เรื่องของการประกันความเส่ียงที่ได้พูดไปแล้ว เรื่องภาษีที่เป็นธรรม เพ่ือลดความเหล่ือมลํ้า 
รวมไปถึงเรื่องของการสนับสนุนให้ เอกชน ประชาชนมีส่วนร่วมในการลดปัญหา 
ของความเหลื่อมลํ้า  อย่าง ท่ีท่านนายกรัฐมนตรี ไ ด้พูดไปเรื่องของประชารัฐครับ 
ผมขอยกตัวอย่าง ในวาระปฏิรูปของ สปช. เรื่องของการปฏิรูประบบการเงินฐานราก แล้วก็ 
การปฏิรูประบบเกษตรพันธสัญญา ซ่ึงทั้ง ๒ ส่วนนี้เป็นตัวอย่างของการดําเนินการครับ 
มีการยกร่าง พ.ร.บ. มีการเสนอแนวคิดในการแก้ไขปัญหาทั้ง ๒ ไว้เรียบร้อยแล้ว ความจริง 
มีเรื่องอ่ืน ๆ อีกนะครับ ผมอยากยกให้เห็นแค่ ๒ ส่วนนี้ก่อน ----------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๑๙/๑ 
 



๓๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                         วิชชุดา ๑๙/๑ 
 
  ปัญหาเรื่องการเงินฐานรากอยู่ตรงนี้ครับ ถ้าคนไทยคือพีระมิดสามเหล่ียม 
ตัวของการให้บริการทางการเงินในปัจจุบันเป็นรูปพีระมิดฐานคว่ําครับ สีแดง ๆ ที่เห็นอยู่ 
ให้ความสําคัญกับคนท่ีมีรายได้สูงเป็นสําคัญ พอมาถึงคนที่มีรายได้ตํ่า คนจน เรียกง่าย ๆ ว่า
ไม่ได้รับบริการ ถามง่าย ๆ ว่าคนจนในกรุงเทพฯ กี่คนที่จะสามารถเดินเข้าไปที่ธนาคารพาณิชย์ได้ 
เขาน้อยเน้ือตํ่าใจเขาไม่กล้าเข้าไป คนจนในชนบทก็เช่นกันก็เข้าสู่ธนาคารพาณิชย์ไม่ได้ 
ซ่ึงอันน้ีก็คือช่องว่างของการให้บริการและนําไปสู่ความเหล่ือมลํ้าของประเทศ ในแนวทาง 
การแก้ไขทางคณะอนุกรรมาธิการของเราได้ทํางานอย่างใกล้ชิดกับธนาคารออมสิน ธ.ก.ส. ชุมชน 
กระทรวงการคลัง ในการยกร่างกฎหมายเรื่องของการเงินฐานราก ซ่ึงแนวคิดสําคัญ 
ในภาพถัดไปก็คือว่าเราจะหาทางทําให้กองทุนระดับชุมชนต่าง ๆ ทั่วประเทศไทยท่ีมีอยู่แล้ว 
ในปัจจุ บันมีกองทุนหมู่บ้าน ๘๐,๐๐๐ แห่ง กองทุนออมทรัพย์อีก  ๓๐ ,๐๐๐  แห่ง 
สหกรณ์อีกประมาณเกือบ ๕ ,๐๐๐ แห่ง ที่ระดับชุมชน ๑๑๕ ,๐๐๐ แห่ง ยกระดับ 
ให้ข้ึนมาเป็นโครงข่ายการเงินระดับตําบลที่มีความเข้มแข็งเน้นการออมเป็นหลัก แล้วก็
เชื่อมโยงกันท่ัวประเทศเพื่อให้เป็นโครงข่ายการเงินเพ่ือตอบสนองกับประชาชน ๒๐ กว่าล้านคน
ในชุมชนต่าง ๆ ทั่วประเทศไทย อันน้ีเราได้ร่างกฎหมาย ซ่ึงแนวทางของการปฏิรูปก็คือว่า 
ทําอย่างไรที่เราจะเปลี่ยนกองทุนที่เน้นการกู้เป็นหลัก อย่างกองทุนหมู่บ้านให้ไปสู่กองทุน 
เพ่ือการออม แล้วกองทุนท่ีทําหน้าที่ ไม่ใช่แค่ ๑ ครั้งต่อเดือน หรือ ๒ ครั้ งต่อเดือน 
แต่เป็นกองทุนที่เปิดทุกวัน วันจันทร์-วันศุกร์ และให้ทุกคนสามารถใช้บริการต่าง ๆ เหล่าน้ีได้ 
ในส่วนนี้ เ ราไ ด้มีการวางกรอบที่จะยกระดับข้ึนมา  ๗ ,๐๐๐  แห่ง ท่ัวประเทศไทย 
ใน ๑๐ ปีข้างหน้า มี ธ.ก.ส. ธนาคารออมสินเป็นแม่ แล้วก็ให้ความเป็นนิติบุคคลกับเขา 
เพราะในปัจจุบันยังมีปัญหาเรื่องของกฎหมายทําอย่างผิดกฎหมาย และขณะเดียวกัน 
ก็มีการจัดต้ังคณะกรรมการเพ่ือขับเคล่ือนมีแผนแม่บทอย่างเป็นรูปธรรม ผมยกตัวอย่าง 
ให้เห็นภาพครับ ภาพเหล่านี้ไปเร็ว ๆ นี่คือตัวอย่างท่ีผมไปดูมามีหลายแห่งท่ีไปดูมา นี่คือ 
ที่จังหวัดกาญจนบุรี ที่ตําบลหนองสาหร่าย นี่คือสถาบันการเงินระดับชุมชน เห็นไหมครับ 
ข้างในก็มีแค่นี้ละครับห้องเล็ก ๆ ห้องเดียว และขณะเดียวกันก็มีพนักงานอยู่ ๔ คน 
และขณะเดียวกันเวลาเขามารับบริการก็ให้บริการกันที่โต๊ะน้ีละครับ แล้วก็มีกระปุกออมสินที่แจก 
มีสมุดบัญชีเงินฝาก มีใบฝากเงิน แล้วหลังจากน้ันก็มีระบบงานที่พัฒนาข้ึนเอง นี่คือ 
ระบบคอมพิวเตอร์ที่ให้อาจารย์มหาวิยาลัยราชภัฏทํา ในอนาคตพอเราเข้าสู่โครงข่าย ธ.ก.ส. 



๓๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                         วิชชุดา ๑๙/๒ 
 
ธนาคารออมสินก็จะเป็นคนพัฒนาโปรแกรมน้ีให้กับทุกคนโดยที่ไม่ต้องจ่าย ๔๐,๐๐๐ บาท
เหมือนกับตําบลหนองสาหร่าย เสร็จแล้วหลังจากน้ันก็ทําทุกบริการเลยครับ ฝากเงิน กู้เงิน 
บริการโอนเงิน ลูก ๆ มาทํางานกรุงเทพฯ สามารถโอนเงินไปที่บ้านได้โดยที่ไม่ต้องเดินทาง
ออกไปท่ีสาขาธนาคารพาณิชย์ และขณะเดียวกันจ่ายค่าสาธารณูปโภคต่าง ๆ ได้ ค่านํ้า ค่าไฟ 
ค่าประปา รวมไปถึงค่ารถยนต์ต่าง ๆ ก็สามารถจ่ายได้ เห็นไหมครับ ผลการดําเนินงาน 
เขาทํามาประมาณ ๑๐ ปีจากปี ๒๕๔๙ ในปัจจุบันมีสมาชิกประมาณ ๔,๐๐๐ คน มีเงินฝาก
เฉล่ียประมาณคนละ ๔๐๐ บาทต่อปีก็คือตกวันละ ๑ บาทครับ ในขณะน้ีเขาออมกันได้ 
๑๓ ล้านบาท สามารถปล่อยกู้ได้ถึง ๔๒ ล้านบาท เพราะว่า ธ.ก.ส. ธนาคารออมสิน 
เห็นมีเงินออมก็เอาเงินไปให้ พอช. เขาเอาเงินไปให้ แล้วขณะนี้สามารถปลดหนี้นอกระบบ
ให้กับคนในตําบลหนองสาหร่ายได้ทั้งหมด ๑๗ ล้านบาท ลดภาระหนี้ ลดภาระการเดินทาง 
เช่ือไหมครับเขาบอกว่าทุกครั้งที่ต้องเดินทางไปธนาคารออมสิน ธ.ก.ส. ที่อยู่ห่างออกไป 
๓๐ กิโลเมตร เขาบอกว่าต้องมีค่าใช้จ่ายประมาณ ๒๐๐ บาทต่อวัน ต่ืนมาต้องผัดหน้าทาแป้ง 
แต่งตัว เดินทาง ค่าเดินทาง กลับมาเสียเวลาไป ๑ วันเต็ม ๆ ๒๐๐ บาท เขาบอกว่า 
เขาประหยัดไปได้ให้กับชุมชน ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาทต่อปี ประหยัดค่าดอกเบ้ียจากหนี้นอกระบบ 
ได้ปีละ ๑๕ ล้านบาทต่อปี แค่นี้ ๑๗ ล้านบาทต่อปีเป็นเงินที่ไม่ถูกดูดออกไปจากตําบล
ดังกล่าว แล้วทําให้เป็นแหล่งเงินสําคัญในการพัฒนาก้าวหน้าของตําบลเหล่านั้น คิดดูสิครับว่า
ถ้าเกิดเราทําได้ทั่วประเทศไทย ประเทศไทยจะเปลี่ยนไปมากน้อยแค่ไหน นี่คือโครงการแรก 
ที่เราต้ังใจจะทํา แล้วพอทําเสร็จก็จะเป็นการปิดช่องว่างของการเงินในระดับฐานราก 
ทั่วประเทศไทย หลายแห่งท่ีเราไปดูบางแห่งมี ๑๐ ล้านบาท ๕๐ ล้านบาท ๑๐๐ ล้านบาท 
บางแห่งมีระดับ ๑,๐๐๐ ล้านบาท ประชาชนทํากันเอง แล้วไม่ต้องรอเงินของรัฐบาล 
ว่าเมื่อไรจะเอาเงินมาเพ่ิมเติมให้อย่างกองทุนหมู่บ้าน ---------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 

 
 
 



๓๙ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         ดวงใจ ๒๐/๑ 
 
แต่เป็นเงินที่เก็บออมวันละ ๑ บาทลักษณะน้ี เราได้คุยกับทาง กอช. แล้วครับ กอช. ก็บอกว่า 
ในอนาคตจะใช้ช่องทางนี้เป็นช่องทางในการให้ประชาชนออม แล้วไม่เอาเงินออกจากตําบล 
ต่าง ๆ อันน้ีก็เป็นโครงการแรกที่เราเสนอไว้นะครับ  
   โครงการที่ ๒ ขอไปเร็ว ๆ ครับ ก็คือเรื่องของการปฏิรูประบบเกษตรพันธสัญญา 
ในอดีตเกษตรกรของเมืองไทยก็มีวิวัฒนาการจากเกษตรด้ังเดิม เกษตรเชิงพาณิชย์ เกษตร 
แผนใหม่ พืชไร่เชิงเด่ียว ใช้เมล็ดพันธุ์ที่รัฐพัฒนา ใช้สารและปุ๋ยเคมี เทคโนโลยีการเกษตร 
เข้าสู่ระบบเกษตรพันธสัญญา เกษตรยั่งยืน เกษตรพอเพียง เกษตรผสมผสานใช่ไหมครับ 
ขณะน้ีเกษตรกรของเมืองไทยกําลังเข้าสู่ช่วงสําคัญในการปรับเปล่ียนตนเอง เพราะอะไรครับ 
เพราะว่าเทคโนโลยีกําลังก้าวหน้าไปข้างหน้าอย่างรวดเร็ว ผมอยากให้ดูภาพถัดมาครับ นี่คือ 
ฟาร์มไก่ไข่ของเกษตรกร เห็นไหมครับ เล้ียงอย่างน้ีละครับ เกษตรกรก็ใช้มือ ใช้แรงงาน ในภาพ 
ถัดมาในการเล้ียง เก็บไข่ ให้อาหาร เขาเล้ียงกันได้เฉล่ียประมาณตก ๓,๐๐๐-๕,๐๐๐ ตัวต่อคน 
ผมอยากให้ดูนะครับ เทคโนโลยีสมัยใหม่ไปถึงไหน นี่โรงงานของซีพี (CP) ครับ ที่เมืองจีนดีที่สุด
ของซีพี (CP) ในขณะนี้ เขาเล้ียงไก่โดยใช้ระบบโรงงานครับ ดูครับ ไก่ไม่ได้อยู่ลักษณะตามยถากรรม 
อย่างเมื่อสักครู่นี้นะครับ อันน้ีอยู่ในเล้าอย่างดี แล้วขณะเดียวกันพอไข่ออกมาปุ๊บไม่ต้องมี 
คนเข้าไปเก็บครับ ไหลมาตามสายพาน มีเครื่องคัดกรอง อันที่มีรอยแตกก็สามารถคัดกรอง 
ออกไปได้แล้วก็ใช้คนงานเก็บ รู้หรือเปล่าครับว่าจาก ๓,๐๐๐-๕,๐๐๐ ตัวต่อคน โรงงานแห่งนี้
สามารถเล้ียงได้ตกท่ีประมาณ ๑๖๐,๐๐๐ ตัวต่อคนครับ แล้วถ้าเกิดเป็นอย่างนี้ถามว่า 
เกษตรกรจะสู้ได้อย่างไร นี่เป็นที่มาอย่างไรครับว่าเกษตรกรสมัยใหม่ต้องหาทางปรับเปล่ียน 
ภายใต้ยุคเทคโนโลยีที่กําลังพัฒนา แล้วเขาใช้นะครับ แม้กระทั่งใช้หุ่นยนต์วิ่งเข้าไปดูเลยว่า 
ไก่ตัวไหนมีปัญหาบ้าง ตายหรือไม่ตาย หรือกําลังมีอาการป่วย แล้วเขาส่งคนเข้าไปเก็บ ถ้าเกิด 
เป็นลักษณะน้ี คําตอบของเกษตรกรรมในเมืองไทยก็คือต้องอยู่ร่วมกับบริษัทขนาดใหญ่ที่คิด 
เทคโนโลยีให้ได้ ซ่ึงก็ต้องอาศัยบริษัทขนาดใหญ่เป็นคนพัฒนาเทคโนโลยี ถ่ายทอดภายใต้ 
ระบบเกษตรพันธสัญญา แล้วก็ให้รายย่อยยกระดับการผลิตมาตรฐานแล้วก็เพ่ิมขนาดของ 
การทําการเกษตรของตนเอง แต่ปัญหาอยู่ตรงไหนทราบไหมครับ ตอนแรกระบบนี้ก็ดูว่าดี 
แต่พอหลังจากทําไปแล้วพบว่าความไม่เท่าเทียมของอํานาจนํามาถึงเรื่องของการเอารัด 
เอาเปรียบกัน แล้วพอสุดท้ายเราพบว่าในปัจจุบันมีปัญหาหลากหลาย อย่างบริษัทมีน้อยราย 
มีอํานาจผูกขาดเหนือตลาดทุกข้ันตอน ทั้งเป็นผู้ผลิต ปัจจัยการผลิต ผู้รับซ้ือ แล้วก็รัฐบาล 



๔๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         ดวงใจ ๒๐/๒ 
 
ธนาคารพาณิชย์สนับสนุน เกษตรกรรายย่อยไม่มีการรวมกลุ่ม ไม่มีความเข้มแข็ง ขาดเครือข่าย 
แล้วก็นําไปถึงพฤติกรรมท่ีเอารัดเอาเปรียบทุกข้ันตอน มีอะไรบ้างครับ เช่นเกษตรกรไม่รู้เรื่อง 
หรอกครับว่าสัญญาเขียนว่าอะไรไว้ บริษัทขนาดใหญ่ใช้ตัวของทนายความนะครับ เงินเดือน 
เป็นล้านในการเขียนกฎหมายให้รัดกุม เกษตรกรอ่านก็ไม่รู้เรื่องว่าคืออะไร ก็เซ็นไป ที่ซํ้าร้าย 
เชื่อไหมครับว่าเขาคุยกันแล้วไปกู้เงินจากแบงก์เรียบร้อยแล้วเป็นสิบล้านบาท แต่ยังไม่ได้เซ็น 
สัญญาครับ แล้ววันที่มาเซ็นสัญญาคือกู้ไปแล้ว เริ่มก่อสร้างแล้ว แล้วมาเซ็นสัญญา พอสัญญา 
เขียนว่าอะไรก็ต้องรับตามน้ัน แล้วบางรายไม่ได้รับสัญญาไว้ในมือตัวเองด้วย เพราะบริษัท 
เก็บไว้เอง พอเป็นลักษณะนี้ไม่น่าแปลกใจว่าเวลาเกิดปัญหาขึ้นมาก็มีปัญหาฟ้องร้องสารพัดอย่าง 
มีหลายคนท่ีเข้าสู่กระบวนการน้ีแล้วเกิดปัญหาข้ึนมา นี่คือตัวอย่างของความไม่เท่าเทียม 
ของอํานาจที่ทําให้เกิดปัญหาความเหล่ือมลํ้าของประเทศไทยในขณะน้ี ผมอยากให้เห็น นี่คือ 
ตัวอย่างของสัญญานะครับ ข้อความนี้อ่านแล้วก็น่าคิด เขาบอกว่าระเบียบต่าง ๆ ที่บริษัท 
กําหนดข้ึนภายหลังจะแจ้งให้ผู้เล้ียงรับทราบ และผู้เล้ียงตกลงให้ถือข้อกําหนด หรือระเบียบ 
ดังกล่าวเป็นส่วนหนึ่งของสัญญาน้ี ถ้าบริษัทเขียนว่าถ้าเกิดความเสียหายข้ึนให้เกษตรกรรับไป 
เกษตรกรก็ต้องรับไป นี่คือที่มาอย่างไรครับว่าปัญหาในขณะนี้เกษตรพันธสัญญาคือทางออก 
แต่โครงสร้างมันไม่ได้ และขณะเดียวกันภาครัฐเองก็ขาดการถ่วงดุล ขาดการตรวจสอบ 
ขาดหน่วยงานส่งเสริม พัฒนา ขาดกฎหมายเรื่องเกษตรพันธสัญญา ขาดกลไกท่ีจะจัดทํา 
สัญญากลางที่มีมาตรฐานขั้นตํ่า ขาดระบบฐานข้อมูลที่โปร่งใส ซ่ึงทาง สปช. ได้มีการคุยกับ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ทางเครือข่ายเกษตรกร เครือข่ายนักวิชาการ กระทรวงยุติธรรม 
นักวิชาการ แล้วก็บริษัทจัดทํากฎหมายข้ึน ๒ ฉบับครับ เพ่ือแก้ไขปัญหาน้ี --------------------- 
 
                  - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



๔๑ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                 สายชล ๒๑/๑ 
 
เป้าหมายของการปฏิรูปของเราก็คือเรื่องของการวางระบบท่ีเป็นธรรมต่อทุกภาคส่วน เหมือนกับ 
กรณีของ พ.ร.บ. อ้อยและนํ้าตาลทรายที่เคยได้จัดทํามาแล้ว แล้วก็เป็นกรอบความเข้มแข็ง 
ของอุตสาหกรรมอ้อยและน้ําตาลในปัจจุบัน ก็จะมีการแก้ไขกฎหมายปัจจุบันให้ครอบคลุม 
ถึงเกษตรพันธสัญญา มีกฎหมายรองรับ มีข้อตกลงมาตรฐานข้ันตํ่า มีตัวอย่างสัญญากลาง 
มีระบบฐานข้อมูลและการเปิดเผยข้อมูล และขณะเดียวกัน พ.ร.บ. ที่เกี่ยวข้องจะมีอยู่ ๒ ฉบับครับ 
คําว่า เกษตรพันธสัญญามีอยู่ ๒ คํา เกษตรกรรมคําหน่ึง สัญญาคําหน่ึง เพราะฉะนั้นกฎหมาย 
ก็จะมี ๒ ฉบับ กฎหมายฉบับหนึ่งคือกฎหมาย พ.ร.บ. ว่าด้วยเกษตรพันธสัญญาท่ีเป็นธรรม 
กฎหมายอีกฉบับหน่ึงคือเรื่องของสัญญา ก็คือกฎหมาย พ.ร.บ. ว่าด้วยข้อสัญญาที่ไม่เป็นธรรม 
เราเสนอแก้ไขกฎหมาย พ.ร.บ. สัญญาที่ไม่เป็นธรรมแล้วก็เขียนกฎหมายใหม่ข้ึนมาฉบับหนึ่ง 
ซ่ึงท้ังหมดนี้จะนําไปสู่เรื่องของการปรับสมดุลของโครงสร้างระบบเกษตรพันธสัญญา โดยแต่ก่อน 
เกษตรกรจะบ่นว่ารัฐ ธนาคารพาณิชย์ เอกชน รุมกันเอาเปรียบเขา มาปล่อยกู้เขา แล้วพอ 
เกิดปัญหาก็เอาเปรียบเขา ในอนาคตเอกชนจะทําสัญญากับเกษตรกรโดยท่ีมีรัฐแล้วก็ 
ธนาคารพาณิชย์เป็นคนกลางที่ช่วยเช็ก (Check) แล้วอันนี้ก็จะทําให้เกิดความสมดุลของอํานาจ 
โดยท่ีโครงข่ายในการดําเนินงานก็จะมีตัวของคณะกรรมการพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา 
ที่เป็นธรรมข้ึนมา มีข้อสัญญากลาง แล้วหลังจากน้ันมีระบบจดแจ้ง ใครที่จะทําเกษตรพันธสัญญา
ต้องจดแจ้ง และขณะเดียวกันตัวสัญญาก็ต้องทําเช่นเดียวกับกรมธรรม์ ต้องมีการจดแจ้งให้ 
กระทรวงยุติธรรมเช็ก (Check) ว่าสัญญาน้ันเอาเปรียบเกษตรกรจนเกินไปหรือเปล่า 
ถ้าเช็ก(Check) แล้วผ่าน ก็สามารถเขียนในสัญญาได้ว่าได้รับการตรวจเช็ก (Check) แล้ว
จากกระทรวงยุติธรรม คนที่เซ็นจะได้มีความมั่นใจทั้งธนาคารพาณิชย์และตัวเกษตรกรเอง 
และพอสุดท้ายคนท่ีละเมิดและทําให้เกิดปัญหากับเกษตรกรก็จะต้องมีการรายงาน 
แล้วก็มีการเปิดเผยต่อสาธารณชน เกษตรกรจะได้รู้ว่าบริษัท รุ่งเรืองกิจ บริษัทต่าง  ๆ
ที่ยกตัวอย่างข้ึนมา หรือชื่อที่ผมยกข้ึนมาเอง บริษัท เกษตรก้าวหน้า หรือบริษัท เกษตรพันธสัญญา 
เอาเปรียบประชาชนในพื้นท่ีต่าง ๆ อันน้ีจะทําให้เกิดความสมดุลข้ึนมา แล้วสุดท้าย 
ก็นําไปถึงเรื่องของการไกล่เกล่ียการดูแล นี่ก็เป็นกรอบอีกกรอบหนึ่งเรื่องของเกษตรพันธสัญญา 
นอกจากน้ันก็ยังมีวาระอ่ืน ๆ ที่ เกี่ยวข้องที่ทาง สปช. ได้ทํา เช่น เรื่องของโซเชียล  
เอนเตอร์ไพรส์ (Social enterprise) วิสาหกิจชุมชนเพ่ือสังคม เรื่องของการปฏิรูปที่ดิน 
การปฏิรูประบบบํานาญ การให้ความรู้ทางการเ งิน ปฏิรูประบบสวัสดิการสังคม 



๔๒ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                 สายชล ๒๑/๒ 
 
การเพิ่มบทบาทของเอกชน ประชาชนในการลดปัญหาความเหล่ือมลํ้า ทั้งหมดก็เป็นส่ิงท่ี 
มารวมกันเพ่ือเป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาของความเหล่ือมลํ้า ทั้งหมดน้ีนะครับเป็นแนวทาง 
ที่สอดรับกับแนวทางการพัฒนาของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง 
ท่านตรัสไว้ต้ังแต่ปี ๒๕๑๗ ว่าการพัฒนาต้องทําตามลําดับข้ันจากพ้ืนฐานเม่ือพ้ืนฐานม่ันคง 
ปฏิบัติได้ดีค่อยไปเสริมสร้างจุดต่อ ๆ ไป และขณะเดียวกันเศรษฐกิจพอเพียงท่านบอกว่า 
เหมือนรากฐานของชีวิต รากฐานของความมั่นคง ที่โดยคนท่ัวไปก็จะลืมเสาเข็มประชาชน 
ชุมชนต่าง ๆ คือเสาเข็มครับ การแก้ ไขปัญหาที่ ไ ด้กล่าวมาจะสร้ างความเข้มแข็ง 
ให้กับฐานรากของประเทศไทย แล้วก็จะเป็นจุดเปล่ียนท่ีสําคัญของการพัฒนาประเทศ 
ในช่วงต่อไป และท้ังหมดจะนําไปสู่การเป็นประชาธิปไตยทางเศรษฐกิจ การพัฒนาท่ีสมดุล 
แล้วก็ความเข้มแข็งจากฐานราก ซ่ึงประชาธิปไตยทางเศรษฐกิจก็จะเป็นจุดเริ่มต้น 
ของประชาธิปไตยท่ีแท้จริง แล้วก็นําไปสู่ความสําเร็จในการพัฒนาอย่างแท้จริง ขอบคุณครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณดอกเตอร์กอบศักด์ินะครับ แล้วก็ต้องขอบคุณท่านสมชัย ฤชุพันธุ์ 
ประธานกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ของสภาปฏิรูปแห่งชาติ ซ่ึงทั้ง  
๒ ท่านก็เป็น สปท. ก็จะเป็นกําลังสําคัญของเราในการปฏิรูปเศรษฐกิจ เน่ืองจากว่าเรามี
คณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจเพียงคณะเดียว ซ่ึงต่างออกไปจากตอนเป็น สปช. ซ่ึงมี 
๒ คณะ คือชุดท่านสมชัยที่เราเรียกว่าเป็นเศรษฐกิจมหภาค กับ ๒. คือคณะกรรมาธิการ 
ปฏิรูปเศรษฐกิจท่ีเป็นเรียลเซกเตอร์ (Real sector) ก็คือเกษตร อุตสาหกรรม การท่องเท่ียว
บริการ และอ่ืน ๆ ครอบคลุมรวมอยู่ตรงน้ีหมด ก็เป็นเรียลเซกเตอร์ (Real sector) 
โดยมีท่านเกริกไกร จีระแพทย์ อดีตรัฐมนตรีและอดีตปลัดกระทรวงก็เป็นประธาน 
จะหาโอกาสที่จะให้ท่านได้มานําเสนอนะครับ อาจจะไปเพิ่มเติมในวันสุดท้ายของเรา 
คือวันที่ ๑๗ พฤศจิกายน ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๒๒/๑ 

 
 

 



๔๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                           รัชนีพร ๒๒/๑ 
 
ซ่ึงจะต้องหารือท่านประธานทินพันธุ์นะครับ อย่างไรก็ตามท่านจะเห็นว่าการศึกษา วิเคราะห์ 
สังเคราะห์ จัดทําเป็นข้อเสนอของทางกรรมาธิการที่มีท่านสมชัย ฤชุพันธุ์ เป็นประธานในชุด 
สปช . นั้นได้ดําเนินการอย่างชัดเจน ตรงประเด็นตอบโจทย์ โดยเฉพาะปัญหาเรื่อง 
ความเหล่ือมลํ้า ปัญหาในเรื่องของขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศต้ังแต่ฐานราก 
จนมาถึงยอดสุด ปัญหาเรื่องของโครงสร้างที่ไม่เป็นธรรมทางด้านของเศรษฐกิจและรายได้
รวมทั้งปัจจัยการผลิตท้ังหลาย พร้อมกับนําข้อเสนอที่เป็นรูปธรรม แล้วก็ตัวร่างกฎหมาย คราวน้ี 
สปท. ต่อยอดในวาระดังกล่าวนั้น ต่อยอดก็คือว่าในข้อเสนอก็ต้องมาทําเป็นแผนปฏิบัติการ 
ปฏิรูปเลย เช่น จะให้มีเรื่องของระบบพันธสัญญาใหม่อย่างไรต้องออกมาเป็น ๑  ๒  ๓  ๔  ๕ เลย 
ลงรายละเอียดที่สามารถให้คณะรัฐมนตรีได้พิจารณาเห็นควรแล้วใช้อํานาจทางบริหาร 
ดําเนินการเป็นมติ แล้วหน่วยปฏิบัติทั้งหลายก็ดําเนินการ หรือตัวร่าง พ.ร.บ. ที่เกี่ยวข้อง 
เช่น ร่าง พ.ร.บ. การแข่งขันทางการค้าท่ียังมีปัญหาอยู่ทั้งในเชิงของตัวบทบัญญัติของกฎหมายก็ดี 
โครงสร้างหน่วยงานท่ีบังคับใช้สถานะของหน่วยงานที่ยังอยู่ ใ ต้อํานาจในส่วนของ 
ฝ่ายการเมือง แล้วฝ่ายการเมืองก็ยังไม่อิสระพอต่อกลุ่มทุนใหญ่ ๆ อย่างน้ีเป็นต้น มันก็เป็นไป 
ไม่ได้ต่อการท่ีจะบังคับใช้กฎหมายแข่งขันทางการค้าที่เป็นธรรมและเสมอภาคได้อย่างมี 
ประสิทธิภาพ มันก็เกิดความเหล่ือมลํ้า เกิดการเอารัดเอาเปรียบสารพัดอย่าง อย่างที่เรา 
เห็นกัน ตรงนี้ก็เป็นหน้าที่ที่เราจะต้องจัดทําร่างกฎหมายปฏิรูปอย่างที่ท่านเลิศรัตน์ได้กรุณา
ชี้แนะ ชี้นํา ทั้งในส่วนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญท่ีจําเป็นต่อการปฏิรูปและกฎหมาย
ปฏิรูปเช่นในกรณีการปฏิรูปเศรษฐกิจ ท่านมีเวลา ๓๐ วันในการส่งการบ้านรอบแรก 
ในคณะกรรมาธิการทุกคณะท่ีเป็นกรรมาธิการสามัญและวิสามัญ ๓๐ วันแรกคือจะนับต้ังแต่ 
วันพรุ่งนี้ เม่ือมีการแต่งต้ังคณะกรรมาธิการแล้วนั้นแล้วท่านก็ต้องประชุมในวันรุ่งข้ึนเลย 
ท่านจะมีการส่งการบ้านภายใน ๓๐ วันครับ ต่อยอดจากวาระปฏิรูป ๓๗ วาระเป็นเบ้ืองต้น  
และหลังจากน้ันน้ีในระหว่าง ๓๐ วันท่านจะต้องมีการประชุมกับทางส่วนราชการที่เกี่ยวข้องด้วย
หรือเครือข่ายภาคีต่าง ๆ เพ่ือความรอบคอบรอบด้านของการทํางานและเน้นการมีส่วนร่วม 
แต่ต้องรวดเร็ว ข้อบังคับเรากําหนดไว้ ๓๐ วันแรกตามโรดแมป (Road map) ๑ บวก ๑ บวก ๑๘ 
คือความหมายน้ีครับ เพราะฉะนั้นการบ้านรอบแรก ๓๐ วันแรกก็จะครบกําหนดตรงกับ 
วันรัฐธรรมนูญพอดีครับ วันที่ ๑๐ ธันวาคม แต่เผอิญเป็นวันหยุดท่านก็ไม่มีโบนัส ท่านต้องส่ง 
 



๔๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                           รัชนีพร ๒๒/๒ 
 
ภายในวันที่ ๙ ธันวาคม ๓๐ ลบ ๑ เพราะฉะน้ันเม่ือต้ังแล้วเราไม่มีเวลาท่ีจะโหมโรงหรือไป
ศึกษาอะไรใหม่แค่เพียงต่อยอด ซ่ึงก็เป็นไปตามนโยบายท่านนายกรัฐมนตรี นโยบายของ 
แม่น้ํา ๕ สาย และยุทธศาสตร์การขับเคล่ือน สปท. ของเรา ก็ต้องขอบคุณท่านสมชัย ฤชุพันธุ์ 
อีกครั้ง ท่านกอบศักด์ิ ภูตระกูล ที่ได้นําเสนออย่างดีเยี่ยมทีเดียวแล้วก็ได้เห็นภาพที่ชัดเจน 
เรามีสมาชิกปัจจุบันได้แสดงความจํานงทั้งส้ิน ณ บัดน้ี ๗ ท่านด้วยกัน โดยท่ีผมจะอ่านช่ือ  
๓ ท่านแรก ก็คือ พลตํารวจโท สุวิระ ทรงเมตตา ท่านเป็นผู้ช่วยผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติ 
ซ่ึงท่านก็ได้มีเอกสารประกอบการอภิปราย ผมอนุญาตในการนําแจกสมาชิก ๒. คือท่านธวัชชัย 
เทอดเผ่าไทย อดีตผู้ว่าราชการจังหวัด มีเอกสารและผมอนุญาต ๓. ศาสตราจารย์ ดอกเตอร์อิศรา 
ศานติศาสน์ ท่านศาสตราจารย์คณะเศรษฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ท่านสมาชิก 
มีเวลาไม่เกิน๕ นาที ผมจะผ่อนผันตามสารัตถะที่ท่านได้นําเสนอครับ ท่านกษิตจะใช้สิทธิ
หารือหรือท่านจะใช้สิทธิในการอภิปรายครับ อภิปรายนะครับ เชิญท่านแรก พลตํารวจโท สุวิระ 
ทรงเมตตา เชิญครับ  
 
                      - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         จีรนุช ๒๓/๑ 
 
 พลตํารวจโท สุวิระ ทรงเมตตา  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิก 
สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศผู้ทรงเกียรติที่ เคารพทุกท่าน กระผม พลตํารวจโท สุวิระ  
ทรงเมตตา ผู้ช่วยผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติ สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ลําดับที่ ๑๗๖ ขออภิปรายแผนการปฏิรูปด้านเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง โดยจะเน้น
เฉพาะประเด็นฮาว ทู ดู (How to do) คือวิธีการปฏิบัติให้บังเกิดผลเป็นรูปธรรมโดยเร็ว 
ขออนุญาตใช้พาวเวอร์พอยท์ (PowerPoint) ในเอกสารท่ีแจกประกอบการอภิปรายครับ  
 ตัวชี้วัดอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศท่ีใช้กันโดยท่ัวไปนั้น 
ก็คือจีดีพี (GDP) ก็คือกรอส โดเมสทิก โพรดักท์ (Gross Domestic Product) กรอส  
โดเมสทิก โพรดักท์ (Gross Domestic Product) ก็คือผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ 
ประกอบด้วยปัจจัยดังนี้  ตัว จี  (G) ก็คือกัฟเวิร์นเมนต์อินเวสเมนต์  (Government 
Investment) การลงทุนภาครัฐทางรัฐจะต้องเร่งรัดการลงทุนภาครัฐ ตัวไอ (I) ก็คืออินเวสเมนต์ 
(Investment) การลงทุน ภาคเอกชนจะต้องส่งเสริมการลงทุนที่สร้างรากฐานทางเศรษฐกิจ 
จากภาคเอกชน และอันที่ ๓ ตัวซี (C) ก็คือคอนซัมพ์ชัน (Consumption) การบริโภค
ภายในประเทศ  จะต้องสนับสนุนให้เกิดการขยายตัวในการบริ โภคภายในประเทศ 
และตัวเอกซ์ (X) ก็คือเอกซ์พอร์ต (Export) การส่งออกจะต้องส่งเสริมการส่งออก 
และตัวสุดท้าย ตัวเอ็ม (M) คืออิมพอร์ต (Import) ต้องลดการนําเข้าจากต่างประเทศ 
ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้คือปัจจัยที่จะทําให้เศรษฐกิจของประเทศดีข้ึนแล้วก็เป็นตัววัดนะครับ 
ในการดําเนินการบางอย่างน้ันดําเนินการเพียงอย่างเดียวเพียง ๑ กิจกรรมเดียว 
ก็อาจจะส่งผลดีในหลาย ๆ ปัจจัยก็ได้ไปพร้อม ๆ กันนะครับ เช่นการลงทุนด้านการพัฒนา 
แหล่งท่องเที่ยวก็จะเกิดผลดีทั้งต่อตัวจี (G) ตัวไอ (I) ตัวซี (C) แล้วก็ตัวเอกซ์ (X) ถือว่า
นักท่องเท่ียวมาในประเทศไทยมาใช้จ่ายถือว่าเป็นการเอกซ์พอร์ต (Export) อย่างหนึ่งนะครับ 
เป็นการเอกซ์พอร์ต (Export) บริการอย่างหน่ึง   
   อันที่ ๒ ยกตัวอย่างการลงทุนทางด้านพลังงานทดแทนในการนําเข้าเชื้อเพลิง 
ก็จะเกิดผลดีทั้งตัวไอ (I) คือเศรษฐกิจการลงทุน ตัวซี (C) คือการบริโภคภายใน และลดการนําเข้า
คือตัวเอ็ม (M) นั่นเองครับ เพราะว่าทั้ง ๒ อย่างดังกล่าวน้ันเป็นการสร้างงาน สร้างอาชีพ สร้างรายได้ 
และลดช่องว่างระหว่างรายได้ด้วยการทําให้เกษตรกรในชนบทมีรายได้ดีข้ึน เพราะฉะนั้น 
 



๔๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         จีรนุช ๒๓/๒ 
 
ในการดําเนินกิจกรรมบางอย่างนั้นทางรัฐบาลหรือว่าทางสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ก็จะต้องใส่ปัจจัยท่ีสามารถทําให้เกิดผลดีในหลาย ๆ ด้านพร้อม ๆ กันนะครับ ผมจะขอนําเสนอ
วิธีการขับเคล่ือนในแต่ละปัจจัยดังน้ีนะครับ  
   ปัจจัยแรก ตัวจี (G) การส่งเสริมความเจริญทางด้านเศรษฐกิจก็คือการลงทุน 
ภาครัฐ ไม่ว่าจะเป็นระบบไฟฟ้า ระบบสายส่ง ท่อแก๊ส ท่อนํ้ามันของอาเซียน (ASEAN) 
ระบบโครงข่ายถนนอาเซียน (ASEAN) ระบบการจัดการน้ําเพื่อพัฒนาส่งเสริมการเกษตร 
หรือการชลประทาน หรือการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว หรือการลงทุนด้านการวิจัยพัฒนา 
อันน้ีก็ถือว่าเป็นการลงทุนภาครัฐนะครับ มีข่าวดีในรัฐบาลยุคน้ีนะครับ ได้มีการลงทุน
ทางด้านคมนาคมของประเทศทางด้านทางบก รถไฟฟ้ารางคู่ ทางนํ้า แล้วก็ทางอากาศ 
รวมถึง ๑,๐๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ตรงนี้ก็ถือว่าถ้าโครงการนี้ออกมาเร็ว การดําเนินการนี้ออกมาเร็ว
ก็จะเกิดผลดีกับคนไทยทั้งประเทศนะครับ และการลงทุนของรัฐบาลน้ันบางครั้งก็ไม่ต้องใช้
งบประมาณ อาจจะใช้วิธีการระดมทุนจากภายนอกประเทศก็ได้ในเรื่องของการออกบอนด์ 
(Bond) การระดมทุนจากอินฟราสตรักเจอร์ฟันด์ (Infrastructure Fund) หรือการออกพันธบัตร
ของรัฐบาลเพ่ือระดมเงินจากภาคเอกชนมาใช้ในการลงทุนก็ได้นะครับ  
   ตัวที่ ๒ นะครับ ตัวส่งเสริมการลงทุนภาคเอกชน คือตัวไอ (I) โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ให้เน้นดูนะครับว่าเรานําเข้าอะไรมากท่ีสุด เราก็ส่งเสริมการลงทุนเพื่อทดแทนการนําเข้า 
อันน้ันนะครับ เช่นขณะน้ีมาดูแล้วการนําเข้าปิโตรเคมีหรือว่าเชื้อเพลิงนั้นมากที่สุด เราทํา 
อย่างไรถึงจะมีการลงทุนเพ่ือชดเชยการนําเข้าเหล่านั้นนะครับ แล้วก็การลงทุนเพ่ือการส่งออก 
โดยใช้จุดแข็งของประเทศไทย  เช่น  เรื่องการบริการสุขภาพหรือทางการแพทย์ 
หรือการลงทุนเพ่ือการพัฒนาประเทศ ไม่ว่าการศึกษา การสาธารณสุข การขนส่ง 
การชลประทาน และโครงข่ายถนน เป็นต้น 
 ตัวซี (C) ก็คือการกระตุ้นส่งเสริมการเจริญเติบโตทางด้านเศรษฐกิจด้วยการส่งเสริม 
ให้มีการบริโภคภายใน เช่น การส่งเสริมการท่องเท่ียวจากท้ังภายในและภายนอกประเทศ 
การจัดนิทรรศการ การแสดงสินค้า หรือแม้กระทั่งการจัดตลาดนัดในชุมชน ตลาดนัดในภูมิภาค 
หรือตลาดกลางสินค้าต่าง ๆ ก็สามารถเป็นการระดมเรียกว่ากระตุ้นการบริโภคได้เช่นเดียวกัน 
อันนั้นก็เป็นตัวอย่างของการนําเสนอนะครับ 
 



๔๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         จีรนุช ๒๓/๓ 
 
 อีกตัวหนึ่งนะครับ ตัวเอกซ์ (X) เรามาดูนะครับว่าการเอกซ์พอร์ต (Export) 
หรือการส่งออกของเราน้ัน อันดับแรกนะครับ ผมกล่าว ๕ อันดับนะครับ รถยนต์ 
และอุปกรณ์ อันนี้ก็มีถึง ๔๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท เกิดตัวเกินดุลนะครับ ----------------------- 
 
                 - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                                                      กมลทิพย์ ๒๔/๑ 
 
เครื่องคอมพิวเตอร์ ผลิตภัณฑ์ยาง สําคัญครับ ตอนน้ียางเป็นวิกฤติของเรา ถ้าผลิตภัณฑ์ยาง 
มาส่งออกได้ก็จะแก้ไขปัญหายางพาราด้วย เรื่องข้าวครับ ในอดีตเรามีข้าวส่งออกต้น ๆ แต่ตอนน้ี 
เรามีปัญหาเรื่องคุณภาพข้าว เพราะฉะนั้นก็ต้องมีมาตรการเรื่องข้าวเหมือนกันนะครับ แล้วเรื่อง 
เม็ดพลาสติก ประเทศไทยน้ันมีก๊าซธรรมชาติที่มีคุณภาพในการทําปิโตรเคมีดีที่สุดในภูมิภาคนี้ 
เราก็ต้องส่งเสริมด้านนี้ครับ  
   อันสุดท้ายนะครับ การลดช่องว่างรายได้ ผมขอเสนอแนวทาง ๒ แนวทาง 
ก็คือการลดช่องว่างด้วยการเพิ่มให้คนมีรายได้สูงข้ึนนะครับ คือเกษตรกรในชนบทต้องมีรายได้ 
สูงข้ึน ในขณะเดียวกันก็ต้องจูงใจให้คนมีรายได้มาก ๆ นั้นมาอยู่ในประเทศไทยด้วย เพ่ือจะได้
เก็บภาษีเขามาพัฒนาประเทศ เพราะเงินตราน้ันเปรียบเหมือนก้อนเมฆลอยไปลอยมานะครับ 
เราต้องมีมาตรการจูงใจท่ีเกี่ยวก้อนเมฆนั้นมาตกเป็นเม็ดเงินเม็ดฝนในประเทศไทยของเราครับ 
ผมขอนําเสนอเบ้ืองต้นแค่นี้ก่อนครับ ขอบคุณครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณมากครับ ต่อไปท่านธวัชชัย เทอดเผ่าไทย นะครับ เป็นอดีต 
ผู้ว่าราชการจังหวัด อยู่กระทรวงมหาดไทยนะครับ ท่านมีเอกสารและได้อนุญาตให้แจกจ่าย 
แล้วนะครับ เชิญครับ 
   นายธวัชชัย เทอดเผ่าไทย  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูป
ประเทศที่เคารพ กระผม นายธวัชชัย เทอดเผ่าไทย สมาชิก สปท. ลําดับที่ ๗๑ ขออภิปราย
ในประเด็นการปฏิรูปด้านเศรษฐกิจท่ีเน้นในเรื่องของวิธีดําเนินการฮาวทู (How-to) ในการแก้ไข
ปัญหาเรื่องเศรษฐกิจ ซ่ึงขออนุญาตท่านประธานพูดไม่เกิน ๑๐ นาทีนะครับ คือ ๕ นาที ไม่ต้อง
กดออดนะครับ เพราะเด๋ียวจะเสียจังหวะ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  กติกา ๕ นาทีครับ  
   นายธวัชชัย เทอดเผ่าไทย  :  ขอบคุณครับ ก่อนอ่ืนก็ต้องขอขอบคุณ 
สภาปฏิรูปแห่งชาติที่ได้กรุณาจัดทําแผนการปฏิรูปด้านเศรษฐกิจ การเงิน แล้วก็การคลังไว้ 
ค่อนข้างดีมาก เพื่อให้เป็นแนวทางแก่ สปท. ได้ดําเนินการคิดแล้วก็ต่อยอดให้เห็นผลในทาง
ปฏิบัติต่อไป แล้วสมาชิก สปท. ก็ได้ให้ความสนใจแล้วก็ให้ความสําคัญในการปฏิรูปด้านเศรษฐกิจ 
 



๔๙ 
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โดยดูได้จากการสมัครเข้าร่วมการปฏิรูปด้านนี้มีมากท่ีสุด เพราะในขณะนี้ปัญหาของประเทศ
ก็เป็นปัญหาทางด้านเศรษฐกิจ เป็นปัญหาใหญ่ของโลก แล้วก็เป็นของประเทศด้วย คงทราบดี 
ว่าในเรื่องเศรษฐกิจของประเทศไทยน้ันเราสามารถแบ่งออกเป็น ๒ ระบบ ก็คือระบบ 
เศรษฐกิจมหภาค แล้วก็ระบบเศรษฐกิจจุลภาค ในเรื่องของเศรษฐกิจมหภาคนั้นก็เป็นเศรษฐกิจที่ 
มุ่งเน้นผลิตภัณฑ์มวลรวมของประเทศ การจ้างงาน การเงิน และการธนาคาร การพัฒนา 
ประเทศ การค้าระหว่างประเทศ ซ่ึงถ้าเกิดปัญหาก็จะกระทบในวงกว้าง ระบบเศรษฐกิจจุลภาค  
ก็คือเศรษฐกิจในครัวเรือนนะครับ บริษัทหรือกลุ่มเอสเอ็มอี (SMEs) ซ่ึงเน้นประโยชน์ที่เกิดแก่ 
ตนเอง ครอบครัว ชุมชน และธุรกิจของตนเอง โดยยึดหลักความพอเพียงแล้วก็กลไกของ 
การตลาด ในปี ๒๕๔๐ ถ้าทุกท่านจําได้นะครับว่าประเทศไทยนั้นเกิดปัญหาภาวะเศรษฐกิจ 
ที่เรียกกันว่าต้มยํากุ้ง กลุ่มชนชั้นนําทางเศรษฐกิจล้มกันเป็นส่วนใหญ่ สถานประกอบการ 
ปิดตัวเป็นจํานวนมาก ผู้คนว่างงานถูกเลิกจ้างไม่มีงานทํา ก็ต้องกลับไปสู่ชนบท หรือไปสู่ภูมิภาค 
แต่ประเทศไทยน้ันไม่ถึงกับล้ม ทั้งนี้เพราะเรามีเศรษฐกิจระดับจุลภาค หรือเศรษฐกิจฐานราก 
ที่เข้มแข็งในการสร้างงาน สร้างอาชีพ แล้วก็สร้างรายได้ให้กับพี่น้องประชาชน ซ่ึงเปรียบเสมือน 
บ้านที่มีฐานรากที่เข้มแข็ง เมื่อเกิดเหตุภัยพิบัติก็จะไม่ล้มครืนลงมาท้ังหลัง รวมทั้งก็สามารถ 
ที่จะพัฒนากลับคืนให้ สู่ในระบบเดิมได้โดยง่ายแล้วก็รวดเร็ว ผมเองในฐานะท่ีเคยอยู่ 
กระทรวงมหาดไทยมาก่อน เห็นว่ากระทรวงมหาดไทยได้ดําเนินการในเรื่องของการสร้าง 
เศรษฐกิจฐานรากมานานแล้ว มีทั้งหมู่ บ้าน ตําบล ชุมชน ประชาชนที่ประสบผลสําเร็จ 
เป็นจํานวนมากกระจายอยู่ทั่วประเทศในภูมิภาค การดําเนินงานเน้นการสร้างชุมชนให้เข้มแข็ง 
พึ่งพาตนเองได้ โดยใช้ต้นทุนทางสังคมท่ีอยู่ในระดับตําบล หมู่บ้าน มาเป็นกลไกในการขับเคลื่อน 
อันได้แก่ กลุ่มออมทรัพย์เพ่ือการผลิต ซ่ึงมีอยู่ ๒๘,๑๖๕ กลุ่ม มีเงินสัจจะออมทรัพย์สะสม 
๒๙,๗๔๔ ล้านบาท แล้วก็มีสมาชิกประมาณ ๓,๘๐๐,๐๐๐ คน สําหรับในส่วนของกองทุน
พัฒนาบทบาทสตรี ซ่ึงเรามีเงินกองทุนอยู่ทั่วประเทศขณะนี้ ๗,๒๐๖ ล้านบาท โครงการ
หมู่บ้านเศรษฐกิจพอเพียงตามแนวพระราชดําริซ่ึงดําเนินการไปแล้ว ๗,๓๐๙ หมู่บ้าน โครงการ 
สินค้าโอทอป (OTOP) โครงการตลาดนัดชุมชน ซ่ึงปัจจุบันมีจํานวน ๑,๙๙๐ แห่ง โครงการ
แก้ไขปัญหาความยากจน กข.คจ. จํานวน ๒๙,๒๓๔ แห่ง วงเงินสะสม ๘,๔๘๔ ล้านบาท 
สมาชิกกองทุนมีทั้งหมด ๒,๑๙๐,๐๐๐ คน โครงการกองทุนแม่ของแผ่นดินนั้นมีจํานวน 
๑๘,๔๙๗ กองทุน วงเงิน ๖๐๗ ล้านบาท ------------------------------------------------- - ๒๕/๑ 



๕๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           ภูริตา ๒๕/๑ 
 
มีสมาชิกกองทุนท้ังหมด ๑,๙๐๐,๐๐๐ คน และนอกจากน้ีก็ยังมีโครงการแล้วก็แผนงาน 
ส่งเสริมอาชีพและรายได้ของพี่น้องประชาชนในระดับท้องถ่ินขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน 
ต่าง ๆ อีก ซ่ึงในแต่ละปีก็มีงบประมาณสนับสนุนลงไปเป็นจํานวนมาก จึงใคร่ขออนุญาต 
เรียนท่านประธานผ่านไปยังสมาชิก สปท. ทุกท่านที่จะไปดําเนินการขับเคล่ือนการปฏิรูป 
ด้านเศรษฐกิจได้กรุณาพิจารณาให้ความสําคัญกับการพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากดังกล่าวด้วย 
โดยผมมีเหตุผลสนับสนุน ๓ ประการ  
   ประการแรก  ก็คือว่าเศรษฐกิจฐานรากน้ันเป็นเศรษฐกิจที่กระทบตอ่ประชาชน 
ส่วนใหญ่ของประเทศในระดับตําบล หมู่บ้าน หากเศรษฐกิจฐานรากไม่แข็งแรงแล้วประเทศ 
ก็จะขาดภูมิคุ้มกัน ซ่ึงเราดูได้จากปี ๒๕๔๐ ที่เรามีเศรษฐกิจฐานรากท่ีเข้มแข็งมั่นคงทําให้ 
ประเทศไทยเรานั้นปลอดภัยไม่ล้ม  
   ประการที่ ๒ ก็คือการพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก เป็นแนวทางการพัฒนา 
อย่างยั่งยืนตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงท่ีชุมชน สังคม อาศัยการพึ่งพาแบ่งปัน 
ไม่ เอารัดเอาเปรียบกัน สอดคล้องกับเป้าหมายของการพัฒนาที่ยั่ งยืน ๑๗ หัวข้อ 
ของสหประชาชาติที่ได้รับการรับรองเป็นกรอบการพัฒนาของโลกในอีก ๑๕ ปีข้างหน้า 
เมื่อเดือนกันยายน ๒๕๕๘ ที่ผ่านมา  
   ประการที่ ๓ นั้นก็คือไทยเรามีต้นทุนทางสังคมแล้วก็กิจกรรมทางด้าน
เศรษฐกิจด้านนี้อยู่แล้วจํานวนมากมาย ซ่ึงสามารถนํามาขับเคล่ือนและต่อยอดการพัฒนา 
ได้ทันที โดยไม่ต้องใช้งบประมาณจากรัฐท้ังหมด ที่ผ่านมานั้นความล้มเหลวของการพัฒนา
เศรษฐกิจของประเทศ เพราะเราเน้นการพัฒนาเศรษฐกิจระดับบนหรือมหภาคมากเกินไป
โดยไม่สนใจเศรษฐกิจฐานราก ทําให้เกิดช่องว่างของความเหล่ือมลํ้าทางเศรษฐกิจมาก 
ที่อาจารย์กอบศักด์ิ ขออนุญาตที่ เอ่ยนาม ได้กล่าวไว้ ใช้มาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ 
เพื่อผลประโยชน์ทางการเมืองในรูปแบบของประชานิยมและช่วยเหลือพวกพ้อง แล้วก็ 
มีการทุจริตคอร์รัปชันในโครงการต่าง ๆ ที่เสนอ นอกจากนี้ผมเองยังมีอีกประเด็นหนึ่ง 
ที่อยากจะขอความกรุณาได้โปรดพิจารณา ก็คือการนําแนวนโยบายการพัฒนาเศรษฐกิจ 
หรือธุรกิจท่ียั่ งยืนของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ท่าน พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา  
มาเป็นแนวทางในการขับเคล่ือน เป็นแนวคิดท่ีเน้นการยกระดับการพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก
ไปสู่การเจริญเติบโตที่ยั่ งยืนทั้ งในแง่เศรษฐกิจและสังคมที่ เรียกว่าโซเชียลบิซิเนส 



๕๑ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           ภูริตา ๒๕/๒ 
 
(Social business) หรือธุรกิจเพ่ือสังคม ด้วยการให้ภาครัฐ ภาคเอกชน และประชาชน 
มาทํางานร่วมกันในการลงทุนทํากิจการอย่างใดอย่างหนึ่ง โดยภาคเอกชนเป็นผู้ลงทุน 
และภาคประชาชนก็สามารถร่วมลงทุนได้ หรือภาคประชาชนอาจจะรวมกลุ่มกันลงทุนเองได้ด้วย 
ส่วนภาครัฐน้ันก็จะเป็นผู้คอยสนับสนุน ช่วยเหลือ อํานวยความสะดวก ผู้ที่จะลงทุน 
จะสามารถได้รับเงินคืนจากกําไรเท่าจํานวนเงินที่ลงทุนไปเท่านั้น ส่วนกําไรนอกเหนือจากทุน
ที่ลงไปจะนําไปใช้ในการลงทุนต่อ และนําไปใช้ในกิจการเพ่ือสังคม เช่น การดูแลสุขภาพ  
ที่อยู่อาศัย ให้บริการด้านการเงินแก่คนยากจน จัดหานํ้าอุปโภคบริโภคเพื่อการเกษตร 
พลังงานทดแทน เป็นต้น โดยความสําเร็จของธุรกิจเพ่ือสังคมเราสามารถวัดได้จาก 
ความยั่ ง ยื นของบริ ษัท ในการ ดํา เ นินธุ รกิ จ เ พ่ือตอบสนอง เ ป้ าหมายทาง สั งคม 
เป็นหลัก อันเป็นผลทําให้ชุมชน ธุรกิจภาคเอกชนนั้นเกิดความเกื้อหนุนซ่ึงกันและกัน 
ชุมชนรู้จักจัดการธุรกิจช่วยเหลือตนเองและสังคมได้ ทําให้ชุมชนเข้มแข็ง แล้วก็ 
เป็นการแบ่งเบาภาระของรัฐบาล และนอกจากน้ีการขับเคล่ือนในเรื่องของเศรษฐกิจฐานรากน้ัน
ผมเห็นว่าควรที่จะมีองค์กรที่จะเข้ามาร่วมรับผิดชอบในระดับของภูมิภาคก็คือคณะกรรมการร่วม
ภาครัฐและเอกชนในการแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจหรือ กรอ. จังหวัดเป็นหน่วยดําเนินการ 
สําหรับในส่วนท่ีทางดอกเตอร์กอบศักด์ิ ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ได้พูดถึงการแก้ไขปัญหา 
ความเหล่ือมลํ้า ผมก็คิดว่าในส่ิงท่ีผมได้เรียนไว้ก็จะเป็นตัวในเรื่องของการช่วยเหลือ 
เรื่องความเหล่ือมลํ้าได้ แล้วก็หน่วยงานที่เป็นหน่วยในเรื่องของการปฏิบัติเรื่องนี้ก็คือ
กระทรวงมหาดไทยเป็นหลัก  โดยเฉพาะอย่างยิ่ งขณะน้ีเรากํา ลังทําในเรื่องของ 
โซเชียลบิซิเนส (Social business) อยู่ ในส่วนของการช่วยเหลือทางสังคมนั้นก็จะมี 
ในส่วนของบริษัทเอกชนต่าง ๆ ที่จะทําในเรื่องของซีเอสอาร์ (CSR) ก็ดี โซเชียลเอนเตอร์ไพรส์
(Social enterprise) ก็ดี แล้วก็โซเชียลบิซิเนส (Social business) แต่ถ้าดูในเรื่องของ 
ระบบที่จะเกื้อหนุนในเรื่องของสังคมและลดความเหล่ือมลํ้าดีที่สุดแล้ว โซเชียลบิซิเนส 
(Social business) นั้นเป็นกิจกรรมที่เหมาะสมแล้วก็สมควรท่ีจะดําเนินการเป็นอย่างยิ่ง 
ผมขออนุญาตนําเรียนเพียงเท่าน้ี ขอบคุณครับ 
 
                    - ๒๖/๑ 
 



๕๒ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                              บุศยรินทร์ ๒๖/๑ 
 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ท่านธวัชชัยนะครับ เป็นหน่ึงในผู้อภิปรายซ่ึงได้ 
มีการจัดทําเอกสารคําแถลงนะครับ ถ้า ๕ นาทีนี้ผมคิดว่า ๒ หน้าพอดีเลยในสปีช (Speech) 
ของท่านซ่ึงก็เป็นสปีช (Speech) โดยเฉล่ียของผู้อภิปรายท่ีพอเหมาะพอควรนะครับ 
เพราะฉะนั้นท่านจะเห็นว่าคําแถลงดังกล่าวได้ใช้วิธีแบบนี้ในการประชุมสหประชาชาติก็ดี 
การประชุมนานาชาติ ทั้งอาเซียน (ASEAN) หรือว่ากรอบทวิภาคี พหุภาคี และทําให้เรา 
ลดข้ันตอนการทํางานของเจ้าหน้าที่ ขณะเดียวกันฝ่ายที่เป็นดิจิทัล (Digital) เหล่าน้ี โดยนโยบาย 
ท่านประธานนะครับ ก็คือว่าก็จะนําไปใส่ในแฮนด้ีไดร์ฟ (Handy drive) ที่แจกให้สมาชิกครับ 
เพราะฉะน้ันทุกคนที่เข้าประชุม ไม่เข้าประชุมนี้จะสามารถติดตามความเห็นข้อเสนอ 
ของสมาชิกทุกท่านได้ เพราะฉะนั้นถึงได้บอกว่าเราเป็นสภาปฏิรูปก็เป็นตัวอย่างการปฏิรูป 
ในกระบวนการทํางาน ก่อนท่ีท่านท่ี ๓ จะลุกข้ึนใช้สิทธิอภิปราย ผมขอประกาศอีก ๓ ท่าน 
มีท่านนิกร จํานง ซ่ึงเป็นอดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมและผู้อํานวยการ
พรรคชาติไทยพัฒนา ท่านที่ ๕ ท่าน พลเอก สราวุฒิ ชลออยู่ เป็นที่ปรึกษาพิเศษ แล้วก็ 
อดีตเจ้ากรมการพลังงานทหาร ท่านที่ ๖ พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน อดีตผู้บัญชาการ
ตํารวจภูธรภาค ๑ สําหรับท่านที่ ๓ ที่จะอภิปรายต่อไปคือ ศาสตราจารย์ ดอกเตอร์อิศรา 
ศานติศาสน์ ศาสตราจารย์คณะเศรษฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มีเอกสารแจก 
ในท่ีประชุม ผมอนุญาตแจกให้สมาชิกครับ เชิญท่านครับ 
   นายอิศรา ศานติศาสน์  :  ขอบพระคุณครับ ท่านประธานที่เคารพครับ 
ท่านสมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศที่ทรงเกียรติทุกท่านครับ ปัญหาเศรษฐกิจ
สําคัญปัญหาหน่ึงท่ีประเทศไทยกําลังประสบอยู่ คือการที่ เราไม่สามารถปรับตัวสู่ 
ภาคการผลิตที่ใช้แรงงานฝีมือและเทคโนโลยีสูงได้ แล้วก็แรงงานไทยเองมีค่าแรงสูงข้ึนทําให้เรา
สูญเสียความสามารถในการแข่งขันในตลาดสินค้าท่ีใช้แรงงานไร้ฝีมือเข้มข้นทั้งในตลาดโลก 
และแม้แต่ในประเทศไทยเองนะครับ วันนี้เราพ่ึงพิงแรงงานไร้ฝีมือค่าแรงตํ่าจากประเทศ
เพ่ือนบ้าน โดยเฉพาะกลุ่มประเทศซีแอลเอ็มวี (CLMV) คือ ประเทศกัมพูชา สปป. ลาว 
ประเทศเมียนมา และประเทศเวียดนาม ทําให้คนเหล่าน้ีและครอบครัวจํานวนหลายล้านคนอาศัยอยู่ใน 
 



๕๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                              บุศยรินทร์ ๒๖/๒ 
 
ประเทศเรานะครับ ซ่ึงมีผลกระทบข้างเคียงหลายด้าน ต้ังแต่ปัญหาการตกงานของแรงงานไทย 
ปัญหาความม่ันคง ปัญหาการใช้และการให้บริการข้ันพ้ืนฐาน ในอีกด้านหนึ่งการอาศัย 
การลงทุนจากต่างประเทศท่ีเราพ่ึงมาตลอด ในปัจจุ บันนี้ก็ ไม่ ใช่แนวทางท่ียั่ งยืน 
เพราะต่างชาติที่มาลงทุนในบ้านเราและเคยขนเงินกลับไปมากมายเมื่อจุดขายของเราหมด
หรือด้อยคุณค่าลงเขาก็ทิ้งเราไป ซ่ึงมีหลายแนวทางในการแก้ปัญหา ที่สําคัญที่ผมจะขอ
นําเสนอในวันนี้ก็คือเรื่องของการออกไปลงทุนในต่างประเทศ หรือเอาท์วาร์ด เอฟดีไอ 
(Outward FDI) แนวทางนี้เป็นแนวทางที่อยู่ในความสนใจของภาคเอกชน ซ่ึงเพ่ือใช้
ประโยชน์จากข้อได้เปรียบท่ีประเทศปลายทางมี เช่น แรงงานราคาถูก กฎหมาย ภาษี
ทางการค้า เง่ือนไขทางศาสนาและวัฒนธรรม ซ่ึงเป็นแนวทางที่หลายประเทศใช้ ไม่ว่าจะเป็น
ประเทศญี่ปุ่นใช้ในหลายประเทศ ประเทศจีนเริ่มทําแบบเดียวกับประเทศญี่ปุ่นผ่านคน 
เชื้อสายจีนในประเทศปลายทาง และแม้แต่ประเทศเล็ก ๆ อย่างประเทศบรูไนที่ไปลงทุน 
ในอุตสาหกรรมฮาลาลในประเทศจีนและประเทศออสเตรเลีย แนวทางน้ีสนับสนุนให้คนไทย
หันกลับไปเอาเงินกลับมาจากต่างประเทศบ้างนะครับ ซ่ึงภาคเอกชนไทยก็ทําไปแล้ว 
ในหลาย ๆ ประเทศ เช่น ในประเทศมาเลเซีย ประเทศอินโดนีเซีย ประเทศอิหร่าน 
ประเทศตุรกี ถ้าเราเลือกใช้แนวทางนี้เราก็จะลดแรงกดดันจากปัญหาที่ได้กล่าวมาข้างต้น 
ได้นะครับ แต่แนวทางน้ีมีข้อเชิงลบและผลกระทบท่ีต้องระมัดระวังนะครับ เช่น ผลกระทบ
จากแรงงานมีฝีมือ รายรับภาษีที่รัฐควรได้แต่ต้องลดน้อยลง เง่ือนไขทางกฎหมายของประเทศ
ปลายทางและกฎระเบียบของไทยเองในการส่งผลกําไรจากการลงทุนกลับบ้าน ซ่ึงส่ิงน้ี 
เป็นส่ิงที่ต้องระมัดระวังเป็นพิเศษนะครับ อีกเรื่องหน่ึงที่ผมอยากนําเสนอคือเราควรมีนโยบาย
ยกระดับขีดความสามารถของผู้ประกอบการไทยสู่ตลาดโลกเฉพาะอาเซียน (ASEAN) 
ซ่ึงขออนุญาตเน้นเฉพาะผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ระดับกลาง ระดับเล็ก วันนี้ 
ตลาดอาเซียน (ASEAN) กําลังเข้ามาประเทศไทยเปิดเข้าสู่โลกกว้างนะครับ เป็นโอกาสของ
ผู้ประกอบการไทยท่ีเป็นต่อในด้านเทคโนโลยี การจัดการ บุคลากร โดยเฉพาะกับ 
กลุ่มประเทศซีแอลเอ็มวี (CLMV) ซ่ึงมีสภาพสังคมและวัฒนธรรมคล้ายกับเรา ที่ผ่านมา
ภาครัฐให้การสนับสนุนผู้ประกอบการขนาดกลางและขนาดย่อมอยู่แล้ว แต่ผู้ประกอบการเหล่านี้ 
 
 



๕๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                              บุศยรินทร์ ๒๖/๓ 
 
ยังต้องการความช่วยเหลือและสนับสนุนอีกหลายด้านให้ออกไปลงทุนในต่างประเทศได้ เช่น 
ข้อมูลการตลาด ความรู้เกี่ยวกับเง่ือนไขทางกฎหมายในประเทศปลายทาง ศูนย์ให้คําปรึกษา
การลงทุนในต่างประเทศ การลดหย่อนภาษีหรือการอุดหนุนจากภาครัฐเพ่ือกระตุ้น 
ให้ออกไปลงทุนได้นะครับ -----------------------------------------------------------------------------  
 

- ๒๗/๑ 
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘               ณัฐวัฒน์ ๒๗/๑ 
 
ผมขออนุญาตนอกจาก ๒ เรื่อง เอาท์วาร์ด เอฟดีไอ (Outward FDI) แล้วก็เรื่องที่กล่าวมาแล้ว 
ผมขออนุญาตเสนอเพ่ิมอีกประเด็นหนึ่งนะครับ คือเรื่องของนโยบายยกระดับเมืองย่อย 
เพื่อสร้างจุดขายให้กับจังหวัดต่าง ๆ ในประเทศไทย เพ่ือช่วยสร้างรายได้ให้กับประชาชน 
ในท้องถ่ินและลดปัญหาความไม่เท่าเทียมกันระหว่างกรุงเทพฯ จังหวัดใหญ่ ๆ กับจังหวัดเหล่านั้น 
เพราะว่าปัจจุบันมีจังหวัดใหญ่ ๆ ของเราที่เด่นไม่กี่จังหวัด เช่น กรุงเทพฯ จังหวัดเชียงใหม่ 
จังหวัดภูเก็ต เมืองพัทยา ที่เป็นท่ีรู้จักในสายตาของต่างชาติ แต่จังหวัดอ่ืน ๆ ยังไม่เป็นท่ีรู้จัก
มากพอ มีตัวอย่างจากหลายประเทศครับ ผมขออนุญาตยกตัวอย่างจากประเทศญี่ปุ่น 
ที่สมัยก่อนเรารู้จักแต่โตเกียว เกียวโต โอซาก้า แต่รัฐบาลกลางของประเทศญี่ปุ่นได้ส่งเสริม
รัฐบาลท้องถ่ินในแต่ละจังหวัดให้ดึงจุดขายของตัวเองออกมาเพ่ือดึงดูดการลงทุนเป็นพ้ืนท่ี
หลัก ๆ ในการกระจายความเจริญ สร้างจุดเด่นให้แต่ละจังหวัด มีสถานที่ท่องเท่ียวในท้องถ่ิน
ให้คนไปเท่ียว มีผลิตภัณฑ์เด่น โปรโมท (Promote) จังหวัดเหล่านั้นผ่านส่ือต่าง ๆ 
ผมยกตัวอย่างจังหวัดให้ชัดเจนเช่นจังหวัดซากะ ซ่ึงเดิมไม่มีใครรู้จักเลย คนไทยไม่รู้จักเลย 
วันนี้เป็นแหล่งท่องเท่ียวใหม่ที่มีจุดขาย มีบ่อนํ้าร้อนธรรมชาติ มีหลาย ๆ อย่างท่ีทําให้คนไทย 
และคนหลายประเทศไปเที่ ยวครับ  อันที่ จริ งผมมีประเด็นทางเศรษฐกิจอีกมาก 
ผมจะขออนุญาตนําเสนอให้เพ่ือนสมาชิก สปท. ผู้ทรงเกียรติได้ใช้ประโยชน์ในโอกาสต่อไป 
ประเด็นเหล่านี้ผมจะนําเสนอเป็นเอกสาร แล้วก็จะรวมท้ังประเด็นปฏิรูปกลไกแก้ปัญหา
ความยากจนซ่ึงจัดอยู่ในวาระปฏิรูปทางสังคมด้วยนะครับ ขอบพระคุณมากครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  ขอบคุณท่านศาสตราจารย์ ดอกเตอร์อิศรา ศานติศาสน์ นะครับ ก่อนท่ีจะ
อภิปรายต่อไปผมเรียนว่าในการประชุมเรามีการถ่ายทอดสดทางทีวีช่อง ๑๐ ระบบดิจิทัล 
(Digital) แล้วก็มีการถ่ายทอดวิทยุรัฐสภาคล่ืนเอฟเอ็ม ๘๗.๕ เมกะเฮิรตซ์ (FM 87.5 
Megahertz) นอกจากน้ันแล้วยังมีการถ่ายทอดสอดสถานีโทรทัศน์รัฐสภา ช่อง ๒๐ ที่เป็น
เคเบิลทีวี (Cable TV) รวมไปถึงวิทยุเอเอ็ม ๑๐๗๑ กิโลเฮิรตซ์ (AM 1071 Kilohertz) 
โดยท่ีจะมีเครือข่ายท่ัวประเทศ ๑๔ เครือข่ายได้มีการถ่ายทอดต่อเชื่อมกันไป นอกจากน้ันก็มี
การถ่ายทอดผ่าน เวิลด์ ไวด์ เว็บ ดอท ทีวีพาร์เลียเมนท์ ดอท เน็ต (www.tvparliament.net) 
อันนี้สามารถที่จะเปิดชมได้ทั่วโลก รวมทั้งทีวี (TV) ช่องอ่ืน ๆ ที่มีการเกาะเกี่ยวสัญญาณ 
ของทางทีวี (TV) รัฐสภาหรือว่าการถ่ายทอดเชื่อมโยงกับวิทยุรัฐสภา ทั้งนี้ทั้งนั้นก็ข้ึนกับ 



๕๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘               ณัฐวัฒน์ ๒๗/๒ 
 
ประสิทธิภาพการทํางานของเรา เนื้อหาสาระ และประโยชน์ที่พึงได้ที่ประชาชนเล็งเห็น 
และส่ือมวลชนเล็งเห็น ก็จะมีการทําให้การเผยแพร่การทํางานของเราก็จะขยายวงกว้างข้ึน ๆ 
ไปทุกทีนะครับ ขอเชิญท่านนิกร จํานง ซ่ึงเป็นผู้อํานวยการพรรคชาติไทยพัฒนา  
เป็นอดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม และอดีต ส.ส. เชิญครับ 
   นายนิกร จํานง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม นิกร จํานง 
สปท. ลําดับที่ ๗๙ ครับ ผมจะนําเสนอประเด็นที่อยู่ในเรื่องเศรษฐกิจซ่ึงเป็นส่วนหนึ่ง 
ในส่วนนั้นอยู่ในวาระพัฒนาเป็นส่วนหลัง แต่ผมเห็นว่ามีความสําคัญประกอบกับว่า 
ที่ท่านประธานได้กล่าวแล้วว่าผมได้เคยทํางานทางด้านคมนาคมมา ๓ ปี ดูแลทางบก แต่ว่า
ในการประชุมระหว่างประเทศท่านรัฐมนตรีว่าการได้กรุณามอบหมายให้ผมไปเป็นส่วนใหญ่ 
เพราะฉะนั้นก็ไปเห็นโลกกว้างทางด้านคมนาคมมาพอสมควร ก็คิดว่าจะนําเสนอที่นี่ 
เผ่ือจะเป็นประโยชน์ต่อการเสนอต่อไปในอนาคต ผมพิจารณาการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐาน
และโลจิสติกส์ (Logistics) ที่นําเสนอมา ซ่ึงมีการเสนอไว้มีการพัฒนาเป็น ๙ ประเด็น 
ที่จริงแล้วก็ค่อนข้างดีพอสมควร ศึกษาได้ละเอียดลึกซ้ึงพอ แต่ว่ามีประเด็นบางอย่าง 
ที่จะต้องมีการพิจารณาให้ชัดเจนนะครับ ประเด็นที่สําคัญก็คือว่าอย่างการจะต้ังองค์กรใหม่
ข้ึนมาจะดึงเอา สนข. กลับไปอยู่สํานักนายกรัฐมนตรีอีกที ก็อยากจะนําเรียนว่าก่อนหน้านี้
ตอนท่ีเราปฏิรูประบบราชการ สจร. อยู่สํานักนายกรัฐมนตรีอยู่แล้ว แล้วก็ดึงมาตรงน้ี 
ถ้าจะดึงกลับไปอีกที ดึงไปดึงมาก็ต้องมีเหตุผลพอสมควรในการทําอย่างนั้น  
   อีกเรื่องหน่ึงที่เสนอไว้ซ่ึงเป็นเรื่องโครงการใหญ่มาก เรื่องคลองไทยท่ีจะทํา
เหมือนกับคอคอดกระเดิม เรื่องน้ีก็มีนัยสําคัญ ------------------------------------------------------ 
 

- ๒๘/๑ 
 

 
 
 
 



๕๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         เบญจมาภรณ์ ๒๘/๑ 
 
คือถ้าเราจะสร้างฝันให้ประชาชน บางทีฝันที่ใหญ่เกินไปแล้วอาจจะเป็นไปไม่ได้จะทําให้ 
สําคัญผิดไปได้เยอะเหมือนกันนะครับ ผมเองเคยเป็นกรรมาธิการการศึกษาคอคอดกระ 
มาเมื่อ  ๒๐ ปีที่แ ล้วนะครับ  แล้วก็ ไ ด้ ข้อสรุปว่าระยะทางในการร่นเป็น  ๓ -๔ วัน 
ของคอคอดกระทําให้ไม่คุ้ม ไม่เหมือนกับคลองสุเอซซึ่งอ้อมทวีปกันไปเลย นัยตรงน้ี 
มีความสําคัญนะครับ เราเสนอข้ึนมาประชาชนก็ฝันไปกับเราด้วยต้องพิจารณาให้ดีตรงนี้ 
ผมจะลงในรายละเอียดว่าการปฏิรูปโครงสร้างพ้ืนฐาน การคมนาคมหรือโลจิสติกส์ (Logistics) 
การคมนาคมผมเติมเข้าไป เพราะว่าจะได้เห็นชัด ประเด็นแรกท่ีเราจะต้องมีการพิจารณากัน
เป็นอย่างมากขณะน้ีคือไม่ใช่ปฏิรูประบบต่าง ๆ หรอกครับ ปฏิรูปเป้าหมาย คือเป้าหมาย 
ในการดําเนินการเก่ียวกับเรื่องน้ีจําเป็นจะต้องพิจารณาให้ชัดว่าจะเกิดประโยชน์ข้ึนกับใคร 
ผู้คนส่วนไหน อย่างระบบรางนี่นะครับ เราต้ังข้ึนมาตอนน้ีเรามีหลากสี สีม่วง สีเหลือง สีแดง
เยอะแยะไปหมด ประเด็นที่ต้องพิจารณาให้ชัดว่าคนกลุ่มไหนจะได้ใช้ เพราะว่าค่าขนส่ง 
ค่าโดยสารท่ีแพงมาก ๆ เราก็จะได้คอนโดมิเนียมท่ีเรียงไปตามรายทาง แล้วคนที่มาข้ึนก็คือ
คนช้ันกลางค่อนข้างสูง ประชาชนท่ีเราคาดหวังว่าจะได้ใช้แมสทรานซิต (Mass transit) 
คนส่วนใหญ่ได้ใช้เป็นจริงหรือเปล่า ถ้าเป็นแบบนี้เราไม่ได้หมายความว่าไม่ทํา แต่ว่า
ค่าใช้จ่ายตรงนี้อาจจะมีลักษณะสวัสดิการทางด้านค่าโดยสาร นักเรียนอาจจะได้คูปองพิเศษ
ไปข้ึนได้ใช้รถแบบนั้นด้วย ถ้าให้ลําพังเขาไปเขาอยู่ไกล อยู่บางใหญ่มาใช้นี่เขารับไม่ไหว 
เขาสู้ไม่ไหว เพราะฉะน้ันต้องมีการพิจารณาตรงนี้ว่าเรากําลังออกแบบระบบขนส่งตรงนี้ 
ให้ใครใช้กันแน่ ไม่อย่างนั้นเราจะวางผิดเป้า เราใช้ทุนเยอะนะครับตรงน้ี ควรจะมี 
การดําเนินการนะครบั 
  อีกประเด็นหนึ่งเรื่องสินค้า เรื่องสินค้าก็เหมือนว่าเราจะจัดให้เกิดลักษณะ 
โลจิสติกส์ (Logistics) ที่ทําให้เกิดความเคล่ือนไหวระบบสินค้าเพ่ือจะส่งรถที่คนอ่ืนมาผลิต
ในประเทศส่งออกได้ดี ประเด็นก็คือว่าแล้วชาวนาชาวไร่ของเราท่ีมีการขนส่ง แล้วเราก็ทิ้งไว้ 
ไม่ค่อยใส่ใจกับเขานัก คอสต์ (Cost) ต้นทุนค่าขนส่งท่ีสูงทําให้สินค้าเกษตรเราส่งออกไป 
สู้เขาไม่ได้ เพราะค่าขนส่งสูงเกือบ ๓๐ เปอร์เซ็นต์แบบน้ี ถ้าเป็นแบบน้ีเราจะต้องจ่ายเงิน 
ในการซับซิดี (Subsidy) กัน หรือช่วยเหลือเกษตรกรกันอยู่ร่ําไป เพราะว่าต้นทุนของ 
ผู้ส่งออกเขาจะมาหักออกจากผู้ผลิตก็คือชาวนาชาวไร่ ตรงนี้ก็ต้องพิจารณาในเรื่องสินค้านะครับ 
ผมมีประเด็น ส่วนวิธีการจะขออนุญาตท่านประธานว่าจะเสนอโดยเร็ว ๆนี่นะครับ 



๕๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         เบญจมาภรณ์ ๒๘/๒ 
 
ไปทั้ง ๔ โหมด (Mode) นะครับ ส้ัน ๆ หลักการก็คือว่าที่เรามีคือเราต้องพิจารณาตัวเองว่า
ขณะน้ีเราเป็นอย่างไร ตัวเราเองมีอินฟราสตรักเจอร์ (Infrastructure) โครงสร้างพื้นฐาน
อย่างไรบ้าง ผมเสนอว่าที่เรามีดีก็ต้องให้ได้มาตรฐาน ที่เรามีมากก็ต้องจัดการให้เป็น
ประโยชน์ แล้วท่ีขาดก็ต้องรีบเติม แล้วที่มีน้อยก็ต้องรีบเพ่ิม ที่เรามีดีอยู่แล้วขณะน้ีคือ 
ทางอากาศ ทางอากาศโดยโลเคชัน (Location) โดยพื้นท่ีของเราท่ีเราอยู่ตรงน้ี ประเทศ 
ที่เราอยู่ บรรพบุรุษที่วางเราไว้ตรงนี้ได้เปรียบมาก แล้วก็ระบบที่เราทําไว้แล้วสนามบินนะครับ 
ทั้ งสนามบินอินเตอร์  ( Inter)  ต่าง  ๆ  ที่ เ ราใ ช้อยู่นี่ เ ราวางโครงข่ายได้ค่อนข้าง ดี 
แล้วสนามบินในจังหวัดต่าง ๆ เราก็มี เพราะฉะนั้นเราได้เปรียบมาก ประเด็นปัญหาของเรา 
ก็คือขาดมาตรฐานเท่านั้น เพียงแต่เราปรับให้เข้ากับระบบมาตรฐานของสากลเท่านั้น 
เราก็ชนะเขาแล้ว ตรงนี้มีดีต้องให้ได้มาตรฐานนะครับ  
  ส่วนท่ี ๒ ก็คือว่าที่มีมากก็ใ ห้เกิดประโยชน์ก็คือทางบก ทางบกเอง 
ผมอยากจะเรียนว่าในอาเซียน (ASEAN) ทางถนนสายอาเซียน (ASEAN) นี่นะครับ ที่มีอยู่ทั้งหมด 
๖๘,๐๐๐ กว่ากิโลเมตร เรามีอยู่ถึง ๓,๔๓๐ กิโลเมตร เราใหญ่ที่สุด ยาวท่ีสุด แล้วก็ดีที่สุด 
ดังนั้นตรงน้ีเองนี่นะครับเราลงทุนไปมหาศาล ผมก็หวังว่าเรามีมากต้องให้เกิดประโยชน์ 
ผมกําลังคิดอยู่ว่าเราไม่เหมือนฮิตเลอร์หรอก แต่ว่าตอนฮิตเลอร์เขาทําสงครามโลกเขาให้
เบอร์ลินเป็นศูนย์กลางของยุโรป ใครก็ต้องผ่านเบอร์ลินหมด เป็นการยึดครองอย่างหน่ึง 
ของเราขณะนี้ถ้าหากว่าให้ประเทศเพ่ือนบ้านที่อยู่ในเมนแลนด์ (Mainland) เหมือนกัน 
ไม่ว่า สปป. ลาว ประเทศพม่า ประเทศเวียดนาม หรือประเทศกัมพูชา ได้ใช้ของเราน่ีนะครับ 
เราจะได้ประโยชน์จากถนนตรงนี้แล้วพ่ึงพาเรา แต่ที่สําคัญเราต้องเก็บค่าใช้จ่ายด้วย 
ไม่อย่างน้ันมลภาวะก็ตกอยู่กับเรานะครับ แล้วอุบัติเหตุก็เกิด บังเอิญของเดิมเรามีการเก็บ 
ค่าผ่านทาง แต่ตอนหลังเรายกให้ประชาชนหมด ------------------------------------------------ 
 
                  - ๒๙/๑ 
 
 
 
 



๕๙ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                 กุลนิษฐ์ ๒๙/๑ 
 
ตรงน้ีเราเก็บค่าผ่านทางแบบประเทศมาเลเซียท่ีเก็บเราไปประเทศสิงคโปร์อย่างน้ีไม่ได้ 
เราคงจะจําเป็นว่าถ้าคุณเข้ามาในเมืองไทยอยู่กี่วัน มาทําอะไร เราอาจจะต้องเก็บเป็น
ค่าธรรมเนียม ผมเองเป็นคนทําให้เกิดพาสปอร์ต (Passport) รถท่ีผ่านไปผ่านมาได้ แต่เรา
เสียดายตรงนี้ว่าถ้าคนอื่นจะได้ใช้บ้างก็จะเป็นประโยชน์กับเรา คือเขาพ่ึงพาเรานั่นเอง  
    ส่วนต่อมาท่านประธานครับ ที่ขาดต้องเติมคือระบบราง ระบบรางเรามี 
๔,๐๐๐ กว่ากิโลเมตร แล้วก็รางคู่เพียง ๒๐๐ กิโลเมตรตรงนี้เราจะต้องมีการพัฒนาให้มากข้ึน 
แล้วท่ีสําคัญขณะน้ีผมเป็นห่วงระบบไฟฟ้า รถไฟฟ้าท่ีมี เราไม่มีฟีดเดอร์ (Feeder) 
เราไม่มีการดีไซน์ (Design) รถเพ่ือจะรับคนมาส่ง ขณะนี้เป็นมอเตอร์ไซค์รับจ้างหมด 
เราต้องพิจารณาตรงนี้โดยเร็ว มีการรียูส (Reuse) รถเมล์โดยเร็ว ไม่อย่างน้ันมันจะเกิด
ปัญหาว่ารถมอเตอร์ไซค์รับจ้าง ผมนี่เป็นคนทําให้เกิดป้ายเหลืองข้ึน แต่ไม่ได้พึงประสงค์ว่า
จะต้องผลิตเป็นฟีดเดอร์ (Feeder) รถไฟฟ้าเลยนะครับ ไว้เพ่ือส่งในหมู่บ้านเท่าน้ัน  
   สุดท้ายท่านประธานที่เคารพครับ ที่เรามีน้อยและยิ่งเพ่ิมก็คือทางน้ํา ทางนํ้า
อาจจะเป็นเพราะว่าเราอยู่ในแม่น้ําลําคลอง เราไม่ชํานาญในเร่ืองทะเล เพราะฉะนั้นส่ิงที่เรา
จะต้องทํา ต้นทุนขณะนี้ สินค้าเกษตรของเราที่ใช้การขนส่งแบบไม่ใช้คอนเทนเนอร์ 
(Container) เกือบจะเป็น ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ซ่ึงตรงนี้เราส่งสินค้าไปที่ไหนเราก็แพ้เขาหมด 
ส่ิงท่ีเราพัฒนาก็คือทางนํ้าต้องพัฒนาโดยเร็ว แต่ว่าเราไม่มีความชํานาญ ตรงนี้เราอาจจําเป็น
จะต้องร่วมมือกับ อย่างเช่นประเทศจีน ซ่ึงก็มีลักษณะขนเหมือนกันให้มาร่วมกับเรา 
แล้วอาศัยโนว์ฮาว (Know-how) ของเขา อาศัยคอนเทนเนอร์ (Container) ของเขา 
เพราะเรามีไม่พอ ตรงนี้จะช่วยเราได้นะครับ แล้วอีกอย่างท่ีจําเป็นจะต้องทํามากก็คือ 
อินแลนด์มอเตอร์เวย์ (Inland motorway) ของเราขณะนี้เรามีสินค้าเกษตรมาลงที่ท่าเรือ
จังหวัดพระนครศรีอยุธยาแล้วก็ส่งออกไปเกาะสีชัง ตรงนี้เราต้องพัฒนาให้มากแล้วก็ 
กันตล่ิงให้ดี เพราะว่าขนจากตรงนี้แล้วลากออกไปเลยจะมีประโยชน์ แล้วทําให้ต้นทุนของ
สินค้าเกษตรเราตํ่าลง แล้วอย่างน้อยเกษตรกรเราจะได้ลืมตาอ้าปากได้บ้าง ผมก็คงมีประเด็น
ที่นําเสนอครบทุกโหมด (Mode) ตามนี้นะครับ นําเรียนท่านประธาน ขอบคุณครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณท่านนิกร จํานง ท่านก็สมฐานะเป็นอดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการ 
 



๖๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                 กุลนิษฐ์ ๒๙/๒ 
 
กระทรวงคมนาคม คราวหน้าก็ขอเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านสมาชิกครับ 
เผอิญมีหนังสือเกษียนมาจากท่านประธานดอกเตอร์ทินพันธุ์ขอให้ผมแจ้งต่อท่ีประชุม 
เนื่องจากว่าทางเลขาธิการนายกรัฐมนตรีได้มีหนังสือเป็นดําริของท่านนายกรัฐมนตรี 
โดยสรุปความดังน้ี  
   ตามที่สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศได้กําหนดให้มีการอภิปรายทั่วไป 
เพ่ือเสนอวิธีการปฏิรูปประเทศ ๑๑ ด้าน ตามมาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ เพ่ือให้สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
เสนอวิธีการปฏิรูปประเทศและกําหนดกรอบการดําเนินงานท่ีเหมาะสมในการขับเคล่ือน 
การปฏิรูปประเทศในแต่ละประเด็นให้บรรลุผลอย่างเป็นรูปธรรมตามความที่แจ้งแล้วนั้น 
   ในการน้ี นายกรัฐมนตรีได้มีบัญชาว่าให้นําส่ิงที่ เ ป็นนโยบาย แนวคิด
นายกรัฐมนตรี หัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ คณะรัฐมนตรี เสนอให้ทราบ 
ทุกประเด็นให้อยู่ในแนวเดียวกัน เน้นการแก้ไขปัญหาจะทําได้อย่างไร หน่วยงานใด
รับผิดชอบดําเนินการให้จัดลําดับความเร่งด่วนระยะท่ี ๑ ระยะท่ี ๒ และระยะที่ ๓ รวมถึง
แหล่งท่ีมาของงบประมาณด้วย  
  ก็แจ้งให้สมาชิกได้ทราบนะครับ เป็นหนังสือที่ส่งมาและทางสภาได้รับ
ลงทะเบียนวันน้ี ท่านประธานก็มีเกษียนถึงผมให้แจ้งในที่ประชุมเป็นเรื่องแจ้งเพ่ือทราบ 
เป็นเรื่องด่วน ซ่ึงก็คงทราบนะครับว่าท่านนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรี และแม่น้ําทุกสาย
กําลังให้ความสําคัญและติดตามการทํางานของ สปท. เรา แล้วเราก็เป็นการต่อยอด 
ขณะเดียวกันจะต้องทํางานประสานใกล้ชิดกับแม่น้ํา ๕ สาย เพ่ือให้การปฏิรูปของเรา 
ในระยะตามโรดแมป (Road map) ๖ บวก ๔  ๖ บวก ๔ คือ ๒๐ เดือนนั้นเป็นไปได้ 
อย่างเป็นรูปธรรมโดยรวดเร็ว ดังนั้นการที่จะต้องรับทราบว่าอย่างคณะรัฐมนตรีดําเนินการ 
อะไรไปแล้ว อย่างกรณีที่ท่านดอกเตอร์สมชัย ฤชุพันธุ์ ได้นําเสนอการปฏิรูปเศรษฐกิจ 
จะเห็นว่าท่านได้มีการแจ้งให้ทราบเลยว่าขณะนี้ในส่วนร่าง พ.ร.บ. ใดจะเป็นเรื่องการปฏิรูป
ภาษีก็ดี เรื่องของการปฏิรูปประเภทและฐานภาษีก็ดี รัฐบาลได้ดําเนินการไปชั้นไหนแล้ว 
อย่างนี้เป็นต้น ก็จะได้ทราบว่าขณะน้ีความคืบหน้าในแม่น้ําแต่ละสายขับเคล่ือนไปอย่างไร 
 
                  - ๓๐/๑ 



๖๑ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           วัชรี ๓๐/๑ 
 
หรือว่าในส่วน สนช. เขามีการตรากฎหมายออกมาแล้ว ๑๐๐ กว่าฉบับครับ แล้วก็ที่รอ
พิจารณาอยู่อีก ๔๐๐ กว่าฉบับ เพราะฉะน้ันก็ต้องทราบว่าข้อเสนอปฏิรูปที่เป็นรูปธรรม 
ทางรัฐบาลหรือว่าแม่น้ําสายอ่ืน ๆ ของเราที่เป็นเสมือนหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์ในการขับเคล่ือน
ปฏิรูปประเทศนั้นเดินไปถึงไหนแล้ว ไม่ใช่เราไปคิดแต่ตามหลังเขานะครับ ถ้าอย่างน้ันก็คง
ไม่ได้ เพราะฉะน้ันการอัปเดท (Update) เรื่องเหล่านี้ผมจะขออนุญาตที่จะได้หารือ 
ท่านประธานว่าอาจจะต้องเปิดวาระที่จะให้มีการสรุปเรื่องน้ีว่าในส่วนคณะรัฐมนตรี
ดําเนินการใน ๑๑ ด้านการปฏิรูปตามกรอบรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗ ไปถึงไหน อย่างไร 
เฉพาะใน ๑๑ ด้านนะครับ หรือที่เกี่ยวข้องโดยตรงหรือโดยอ้อม ๒. ก็คือ สนช. เองจําเป็นมาก 
๓. ก็คือส่วนของหน่วยงานรัฐที่เกี่ยวข้อง ซ่ึงอย่างที่เคยเรียนนะครับว่าท่านประธาน สปท. เอง
ก็มีนโยบายว่าเมื่อเรามีการต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑๑ ด้านการปฏิรูปแล้ว ในเรื่องของ 
ที่ปรึกษาท่ีจะมีประจําแต่ละคณะน้ันคงต้องมีกรอบของการแต่งต้ัง มิใช่การแต่งต้ัง 
เหมือนในอดีตสภาอ่ืนซ่ึงเรามีความแตกต่างกับสภาอ่ืนนะครับ ดังนั้นก็อาจจะมีการกําหนด
กรอบว่าจะมีผู้แทนจากหน่วยงานของรัฐท่ีเกี่ยวข้องกับด้านนั้นมาเป็นท่ีปรึกษาจะได้ 
สอดประสานการทํางานกันอย่างเป็นทีมเดียวกัน แต่ทั้งนี้ถือว่าเป็นที่ปรึกษาให้ข้อมูล 
ให้คําปรึกษาแล้วการตัดสินใจข้ันสุดท้ายอยู่ที่กรรมาธิการ เพราะว่าการเปล่ียนแปลง 
คือความหมายของการปฏิรูป การทําให้ดีข้ึนคือการเปล่ียนแปลงน่ันเอง เพราะฉะน้ัน 
ถ้าหากว่ากรรมาธิการแต่ละคณะมีความเห็นอย่างไรไปรายงานแล้วเข้ามาสู่ สปท . 
และอาจจะเห็นต่างบ้างกับส่วนราชการก็ดี ด้วยเหตุด้วยผลได้พิจารณารอบคอบแล้ว 
รอบด้านแล้ว เราก็ยืนยันในความเห็นของแนวคิดปฏิรูปไปได้เพ่ือให้เกิดการเปล่ียนแปลง 
ก็เรียนท่านสมาชิกนะครับ ต่อไปขอเชิญท่าน พลเอก สราวุฒิ ชลออยู่ ซ่ึงยังรับราชการอยู่นะครับ 
เป็นที่ปรึกษาพิเศษ แล้วก็เป็นอดีตเจ้ากรมการพลังงานทหาร ขอเชิญครับ 
  พลเอก สราวุฒิ ชลออยู่  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม พลเอก สราวุฒิ 
ชลออยู่ สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ หมายเลข ๑๖๓ วันน้ีผมขออนุญาต 
จะอภิปรายในประเด็นเรื่องโครงสร้างของภาษีบุคคลนะครับ ผมขออนุญาตกล่าวนามของ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ที่ได้กล่าวเรื่องโครงสร้างภาษีในรายการ 
คืนความสุขให้กับประเทศไทยแล้วก็ในสภาแห่งนี้ ซ่ึงท่านได้กล่าวว่าปัจจุบันประเทศไทย 
 



๖๒ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           วัชรี ๓๐/๒ 
 
มีผู้ที่อยู่ในระบบต้องจ่ายภาษีเงินได้ส่วนบุคคลประมาณ ๑๐ ล้านคน จากประชากร 
๖๕ ล้านคน แต่มีบุคคลจ่ายจริง ๓.๕ ล้านคน ที่เหลือ ๖.๕ ล้านคนได้รับการยกเว้น เท่ากับ 
คนไทย ๓.๕ ล้านคนต้องแบกภาระดูแลคนอีกประมาณ ๖๕ ล้านคน ด้วยเหตุนี้ท่านถึงได้ถาม
ประชาชนว่าช่วยคิดหาคําตอบ ๓ ประเด็นด้วยกัน 
  ประเด็นแรก ทําอย่างไรที่รัฐบาลจะมีรายได้มาบริหารราชการอย่างพอเพียง 
ในการลงทุนพัฒนาประเทศและสร้างสาธารณูปโภคให้กับประชาชน 
  ๒. ทําอย่างไรให้คนไทยอยู่ในระบบภาษีทุกท่ัวหน้า 
  ๓. ทําอย่างไรให้คนไทยมีความซ่ือตรง มีความรับผิดชอบ มีความเสียสละ 
ไม่โกงภาษี 
  จากโจทย์ดังกล่าว กระผมขออนุญาตเสนอแนะท่านประธานผ่านไปยัง
คณะกรรมาธิการว่าเราควรจะปรับแนวความคิด 
  ประการแรก  บุ คคลทุ กคนจะต้อง เ สี ยภาษีทางตรง  โดยควรจะมี 
หมายเลขกํากับภาษีทุกคน ซ่ึงปกติแล้วกลุ่มข้าราชการ ------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                    นิษา ๓๑/๑ 
 
หรือผู้ที่รับเงินเดือน แล้วก็ผู้ที่ทํางานบริษัทต่าง ๆ จะมีหมายเลขอยู่แล้ว แต่ผู้ที่กลุ่มอาชีพ
อิสระ อย่างเช่น ขายของตามข้างถนน มอเตอร์ไซค์รับจ้าง หรือในตลาด หรือกลุ่มเกษตรกร
พวกน้ีก็จะเป็นกลุ่มอิสระ ซ่ึงส่วนใหญ่แล้วก็จะไม่เข้าไปอยู่ในระบบหรือเงินไม่ถึง รายได้ไม่ถึง 
ซ่ึงผมเสนอแนะว่าในการเก็บภาษีทางตรงเมื่อทุกคนเข้าอยู่ในระบบแล้วก็ต้องมีการประเมิน 
การประเมินหน่วยงานที่เกี่ยวข้องก็คือกระทรวงการคลังแล้วก็กระทรวงมหาดไทยในการ
สํารวจประชากร สําหรับการสํารวจประชากร เด็กทุกคนหรือทุกคนมีบัตรประชาชนแล้วก็มี
ใบกํากับภาษีด้วยเลย อันนี้ซ่ึงทุกคนเม่ือเสียภาษีแล้วก็ควรท่ีจะมาแบ่งเปอร์เซ็นต์กันว่า
รัฐบาลนําเปอร์เซ็นต์ที่เก็บภาษีทางตรงของทุกคนไปใช้บริหารประเทศ แล้วส่วนหน่ึงนั้น 
ก็กลับคืนประชาชนเมื่ออายุ ๖๐ ปี ซ่ึงปัจจุบันนี้พวกเราท่ีไม่ใช่ข้าราชการจะได้เงิน 
๖๐๐ บาทต่อเดือนทุกคน ยกเว้นข้าราชการนะครับ ดังนั้นถ้านําเงินส่วนน้ีที่ประชาชนทุกคน
เสียภาษีเข้าในระบบ ๖๐๐ บาท บวกกับเงินใครจ่ายภาษีมากก็ได้คืนมาก ใครจ่ายภาษีน้อย 
ก็ได้คืนน้อยอันนี้ ซ่ึงประโยชน์ที่ได้รับในการใช้ระบบภาษีแบบบํานาญคือประชาชนรัฐบาล 
ก็จะได้รับงบประมาณเพิ่มมากข้ึน ซ่ึงจากเดิมน้ัน ๒ ปีที่ผ่านมาเราเก็บภาษีไม่ตรงเป้า
ประมาณ ๓๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทเมื่อ ๒ ปีติดกันหรือผ่าน ๆ มา เมื่อได้งบประมาณ 
และเก็บภาษีน้อยก็ต้องกู้ยืม อันน้ีเป็นผลต่อเน่ือง ก็ไปดูแลประชาชนต้ังแต่เกิดยันตาย 
ก็ดูแลไม่ได้ทุกโครงการนะครับ  
  ประการที่ ๒ ประโยชน์ที่ ได้รับ ประชาชนท้ังประเทศก็จะมีส่วนร่วม 
ในการพัฒนาประเทศ แล้วก็มีความมั่นคงในการเงินเมื่อครบเกษียณอายุ ๖๐ ปี แล้วอีกอย่างหนึ่ง 
ประชาชนปกติแล้วส่วนใหญ่จะเล่ียงภาษี หรือทางบริษัท ห้างร้านก็จะกลับมาเสียภาษี 
อันนี้ต้องเหน่ือยยากหน่อยในการประเมิน เป็นการท้าทาย  
  ประการที่ ๓ การทุจริตก็จะน้อยลง เพราะว่าทุกคนประชาชนส่วนใหญ่แล้ว
จะมีส่วนร่วมในเงินของเขาในภาษีทางตรง ดังนั้นไม่ว่าจะเป็นโครงการอะไรต่าง ๆ ประชาชน
ก็จะดู ซ่ึงเม่ือก่อนน้ีเก็บภาษีทางอ้อมเขาก็ไม่ค่อยสนใจ  
  สรุปได้ว่าควรที่จะปรับแนวความคิดในการเก็บภาษีทางตรงกับคนไทยทุกคน
โดยมีหมายเลขผู้เสียภาษีแล้วก็ในการนําคืนส่วนหน่ึงในการบริหารประเทศ และส่วนหนึ่งก็คืน
บุคคลในเงินประกันบํานาญเมื่ออายุ ๖๐ ปี ผมขออนุญาตเสนอแนวความคิดเท่าน้ีครับ 
ขอบคุณครับ 



๖๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                    นิษา ๓๑/๒ 
 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ ท่าน พลเอก สราวุฒิ ชลออยู่ ความจริงมีประเด็นน่าสนใจมาก
เรื่องของซิงเกิลนัมเบอร์ (Single number) ที่จะให้บัตรประจําตัวประชาชนกับบัตรภาษี
น่าจะเลขเดียวกัน ตรงนี้เรียนว่าผมเคยปฏิรูปกระบวนการนี้ในการท่ีเรียกว่าเป็นซิงเกิล 
นัมเบอร์ (Single number) ที่กระทรวงพาณิชย์ กรมพัฒนาธุรกิจการค้า นั่นก็คือว่า 
การจดทะเบียนจัดต้ังนิติบุคคลให้ได้เลขนิติบุคคลแล้วก็คือบัตรประชาชนของกิจการน่ันเอง 
แล้วก็ให้ใช้เลขน้ันเป็นเลขเดียวกับเลขบัตรเสียภาษี ซ่ึงเดิมต้องไปจดที่กรมสรรพากร  
แล้วก็ให้เป็นเลขเดียวนะครับ ทรี อิน วัน (Three in one) เลยก็คือเลขของนายจ้างที่จะต้อง
รับผิดชอบเรื่องประกันสังคม ใช้เวลาปฏิรูปแค่ ๔ เดือนเท่านั้นละครับ แล้วก็ใช้เวลา 
ในการจดจากเดิม ๔ วัน ๓ กระทรวง ๓ หน่วยงานน้ีเหลือเพียง ๖๐ นาที หลังจากน้ันอีก 
๓ เดือนเหลือเวลาแค่ ๓๐ นาที และใช้พร้อมกันท่ัวทั้งประเทศครับ โดยไม่ต้องใช้
งบประมาณใหม่แม้แต่บาทเดียว เพราะฉะน้ันเราทําได้ครับ ฉะนั้นตรงน้ีก็เหมือนกันฐานภาษี
ของเรา เป็นข้อเท็จจริงมานานแล้วนะครับ แล้วส่ิงที่เรามักจะได้ยินกันก็คือว่าจะเล่ียงภาษี 
ได้อย่างไร บริษัทไม่ว่าเล็กหรือใหญ่ที่ปรึกษาภาษีทั้งหลายน่ี -------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                         วิชชุดา ๓๒/๑ 
 
บางคนเขียนหนังสือออกมาเป็นเล่มขายอยู่ในบุ๊กสโตร์ (Book store) เลยว่าจะเล่ียงภาษี 
ได้อย่างไร ความหมายตรง ๆ ก็คืออย่างน้ัน แต่ว่ามันเป็นหน้าที่ของพลเมืองทุกคน 
เป็นหน้าท่ีต่อประเทศแต่เรามักจะละเลย เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เป็นส่วนหนึ่งที่เป็นข้อเสนอ 
ที่ดีมาก ผมขออนุญาตตามกติกาตามระเบียบของการประชุม ผมจะอ่าน ๓ รายชื่อถัดไป 
โดยท่ีขณะน้ีก็มีผู้แสดงความจํานงทั้งส้ิน ๙ ท่าน เราอภิปรายไปแล้ว ๕ ท่าน ท่านที่ ๗ 
ท่านวันชัย สอนศิริ นะครับ เป็นทนายความ เป็นอดีตสมาชิกวุฒิสภา แล้วก็เป็นอดีตสมาชิก
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่านท่ี ๘ ท่านกษิต ภิรมย์ ครับ อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
และอดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ แล้วก็อดีตทูตหลายประเทศนะครับ 
ท่านที่ ๙ คือท่านธานินทร์ ผะเอม รองเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาติ ครับ ขอเชิญท่าน พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน อดีตผู้บัญชาการ 
ตํารวจภูธรภาค ๑ ครับ 
   พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ผมคงใช้เวลาไม่มากจะอภิปรายใน ๒ ประเด็นด้วยกัน 
แล้วก็เป็นประเด็นท่ีไม่ซํ้ากันกับกรรมาธิการที่ได้กรุณามาช้ีแจงในสภาแห่งน้ีและเพื่อน
สมาชิกที่อภิปรายไปแล้ว ทั้งเพ่ือนสมาชิกก็ดี กรรมาธิการก็ดี ได้พูดถึงเรื่องของการท่ีจะ 
พัฒนา ที่จะปฏิรูปเศรษฐกิจของประเทศนี้ จะสร้างวินัยการเงิน การคลัง จะลดความเหล่ือมลํ้า 
เ พ่ิมรายได้ งดรายจ่าย อะไรก็แล้วแต่ นั่นก็แปลว่าเราออกหมัดในด้านเศรษฐกิจ 
แต่เราอย่าลืมจะต้องป้องกันด้วย ยังไม่มีเพ่ือนสมาชิกพูดถึงเรื่องการป้องกัน การป้องกันท่ีจะ
ทําลายวินัยการเงิน การคลัง ในหลายปีที่ผ่านมาเรามีปัญหาเรื่องนี้อยู่ จริง ๆ แล้วผมเคยพูดไว้
ในช่วงของการปฏิรูปทางด้านการเมือง ไม่แน่ใจว่าผมพูดผิดหัวข้อหรือว่ากําหนดหัวข้อ 
มาให้ผมพูดผิด ในรัฐธรรมนูญ (ฉบับช่ัวคราว) พูดเรื่องนี้ไว้ มาตรา ๓๕ (๗) พูดถึงเรื่อง
รัฐธรรมนูญในอนาคตจะต้องสร้างกลไกท่ีจะป้องกันไม่ให้มีการนํานโยบายประชานิยมมาใช้กับ
ประเทศนี้ ประเด็นนี้ยังไม่มีท่านใดพูด ผมขอย้ําครับว่าในห้วงหลายปีที่ผ่านมาประเทศของเรา
ถูกมอมเมาด้วยนโยบายประชานิยม ประชาชนของเราถูกมอมเมาโดยเอาเงินภาษีของเราเอง 
มาซ้ือเสียง มาหาคะแนนนิยม อันตรายมาก ผมพูดไปแล้วผมเปรียบเหมือนกับยาพิษท่ีเคลือบ
ด้วยช็อกโกแลต ทีนี้กลไกท่ีว่านั้นจะเป็นการปฏิรูปทางด้านการเมืองหรือเศรษฐกิจก็แล้วแต่ 
 



๖๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                         วิชชุดา ๓๒/๒ 
 
จะต้องมีความชัดเจนว่าต้องทําอย่างไร เพราะฉะนั้นต้องสร้างส่ิงน้ันข้ึนมาให้ได้ไม่เช่นนั้น
ประเทศของเราก็ยังมีความแตกแยก ประชาชนส่วนหน่ึงอยู่ในสภาพของการกินติด คําว่า  
กินติด เป็นศัพท์ทางยาเสพติด กินติด แปลว่า ต้องการเสพต่อ ปัญหาต้องทําความเข้าใจกับ
ประชาชน ถามว่าคนท่ีเอานโยบายน้ีมาใช้กับประเทศนี้รู้ผลบ้ันปลายหรือไม่ ผมเช่ือว่าทราบ 
เพราะฉะนั้นจะต้องสร้างกลไกน้ีที่เข้มแข็งข้ึนมาให้ได้ อันที่ ๑ นะครับ 
   ในประเด็นที่ ๒ ครับ เม่ือวานนี้เราคงทราบข่าวกันว่าประเทศเพ่ือนบ้าน 
ประเทศเมียนมามีการเลือกต้ังท่ัวไป เม่ือวานนี้ผมแอบไปสังเกตการณ์ที่ประเทศเมียนมา 
ผมกลับมาเมื่อคืนนี้เอง ในการเลือกต้ังที่ประเทศเมียนมาอย่างน้อยเราจะเห็น ๓ อย่าง 
ที่ค่อนข้างจะชัดเจน อย่างที่ ๑ ประชาชนมีความต่ืนตัวมากออกมาใช้สิทธิเลือกต้ังประมาณ 
๘๐ เปอร์เซ็นต์ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘        ดวงใจ ๓๓/๑ 
 
ผมไปยืนดูหน้าหน่วยเลือกต้ังเข้าแถวกันยาวเหยียด ร้านค้าต้องรีบปิดเพื่อไปลงคะแนน 
อย่างที่ ๒ ครับ ประเทศเมียนมาพยายามที่จะสร้างความปรองดองขึ้นในชาติ รัฐบาลทหารเมียนมา
ต้องไปเจรจากับชนเผ่า ชนกลุ่มน้อย เจรจาสําเร็จไปแล้ว ๘ ชนเผ่า กําลังจะเจรจาต่อ 
ก็แปลว่าประเทศเมียนมาพยายามท่ีจะสร้างความนิ่งในทางการเมืองข้ึนมา  
   ประเด็นที่ ๓ น่าเป็นห่วงมากครับ นักธุรกิจ นักลงทุน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
มีความชัดเจน ต่างชาติที่ไปลงทุนที่ประเทศเมียนมาตอบเป็นเสียงเดียวกันว่าอยากจะให้
รัฐบาลทหารสืบต่ออํานาจ ไม่อยากที่จะให้มีการเปล่ียนแปลงเพราะเกรงจะเกิดการเผชิญหน้า 
ตรงน้ีแปลว่าในเรื่องของเศรษฐกิจ การเมืองกระเพ่ือมไม่ได้เลย ผมกําลังจะสรุปให้ฟังว่า
การเมือง เศรษฐกิจ และสังคม ยึดโยงอยู่ด้วยกัน เมื่อคราวท่ีผมอภิปรายในเรื่องของการเมือง 
ผมพูดไว้ชัดว่าถ้าปฏิรูปการเมืองยังไม่เสร็จอย่าเพ่ิงเลือกต้ัง ถ้าปฏิรูปการเมืองยังไม่เสร็จ 
อย่าหวังเลยว่าการปฏิรูปเศรษฐกิจจะเดินหน้าไปได้อย่างถาวร ดังนั้นเราต้องปฏิรูปการเมือง
ให้แล้วเสร็จ และต้องใส่ส่ิงเหล่าน้ันลงในเรื่องเศรษฐกิจด้วย ผมเปรียบเทียบอย่างนี้ครับ 
การเมืองเหมือนกันกับทะเล เหมือนกับมหาสมุทร เศรษฐกิจเหมือนกับเรือท่ีล่องอยู่ในทะเล 
ในมหาสมุทร ถ้าการเมืองยังกระเพื่อมอยู่ ยังกระทบกระท่ัง ยังตาต่อตา ฟันต่อฟัน 
ยังตูมยังตามอยู่ที่นั่นที่นี่ ยังไม่มีความสงบเรียบร้อยข้ึนในบ้านเมือง เหมือนกับคล่ืน 
ในมหาสมุทร เรือลําไหนจะกล้าออกไปวิ่งครับ ใครจะมาลงทุนในประเทศไทย เรือท่ีออกไปวิ่ง
ก็ต้องวัดกันว่าจะจมน้ําตายทั้งลําหรือไปไม่ถึงฝ่ัง นั่นละครับ ผมกําลังบอกว่าเป็นหน้าที่ 
ของคนเราทุกคนครับ คนไทยทุกคน ไม่เฉพาะทหาร ตํารวจที่จะต้องสร้างให้บ้านเมืองสงบ
เรียบร้อย เม่ือสัปดาห์ก่อนโน้นครับ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีมาพูดตรงน้ี มาพูดแม่น้ํา ๕ สาย 
เราก็ฟังกันอยู่นะครับ ส่ิงหน่ึงท่ีท่านเป็นกังวลมากในเรื่องของความกระเพ่ือมทางการเมือง 
จนกระทั่งไปวิพากษ์กันไปต่าง ๆ นานาในคําพูดที่ท่านจะเปรียบเปรยให้เห็นว่าขอร้องกัน 
ก็กลายเป็นว่าจะปิดเปิดประเทศ ซ่ึงในความหมายของท่านก็แปลว่าต้องทําการเมืองให้สงบ 
แล้วเศรษฐกิจก็จะดีข้ึน ดังน้ันจะต้องมีส่ิงน้ีอยู่ ในเรื่องของการปฏิรูปด้านเศรษฐกิจ 
ด้วยนะครับ  
  สุดท้ายน้ีก็คงจะฝากใน ๒ เรื่องนี้ไว้ และอีกหลายเรื่องที่ผมคงจะต้อง
อภิปรายในคราวต่อไปนะครับ วันน้ีก็ขอฝากไว้ ๒ ประเด็นนี้ครับ เนื่องจากเพ่ือนสมาชิก 
ยังไม่ได้พูด กราบขอบพระคุณครับ  



๖๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘        ดวงใจ ๓๓/๒ 
 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  ขอบคุณท่าน พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน นะครับ ท่านสมาชิกครับ 
มีบางถ้อยคําท่ีคงจะมีการพูดถึงอีกหลายครั้งนะครับ เช่นคําว่า ชนเผ่าหรือว่าชนกลุ่มน้อย 
ในประเทศเพื่อนบ้านนั้น ขออนุญาตให้ใช้คําว่า ชาติพันธุ์ นะครับ เผอิญผมเป็นอดีตประธาน
คณะกรรมการพัฒนาเขตธุรกิจการค้าชายแดนไทย-พม่า ในสมัยที่เป็นรัฐมนตรี แล้วต่อมา 
ก็เป็นประธานกลุ่มมิตรภาพรัฐสภาไทย-เมียนมาคนแรก แล้วเป็นผู้เสนอให้ก่อต้ัง 
เพราะฉะนั้นการใช้ถ้อยคํามีความละเอียดอ่อน ก็ขอความกรุณาให้ใช้คําว่า ชาติพันธุ์ นะครับ 
ต่อไปเชิญท่านวันชัย สอนศิริ ครับ ท่านอดีตสมาชิกวุฒิสภา อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
และทนายความ เชิญครับ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม สปท. วันชัย สอนศิริ 
ท่านประธานครับ ความจริงแล้วผมก็ไม่ได้มีความเชี่ยวชาญทางด้านเศรษฐกิจสักเท่าไร 
แต่พอนึกถึงรถไฟทีไร นึกถึง ขสมก. ทีไร ----------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๔/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๙ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                  สายชล ๓๔/๑ 
 
นึกถึงการบินไทยทีไร ประเทศไทยทําไมเป็นอย่างนี้ ท่านประธาน ทําไมรัฐวิสาหกิจ 
บ้านเราเป็นอย่างนี้ แปลกมากครับ ต้ังแต่กระผมหนุ่ม ๆ มาจนกระท่ังเกษียณไม่ได้มี 
การพัฒนา ไม่ได้มีการเปล่ียนแปลง รังแต่จะมีแนวโน้มที่หน้ีท่วมหัวเกาะกินประเทศน้ีอยู่ครับ 
ท่านประธาน ดังนั้นเรื่องน้ีจึงเป็นประเด็นสําคัญท่ีผมอยากจะอภิปรายสักนิดหน่อย ดูจาก
กรอบแนวคิดในการปฏิรูปของคณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 
ที่ผ่านมา แล้วผมอยากให้ใครก็ตามท่ีเป็นคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนเรื่องนี้ช่วยผลักดัน 
ให้สําเร็จทีเถอะครับ อย่าให้มันคาท่ออยู่แบบนี้ต่อไป ไม่อย่างนั้นเราจะมีสภาขับเคล่ือน 
การปฏิรูปประเทศ จะมีสภาปฏิรูปแห่งชาติ จะมีการปฏิวัติ รัฐประหาร มาทําไม แล้วเรา 
ก็แก้ปัญหาน้ีไม่ได้ ท่านประธาน ผมขอลองอ่านเพียงเล็กน้อยจากข้อสรุป ประทานโทษท่าน
ที่เอ่ยนาม คือท่านสมชัยได้พูดไปบ้างแล้ว แต่ผมขอมาย้ําเพ่ือให้เห็นว่านี่คือความล้มเหลว 
ความบกพร่อง เอาเพียงย่อ ๆ ท่านบอกว่าหลักการและเหตุผล การบริหารจัดการรัฐวิสาหกิจ
ที่ยังไม่เป็นระบบและยังไม่โปร่งใสชัดเจน ทําให้รัฐวิสาหกิจบางแห่งขาดประสบการณ์ 
และมีผลการดําเนินการขาดทุนเป็นภาระต่องบประมาณแผ่นดิน แล้วก็ปัญหาท่ีสําคัญท่ีสุดน้ัน 
ก็คือการแทรกแซงอย่างไม่เหมาะสมทําให้รัฐวิสาหกิจไม่สามารถบริหารได้อย่างมืออาชีพ 
แล้วก็มีประเด็นอื่น ๆ อีกหลายประเด็นครับท่านประธาน แต่ส่ิงหนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน
นั้นก็คือ เอาละในรายละเอียดผมถือว่าคณะกรรมาธิการชุดที่ผ่านมาได้ทําไว้ดีมาก แล้วชี้ถึง
ปัญหา ชี้ถึงแนวทางแก้ไข ผมอยากจะฝากต่อไปถึงคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนเรื่องเศรษฐกิจ
ต่อไปน้ี คือ ๑. ท่านประธานครับ ผมอยากให้รัฐวิสาหกิจ ถ้าคณะกรรมาธิการชุดใหม่ 
ที่จะเสนอเขาชี้ไว้เยอะ บางแห่งควรจะยุบ บางแห่งควรจะควบ บางแห่งควรจะรวม คราวนี้
ขับเคล่ือนเสียให้ชัดเจนเลยครับว่าอะไรควรจะเลิกได้แล้ว เสนอเสีย หาเหตุผลให้เกิด 
ความชัดเจนเลยและให้สังคมได้รับรู้อย่าได้เกรงอกเกรงใจกันต่อไป เพราะในอดีตที่ผ่านมานั้น
ท่านประธานก็คงทราบ ตัวท่านประธานเองก็เคยคุมรัฐวิสาหกิจหลายแห่งในครั้งที่เป็น
รัฐมนตรี บางทีองค์กรของรัฐวิสาหกิจท่านประธานก็ทราบเอาไว้เป็นท่ีรองรับของ
นักการเมืองที่สอบตก เอาไว้เป็นที่รองรับของพรรคพวกบริวารท่ีสนับสนุนพรรคการเมือง 
และบางคร้ังก็เอาเป็นท่ีไว้ของผู้ที่จะมาทํามาหากินร่วมกันและตอบแทนกับพรรคการเมือง
เป็นไปได้อย่างไรบางองค์กรน้ันเล่นเสียเกือบเจ๊งท่านประธาน หน่วยงานบางหน่วยงาน 
 



๗๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                  สายชล ๓๔/๒ 
 
ผมเคยไปคุย เคยไปสอบถามเขาบอกว่าผู้บริหารน้ันทําอะไรไม่เป็นแต่ก็เอามาน่ัง อย่างนี้
คราวนี้ผมว่าน่าจะต้องมีมาตรการ มีวิธีการขับเคล่ือนเรื่องอย่างนี้ไม่ให้มีอีกต่อไป 
   ประการต่อมาน้ัน เรื่องการขาดทุน ลดการขาดทุนและทําอย่างไรให้มี 
ผลกําไรน้ัน ผมอยากให้มีข้อเสนอท่ีชัดเจนขับเคล่ือนออกมาให้เห็นเด่นชัดเลยว่าควรจะต้อง
ทําอย่างไรบ้าง หน่วยงานใดบ้าง ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
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และต้องแก้ให้ได้จริง ๆ เลยครับ โดยสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศจะต้องมีส่วน 
อย่างสําคัญในการผลักดันให้สําเร็จ  
    และประการต่อมาน้ันท่านประธานครับ ผู้บริหารรัฐวิสาหกิจต่อไปนี้แม้แต่
ปัจจุบันก็เหมือนกันครับท่านประธาน ใครจะเป็นผู้บริหารรัฐวิสาหกิจน่าจะมีระบบ 
การตรวจสอบโปร่งใส การสรรหาด้วยวิธีการที่ถูกต้องอย่างเป็นระบบ ใครจะเป็นจะต้องไป
วิ่งเต้นคนน้ัน จะต้องเป็นคนนี้ ต้องไปหาคนน้ัน ต้องมีสายกับคนนี้ ระบบอุปถัมภ์บางคน 
ผมว่าเป็นได้อย่างไร แต่ก็เป็นได้ครับท่านประธาน เพราะฉะน้ันผมคิดว่าตัวผู้บริหารน้ัน 
มีส่วนอย่างสําคัญในการท่ีจะแก้ไขปัญหาขององค์กรต่าง ๆ ในรัฐวิสาหกิจ น่าจะมี
กระบวนการ วิธีการต่าง ๆ ซ่ึงผมเชื่อเหลือเกินว่ากรรมาธิการนั้นได้วางไว้ในส่วนหนึ่ง 
แต่เหนือส่ิงอื่นใดทั้งส้ินทั้งปวงครับ ผมว่าเศรษฐกิจจะแก้ได้ รวมทั้งรัฐวิสาหกิจจะแก้ได้ 
หรือไม่ได้นั้นอยู่ที่ตัวการเมืองเป็นสําคัญ รวมทั้งเม่ือสักครู่นี้ท่าน พลตํารวจโท อํานวย 
นิ่มมะโน ได้พูดไว้แล้วผมขอเติมจากท่าน ตัวการเมืองเป็นตัวกําหนดทุกเรื่องในบ้านนี้เมืองนี้ 
ถ้าตัวการเมืองของเราที่ได้มาน้ันปฏิรูปไม่ได้ แก้ไขไม่ได้ การเลือกต้ังไม่โปร่งใส ได้การเมือง 
ที่ไม่โปร่งใส จะไปหวังอะไรในการแก้ปัญหารัฐวิสาหกิจ เพราะฉะน้ันผมคิดว่าการปฏิรูป
การเมืองจึงเป็นส่วนสําคัญในการที่จะแก้ไขรัฐวิสาหกิจด้วย อยากให้พรรคพวกท่ีเป็น
กรรมาธิการในชุดนี้ขับเคล่ือนเรื่องน้ีให้สําเร็จให้จงได้ท่านประธานครับ  
        นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหน่ึง)  :  ขอบคุณท่านวันชัยครับ แก้ไขข้อเท็จจริงบางประการนิดเดียว คือไม่เคยคุม
รัฐวิสาหกิจ เคยแต่คุมองค์การมหาชน คุณสมบัติผมคงไม่ถึงที่จะได้คุมรัฐวิสาหกิจ  
เชิญท่านทูตกษิต ภิรมย์ อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ และอดีต ส.ส. 
เชิญครับ 
     นายกษิต ภิรมย์  :  ขอบคุณครับท่านประธาน ผม กษิต ภิรมย์ สปท. ลําดับ
ที่ ๗ ก่อนอ่ืนขอขอบคุณท่าน สปท. สมชาย คุณกอบศักด์ิ แล้วก็ทีมงาน ต่อเอกสาร 
และคําช้ีแจงเกี่ยวกับการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงิน การคลัง ที่ค่อนข้างจะสมบูรณ์แบบครอบคลุม
ทุกประเด็น ในการท่ีจะอภิปรายวิพากษ์วิจารณ์นั้นผมขออ้างถึงเพาเวอร์พอยนท์ (PowerPoint) 
ข้อที่ ๑๑ ที่ได้แจกไว้ วัตถุประสงค์ของการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงิน การคลัง ที่บอกว่ามี 
๕ ประการ ผมขอเริ่มแตะท่ีเพ่ือลดความเหล่ือมลํ้าเสียก่อน แล้วก็ขออ้างถึงคํากล่าวของ 
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ท่ านสมชัย ด้วยว่ าการ จัดสรรงบประมาณน้ันของ เราไม่ ไ ด้ ไปลง ท่ี เนื้ อที่  แล้วก็ 
ท่านรองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ คนท่ีสอง ซ่ึงเคยเป็นผู้อํานวยการ 
สํานักงบประมาณคงจะทราบดีว่าการจัดงบประมาณของประเทศไทยนั้นเป็นไปตาม 
รายกระทรวง ๒๐ กระทรวงด้วยกัน แล้วเราก็มักจะติดตามไม่ได้ว่าแต่ละกระทรวงน้ัน 
เอาเงินไปลงที่พื้นที่ ในจังหวัดต่าง ๆ อย่างไร แล้วไปทําโครงการอะไรบ้าง แล้วก็ 
ในการอภิปรายของสภาผู้ แทนราษฎรหลายครั้ ง เกี่ ยวกับ สํา นักงบประมาณนั้ น 
ผมก็ได้ถือโอกาสนั้นพยายามที่จะโน้มน้าวสภาแล้วก็เพ่ือนสมาชิก ส.ส. และวันน้ีก็อยากจะ
โน้มน้าวเพื่อนสมาชิก สปท. ด้วย ก็อยากจะให้หันไปดูตัวอย่างของประเทศเยอรมนี 
ตอนท่ีเขารวมประเทศเยอรมนีตะวันตกกับประเทศเยอรมนีตะวันออก ที่รัฐบาลเยอรมนีตะวันตก 
ถามก็คือว่าทางฟากของประเทศเยอรมนีตะวันออกนั้นเขาขาดอะไร ในพ้ืนที่ของ 
ประเทศเยอรมนีตะวันออกน้ันเขาขาดอะไร แล้วก็ในแขนงธุรกิจหรือว่าเศรษฐกิจนั้นขาดอะไร 
เมื่ อ เขาถามคําถามอันนี้ ไ ด้แล้วเขาก็ ต้ังงบประมาณ  แล้วก็ เรียกเก็บภาษีจากคน 
เยอรมนีตะวันตกอีก ๗ เปอร์เซ็นต์เพ่ิมเพื่อจะช่วยในการท่ีจะรวมประเทศแล้วก็พัฒนา
ประเทศเยอรมนีตะวันออก และ ณ วันนี้ถ้าเผ่ือเราเดินทางไปท่ีประเทศเยอรมนีตะวันออก 
 
                    - ๓๖/๑ 
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ก็จะเห็นว่าความเหล่ือมลํ้าระหว่างประเทศเยอรมนีตะวันตกกับประเทศเยอรมนีตะวันออก
ไม่มีแล้ว ในเรื่องโครงสร้างพ้ืนฐาน ในเรื่องการบริหารจัดการการอํานวยความสะดวก 
ของภาครัฐต่อประชาชน ความรู้สึกที่มีความเหล่ือมลํ้ากันนั้นไม่เกิดข้ึน ที่ยังเหลืออยู่ 
ประเด็นเดียวก็คือค่าจ้างในประเทศเยอรมนีตะวันออกนั้นยังถูกกว่าประเทศเยอรมนี
ตะวันตก แต่เขาก็ให้แรงจูงใจต่าง ๆ เพ่ือจะช่วยเร่งยกระดับของคนในประเทศเยอรมนี
ตะวันออกท่ีอาจจะเหลืออีก ๕ ปี ๑๐ ปี แต่คิดว่าภายใน ๑๐ ปีนั้นความทัดเทียมระหว่าง
ประเทศเยอรมนีตะวันตกกับประเทศเยอรมนีตะวันออกก็คงจะไม่มีแล้ว เพราะฉะนั้น 
ผมก็อยากจะเสนอในสภาอันนี้ของเราว่าในการจัดสรรงบประมาณต้องทําท่ีเขาเรียกว่า 
ครอสเรเฟอร์เรนซ์ (Cross-reference) ต้องโยงกันว่าเงินลงผ่าน ๒๐ กระทรวง กับอันท่ี ๒ 
ต้องทําให้สภาพัฒน์ทําตารางข้ึนมาว่าแต่ละเน้ือท่ี แล้วก็แขนงธุรกิจ เศรษฐกิจหรือชีวิตต่าง ๆ 
เหล่านี้ยังจะต้องเอาเงินจํานวนพิเศษยัดลงไป อัดลงไปเพ่ือจะยกระดับข้ึนมาภายใน ๕ ปี 
๑๐ ปีได้หรือไม่ อย่างไร และในการน้ีผมก็อยากจะขอเสนอต่อท่านประธานเพ่ือมอบให้ 
ทางฝ่ายสํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรประสานกับทางสภาพัฒน์ว่าได้มีการคิดอ่าน
ในเรื่องของการท่ีจะเติมให้เต็มสําหรับเขตต่าง ๆ ของประเทศไทยที่ยังล้าหลังอยู่หรือไม่ 
กับอันที่ ๒ ถ้าเผ่ือท่านจะสามารถประสานกับทางกระทรวงมหาดไทย ขอให้ผู้ว่าราชการจังหวัด
แล้วก็นายก อบจ .  ทุกจังหวัดทําการบ้านข้ึนมาว่าในจังหวัดของท่านนั้นขาดอะไร 
มีอะไรท่ีจะต้องเติมให้เต็ม แล้วก็อยากจะขอให้ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดแล้วก็นายก อบจ. 
ทุกท่านปรึกษาหารือกับอดีต ส.ส. ในพ้ืนที่ของจังหวัดนั้น ๆ ด้วย ก็จะเป็นการสร้าง 
การทํางานร่วมกันในการท่ีจะรู้ว่าจังหวัดต่าง ๆ นั้นขาดอะไร และประเทศไทยจะต้องเติม
อะไร และจะเร่งด่วนที่ไหน อย่างไร เพื่อจะไม่ให้มีความเหล่ือมลํ้าระหว่างโรงเรียน 
โรงพยาบาล แล้วก็สถานบริการต่าง ๆ เหล่านี้ในประเทศไทย และเราก็อาจจะต้ังเป้าหมายไว้
ว่าจะทําให้เสร็จ เติมให้เต็มอย่างที่ประเทศเยอรมนีตะวันตก ประเทศเยอรมนีตะวันออก 
เขาทําภายใน ๒๐ ปี แต่ของเราก็พัฒนามามากแล้วเราก็ต้ังเป้าเสีย ๑๐ ปี ก็จะไปโยงกับ
ประเด็นท่ีว่าแล้วเราก็จะได้เป็นประเทศพัฒนาเสียที คราวนี้จะเป็นประเทศท่ีจะพัฒนาเสียที
ได้นั้นก็ขอมาประเด็นที่ ๓ กันเลยนะครับ เพ่ือเสริมความสามารถในการแข่งขันธุรกิจ 
ของเศรษฐกิจไทย ส่ิงหน่ึงที่ผมอยากจะฟังแต่ไม่ได้ยินก็คือคําว่ามิดเดิล-อินคัม แทรป  
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(Middle-income trap) สภาวะของประเทศไทยท่ีข้ึนสูงไปทางเทคโนโลยีก็ไม่มี จะลงตํ่าไปใช้
ค่าแรงถูกก็ไม่มีแล้ว แต่ผมก็ทราบว่าทางสภาพัฒน์ได้ทําเอกสารไว้ว่าจะเอาประเทศไทยหลุดพ้น
จากสภาวะของมิดเดิล-อินคัม แทรป (Middle-income trap) อย่างไร แล้วก็การปฏิรูป 
ที่เราจะทํากันอยู่ในสภานี้ต้องโยงกับงานของสภาพัฒน์เพ่ือจะได้ช่วยกันนําพาประเทศไทย
ออกจากสภาวะที่เหมือนเป็นแซนด์วิช (Sandwich) นะครับ ข้ึนข้างบนก็ไม่ได้ ลงข้างล่างไม่ได้ 
แล้วก็ที่ฝรั่งมังค่าจะเป็นธนาคารโลก แล้วก็สถาบันการเงิน สถาบันประเมินผลต่าง ๆ ที่เขา
เพียรพยายามที่จะพูดก็คือว่าประเทศไทยจะต้องลงทุนในเรื่องการศึกษา ซ่ึงเราได้พูดมามากแล้ว 
แต่ที่จะต้องลงทุนมากข้ึนอีกก็คือในเรื่องของการวิจัยค้นคว้าแล้วก็การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 
แล้วก็ต้องมีการทํางานกันอย่างน้อยสามเส้าอย่างใกล้ชิด คือ ภาครัฐบาล ภาคอุตสาหกรรม 
เอกชน แล้วก็ทางภาคมหาวิทยาลัยทางด้านวิชาการ ต้องวิ่งไปด้วยกันในการท่ีจะนําพา
ประเทศไทยให้เป็นประเทศพัฒนาแล้วภายใน ๑๐ ปี ซ่ึงอยู่ในวิสัยที่จะทําได้ คู่ขนานกันไปนั้นก็มี 
เรื่องของโครงสร้างพ้ืนฐาน ในช่วงท่ีรัฐบาลของคุณทักษิณ ต้องขอโทษที่กล่าวนาม เราได้
ประสบความสําเร็จกับประเทศอาเซียน (ASEAN) อีก ๙ ประเทศในการจัดทําแผนแม่บทว่าด้วย
การพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐาน เพราะว่าประเทศไทยอยู่ตรงกลางของเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
ยิ่งเร่งเท่าไรให้สําเร็จภายใน ๕ ปี ๑๐ ปีนี้เราก็จะเป็นศูนย์กลางคมนาคม ศูนย์กลาง 
โลจิสติกส์ (Logistics) โรงงานต่าง ๆ อะไรเหล่าน้ี ประเทศอ่ืน ๆ ก็หลีกเล่ียงประเทศไทย
ไม่ได้ต้องใช้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลาง เราจะต้องมีความพร้อมในเรื่องนี้เป็นสําคัญ ผมขออีก 
๑ นาทีครับ เกินเวลาไปนิดหน่ึง แล้วก็มีประเด็นในเรื่องของธรรมาภิบาล ผมขอพูด 
ประเด็นเดียวครับในการปราบปรามการทุจริตคอร์รัปชัน ผมได้เช็ก (Check) กับทุกประเทศ
ที่เป็นประชาธิปไตย ไม่มีรัฐมนตรีของประเทศเยอรมนี หรือว่าของประเทศเดนมาร์ก 
หรือของประเทศแคนาดา ------------------------------------------------------------------------------ 
 

  - ๓๗/๑ 
 
 
 
 



๗๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                                                      กมลทิพย์ ๓๗/๑ 
 
มีอํานาจหน้าที่ ในการจัดอะไรครับ เซ็นรายชื่อในเรื่องของการจัดซ้ือจัดจ้างภาครัฐ
เพราะฉะน้ันเราจะต้องมีกําหนดออกมาว่าห้ามมิให้ผู้ที่ดํารงตําแหน่งทางการเมืองจะเป็น
ระดับรัฐบาลกลางหรือท้องถ่ินนั้น มีอํานาจหน้าท่ีในการลงลายมือเซ็นชื่อของตนเองครับ 
ต้องเข้ามาทํางานทางด้านนโยบายอย่างเดียว อย่ามายุ่งกับเรื่องของการจัดซ้ือจัดจ้าง แล้วผม
ขอเสนอให้มีสํานักงานจัดซ้ือจัดจ้างกลางของภาครัฐ จะเป็นของส่วนกลางหรือจะเป็นของ
ท้องถ่ิน อันนี้ก็จะขจัดการกระจุกตัวของงบประมาณมาอยู่ที่สํานักงานรัฐมนตรีของแต่ละ
กระทรวง ๒๐ กระทรวง อันน้ีเป็นเรื่องที่สําคัญยิ่ง และผมคิดว่าไม่ให้รัฐมนตรีหรือว่า 
ฝ่ายการเมืองมายุ่งกับการจัดซ้ือจัดจ้างเป็นเรื่องท่ีสําคัญ 
   ส่วนประเด็นสุดท้ายครับ ขอแตะเรื่องรัฐวิสาหกิจ ต้องตกลงใจครับ จะให้ 
การบินไทยหรือการปิโตรเลียมซ่ึงมีหุ้นอยู่ในตลาดหุ้นน้ันจะให้เป็นรัฐวิสาหกิจเพ่ือตอบสนอง
ประชาชน ๖๕ ล้านคน หรือจะให้เป็นกึ่งบริษัทเอกชนท่ีจะหากําไร ๒ อย่างอยู่ในตัวไม่ได้ครับ
จะต้องเป็นอย่างใดอย่างหน่ึง ไม่อย่างนั้นเราแปรรูปการบินไทยและ ปตท. ไป ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
ให้เอกชนไปดําเนินการ รัฐเก็บภาษี หรือไม่ก็ต้องเอากลับมาเป็นของประชาชนเพ่ือจะทํา 
ไม่หากําไร หรือกําไรท่ีจะมีมาก็ต้องม้วนกลับมาท่ีงบประมาณกลาง เพื่อการพัฒนา 
ของประเทศ ก็ขอเสนอประเด็นเหล่านี้ไว้ก่อนครับ ขอขอบคุณครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณท่านรัฐมนตรีกษิต ภิรมย์ นะครับ เหมือนมีตาดวงที่ ๓ อยู่ข้างหลัง
เพราะว่าท่านต่อไปที่จะอภิปรายก็คือท่านรองเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติ ท่านธานินทร์ ผะเอม เชิญครับ ช่วยกรุณาเสียบบัตรนะครับ ขอเป็นบัตร สปท. 
อย่าเอาบัตรอ่ืนนะครับ เสียบแล้วไม่ดังครับ 
   นายธานินทร์ ผะเอม  :  ขอบพระคุณครับ เรียนท่านประธานสภาขับเคล่ือน
การปฏิรูปประเทศ ผม นายธานินทร์ ผะเอม สมาชิกหมายเลข ๗๔ ก่อนอ่ืนผมขอแสดง 
ความช่ืนชมต่อการนําเสนอประเด็นเศรษฐกิจ ในบางส่วนผมเข้าใจว่าเรียลเซกเตอร์ 
(Real sector) ยังไม่มานะครับ ของท่านอาจารย์สมชัยแล้วก็ของดอกเตอร์กอบศักด์ิ ภูตระกูล 
โดยขอแสดงความคิดเห็นเพ่ิมเติมต่อวิธีคิดนําเสนอในบางประเด็นที่ เกี่ยวข้องกับ 
การปฏิรูปเพื่อการเจริญเติบโตและการลดความเหล่ือมลํ้า ซ่ึงทั้ง ๒ ส่วนน้ีแยกกันไม่ออกนะครับ 
 



๗๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                                                      กมลทิพย์ ๓๗/๒ 
 
ผมขออนุญาตเสนอในประเด็นส้ัน ๆ ๓ ประเด็น ที่จะเกี่ยวกับเรื่องการจัดระเบียบความคิด
เพ่ือท่ีจะเดินต่ออย่างเป็นรูปธรรมนะครับ 
   ประเด็นแรก ขออนุญาตอ้างถึงสไลด์ (Slide) ที่พูดถึงรัฐขาดกรอบนโยบาย 
ที่จะขับเคล่ือนการแก้ไขปัญหาอย่างบูรณาการและเป็นรูปธรรมในส่วนของการลด 
ความเหล่ือมลํ้านะครับ จะเห็นว่าในสไลด์ (Slide) นี้ถ้าดูนี่ ดอกเตอร์กอบศักด์ิ ขออนุญาต 
เอ่ยนามท่านด้วย พูดถึงว่าโทน (Tone) ของการที่รัฐดําเนินการมันแยกกันเด็ดขาด 
ระหว่างที่จะโปรโมท (Promote) ผมขออนุญาตบางส่วนถ้าพูดเป็นภาษาอังกฤษมันจะง่าย 
ต่อความเข้าใจนะครับ ในส่วนท่ีเป็นเรื่องโครงสร้างพ้ืนฐาน ซ่ึงจริง ๆ แล้วท้ัง ๒ เรื่องนี้ 
ทั้ ง อินฟราสตรัก เจอร์  ( Infrastructure)  นี่นะครับ  เ ป็น ท้ัง เรื่ องของการสนับสนุน 
การเจริญเติบโตทางด้านเศรษฐกิจและเรื่องคุณภาพชีวิตไปพร้อมกัน เพียงแต่ว่าเราจะมอง
ทางด้านไหน 
   อีกเรื่องหน่ึง คอมเพทิชันโพลิซี (Competition policy) ถ้าว่าไปแล้วน่ีครับ
มันเรื่องของนโยบายแข่งขันทางการค้า ผมยังมองว่าเป็นเรื่องลดความเหล่ือมลํ้าระหว่าง
ผู้ประกอบการรายใหญ่อาจจะใช้อํานาจในการครอบงําตลาดหรืออํานาจเหนือตลาด ตรงน้ี
เป็นเรื่องความเป็นธรรมแล้วก็ลดความเหล่ือมลํ้ากับผู้ประกอบการรายย่อยด้วยนะครับ อันน้ี
ผมขออนุญาตโยงไปถึงประเด็นท่ีเราถือว่าเป็นรอยเชื่อมระหว่างกัน ระหว่างการเจริญเติบโต
กับการท่ีจะลดความเหลื่อมลํ้า หรือการกระจาย ซ่ึงภาษาอังกฤษใช้คําว่าอินคลูซีฟโกรท
( Inclusive growth) นี่นะครับ ก็คือว่าโตมีการกระจาย แล้วก็จะโยงไปที่ เมื่อสักครู่ 
ท่าน สปท. ท่านอดีตรัฐมนตรีกษิตได้พูดไว้ ผมเข้าใจว่าแผน ๑๒ นี่นะครับ อันนี้ผมเอง 
ในฐานะที่เป็นม้างานในกระบวนการจัดทําแผน ก็ขอเรียนไว้นะครับว่าเราได้คํานึงถึงเรื่องของ
เซกเตอร์ (Sector) -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๘/๑ 
 
 
 
 



๗๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           ภูริตา ๓๘/๑ 
 
หรือเรื่องของรายสาขา หรือประเด็นการพัฒนา ควบคู่ไปกับเรื่องพ้ืนท่ีนะครับ แล้วการจะทํา 
แผน ๑๒ นอกจากจะคํานึงถึงยุทธศาสตร์ประเทศ ๒๐ ปีแล้ว เราพยายามจะทอนนะครับ  
ทอนให้ออกมาเป็นรูปธรรม เป็นประเด็นนะครับ และควบคู่ไปกับเรื่องการพัฒนาพ้ืนที่ที่มี 
ความสําคัญแล้วโยงไปเรื่องที่เราเรียกว่าเป็นโปรแกรมบัตเจตติง (Program budgeting) 
แล้วขณะนี้กรอบในการจัดทํางบประมาณก็ออกมาแล้วกลุ่มใหญ่ ๆ มีอยู่ ๖-๗ กลุ่ม อย่างเช่น 
เรื่องของขีดความสามารถในการแข่งขันจะมี ๑๕ ประเด็นย่อยอยู่ในน้ัน อันนี้เป็นเรื่อง 
โปรแกรมบัดเจตติง (Program budgeting) ชัดเจน แล้วเรื่องพื้นท่ีเป็นเรื่องที่มีความสําคัญ 
แล้วเราคงต้องไปแตะเรื่องการบริหารราชการแผ่นดินว่าเราจะจัดระบบว่าถ้าเรากระจาย 
งบประมาณไปแล้วเราจะบริหารจัดการงบประมาณได้อย่างไรที่จะตอบโจทย์ที่เป็นทั้งปัญหา 
และการพัฒนาศักยภาพ 
   ในประเด็นที่ ๒ กลุ่มเศรษฐกิจเป็นกลุ่มที่ใหญ่มากนะครับ มีความซับซ้อน 
แล้วก็หลากหลาย การลดความเหล่ือมลํ้าเป็นได้ทั้งเศรษฐกิจ สังคม และส่ิงแวดล้อม รวมทั้ง 
เรื่องธรรมาภิบาล เราจะพบว่าส่ิงเหล่านี้เราต้องไปด้วยกันแล้วก็จะแบ่งปันกันอย่างไร 
ในขณะที่เศรษฐกิจขยายตัวและให้มีส่วนแบ่งที่สมกับการมีส่วนร่วม ก็หมายถึงว่าต้องเข้าไป 
ออกแรง ประเด็นนี้ควบคู่ไปกับเรื่องของการให้โอกาสอย่างที่อาจารย์สมชัยท่านได้ยกข้ึน 
เรื่องความรู้วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี แล้วก็นวัตกรรมเป็นเรื่องท่ีสําคัญ แต่ผมสังเกตเท่าที่เห็น 
ยังไม่มีความชัดเจนว่าเราจะเอาเรื่องน้ีไปไว้ที่ไหน เรื่องการศึกษาหรือ ซ่ึงผมคิดว่ากลุ่มท่ี 
น่าจะเหมาะที่สุดก็กลุ่มเศรษฐกิจนี่ละครับที่น่าจะดึงเรื่องน้ีเข้ามาแล้วก็แนบแน่น แต่จริง ๆ แล้ว 
เราไม่ได้ทําเรื่องวิจัย วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรมไปเพ่ือท่ีจะไปเมคมันนี (Make 
money) หรือว่าไปสร้างรายได้อย่างเดียว มันเป็นเรื่องการพัฒนาคุณภาพชีวิตไปด้วย 
อันนี้ผมขอยกเป็นประเด็นไว้ 
   ประเด็นสุดท้ายนะครับ เรื่องสหกรณ์ อันน้ีผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ีสําคัญมาก 
สหกรณ์นี่นะครับ โครงสร้างและกลไกของสหกรณ์ที่เราทําอยู่ดันมาอยู่กับกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ แล้วเราก็พบว่ามีข้อจํากัดมาก สหกรณ์ที่อยู่กับกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
เป็นสหกรณ์การเกษตรจะมีไม่เกิน ๒๐ เปอร์เซ็นต์ที่มีสถานภาพทางด้านการเงินหรือว่า 
เพอร์ฟอร์มานซ์ (Performance) ที่พอไปได้ นอกน้ันก็จะอยู่ ในสภาพท่ีไม่ ดี แต่ใน 
ขณะเดียวกันเรามีสหกรณ์ที่อยู่นอกภาคเกษตร สหกรณ์การค้า ขออนุญาตเอ่ยนามครับ 



๗๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           ภูริตา ๓๘/๒ 
 
สหกรณ์กรุงเทพ ซ่ึงมีผลการทํางานที่ดีมาก มีสมาชิกที่เข้มแข็งนะครับ หรือแม้กระทั่ง 
สหกรณ์ออมทรัพย์ จะเห็นว่าผลประกอบการของบางสหกรณ์ดีมากนะครับ บางสหกรณ์ 
มีผลกําไรสูงมากถึงขนาดเอาไปทําบุญได้เป็นร้อย ๆ ล้านบาท ตรงน้ีเราคงต้องมาดูว่าเราจะ 
ปรับโครงสร้างกลไกท้ังในแง่โพลิซีเมกเกอร์ (Policy maker) เรื่องโพรโมเตอร์ (Promoter) 
แล้วก็เรกูเลเตอร์ (Regulator) อย่างไร อันน้ีสุดท้ายแล้วครับ เรื่องนี้ผมมองถึงเรื่องห่วงโซ่
มูลค่าหรือว่าแวลูเชน (Value chain) ที่เราได้ยินกันในแง่ของของคลัสเตอร์ (Cluster) 
สหกรณ์สามารถจะทําอะไรในการที่จะเชื่อมห่วงโซ่ของการทําธุรกิจระหว่างกันได้ 
ทั้งสหกรณ์การผลิต สหกรณ์การค้า ก็อยากให้พิจารณาในประเด็นนี้นะครับว่าถ้าโครงสร้าง
และกลไกที่รัฐจะออกมา ทั้งผู้กําหนดนโยบาย ทั้งผู้สนับสนุน ส่งเสริม แล้วก็เป็นผู้ที่ 
คอยทําหน้าที่เรกูเลเตอร์ (Regulator) ด้วย อันน้ีก็จะเป็นเรื่องที่สําคัญมาก แต่ไม่น่าจะอยู่ที่
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนน้ี นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธานสภาขับเคล่ือน
การปฏิรูปประเทศ คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ 
รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทน)   
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ขอบคุณค่ะ ดิฉันมีรายชื่อท่านผู้ขออภิปรายอีก ๔ ท่าน ท่านชูชัย ศุภวงศ์ 
ท่านเพิ่มพงษ์ เชาวลิต ท่านสันตศักย์ จรูญ งามพิเชษฐ์ ท่านชูชาติ อินสว่าง ขอเรียนเชิญ 
ท่านแรก ท่านชูชัย ศุภวงศ์ อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ อดีตกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
และอดีตเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ขอเชิญค่ะ 
   นายชูชัย ศุภวงศ์  :  ขอบพระคุณครับ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
ผมต้องขอแสดงความขอบคุณและช่ืนชมท่านอาจารย์สมชัย ฤชุพันธุ์ ---------------------------- 
 

 - ๓๙/๑ 
 

 
 
 



๗๙ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                บุศยรินทร์ ๓๙/๑ 
 
แล้วก็ท่านดอกเตอร์กอบศักด์ิ ภูตระกูล  ในฐานะอดีต สปช. ด้วยกันท่ีทําเรื่องปฏิรูปกันมา
เป็นเวลาร่วมปีนะครับ แล้วส่วนของผมในฐานะที่เป็นรองประธานกรรมาธิการยกร่าง
รัฐธรรมนูญ ฉบับท่ีถูกคว่ําไปแล้วนะครับ รับผิดชอบในหมวดปฏิรูป ซ่ึงต้องเก่ียวข้องกับ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปด้านต่าง ๆ ทุกด้านในสภาของ สปช .  ก็มีความชื่นชมกับ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปด้านเศรษฐกิจอย่างมากท้ัง ๒ ชุด ส่ิงที่เราได้ทํางานร่วมกันคือ 
สกัดส่วนที่เป็นสาระสําคัญในเรื่องของปฏิรูปเศรษฐกิจทั้งมหภาคและรายภาคบรรจุไว้ใน
รัฐธรรมนูญ  แค่นั้นไม่พอนะครับ  เรายั งไ ด้ บันทึกในเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ 
ในแต่ละมาตราด้วยเหตุที่ว่ามีความกังวลว่าเม่ือไปเป็น พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญแล้ว
เจตนารมณ์อาจจะถูกเบ่ียงเบน และเม่ือมีเวลาเหลืออยู่เราก็ทําการร่าง พ.ร.บ. ประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการปฏิรูปประเทศไทยที่คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญก็มอบให้ 
ผมเ ป็นประธานชุดนี้  เมื่ อ ท้ั ง  ๓  ส่ วนออกมา  คือ  มาตราที่ เ กี่ ย วกับการปฏิ รู ป 
ในร่างรัฐธรรมนูญ บันทึกเจตนารมณ์ แล้วก็ร่าง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญ อย่างที่ 
ผมกล่าวแล้วนะครับ ก็ฟังเสียงจากนักธุรกิจ ฟังเสียงจากผู้นําชุมชนในท้องถ่ินก็ได้แสดง 
ความชื่นชม โดยนักธุรกิจบางท่านถึงกับบอกว่าถ้าชุดกระบวนการปฏิรูปเศรษฐกิจ 
ตามรัฐธรรมนูญท่ีออกมา ตามร่าง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญท่ีออกมาจะทําให้เราสามารถ
แข่งขันทางการค้ากับต่างประเทศได้ แล้วทางผู้นําชุมชนก็บอกว่าจะเป็นการสร้างประชาธิปไตย 
ทางเศรษฐกิจครั้งสําคัญ ท่านประธานครับ ปกติที่ผ่านมาเรามักจะพูดถึงประชาธิปไตย 
ทางการเมืองของนักเลือกต้ังนะครับ ขอประทานโทษ เราละเลยเพิกเฉยประชาธิปไตย 
การมีส่วนร่วม ประชาธิปไตยของท้องถ่ิน และที่ สําคัญที่แทบไม่เคยกล่าวถึงเลยคือ
ประชาธิปไตยทางเศรษฐกิจท่ีดอกเตอร์กอบศักด์ิได้พูดถึงนะครับ ถ้ามองย้อนไปในอดีตก็จะมี
ท่านปรี ดี  พนมยงค์  ไ ด้พูดถึงประชาธิปไตยทางเศรษฐกิจ  ถ้ามองในปัจจุ บันก็มี 
ศาสตราจารย์  นายแพทย์ประเวศ  วะสี  ที่ ไ ด้พูดถึง น้ี ไว้นะครับ  ก็ ด้วยเหตุที่ ว่ ามี 
ความเหล่ือมลํ้ากันมากเหลือเกินในสังคมไทย การที่เครื่องมือเหล่านี้ทํางานจะนําไปสู่การลด
ความเหล่ือมลํ้าและสร้างความเป็นธรรมในสังคม ผมขอเสนอ ๓-๔ ประเด็นที่คิดว่า 
มคีวามจําเป็นเร่งด่วนใน ๒๐ เดือนข้างหน้านะครับ แต่ว่าท่ีไม่กล่าวถึงก็มีความจําเป็นเช่นกัน 
 



๘๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                บุศยรินทร์ ๓๙/๒ 
 
   ประเด็นแรก ก็เป็นประเด็นเกี่ยวกับเศรษฐกิจมหภาค และ ๓ ประเด็น 
ที่เหลือน้ีก็ลงเศรษฐกิจรายภาค เศรษฐกิจมหภาคท่ีเป็นปัญหาสําคัญคือต้องแก้ปัญหาอํานาจ
เหนือตลาดที่นักวิชาการบางท่านพูดว่าทุนสามานย์ แต่ว่าอดีต สปช. เนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์
ท่านมาทําให้ภาษาสุภาพข้ึน ท่านบอกว่าทุนสัมมากับทุนไม่สัมมา ทุนสามานย์นี้นําไปสู่ 
การเกื้อกูลของระบอบเผด็จการรัฐสภาทุนสามานย์นะครับ ซ่ึงสร้างความแข่งขัน 
ที่ไม่เป็นธรรมอย่างมาก ประเด็นที่ผมเสนอก็คือต้องเร่งร่าง พ.ร.บ. ปรับปรุงแก้ไข พ.ร.บ. 
การแข่งขันทางการค้าออกมาโดยเร็วครับ เพราะฉะน้ันกลไกระหว่าง สปท. สนช. รวมทั้ง
ครม. จะเป็นจุดสําคัญท่ีจะต้องเร่งดําเนินการในเรื่องน้ีนะครับ  
   ประ เด็ น ท่ี  ๒  เ ป็นการปฏิ รู ป ระบบ เกษตร พันธ สัญญา  อัน ท่ี จ ริ ง 
อาจารย์กอบศัก ด์ิได้พูดในเรื่อง น้ีไว้อย่างแจ่มชัดนะครับ ส่วนปฏิรูประบบเกษตร 
เด๋ียวท่าน สปท. ชูชาติ อินสว่าง เป็นตัวแทนเกษตรกรจะมาอภิปรายต่อจากผมอีกทีหนึ่ง
ประเด็นสําคัญของสัญญาท่ีไม่เป็นธรรมกับเกษตรนี้ผมคิดว่าต้องเร่งจัดต้ังคณะกรรมการ
พัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญาที่เป็นธรรมข้ึนมา องค์ประกอบและรายละเอียดได้มีอยู่ใน
รายละเอียดแล้ว ก็ต้องเร่งผ่านการผลักดันร่าง พ.ร.บ. ต่าง ๆ ออกมา อันนี้ก็มีความจําเป็น
อย่างยิ่งที่ต้องประสานงานกับทาง สนช. เพ่ือให้เครื่องมือต่าง ๆ เหล่านี้ออกมาทํางาน 

 
 - ๔๐/๑ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 



๘๑ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                       ณัฐวัฒน์ ๔๐/๑ 
 
   ประเด็นท่ี ๓ คือการเร่งปฏิรูปการเงินฐานราก ท่านเพื่อนสมาชิกและท่านประธาน
ที่เคารพครับ ทุกภาคส่วนในสังคมมีสถาบันการเงินเป็นของตัวเองนะครับ แต่ว่าชุมชน 
ขาดแคลนสถาบันทางการเงินและที่มีก็ไม่เข้มแข็ง การวางเป้าว่าใน ๑๐ ปีข้างหน้า 
จะยกมาตรฐาน จะปฏิรูปประมาณ ๗,๐๐๐ แห่ง ผมคิดว่าไม่ทันการณ์นะครับ เป็นไปได้ไหมว่า
ย่นย่อระยะเวลาให้เหลือภายใน ๕ ปีนะครับ แล้วจากน้ีไปอีก ๒๐ เดือนข้างหน้าเราจะทํา
เป็นตัวอย่างสักจังหวัดละ ๑ แห่งได้ไหมครับ ๗๗ จังหวัดทั่วประเทศอาจจะยกเว้น กทม.
เพ่ือให้เห็นรูปธรรมของการปฏิรูปว่าสถาบันการเงินท่ีเป็นท่ีพึ่งได้ของชุมชนนั้นได้เกิดข้ึนแล้ว
และพัฒนาการต่อไปในอนาคตอาจจะเป็นธนาคารสหกรณ์ หรือธนาคารเครดิตยูเนียน 
แบบต่างประเทศที่ไม่ใช่เชื่อมโยงกับธนาคารพาณิชย์ที่คนกังวลว่าจะดูดทรัพยากรของชนบท
เข้าสู่เมือง 
   ประเด็นท่ี ๔ ประเด็นสุดท้าย ท่านประธานครับ เร่งปฏิรูปที่ดินในส่วนที่เรา
สามารถดําเนินการได้ อันที่จริงท่านนายกรัฐมนตรีท่านได้ดําเนินการไปก่อนหน้าน้ีแล้ว 
เราได้ยินข่าวที่น่าช่ืนใจก็คือการมอบที่ดินให้ชุมชนท่ีแม่ทา จังหวัดเชียงใหม่ ท่านกําชับว่า
อย่าไปขายต่อ จริง ๆ แล้วร่าง พ.ร.บ. ว่าด้วยสิทธิชุมชนในการจัดการท่ีดินและทรัพยากรนั้น
หรือเดิมเราเรียกว่าโฉนดชุมชนไม่สามารถเอาไปขายต่อได้ แต่ว่าให้สิทธิชุมชนสามารถทํากิน
ได้ตลอดไป อันนี้จะแก้ปัญหาความยากจน ความเหล่ือมลํ้าได้มาก เพราะร่าง พ.ร.บ. 
เกี่ยวกับธนาคารท่ีดิน ๒ ฉบับนี้ต้องประสานงานเร่งรีบออกมาเพื่อแก้ปัญหาความทุกข์ยาก 
และความเหล่ือมลํ้าในสังคม 
   ประเด็นสุดท้ายครับท่านประธาน คือมาตรการทางภาษีโดยเฉพาะภาษีที่ดิน
ที่ไม่ได้ใช้ประโยชน์ การศึกษาของอาจารย์อิทธิพล ศรีเสาวลักษณ์ บอกว่าประเทศสูญเสียไป
ปีหน่ึงประมาณ ๑๓๐,๐๐๐ ล้านบาทนะครับ เพราะว่าท่ีดินกว่าร้อยละ ๗๐ ของประเทศ 
ไม่ได้ใช้อย่างคุ้มค่า ทําอย่างไรถึงจะเอาที่ดินต่าง ๆ เหล่านี้มาใช้อย่างคุ้มค่า ก็ต้องใช้กลไก 
และมาตรการทางภาษี ใน ๔ ประเด็นที่ผมเสนอน้ีผมเช่ือว่าใน ๒๐ เดือนข้างหน้าเราจะเห็น
รูปธรรมของการปฏิรูปทางเศรษฐกิจและสร้างส่ิงท่ีเรียกว่าประชาธิปไตยทางเศรษฐกิจ 
ประเทศเราจะน่าอยู่น่าอาศัยยิ่งข้ึนครับ ขอบพระคุณครับ 
 
 



๘๒ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                       ณัฐวัฒน์ ๔๐/๒ 
 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปเรียนเชิญท่านอดีตเลขาธิการ ป .ป .ส .  นะคะ 
ท่านเพิ่มพงษ์ เชาวลิต เชิญค่ะ 
  นายเพ่ิมพงษ์ เชาวลิต  :  กราบเรียนท่านประธาน สปท. ที่เคารพครับ 
กระผม เ พ่ิมพงษ์ เชาวลิต สปท .  ๑๑๐ ขออนุญาตนําเรียนเสนอ ๑ ประเด็นครับ 
จากการที่เราดูเรื่องปัญหาเศรษฐกิจที่สําคัญอันหนึ่งท่ีทางคณะทํางานได้ศึกษาพบว่า 
เรื่องความเหล่ือมลํ้าเป็นปัญหาใหญ่ ปัญหาความเหล่ือมลํ้าของบ้านเราเกิดข้ึนมา 
นานแล้ว แล้วก็เป็นเหตุให้เกิดวิกฤติทางการเมืองหรือความม่ันคงของประเทศมา 
เป็นเวลานานหลายสิบปี ในความเหล่ือมลํ้าอันหน่ึงเราต้องยอมรับว่าคนของเราส่วนใหญ่ 
หรือประชากรจํานวนมากมีอาชีพทางเกษตรกรรม ไม่ว่าจะเป็นชาวนา ชาวไร่ ชาวสวน 
ต่าง ๆ เหล่านี้ มีข้อมูลท่ีน่าสนใจของกรมชลประทานซ่ึงผมได้อ่านพบมาแล้วก็คิดว่าเป็นส่ิงที่
น่าสนใจอย่างมาก ถ้าเราไม่ปฏิรูปเรื่องนี้เราจะลดความเหล่ือมลํ้าได้ยากมากนะครับ 
ข้อมูลนั้นปรากฏดังนี้ครับว่าประเทศไทยเรามีลุ่มน้ําอยู่ ๒๕ ลุ่มนํ้านะครับ มีลุ่มน้ําย่อยอยู่
๒๕๔  ลุ่มน้ํ า  แล้วแต่ละปีจะมีฝนตกโดยเฉ ล่ีย ถ้าคิด เ ป็นปริมาณน้ํ า ไ ด้ประมาณ 
๗๓๐,๐๐๐ ล้านคิว ฝนท่ีตกลงมาอาจจะซึมบ้าง ระเหยบ้าง ลงไปในนํ้าบาดาลบ้าง ก็ยังมีน้ํา
ที่เหลืออยู่บนผิวดิน ๒๘๐,๐๐๐ ล้านคิว อันนี้ที่เหลือ แต่ความต้องการใช้น้ําในประเทศไทย
ของเรา ไม่ว่าจะเป็นเกษตรหรือการใช้การบริโภคก็ดีประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ ล้านคิว เรามี
เข่ือนต่าง ๆ ทั้งหมด ขนาดเล็ก ขนาดใหญ่ ขนาดกลาง ๑๗,๐๐๐ แห่งทั่วประเทศ เก็บน้ําได้
เพียง ๘๐,๐๐๐ ล้านคิว คือครึ่งหนึ่งของปริมาณความต้องการใช้ แสดงว่าส่ิงที่สําคัญมาก 
น้ําประมาณอีก ๒๐๐,๐๐๐ ล้านคิวถูกปล่อยทิ้งไว้โดยไม่มีการจัดการ เพราะฉะนั้น 
การดําเนินการทางเกษตรของเราเราจะพ่ึงพาเรื่องธรรมชาติเป็นหลัก --------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 

 
 
 



๘๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         เบญจมาภรณ์ ๔๑/๑ 
 
ปีใดฝนฟ้าดีก็ไปได้ ปีใดฝนฟ้าแล้งก็ไม่สามารถดําเนินการได้ โดยเฉพาะระยะท่ีผ่านมา 
ระยะหลังท่ านจะพบว่ าปริมาณของฝนที่ แ ล้งจะมีมาก ข้ึน  ข้ึนอยู่ กับการทําลาย
ทรัพยากรธรรมชา ติของ เรา  เพราะว่ าฝนแต่ละปีประมาณ  ๔ -๕  เ ดือนเ ท่านั้ น 
อีกประมาณ ๗ เดือน หรือ ๘ เดือนเราจะไม่มีฝนเลย โดยเฉพาะอย่างยิ่งในปีหน้าจะเป็นปี 
ที่เราก็รับทราบอยู่แล้วว่าเรื่องฝน เรื่องน้ําน้อยจะมีปัญหามากข้ึน ภาวะการจัดการตรงน้ี 
ผมคิดว่าการบริหารจัดการน้ําท่ีมีประสิทธิภาพ เอานํ้าท่ีเหลือท้ิงไว้ ๒๐๐,๐๐๐ ล้านคิว 
ให้มาเก็บเข้ามากข้ึนตรงน้ีเป็นเรื่องสําคัญของการปฏิรูป เพราะถ้าเราปฏิรูปตรงนี้ได้จะพูดถึง 
การลดปัญหาความเหล่ือมลํ้า รวมทั้งการเพ่ิมรายได้ทําให้เศรษฐกิจในชนบทก็ดีข้ึนนะครับ
ถามว่าจะดําเนินการอย่างไร จะสร้างเข่ือนขนาดใหญ่ก็คงเป็นไปได้ยากมาก มีแนวคิดอันหน่ึง
ที่ผมได้เห็นอยู่มามี ๒-๓ แนวนะครับ อันหนึ่งก็ทางจังหวัดอุดรธานีซ่ึงเป็นโมเดล (Model) 
ที่น่าสนใจที่ผมคิดว่าสมาชิกเราควรไปศึกษาคือการสร้างฝายคอนกรีต โดยให้ชาวบ้าน 
ระดมทุน ระดมแรงข้ึนมาแล้วสร้างฝายคอนกรีตเก็บรับน้ํา หรือว่าอีกอันหนึ่งท่ีจังหวัดน่าน 
ซึ่งหม่อมราชวงศ์ดิศนัดดา ดิศกุล ทางแม่ฟ้าหลวงท่านได้ทําไว้ก็คือการขุดบ่อรับนํ้า 
การให้ประชาชนจังหวัดน่านได้มีการขุดบ่อรับน้ําในแต่ละหมู่บ้านลึกประมาณ ๒-๔ เมตร
สามารถเก็บรับน้ําได้ ผมคิดว่าแนวคิดตรงน้ีมีความเหมาะสมกับทางด้านเศรษฐกิจพอเพียง
ของเราโดยใช้ธรรมชาติของตัวเราเองแล้วก็สามารถเป็นไปได้ในทางปฏิบัติ ถ้าดําเนินการแบบน้ี 
ไปทุกหมู่บ้านท่ัวประเทศผมคิดว่าเราสามารถจะเก็บรับน้ําที่ทิ้งไป ๒๐๐,๐๐๐ กว่าล้านคิว 
ได้จํานวนหนึ่ง แล้วก็สามารถทําให้ในหมู่บ้านมีกินมีใช้และมีการทําเรื่องเกษตรแบบพอเพียง
หรือทําเศรษฐกิจท่ีใช้น้ําน้อย ตรงนี้ผมคิดว่าจะเป็นการปฏิรูปเรื่องการเกษตรอย่างแท้จริง 
ซ่ึงผมคิดว่าถ้าเราเน้นตรงนี้ได้ในข้อเสนอของ สปท. ซ่ึงผมคิดว่าในการเสนอของ สปท. 
เราอาจจะไม่จําเป็นต้องเสนอหลังจาก ๒๐ เดือนว่าจะทําอะไร ซ่ึงเราได้พูดกันแล้วว่า 
ถ้าเราสามารถเสนอข้อเสนอต้ังแต่บัดนี้เป็นต้นไป การเปล่ียนแปลงที่เกิดข้ึนในช่วงท่ี 
เราดําเนินการทํางานอยู่ใน ๒๐ เดือนจะเป็นการปฏิรูปที่ได้ผลค่อนข้างมาก แล้วผมคิดว่า 
ในรัฐบาลเองก็มีข้อส่ังการตรงนี้บ้างแล้ว แต่ผมคิดว่าในทางปฏิบัติหน่วยราชการได้มี 
การดําเนินการมากน้อยหรือไม่ อย่างไร แต่ตรงนี้จะเป็นการติดตาม และผมคิดว่าจะเป็น 
การปฏิรูปในระดับฐานรากอย่างแท้จริงครับ ขอบคุณครับ 
 



๘๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         เบญจมาภรณ์ ๔๑/๒ 
 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ขอบคุณค่ะท่านเลขาธิการ ต่อไปนะคะเป็นท่านสันตศักย์ จรูญ งามพิเชษฐ์ 
อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร อดีตสมาชิกวุฒิสภา และอดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข
กราบเรียนเชิญค่ะ อยู่ไหมคะ เชิญค่ะ  
  นายสันตศักย์ จรูญ งามพิเชษฐ์  :  กราบเรียนท่านประธาน สปท. ที่เคารพ 
กระผม นายสันตศักย์ จรูญ งามพิเชษฐ์ สปท. ขอกราบเรียนต่อสภาแห่งนี้ ท่านพี่ เพ่ือน 
และน้องที่ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมเองก็อยู่ ในสภาน้ีมาต้ังแต่ปี ๒๕๒๖ ก็เคยอยู่ 
กระทรวงการต่างประเทศเป็นเลขานุการรัฐมนตรี แล้วอยู่กระทรวงพาณิชย์ก็เคยเป็น
รัฐมนตรี ตลอดจนเป็นท่ีปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ก็พอที่จะทราบ
ถึงปัญหาอุปสรรคต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งก็เป็นประธานคณะกรรมาธิการการท่องเท่ียว 
เป็นประธานคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม ผมก็คิดว่าเรื่องปัญหา
เศรษฐกิจของประเทศชาติในยามนี้เป็นเรื่องสําคัญอย่างยิ่งที่จะต้องมาร่วมกันขับเคล่ือน
เพ่ือที่จะให้เป็นรูปธรรมท่ีสมบูรณ์ เพราะประเทศไทยน้ันมีทรัพยากรท่ีสมบูรณ์ทุก ๆ ประการ
เรื่องของระบบเศรษฐกิจ น้ันได้ครอบคลุมไปทั้ งหมดนะครับ  โดยเฉพาะอย่างยิ่ ง 
ที่สําคัญก็การเงิน การคลัง การอุตสาหกรรม การเกษตร นวัตกรรม แล้วก็เรื่องของ 
การท่องเท่ียว -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                กุลนิษฐ์ ๔๒/๑ 
 
ในช่วงระยะเวลาส้ัน ๆ  นี้ผมจะกล่าวถึงเรื่องของการท่องเที่ยว ซ่ึงถือว่าเป็นการนําเงินตราต่างประเทศ
เข้ามาโดยรัฐบาลแทบจะไม่ต้องลงทุน ในฐานะที่ผมเองก็อยู่เมืองพัทยามาโดยตลอด 
ผมเห็นความสําคัญว่าในการที่ครั้งหน่ึงเคยผลักดันให้โครงการพัฒนาชายฝ่ังทะเลตะวันออก
ให้เป็นรูปธรรม ในขณะน้ันมีแผนพัฒนาเศรษฐกิจฉบับที่ ๕ มีการรถไฟ การท่าเรือ 
การนิคมอุตสาหกรรม และการท่าเรือท่ีมาบตาพุดและแหลมฉบัง บัดนี้เป็นฉบับท่ี ๑๑ แล้ว 
ก็ยังไม่ไปถึงไหนเท่าไร เพราะมีทั้งรถไฟความเร็วสูง แล้วก็หลาย ๆ ประเภท แต่แหลมฉบัง
เป็นนิคมอุตสาหกรรมเบา ไร้มลพิษ และนิคมอุตสาหกรรมหนักก็อยู่ที่มาบตาพุด ขณะนี้ 
มีถึง ๘,๐๐๐ โรงงานแล้วในรอบน้ีคือภาคตะวันออก จริง ๆ แล้วการท่องเท่ียวมีทั่วประเทศ
ซ่ึงภูเก็ต หาดใหญ่ เชียงใหม่ พัทยา แต่พัทยาเป็นเมืองท่องเท่ียวระดับนานาชาติ ผมก็จะ
กล่าวถึงเรื่องใกล้ตัวว่าท่ีเห็นมาน้ันขณะน้ีเรื่องโลจิสติกส์ (Logistics) ต่าง ๆ ก็ยังไม่ค่อย
ขับเคล่ือนถึงไหน ก็มีทั้งรถไฟความเร็วสูง แอร์พอร์ตลิงค์ (Airport link) ซ่ึงน่าที่จะเริ่ม
ดําเนินการได้แล้วขณะนี้มีนักท่องเท่ียวปีละ ๙,๓๐๐,๐๐๐ คน มีโรงแรมถึง ๑๓๐,๐๐๐ ห้อง
โดยประมาณรวมท้ังที่เกสต์เฮาส์ (Guest house) หรือคอนโดมิเนียมด้วย มากกว่าประเทศสิงคโปร์ 
ทั้งประเทศ เพราะฉะนั้นเรื่องรายได้จากนักท่องเท่ียวถือว่าเป็นเงินตราต่างประเทศที่ไหล 
เข้ามา เรามีนักท่องเท่ียวจากรัสเซีย จากประเทศจีนมากันมากมาย ขณะน้ีกําลังจะไฮซีซัน
(High season) นั่นก็คือนักท่องเท่ียวจะหนีหนาวมาเพ่ือเข้ามาในการท่องเท่ียวครั้งนี้ 
ผมจะพูดถึงเรื่องอู่ตะเภานะครับ สนามบินอู่ตะเภาเป็นสนามบินพาณิชย์นานาชาติ 
ซ่ึงไม่ข้ึนกับกรมการบินพาณิชย์ ไม่ข้ึนกับการท่าอากาศยาน แต่เป็นการดูแลของกองทัพเรือ
ซ่ึงงบประมาณมีน้อยนิด เมื่อก่อนนี้ห้องผู้โดยสารเข้าออกได้ ๔๐๐ คน เราก็ผลักดันกัน
จนกระทั่งรัฐบาลจัดให้มีเข้าออก ๑,๕๐๐ คน งบประมาณก็ไปส่วนหนึ่งแล้ว แต่คิดว่ากําลัง
จะรอเงินก้อนสุดท้ายไป และจะเปิดได้ในเดือนมิถุนายน ๒๕๕๙ เรื่องนี้เป็นเรื่องหลักที่สําคัญ
เพราะว่ามีเครื่องบินชาร์เตอร์ไฟล์ท (Charter flight) เหมาลํา มาจากท้ังประเทศจีน 
ทั้งรัสเซีย ทั้งภาคตะวันออกกลางอะไรต่าง ๆ นั่นก็คือการท่ีจะต้องสนับสนุนและทําอย่างไร
ถึงจะให้สนามบินอู่ตะเภาท่ีอยู่ในการดําเนินการให้เป็นรูปธรรม ขณะน้ีขาดบุคลากรสําคัญ 
ไม่ว่า ตม. ศุลกากรอะไรต่าง ๆ ไม่เพียงพอ อีกท้ังถนนหนทางต่าง ๆ ที่เชื่อมโยงมาถึงพัทยา
๔๐  กิ โลเมตรนั้นก็ขอให้ขยายแล้วก็รีบดําเนินการในขณะท่ีกํา ลังจะเป็นไฮซี ซัน 
(High season) แล้ว นี่คือเงินตราต่างประเทศท่ีจะไหลเข้ามา ถึงแม้ว่าจะต้องมาพัฒนา 



๘๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                กุลนิษฐ์ ๔๒/๒ 
 
ใช้จ่ายเงินน้ัน แต่การท่องเที่ยวก็เหมือนพ่ีชายคนโต เงินทองที่ได้มานั้นส่วนหน่ึงก็เข้ารัฐบาล 
ส่วนหน่ึงก็ไปถึงทุกสาขาอาชีพ นักลงทุนก็คือการลงทุนสร้างโรงแรม และบุคลากร 
พนักงานต่าง ๆหรือพ่อค้าแม่ขาย เกษตรกร มีรายรับท้ังส้ินนะครับ ก็ขอฝากว่าผลักดัน
สนามบินอู่ตะเภาซ่ึงเป็นสนามบินที่มีศักยภาพสูง มีความยาวถึง ๓,๒๕๐ เมตร ยาวกว่า 
ดอนเมืองซ่ึง ๓,๒๐๐ เมตร เด๋ียวน้ีดอนเมืองรู้สึกว่าจะสร้างให้ยาวพอกันแล้ว ก็ฝากรัฐบาลว่า
อันนี้ เห็นว่าเป็นเรื่องสําคัญ แล้วถ้าได้แอร์พอร์ตลิงค์ (Airport link) ไปเช่ือมโยงกัน 
หรือแม้กระทั่งรถไฟความเร็วสูง ---------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๓/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           วัชรี ๔๓/๑ 
 
จะผ่านพัทยาไปสู่มาบตาพุดยิ่งดําเนินการได้เร็วเท่าไรก็ยิ่งดีนะครับ เพราะว่าแผนพัฒนาเศรษฐกิจ
ฉบับท่ี ๕ ได้บรรจุไว้ เด๋ียวนี้ไปถึงฉบับท่ี ๑๑ แล้ว ยังมีอีกหลายเรื่องท่ีจะต้องผลักดันกันนะครับ 
คิดว่าฝากเพ่ือความพัฒนาปฏิรูปให้รวดเร็ว ก็ขอฝากรัฐบาลไว้เท่านี้นะครับ ขอบคุณครับ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณมากค่ะ หลายแผนแล้วนะคะ ต้ังแต่แผน ๕ จนแผน ๑๑ แล้ว
นอกจากท่านชูชาติ อินสว่าง ดิฉันมีท่านดอกเตอร์ทวีศักด์ิ กออนันตกูล เพ่ิมมาอีกคนหนึ่ง 
ตอนน้ีขอเรียนเชิญท่านชูชาติ อินสว่าง ก่อนนะคะ เชิญค่ะ ท่านเป็นประธานชมรมสหกรณ์
ภาคเกษตรแห่งประเทศไทย ขอบคุณค่ะ 
  นายชูชาติ อินสว่าง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ชูชาติ อินสว่าง 
สปท. ๐๔๑ ท่านประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่าหนังสือ 
ที่เห็นอยู่ในมือผม ๓-๔ เล่มนี้เป็นวาระการปฏิรูปเรื่องเศรษฐกิจ เฉพาะภาคเกษตรน่ีเล่มโต
หนาถึง ๓๐๐ กว่าหน้า และอีกเล่มหนึ่งเป็นการปฏิรูประบบการเกษตรพันธสัญญาให้เป็นธรรม
และอีกเล่มหนึ่งกรอบการปฏิรูปเศรษฐกิจ ซ่ึง ๓ เล่มนี้ไม่รวมกับเรื่องอื่น ๆ อีกเยอะแยะ 
ฝากกรรมาธิการซ่ึงมีท่านประธานสมชัยและท่านดอกเตอร์กอบศักด์ิจะทําสําเร็จมาจน 
ทุกวันน้ีต้องใช้ความวิริยะอุตสาหะพอสมควร ท่านประธานท่ีเคารพครับ การใช้เวลาน้ัน 
ต้องทําความเข้าใจ ต้องเรียกคนมาเชิญมา เราเป็นแต่คุณอํานวย เราไม่ได้เป็นคุณอํานาจ 
บางทีเขาก็มาบ้างไม่มาบ้างก็ไม่สามารถท่ีจะไปบังคับเขาได้ แต่การทําทั้งหลายท้ังปวงบางเรื่อง
จะต้องเรียนรู้เพิ่มเติม แม้กระท่ังต้องปรับเปล่ียนแนวคิด แม้กระทั่งต้องปรับเปล่ียน
พฤติกรรมเสียด้วยซํ้าไป เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนท่านประธานครับว่าพ่ีน้องเกษตรกรผม
ทั้งประเทศ ๓๙ ล้านคน คิดเป็น ๖๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ของประชากรในประเทศไทย ขณะนี้
ประสบปัญหาเดือดร้อนเนื่องจากภัยแล้งและอีกหลาย ๆ อย่าง แต่ทั้งหลายทั้งปวงนั้นผมได้
กราบเรียนไปยังพ่ีน้องเกษตรกรผม โดยเฉพาะอย่างยิ่งชมรมสหกรณ์ภาคเกษตรแห่งประเทศไทย
ผมบอกว่า ณ วันน้ีเราอย่าไปเรียกร้องอะไรมาก ขอให้เราใช้อุดมการณ์และวิธีการของสหกรณ์
มาใช้ให้เป็นประโยชน์ นั่นคือช่วยเหลือตนเองและพ่ึงพาอาศัยซ่ึงกันและกันเป็นใหญ ่ผมกราบเรียน
ด้วยความเคารพว่าภัยแล้งคืบคลานเข้ามาสู่ภาคเกษตรในประเทศไทย ถ้าเราน่ิงนอนใจอยู่ 
มัวแต่รอรับการช่วยเหลือจากรัฐบาลแล้ว รัฐบาลเองก็มีภาระล้นมือไม่สามารถช่วยเหลือได้ 
 



๘๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           วัชรี ๔๓/๒ 
 
ทุกส่ิงทุกอย่าง ถ้าเราช่วยเหลือตัวเองได้ก็จะเป็นอันดีอย่างยิ่งสําหรับเรา ท่านประธานท่ีเคารพครับ
ผมได้คิดว่าถ้าเราจะช่วยเหลือตัวเองน้ันจะต้องมีองค์ประกอบ ๔ องค์รวมด้วยกัน 
   องค์รวมองค์แรก ก็คือส่วนราชการครับ ท่านประธานที่เคารพครับ ณ วันน้ี
ต้องต่ืนตัว ต้องเข้มงวด ต้องให้ความสุขแก่พี่น้องประชาชนได้ วันนี้เกษตรกรเดือดร้อน 
ท่านต้องลงไปช่วย ท่านต้องลงไปดูแล ต้องลงไปค้นประเด็นปัญหาว่าปัญหาอะไรท่ีมันเกิดข้ึน 
นี่คือภาคแรก ถ้าราชการลงไปกระทําการ ลงไปดูแล ลงไปให้กําลังใจพ่ีน้องเกษตรกรแล้ว 
ผมเช่ือแน่ว่าจะช่วยเหลือพ่ีน้องเกษตรกรได้เยอะ 
  องค์ที่ ๒ ก็คือตัวของสหกรณ์เองหรือตัวของรัฐวิสาหกิจชุมชนเอง หรือตัว
ของธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรเอง หรือตัวของสันนิบาตสหกรณ์ 
แห่งประเทศไทยเอง หรือแม้แต่ชุมนุมสหกรณ์การเกษตรแต่ละจังหวัดเอง ต้องลุกข้ึนมา
ทํางาน ลุกข้ึนมาช่วยกันท่ีจะทําภารกิจต่าง ๆ ช่วยรัฐบาลให้ประสบความสําเร็จได้ ณ วันน้ี 
ถ้าแต่ละสหกรณ์บอกว่าทําไม่ได้ แต่ละองค์กรบอกว่าทําไม่ได้ ขอความช่วยเหลือจากรัฐบาล
ไม่ได้หรอกครับ ภัยแล้งก็มาต้องเรียกคนมาประชุม ------------------------------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                    นิษา ๔๔/๑ 
 
ต้องเรียกคนมาระดมความคิดว่าเราจะทําอย่างไร ขุดบ่อได้ไหม เจาะน้ําบาดาลได้ไหม 
เอาเงินที่ไหน เงินไม่มี ราชการไม่มี เรามีไหม ถ้าเราไม่มีเพื่อนเรามีไหม สหกรณ์ภาคออมทรัพย์ 
มีเยอะแยะ สร้างเครดิตให้เขาเห็นไปเอามาเมื่อไรก็ได้ครับ ณ วันน้ีถ้าเรามีความต้ังใจ 
อยากจะทํา สําคัญเราไม่ทําแค่นั้นเอง นี่คือองค์ประกอบองค์ที่ ๒ 
  องค์ประกอบองค์ที่ ๓ ก็คือตัวเกษตรกรเอง ณ วันนี้เขาก็แจ้งให้เราทราบแล้ว
ว่าฝนไม่มี น้ําแล้ง น้ําต้นทุนถูกเอาไปใช้หมดเราจะทําอย่างไรกัน ทําไม่ได้แล้วทําอย่างไร
ตะโกนร้องแรกแหกกระเชอบอกว่าทําไม่ได้ ๆ ก็อดตายแน่นอน ถ้าทําไม่ได้เขาบอกว่าให้ปลูกพืช
น้ําน้อยได้ไหม ไม่เคยปลูก จะทําอย่างไร เมื่อไม่เคยปลูกเรียนรู้ สิครับ ก็ต้องอาศัย 
ภาคราชการมาช่วยแนะนําส่งเสริมว่าถ้าปลูกถ่ัวอายุมันกี่วัน ปลูกแล้วจะเอาไปขายท่ีไหน 
ภาคราชการเขาก็จะมาช่วยเรา อันนี้คือส่ิงสําคัญท่ีตัวเกษตรกรจะต้องเรียนรู้สําคัญท่ีสุด 
  องค์ประกอบองค์ที่ ๔ ก็คือส่ือมวลชน หรือส่ือสารมวลชน หรือส่ือสารต่าง ๆ
ไม่ว่าจะเป็นส่ือจากรัฐไปเกษตรกร ส่ือจากองค์กรไปเกษตรกร หรือส่ือจากทั่ว ๆ ไป ไปให้
เกษตรกรได้เรียนรู้ ปรับเปล่ียนวิธีคิด วิธีการทํางานใหม่ ต่อไปน้ีจะฟุ่มเฟือยอย่างเก่าไม่ได้แล้ว 
ต้องขยันขันแข็ง ต้องมานะอดทน อย่างนี้เป็นต้น 
  เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนด้วยความเคารพว่าถ้าเราต่ืนตัว ติดตาม กํากับ
ดูแล และประเมินผล และให้กําลังใจซึ่งกันและกันนะครับ เราสามารถที่จะนํานโยบายท่ี 
ท่านกรรมาธิการเขียนไว้ทั้งหมด ๓-๔ เล่มนี้ไปปฏิบัติได้ ถ้าเราปฏิบัติได้อย่าว่าเราจะเป็นผู้นํา
ทางด้านอาเซียน (ASEAN) เลยครับ เราเป็นผู้นําโลกยังได้เลยเพราะเราเป็นครัวโลกอยู่ตรงนี้แล้ว 
ที่สําคัญที่สุดเราต้องทํา ถ้าเราไม่ทําวันนี้แล้วนะครับเรารอไม่ได้แล้ว ที่สหกรณ์ผมนะครับ 
พอภัยแล้งเข้ามาผมเรียกประชุมเลยครับ ๑. ปรับโครงสร้างหนี้ ๒. ลดอัตราดอกเบ้ีย 
๓. ถ้าใครกู้เงินไปขุดบ่อ ขุดสระ ขุดอะไร ต้องปลอดดอกเบ้ียให้ ๑ ปี ขุดบ่อ ขุดสระ 
เสร็จเรียบร้อยรีบเชิญประมงจังหวัดมาเอาปลาไปปล่อย เสร็จเรียบร้อยพอถึงปีจับเอาปลาข้ึนมา 
ใช้เงินต้น ผมต้องให้ความรู้เขา ต้องให้กําลังใจเขา อย่างนี้เป็นต้นนะครับ ผมกราบเรียน 
ท่านประธาน ถ้าวันนี้ เรายังไม่นํานโยบายไปปฏิบัติ ๓-๔ เล่มที่อยู่ในมือผมก็เหมือน 
เศษกระดาษว่างเปล่า พี่น้องเกษตรกรขณะนี้นะครับ ไปถามท่ีไหนเขาก็บอกว่าไม่ให้ทํานา 
ไม่ให้ทํานาแล้วปลูกถ่ัว ให้ปลูกถ่ัวแล้วเอาไปขายท่ีไหน ถ้าเราไปเห็นด้วยกับเขานี่นะครับ 
เออจริง อย่างน้ันถูกต้องไม่ได้ครับ เราต้องให้ความรู้เขา โดยเฉพาะลําดับอีกทีนะครับ 



๙๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                    นิษา ๔๔/๒ 
 
ภาคราชการ องค์กร ตัวเกษตรกรเอง แล้วก็ส่ือ ถ้าส่ือให้กําลังใจ ให้คําแนะนํา ให้การเรียนรู้เขา 
เขาประสบความสําเร็จแน่นอน  
  และสุดท้ายท่านประธานที่เคารพครับ ถ้าพ่ีน้องเกษตรกรผมรวยนะครับ
ปัญหาซ้ือเสียงไม่เกิดครับ เช่ือผมเถอะครับ ไม่ต้องไปซ้ือเลยครับ เขาไม่เอาครับ เพราะเขา 
มีสตางค์แล้วครับ 
  ประการที่ ๒ ถ้าพี่น้องเกษตรกรผมรวย เรื่องการสาธารณสุขก็ไม่ต้องไปยุ่ง
วุ่นวายใช้งบประมาณมากมายขณะน้ี ส่ิงแวดล้อมก็ไม่ต้องไปกลัว 
  ประการท่ี ๓ ถ้าพ่ีน้องเกษตรกรผมรวย เรื่องปรองดองไม่ต้องห่วงนะครับ 
ถ้ารวยแล้วรักกัน ทุกวันนี้ทุกคนจะหาเงินก็เลยมีความไม่ปรองดองกันเกิดข้ึน ผมขออนุญาต
กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพครับ ขอบพระคุณอย่างสูงครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณมากค่ะ ความหวังเราอยู่ที่ เกษตรกรนะคะ ลําดับสุดท้าย 
ดิฉันกราบเรียนเชิญท่านดอกเตอร์ทวีศักด์ิ กออนันตกูล ท่านเป็นผู้อํานวยการสํานักงาน
พัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ เรียนเชิญค่ะ 
  นายทวีศัก ด์ิ กออนันตกูล  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม นายทวีศักด์ิ กออนันตกูล สมาชิก สปท. หมายเลข ๖๓  ผมขอขอบคุณท่าน สปท. สมชัย 
ฤชุพันธุ์ และ สปท. กอบศักด์ิ ภูตระกูล ที่ได้นําเสนอแนวทางปฏิรูปจาก สปช. ด้านเศรษฐกิจ 
ผมมี  ๓  ประ เ ด็นนะครับ  ประ เ ด็น เรื่ อ งการห ลุด พ้นจาก มิด เ ดิล -อินคั ม  แทรป  
(Middle-income trap) ประเด็นเรื่องการใช้องค์ความรู้ เ พ่ือเศรษฐกิจฐานรากแล้วก็
ข้อเสนอแนะครับ 
   ประเด็นแรกท่ี เกี่ ยว ข้ องกั บการหลุดพ้ นจากมิดเ ดิ ล -อิ นคั ม  แทรป 
(Middle-income trap) นั้น ส่วนท่ีคิดว่าสําคัญแล้วยังไม่ได้ปรากฏอยู่ในรายงานนะครับ ก็คือ
การพยายามเปิดตลาดในประเทศให้กับอุตสาหกรรมไทยท่ีกําลังเจริญเติบโตหรือเป็นผู้ที่สร้าง
นวัตกรรมใหม่ ๆ ให้เกิดข้ึน ซ่ึงจะเกิดข้ึนได้ ๒ แห่ง ------------------------------------------------ 
 

          - ๔๕/๑ 
 



๙๑ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                         วิชชุดา ๔๕/๑ 
 
แห่งแรกก็คือการลงทุนในโครงสร้างพื้นฐานขนาดใหญ่ของประเทศ ซ่ึงขณะนี้เราก็กําลังทํา
ประเภทที่ว่าสร้างถนน สร้างท่าเรือ สร้างรถไฟฟ้า รถไฟทั่วประเทศ ซ่ึงกิจกรรมเหล่านี้ใช้เงิน
ลงทุนมากมาย แม้ว่าบางวิธีอาจจะไม่ต้องใช้เงินภาษีของเราโดยตรง แต่ในที่สุดค่าบริการ 
ต่าง ๆ จะเป็นตัวท่ีจะชดใช้ในการลงทุนต่าง ๆ เหล่านั้น หากได้สามารถที่จะเช่ือมโยง 
การลงทุนขนาดใหญ่เหล่านี้เข้ากับอุตสาหกรรมภายในประเทศท่ีเข้มแข็ง แล้วก็ให้ม ี
การทํางานร่วมกันระหว่างไทยและต่างประเทศอย่างต่อเนื่อง ทางเลือกน้ีจะเป็นทางออก
อันหน่ึงที่จะทําให้เรามีเศรษฐกิจท่ีมั่นคงแล้วก็ได้โครงสร้างพ้ืนฐานมาใช้งาน นอกจากน้ันยังมี
การพัฒนาอุตสาหกรรมไทยในด้านอื่น ๆ ซ่ึงกําลังจะเกิดข้ึนแล้วก็ใช้ตลาดของประเทศไทย 
ได้อีกมากมาย ไม่ว่าจะเป็นเรื่องเครื่องมือแพทย์ อุปกรณ์คนพิการ อุปกรณ์การศึกษา เป็นต้น
ตลาดของภาครัฐอีกส่วนหนึ่งก็คือเรื่องของการจัดซ้ือจัดจ้างโดยท่ัว ๆ ไปของภาครัฐ 
ซ่ึงปีหนึ่ง ๆ รัฐบวกกับรัฐวิสาหกิจซ้ือของกันหลายแสนล้านบาท หากได้พิจารณาสินค้า 
ซ่ึงประเทศไทยได้เป็นผู้ผลิตแล้วก็ทําได้ดีมากข้ึน ๆ นั้น จะพบว่าผู้ประกอบการหลายคน 
ที่มีนวัตกรรมพบว่าตลาดเริ่มแรกค่อนข้างจะลําบาก จึงสมควรที่จะเปิดโอกาสให้สินค้าไทย 
ที่ได้มาตรฐานได้มีตลาดเร่ิมแรกของสินค้าตัวเองให้กับภาครัฐโดยการจัดวิธีการที่ให้มีการซ้ือ
โดยวิธีกรณีพิเศษ  
   เรื่องท่ี ๒ เกี่ยวกับการใช้วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และองค์ความรู้ต่าง ๆ 
เพ่ือช่วยลดความเหลื่อมลํ้า โดยเฉพาะอย่างยิ่งภาคการเกษตร อันนี้ก็สอดคล้องกับ 
ท่านสมาชิกที่อภิปรายท่านท่ีแล้วนะครับ ซ่ึงมีประเด็นมากมายว่าหากมีองค์ความรู้ให้กับ
เกษตรกร เกษตรกรต่าง ๆ ก็สามารถที่จะลดค่าใช้จ่ายในการทําการเกษตร เช่นลดการใช้
ปุ๋ยเคมีหรือใช้ยาฆ่าศัตรูพืชที่เป็นพิษกับร่างกายน้อยลงหรือไม่ใช้เลย โดยใช้ทางเลือก
ตัวอย่างเช่น การเลือกใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณสมบัติต้านทานน้ําท่วมหรือว่าต้านโรคของพืช 
บางชนิด หรือว่าการใช้สารชีวพันธุ์อย่างเช่น ราบิวเวอร์เรีย (Beauveria bassiasma)
ทดแทนการใช้สารเคมีซ่ึงเป็นพิษกับผู้บริโภค รวมทั้งเป็นพิษกับตัวเองด้วย เพราะฉะนั้น 
กิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการปฏิรูปน้ันก็ย่อมที่จะเกี่ยวโยงกับการถ่ายทอดองค์ความรู้ 
เข้าสู่ชุมชน การใช้กลไกวิสาหกิจชุมชนวิสาหกิจเพ่ือสังคม ซ่ึงเป็นกลไกที่เกิดข้ึนได้อย่างช้า 
แต่ว่าจําเป็นที่จะต้องมีแผนระยะยาวครับ 



๙๒ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                         วิชชุดา ๔๕/๒ 
 
   อันสุดท้าย เกี่ยวกับข้อเสนอที่ผมใคร่ขอเสนอให้บรรจุในการอภิปรายในกลุ่ม 
คณะกรรมาธิการเศรษฐกิจนะครับ อันแรก ก็คืออยากจะขอให้บรรจุประเด็นที่เกี่ยวข้องกับ 
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรม ทั้งเพ่ือเศรษฐกิจหลักและเศรษฐกิจฐานรากเข้าไปอยู่ใน
กระบวนการของการพัฒนาเศรษฐกิจ ประเด็นท่ี ๒ คือควรจะต้องคํานึงถึงการวิจัย 
และพัฒนาท้ังเพ่ือให้ได้ความรู้พื้นฐานและการวิจัยประยุกต์ วิจัยสังคม และวิจัยนโยบาย 
เพื่อนําผลการวิจัยที่มี ข้อมูลข้อเท็จจริงที่ ดีมาประกอบในการตัดสินใจ ประเด็นที่ ๓ 
ควรจะเน้นให้ประเทศของเรานั้นมีระบบควบคุมคุณภาพการผลิต ซ่ึงประกอบด้วย 
ศูนย์ทดสอบผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ ที่ได้มาตรฐานสากล การกําหนดมาตรฐานสินค้า การกําหนด
กระบวนการให้ตรามาตรฐานของเราเป็นที่ยอมรับของทั่วโลก และระบบมาตรวิทยา 
ของประเทศซ่ึงเป็นแม่บทของการสอบเทียบเครื่องมือวัด  
   ประเด็นสุดท้าย ผมใคร่ขอให้ที่ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจนั้น
อนุโลมนําข้อเสนอ สปช. วาระปฏิรูปท่ี ๒๐ ซ่ึงชื่อว่าระบบวิจัยเพ่ือเป็นโครงสร้างพ้ืนฐาน 
ทางปัญญาของประเทศ แล้วก็วาระที่ ๒๑ คือระบบวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และนวัตกรรม
เพ่ือเป็นโครงสร้างพ้ืนฐานทางนวัตกรรมของประเทศ แล้วก็วาระพัฒนาท่ี ๘ คือการปฏิรูป
ข้อมูลเพื่อการพัฒนาประเทศ ๓ วาระนี้อนุโลมนํามาใช้เป็นส่วนหนึ่งของการอภิปราย 
ในการขับเคล่ือนระบบเศรษฐกิจด้วยครับ ขอบพระคุณครับ  
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ขอบคุณค่ะ ท่านสมาชิกคะ ที่ท่านดอกเตอร์ทวีศักดิ์ได้อภิปรายไปเป็นหน้าที่
ส่วนหน่ึงของเรา คือหน้าท่ีของเรานอกจากจะขับเคล่ือนส่ิงท่ี สปช. ทํามาให้แล้ว ก็คือ
ตรวจสอบดูว่ามีประเด็นใดบ้างที่ไม่ได้อยู่ในเปเปอร์ (Paper) ------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 

 
 
 
 



๙๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘        ดวงใจ ๔๖/๑ 
 
ที่ สปช. ทํามาเราก็สามารถท่ีจะขอเพ่ิมประเด็นเหล่านั้นเข้าไปได้อีกนะคะ ก็เป็นอย่างที่ท่าน
จะเพ่ิมประเด็นเกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีเข้าไปในเรื่องการปฏิรูปด้านเศรษฐกิจ อันนี้
ก็เป็นเรื่องสําคัญเรื่องหนึ่ง เพราะฉะนั้นด้านอ่ืน ๆ ดิฉันก็ขอกราบเรียนฝากท่านสมาชิก 
ทุกท่านไว้ว่าช่วยกรุณากลับไปดูว่าในด้านที่ท่านจะเข้าไปนั่งเป็นกรรมาธิการนั้น ถ้ามีประเด็น
อะไรท่ี สปช. ยังไม่ได้กล่าวถึงไว้ในเอกสารท่ีจะปฏิรูปเราก็สามารถเพ่ิมเติมได้ค่ะ ขอบคุณค่ะ 
   ดิฉันมีท่านสุดท้ายอีกท่านหนึ่งนะคะ ท่านขออภิปราย ท่านไพฑูรย์ หลิมวัฒนา
ท่านเป็นที่ปรึกษานายก อบจ. ชุมพร ท่านมีเอกสารแจกด้วย แต่เนื่องจากเพ่ิงส่งมา เราจะให้
เจ้าหน้าท่ีผลิตแจกคงจะเป็นหลังจากท่ีท่านอภิปรายไปแล้ว เชิญท่านไพฑูรย์ค่ะ 
   นายไพฑูรย์ หลิมวัฒนา  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูป
ประเทศ ท่านสมาชิกขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศทุกท่านครับ กระผม ไพฑูรย์ หลิมวัฒนา
สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ ลําดับท่ี ๑๑๑ ขอหารือท่านประธานในประเด็น
เรื่องเศรษฐกิจชุมชน กระผมอดีตเป็นนายกเทศมนตรี ปัจจุบันท่ีปรึกษานายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชุมพร และสมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ ท่านประธานท่ีเคารพครับ
กระผมขอหารือในประเด็นข้อเท็จจริงซ่ึงได้ประสบมากับตัวเอง เรื่องเกี่ยวกับบริษัทที่ 
ผูกขาดตลาดในพื้นท่ีในชุมชนจนในภาคปัจจุบันครับท่านประธาน พ่อค้า แม่ขาย ผมว่าไม่ใช่
จังหวัดชุมพรจังหวัดผมจังหวัดเดียว มันโดนกระทบไปทั่วประเทศครับท่านประธาน พี่น้อง
ประชาชนได้มาหากระผมท่ีบ้านบอกว่าท่านสมาชิก สปท. ช่วยดูในประเด็นนี้สักหน่อยหนึ่ง 
ที่บริษัทขายตรงไปตั้งอยู่ที่ชุมชนต่าง ๆ ทั่วประเทศน้ัน ได้เอารัดเอาเปรียบพี่น้องประชาชน
ในชุมชนอย่างหนัก จนปัจจุบันพ่อค้า แม่ค้า ร้านค้าในชุมชน ในเขตเทศบาลก็ดี จะล่มสลาย
ไปหมด คนเหล่านี้ท่านประธานครับ เป็นประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศท่ีทํามาหากิน 
มีรายได้เล็กน้อย ๒๐๐ บาท ๓๐๐ บาท ๔๐๐ บาท ๕๐๐ บาท ที่พอจะพยุงชีวิต 
และครอบครัวของตัวเองให้อยู่ในสังคม ซ่ึงในภาวะปัจจุบันเศรษฐกิจมันย่ําแย่ พื้นที่บ้านผม 
มียางพารา ปัจจุบันไม่มีคนตัด ส่ิงที่กระทบรุนแรงท่ีสุดทราบไหมครับท่านประธาน ในบริษัท 
ที่ขายตรงอย่างนี้ละครับ พูดตรง ๆ เลยครับ บริ ษัทเซเว่น อี เลฟเว่น (7-Eleven) 
เม่ืออาทิตย์ที่ผ่านมาผมก็ไปนั่งท่ีตลาด ปรากฏว่าเขามาขายตรงอะไรรู้ไหมครับ กาแฟอาราบิก้า 
(Arabica)  ทั้ งร้อนและเย็นแล้วก็ยั ง มีน้ํ าแ ข็ง ป่ันอะไร ป่ันต่าง  ๆ  ออกมาขายตรง 
กระผมถามไปว่าพนักงานที่แต่งเครื่องแบบเซเว่น อีเลฟเว่น (7-Eleven) ว่าน้องทําไมถึงทําอย่างนี้ 



๙๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘        ดวงใจ ๔๖/๒ 
 
ร้านค้าในตลาดท่ีเขาขายกาแฟเขาขายกาแฟเย็นหรือเครื่องป่ันต่าง ๆ น้องเขาบอกว่าเป็น
นโยบายของบริษัท เม่ือขายในเซเว่น อีเลฟเว่น (7-Eleven) ไม่ได้ตามเป้าก็ต้องให้พนักงาน 
ออกมาเร่ขายกับพ่ีน้องประชาชนถึงบ้าน ถ้าอย่างนี้ต่อไปท่านประธานครับ มิจะต้องเอา
อาหารกล่องละ ๒๘ บาท ๓๕ บาทเข้าไปขายถึงบ้านหรือครับท่านประธาน -------------------- 
 
                  - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                 สายชล ๔๗/๑ 
 
ก็ขอฝากโดยเฉพาะสมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศซึ่งมีอยู่ทั้ง ๒๐ กระทรวง 
และผู้ที่สามารถจะบันดาลตรงนี้ดูแลชุมชนตรงน้ี ดูแลพ่ีน้องประชาชนรากหญ้าตรงน้ีได้ 
ก็ขอฝากตรงน้ีไปยังท่านผู้เกี่ยวข้อง ก็คงจะมีเรื่องขอหารือกับท่านประธานแค่นี้ครับ ขอฝาก
ท่านผู้ที่เกี่ยวข้องได้โปรดดูแลพ่ีน้องประชาชนซึ่งเป็นรากฐานส่วนใหญ่ของประเทศครับ
ขอบคุณครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ ดิฉันก็เป็นห่วงเหมือนกัน ตัวเองก็เดินเข้าเซเว่น อีเลฟเว่น 
(7-Eleven) อยู่บ่อย ๆ แล้วก็มีความรู้ สึกว่าถ้าหากว่าสถานการณ์เป็นไปอย่างนี้บัดนี้ 
ร้านค้าโชห่วยท้ังหลายก็แทบจะไม่เหลือแล้ว อันนี้เป็นเรื่องที่ต้องฝากคณะกรรมาธิการปฏิรูป
ด้านเศรษฐกิจจริง ๆ ว่าการมองเศรษฐกิจอย่ามองแต่ภาพรวมและข้างบนใหญ่ ๆ เท่าน้ัน 
ข้างล่างเล็ก ๆ นี่สําคัญ เขาจะย่ําแย่กันหมดแล้ว เราก็ได้อภิปรายกันเรื่องการปฏิรูป 
ด้านเศรษฐกิจมาแล้วก่อนที่จะจบดิฉันจะกราบเรียนเชิญท่านดอกเตอร์สมชัย ฤชุพันธุ์ 
ว่าท่านมีความเห็นอะไรท่ีแสดงตอบจากการที่ท่านได้ฟังการอภิปรายของสมาชิกมา
ตลอดเวลาเช้าจนถึงบ่ายน้ี ขอเชิญสัก ๕ นาทีค่ะ 
  นายสมชัย ฤชุพันธุ์  :  ขอบคุณท่านประธานและขอบคุณเพื่อนสมาชิก 
ทุกท่านครับ ผมรู้สึกดีใจมากที่ผมได้มานั่งฟังวันนี้ ต้องขอขอบคุณสมาชิกทุกท่านที่อภิปราย
ให้ความคิดเห็นต่าง ๆ ผมคิดว่าความคิดเห็นหลากหลายและเป็นประโยชน์มาก มีแง่มุมต่าง ๆ
ขยายขอบความคิดผมไปเยอะ และผมก็ได้รับการเรียนรู้เยอะ ผมจะไม่ตอบเป็นประเด็น 
ผมจะขออนุญาตเก็บข้อเสนอแนะความคิดเห็นเหล่านี้ไปใช้ประโยชน์ในการพิจารณาในฐานะ
ที่เป็นสมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศเพ่ือช่วยกันขับเคล่ือนต่อไปครับ ขอบคุณมากครับ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณมากค่ะ ท่านยังทํางานอยู่กับเราต่อไปนะคะ แล้วก็คงจะดูแล 
ด้านเศรษฐกิจต่อ ขอกราบขอบพระคุณท่านสมชัย ฤชุพันธุ์ และท่านกอบศักด์ิ ภูตระกูล 
มากเลยค่ะท่ีวันน้ีกรุณามาเป็นเหมือนกับวิทยากรให้ความรู้พวกเราและพวกเราก็ได้มี 
การอภิปรายกันอย่างหลากหลาย กราบขอบพระคุณมากค่ะท่านในนามของ สปท. นะคะ 
 
 



๙๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                 สายชล ๔๗/๒ 
 
  ต่อไปจะเป็นการอภิปรายเพื่อเสนอวิธีการปฏิรูปประเทศในด้านพลังงาน 
ในด้านพลังงานน้ีเราได้เชิญท่านทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์ ประธานกรรมาธิการ และท่านศิริ 
จิระพงษ์พันธ์ เลขานุการคณะกรรมาธิการของสภาปฏิรูปแห่งชาติมาร่วมแสดงความเห็น 
เจ้าหน้าที่กรุณาเชิญผู้ชี้แจงด้วยนะคะ เวลาประมาณสัก ๔๕ นาที ๒ ท่านจะพอไหมคะ
ขอบพระคุณค่ะ เรียนเชิญค่ะ  
   (ผู้แทนของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน สภาปฏิรูปแห่งชาติ เข้าชี้แจง 
ต่อท่ีประชุม) 
  นายทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคล่ือน 
การปฏิรูปประเทศและท่านสมาชิก สปท. ที่เคารพ กระผมนายทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์ 
อดีตประธานคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน สภาปฏิรูปแห่งชาติ ต้องขอกราบขอบพระคุณ
ที่ทางสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศได้ให้เกียรติเชิญกระผมมาช่วยนําเสนอวาระ 
การปฏิรูประบบพลังงานที่คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานได้รวบรวม ศึกษา วิเคราะห์
ประเด็นปัญหาของระบบพลังงานของชาติในทุกมิติ และได้ประมวลจัดทําเป็นข้อเสนอ
แนวทาง และขั้นตอนการปฏิรูป และทําบลูพรินต์ ฟอร์ เชนจ์ (Blueprint for change) 
เพ่ือให้สัมฤทธิผลตามเป้าหมาย ท่านคงทราบดีอยู่แล้วนะครับว่าคณะกรรมาธิการปฏิรูป
พลังงานในสภาปฏิรูปแห่งชาติคราวที่แล้วประกอบด้วยสมาชิก ๒๖ ท่าน ----------------------- 
 
                  - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                        รัชนีพร ๔๘/๑ 
 
ได้แบ่งงานเป็นคณะอนุกรรมาธิการ ๔ ชุด เพื่อศึกษา รับฟังข้อมูล ความเห็น และข้อเสนอแนะ 
จากหน่วยงานภาครัฐ ผู้ประกอบการ และกลุ่มตัวแทนผู้บริโภค และภาคประชาสังคม รวมทั้ง
จัดสัมมนาแลกเปล่ียนความคิดในวงกว้าง ซ่ึงประธานคณะอนุกรรมาธิการประกอบไปด้วย
คุณมนูญ ศิริวรรณ เป็นประธานเรื่องทรัพยากรปิโตรเลียมและราคาพลังงาน ๒. คุณอัญชลี
ชวนิชย์ เป็นประธานเรื่องโครงสร้างระบบบริหารจัดการและกํากับกิจการพลังงานแห่งชาติ 
๓. คุณวิบูลย์ คูหิรัญ เป็นประธานเรื่องกิจการไฟฟ้า และ ๔. คุณอลงกรณ์ พลบุตร 
เป็นประธานเรื่องพลังงานทดแทนและประสิทธิภาพการใช้พลังงาน ท่านประธานที่เคารพครับ 
ก่อนที่กระผมจะกล่าวถึงข้อเสนอการปฏิรูป ผมใคร่ขออนุญาตท่านประธานนําเสนอวีดิทัศน์
ที่เกี่ยวกับบริบทของการปฏิรูปพลังงานเพ่ือให้ข้อมูลงานโดยรวมของคณะกรรมาธิการ 
ปฏิรูปพลังงานครับ ขออนุญาตครับ 
        นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  เชิญฉายวีดิทัศน์ได้เลยค่ะ เจ้าหน้าท่ีช่วยดูเสียงด้วยนะคะ 
       (เจ้าหน้าท่ีได้ดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation))         
 
                     - ๔๙/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         จีรนุช ๔๙/๑ 
 
 นายทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ เนื้อหาสาระ
ทั้งหมดของรายงานที่คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน สภาปฏิรูปแห่งชาติ ก็ได้รับการสรุป
รวมในภาพรวมท้ังหมดตามท่ีปรากฏในวีดิทัศน์นะครับ ทั้งหมดนี้ในรายละเอียดข้อมูล
ทั้งหลายท่ีนํามาสรุปย่อในวีดิทัศน์นั้นก็อยู่ในรีพอร์ต (Report) รายงานเล่มใหญ่ ซ่ึงทาง
กรรมาธิการได้นําเสนอ สปช. ไปแล้ว แล้วก็ได้นําเสนอไปที่คณะรัฐมนตรีเรียบร้อยแล้ว 
ก็เป็นส่วนที่ทาง สปท. จะได้พิจารณาหยิบยกส่ิงท่ีคิดว่าสําคัญในลําดับต่าง ๆ -------- 
 
                 - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๙ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                                                      กมลทิพย์ ๕๐/๑ 
 
ตามข้อพิจารณาของทาง สปท. แล้วใช้ในการท่ีจะดําเนินการในเรื่องขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ต่อไปครับ ต่อไปผมยังอยากจะขอหยิบยกเฉพาะประเด็นท่ีคิดว่าเป็นประเด็นสําคัญ ๆ  
มาเน้นให้ท่านสมาชิก สปท. ได้รับทราบตามความเห็นของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน 
ของ สปช. นะครับ ในเรื่องประเด็นและเป้าหมายของข้อเสนอปฏิรูป คณะกรรมาธิการ 
ได้เสนอเป็นประเด็นการปฏิรูปทั้งหมด ๑๘ ประเด็นด้วยกัน โดยที่กําหนดเป้าหมาย 
และหลักการสําคัญ ๆ ไว้ ๔ ประการนะครับ  
   ประการท่ี ๑ ก็คือเรื่องของความจําเป็นที่จะต้องเพ่ิมบทบาทภาคประชาชน 
ซ่ึงเราถือว่าบทบาทของการท่ีภาคประชาชนเข้าไปมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการเรื่องของ 
พลังงานของรัฐ หรือของชาตินั้นเป็นเรื่องจําเป็นและสําคัญเป็นอย่างยิ่ง เพราะฉะน้ัน 
ในข้อเสนอในการปฏิรูปของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานของ สปช. ทุกคณะอนุกรรมาธิการ 
จะเน้นในเรื่องของการเข้าไปมีบทบาทในการบริหารจัดการ  
   ประการท่ี ๒ ซ่ึงก็มีความสําคัญแล้วก็เป็นเป้าหมายหลักของเรา ก็คือ 
การส่งเสริมการแข่งขันเสรีอย่างเป็นธรรม เปิดโอกาสให้ผู้ประกอบการ ผู้บริโภค 
และผู้บริหารได้มีส่วนในการแข่งขันกันอย่างเสรี และรักษาความเป็นธรรมในการแข่งขัน 
   ประการท่ี ๓ เป็นเรื่องของการสร้างมิติใหม่ให้แก่พลังงานหมุนเวียน 
และการอนุรักษ์พลังงาน ซ่ึงจะมีคณะอนุกรรมการคณะหนึ่ งทําเรื่องนี้ โดยเฉพาะ 
แล้วก็มีเนื้อหาสาระที่ได้นําเสนอในรายงานเป็นอย่างมากนะครับ  
   ประการที่ ๔ ประการสุดท้าย ซ่ึงเราคิดว่าเป็นเรื่องของความจําเป็น  
เป็นเรื่องสําคัญท่ีจะช่วยลดความแตกแยกหรือความไม่เข้าใจ หรือความท่ีมีปัญหา 
ต้องถกเถียงกัน ก็เกี่ยวกับเรื่องข้อมูล ซ่ึงท่ีมาของข้อมูลต่าง ๆ ไม่ตรงกันบ้าง ไม่ใช่ข้อเท็จจริงบ้าง 
ไม่ถูกต้องบ้าง ไม่ครบถ้วนบ้าง เป็นสาเหตุของความสับสนวุ่นวายในเรื่องของการกําหนด 
นโยบายพลังงาน เราจึงเห็นว่ามีความจําเป็นที่จะต้องมีศูนย์ข้อมูลกลางที่ เป็นอิสระ 
ทําการรวบรวมวิเคราะห์ เผยแพร่ข้อมูลด้านพลังงานให้แก่ทุกภาคส่วนอย่างต่อเนื่องและใช้ใน
การพิจารณาดําเนินการต่อไป ทั้งหมดน้ีก็เป็นประเด็นซ่ึงเป็นเป้าหมายท่ีสําคัญในเนื้อหาของ 
รีพอร์ต (Report) ของทางคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานครับ  
   ในส่วนของการเพ่ิมบทบาทภาคประชาชน ทางคณะกรรมาธิการเห็นว่า 
ควรจะเปิดให้ภาคประชาชนเป็นกรรมการในคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ  



๑๐๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                                                      กมลทิพย์ ๕๐/๒ 
 
และในคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน ให้ภาคประชาชนมีส่วนร่วมจัดทําพยากรณ์ 
ความต้องการและแผนพัฒนากําลังผลิตไฟฟ้า ให้ภาคประชาชนมีส่วนร่วมในการบริหาร 
กองทุนพัฒนาไฟฟ้าและกองทุนพลังงานเพื่อสังคม และท่ีสําคัญที่เราเสนอด้วย ก็คือการให้ 
ประชาชนผลิต และจําหน่ายไฟฟ้าจากโซลาร์ (Solar) ในราคาท่ีเป็นธรรม ส่วนการส่งเสริม 
การแข่งขันเสรีอย่างเป็นธรรม ทางคณะกรรมาธิการได้พิจารณาเสนอแนะให้ยกเลิกสูตร 
ราคาน้ํามันท่ีอิงราคานําเข้า หรืออิมพอร์ตพาไรตี (Import parity) และจํากัดการใช้ 
เงินกองทุนนํ้ามันในการอุดหนุนราคา ลดบทบาทกิจการที่มีการผูกขาด แยกการบริหารโครงข่าย 
และศูนย์ควบคุมระบบท่อส่งก๊าซธรรมชาติ สายส่งไฟฟ้าเป็นอิสระจากหน่วยผลิต ------------- 
 

 - ๕๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๑ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           ภูริตา ๕๑/๑ 
 
จัดหาและจัดจําหน่าย สนับสนุนการผลิตและซ้ือขายไฟฟ้าอย่างเสรี พัฒนาโครงข่ายสายส่ง 
ไฟฟ้าเช่ือมกลุ่มประชาคมอาเซียนและภูมิภาคข้างเคียง ส่วนในประเด็นการสร้างมิติใหม่ 
พลังงานหมุนเวียนและอนุรักษ์พลังงานนั้น ทางคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานได้เสนอให้ 
ส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงานในอาคารทั้งภาครัฐและเอกชนด้วยการบังคับใช้ระบบเอสโก 
(ESCO) หรือระบบบริษัทจัดการพลังงาน และข้อบัญญัติการใช้พลังงานสําหรับอาคาร  
ปฏิรูปกฎหมาย ด้านพลังงานทดแทน พลังงานหมุนเวียน และพลังงานชีวภาพให้มี 
การพัฒนาท่ีทั่วถึงและอย่างมีประสิทธิภาพ แยกกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและกรมอนุรักษ์ 
พลังงาน เพ่ือประสิทธิผลในการดําเนินการ  
   และประเด็นที่ สําคัญสุดท้าย ก็คือการสร้างศูนย์ ข้อมูลด้านพลังงาน 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานมีความเห็นว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องที่สําคัญมาก และภาครัฐ 
น่าท่ีจะเริ่มดําเนินการและดําเนินการอย่างต่อเนื่อง ก็คือการสร้างศูนย์ข้อมูลด้านพลังงาน 
ให้เป็นหน่วยงานกลางท่ีเป็นอิสระ ทําการรวบรวม วิเคราะห์ เผยแพร่ข้อมูลด้านพลังงาน 
ให้แก่ทุกภาคส่วนอย่างต่อเนื่องและเป็นปัจจุบัน ทางคณะกรรมาธิการได้พิจารณาแล้วก็เห็นว่า 
ส่ิง ซ่ึงทางคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน สปช . ได้ทําเสนอน้ันน่าจะให้ประโยชน์ 
แก่ประชาชนและส่วนรวมเป็นอย่างยิ่งในการที่ให้มีส่วนร่วมในการกําหนดนโยบาย กํากับ 
และติดตาม การมีพลังงานที่มีคุณภาพเพียงพอต่อความต้องการในราคาท่ีเป็นธรรม  
ให้กิจการพลังงานมีประสิทธิภาพ โปร่งใส น่าเช่ือถือ และมีการแข่งขันท่ีเป็นธรรม ต้นทุน 
ราคาพลังงานเทียบเคียงได้กับตลาดสากล ประชาชนเป็นผู้ผลิตไฟฟ้าเพื่อใช้เอง และขาย 
ส่วนที่เหลือในราคาท่ีเป็นธรรม ส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงานและรักษาส่ิงแวดล้อม ให้ได้รับ 
ข้อมูลด้านพลังงานท่ีเชื่อถือได้และเป็นปัจจุบัน  
   ในประเด็นสุดท้าย ซ่ึงทางกระผมและคณะอยากจะนําเสนอเพ่ือให้ สปท.  
ได้พิจารณาดําเนินการเป็นการเร่งด่วน ก็คือ ๑. คณะกรรมาธิการได้จัดทําแผนงาน วิธีการ 
และกระบวนการ ที่เราเรียกโพรเซส แอนด์ ออกาไนเซชัน ดีไซน์ (Process and organization 
design) ไว้แล้ว รวมเป็นบลูพรินต์ ฟอร์ เชนจ์ (Blueprint for change) ที่สามารถนําไป
ดําเนินการได้ทันทีตามที่ปรากฏในรายงานฉบับสมบูรณ์ที่ได้นําเสนอไปแล้ว แล้วสามารถที่จะสรุป 
เป็นการเร่งด่วนได้ดังน้ี คือ ๑ .  มีความจําเป็นที่จะต้องตรากฎหมายใหม่ ๓ ฉบับ  
คือ พ.ร.บ. กองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง พ.ร.บ. สํานักงานข้อมูลพลังงานแห่งชาติ พ.ร.บ. พลังงานทดแทน 



๑๐๒ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           ภูริตา ๕๑/๒ 
 
ซ่ึงมีความจําเป็นที่จะต้องรีบดําเนินการเพ่ือให้การปฏิรูปพลังงานในเรื่องดังกล่าวน้ัน 
มีฐานท่ีมั่นคงและสามารถดําเนินการต่อเน่ืองได้ ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมกฎหมายจํานวน ๕ ฉบับ 
๑. พ.ร.บ. การส่งเสริมอนุรักษ์พลังงาน ๒. พ.ร.บ. ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรมที่เกี่ยวกับ 
พลังงาน ๓. พ.ร.บ. คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ ๔. พ.ร.บ. การประกอบกิจการ 
พลังงาน และ ๕. พ.ร.บ. ปิโตรเลียม  
   สุดท้ายนี้ก็จะมีโครงการซ่ึงทางคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน สปช.  
ได้นําเสนอ ครม. ไปแล้ว และเห็นสมควรท่ีจะให้ได้มีการเร่งรัดติดตามให้มีการดําเนินการ 
ให้เป็นรูปธรรม คือ ๑. โครงการส่งเสริมการติดต้ังโซลาร์รูฟ (Solar roof) อย่างเสรี  
๒. โครงการส่งเสริมยานยนต์ไฟฟ้าในประเทศไทย และ ๓. การจัดต้ังศูนย์ข้อมูลกลาง 
ด้านพลังงาน ทั้งหมดนี้ก็ เป็นประเด็นซ่ึงทางคณะกรรมาธิการใคร่ขอเรียนนําเสนอ 
ต่อสภา สปท. ครับ ขอบพระคุณครับท่านประธาน  
 

 - ๕๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                บุศยรินทร์ ๕๒/๑ 
 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณท่านทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์ มากนะคะ ท่านใช้เวลาเพียงครึ่งเดียว 
เพราะฉะนั้นท่านสมาชิกสามารถที่จะอภิปรายได้นาน ดิฉันมีรายช่ือสมาชิกท่ีจะขออภิปราย 
อยู่เพียง ๓ ท่าน ท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม เด๋ียวเจ้าหน้าที่กรุณาส่งช่ือเลยนะคะ ในมือ 
ขณะน้ี ๓ ท่าน พลตํารวจโท สุวิระ ทรงเมตตา ท่านเป็นผู้ช่วยผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติ 
ท่านศิริชัย ไม้งาม ท่านเป็นประธานสหภาพแรงงานการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย  
ท่านวิทยา แก้วภราดัย เป็นอดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและเป็นรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงสาธารณสุข กราบเรียนเชิญท่าน พลตํารวจโท สุวิระ ทรงเมตตา เลยนะคะ เชิญค่ะ 
   พลตํารวจโท สุวิระ ทรงเมตตา  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิก 
สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่าน ผม พลตํารวจโท สุวิระ 
ทรงเมตตา ผู้ช่วยผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติ สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ลําดับที่ ๑๗๖ ขออภิปรายแผนการปฏิรูปด้านพลังงาน ขออนุญาตใช้ภาพฉายและเอกสาร 
ประกอบการอภิปราย โดยจะขออภิปรายใน ๒ ประเด็นครับ ประเด็นแรก จะกล่าวถึง 
พลังงานกับความมั่งคงของชาติ ประเด็นที่ ๒ จะขอนําเสนอแผนการปฏิบัติเพ่ือการป้องกัน 
มิให้เกิดปัญหาวิกฤติพลังงานของชาติในอนาคตอันใกล้นี้ครับ  
   ในประเด็นแรก พลังงานท่ีเกี่ยวข้องกับความม่ันคงของชาติ ซ่ึงจะมีรายละเอียด 
อยู่ในแผ่นใสและเอกสารที่แจกให้ว่าพลังงานนั้นเกีย่วข้องกับความมั่นคงของชาติทางด้านการทหาร 
และขีดความสามารถในการป้องกันประเทศ ถ้าเราไม่มีน้ํามันเช้ือเพลิงศักยภาพทางการรบ 
ของเรา ไม่ว่าจะเป็นทางบก ทางเรือ หรือทางอากาศ ก็จะไม่สามารถดําเนินการได้อย่างมี 
ประสิทธิภาพ พลังงานกับความม่ันคงทางด้านศักยภาพ อํานาจการต่อรองระหว่างประเทศ 
ถ้าประเทศเราขาดพลังงานคงจะไม่สามารถต่อรองกับประเทศใด ๆ ในภูมิภาคนี้ได้  
และพลังงานกับความมีศักด์ิศรีและความภาคภูมิใจของคนในชาติ ถ้าเรามีพลังงานของเราเอง 
เราก็มีความภาคภูมิใจ แต่ถ้าเราต้องพึ่งคนอ่ืนเราก็คงไม่มีความภาคภูมิใจ และคงจะต้อง 
หวาดผวาอยู่ตลอดเวลา พลังงานกับความมั่นคงทางด้านการรักษาความสงบเรียบร้อยภายใน 
ถ้าไฟฟ้าติด ๆ ดับ ๆ กล้องวงจรปิดก็คงจะใช้ไม่ได้ บ้านเรือนก็คงจะไม่สามารถท่ีจะอยู่ 
อย่างมีความสุขได้ พลังงานกับความม่ันคงทางด้านสังคมก็เช่นเดียวกัน พลังงานกับความมั่นคง 
ทางด้านเศรษฐกิจของชาติ แน่นอนครับ ถ้าประเทศไทยของเราไม่มีไฟฟ้าหรือไฟฟ้ามีติด ๆ ดับ ๆ 



๑๐๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                บุศยรินทร์ ๕๒/๒ 
 
หรือไม่เพียงพอ หรือไม่มีความมั่นคง ก็คงไม่มีใครมาลงทุนสร้างโรงงานในประเทศไทย  
และพลังงานกับความมั่นคงทางด้านทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม ถ้าเราไม่เลือกใช้ 
พลังงานให้ถูกต้องเหมาะสม เราจะเป็นการทําลายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
และท่ีสําคัญที่สุดเป็นการทําลายทรัพยากรธรรมชาติที่เราจะต้องหวงแหนไว้ให้กับลูกหลาน 
ของเราเพ่ือความมั่นคงของชาติของเราในอนาคต และพลังงานกับความมั่นคงทางด้านการเมือง 
ถ้าพลังงานหมด พลังงานเกิดวิกฤติ แน่นอนครับ ประชาชนก็จะลุกฮือก็จะมีปัญหาทางด้าน 
การเมืองด้วยเช่นเดียวกัน พลังงานกับความม่ันคงทางด้านการลงทุนภาคอุตสาหกรรม 
และการท่องเท่ียว ถ้าประเทศไทยของเราไฟฟ้าติด ๆ ดับ ๆ โรงแรมก็ไม่มีไฟหรือโรงแรมทุกโรงแรม 
ต้องมีเครื่องกําเนิดไฟฟ้าของตัวเอง ค่าโรงแรมก็จะแพง การท่องเท่ียวก็จะแพง และแน่นอนครับ 
ก็ส่งผลกระทบต่อการท่องเท่ียวอย่างแน่นอน พลังงานกับการคมนาคมขนส่งและระบบ 
โลจิสติกส์ (Logistics) แน่นอนครับ ระบบขนส่งของเราที่กําลังจะมีนั้นส่วนใหญ่ก็ต้องใช้ไฟฟ้า 
เมื่อไฟฟ้าไม่มีหรือไฟฟ้าไม่เพียงพอ ไม่มีเสถียรภาพ การคมนาคมขนส่งและการโลจิสติกส์
(Logistics) ก็จะมีปัญหาเช่นเดียวกัน รวมถึงการจราจรทางอากาศด้วย พลังงานกับศักยภาพ 
ในการพัฒนาทางด้านเทคโนโลยี เทคโนโลยีก็ต้องใช้ไฟฟ้านะครับ ในเครื่องเทคโนโลยีทั้งหลาย
ถ้าไฟฟ้าไม่มีความเสถียร เครื่องใช้ไฟฟ้าหรือเครื่องอิเล็กทรอนิกส์ก็จะเสียหายเช่นเดียวกัน 
พลังงานกับการพัฒนาศักยภาพทางด้านทรัพยากรของชาติ ในการพัฒนาทรัพยากรของชาติ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ งในเรื่องการพัฒนา โดยเฉพาะอย่างยิ่ งพลังงานทดแทนนั้นถือว่า 
ประเทศไทยเรามีจุดแข็ง ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                       ณัฐวัฒน์ ๕๓/๑ 
 
เราสามารถพัฒนาศักยภาพบุคลากรของเราให้มีจุดเด่นในเรื่องนี้และเป็นจุดขายของประเทศไทย 
ในภูมิภาคอาเซียน (ASEAN) เราอาจจะประกาศว่าประเทศไทยเราคือฮับ (Hub) แห่งพลังงาน 
ในขณะที่ สปป. ลาวเขาประกาศว่าเขาเป็นแบตเตอร่ีแห่งเอเชีย เราขอเป็นฮับ (Hub)  
ทางด้านพลังงานของอาเซียน (ASEAN) ก็แล้วกันนะครับ พลังงานกับเตรียมความพร้อม 
ในการที่อาจจะเข้าสู่ภาวะสงครามท่ีอาจจะเกิดข้ึนในบางภูมิภาคของโลกได้ ถ้าเราพึ่งแหล่งพลังงาน
จากต่างประเทศถ้าเกิดวิกฤติทางด้านการเมืองในประเทศนั้น ๆ หรือทางขนถ่ายน้ํามัน 
หรือว่าก๊าซมาก็จะมีปัญหาเช่นเดียวกัน และพลังงานกับเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
ของเรา และสุดท้ายพลังงานเราต้องตัดสินใจในทางเลือกของชาติของเราว่าระหว่างวิกฤติ 
กับโอกาส ถ้าเราตัดสินใจถูกก็เป็นโอกาสของเรา ถ้าเราตัดสินใจผิดก็เป็นวิกฤติของเราน่ันเอง 
  ประเด็นท่ี ๒ จะขอกล่าวถึงเรื่องการป้องกันการเกิดวิกฤติพลังงานของชาติ  
จากข้อมูลท่ีได้แจกให้แหล่งก๊าซธรรมชาติในประเทศไทย ตามเอกสารท่ีแจกจะเห็นได้ว่า 
ก๊าซธรรมชาติในอ่าวไทยจะเริ่มสูบได้น้อยลงไปเรื่อย ๆ และจะหมดในอีกประมาณ ๑๕ ปีข้างหน้า 
อันที่จริงแล้วสัญญาณบอกเหตุได้เริ่มเกิดข้ึนแล้วต้ังแต่ปี ๒๕๕๖ เพราะปริมาณก๊าซ 
ที่ สูบได้ข้ึนมาใช้ลดลงและต้องนําก๊าซธรรมชาติเหลวเข้ามาเสริมทดแทน ในขณะที่ 
ความต้องการใช้ก๊าซธรรมชาติเพ่ิมข้ึนทุกปี ปีละประมาณ ๒ เปอร์เซ็นต์ จึงทําให้เป็น 
แรงบวกท้ังสองในการที่จะต้องเพ่ิมข้ึนการนําเข้าปริมาณก๊าซธรรมชาติเหลวท่ีมีราคาแพง 
จากต่างประเทศเพ่ิมมากข้ึน และก๊าซธรรมชาติที่ถูกนํามาใช้มากท่ีสุดก็คือใช้ในการผลิต 
กระแสไฟฟ้า ในขณะท่ีความต้องการใช้กระแสไฟฟ้าก็เพ่ิมข้ึนเฉลี่ย ๔ เปอร์เซ็นต์ต่อปี 
ทําให้ในอีกประมาณ ๑๐ ปีข้างหน้านี้ปริมาณก๊าซธรรมชาติที่เราใช้มากกว่าครึ่งหนึ่ง 
ต้องส่ังนําเข้ามาจากต่างประเทศซ่ึงมีราคาแพงมากกว่าก๊าซธรรมชาติที่ขุดเจาะได้ในอ่าวไทย 
มากถึง ๒-๓ เท่าตัว อันจะส่งผลให้ราคาค่ากระแสไฟฟ้าจะต้องสูงข้ึนอีกมากอย่างมิอาจ 
หลีกเ ล่ียงได้ ทางเลือกท่ีจะแก้ไขวิกฤติก้าวข้ามวิกฤตินี้ เ พ่ือความอยู่รอดของชาติ 
ทางเลือกหน่ึงก็คือ การทดแทนการนําเข้าก๊าซธรรมชาติเหลวด้วยโรงไฟฟ้าชีวมวล ซ่ึงมีค่า 
ของกระแสไฟฟ้าถูกกว่าการผลิตด้วยก๊าซธรรมชาติเหลวที่นําเข้าจากต่างประเทศ และอันจะ 
เป็นประโยชน์ทั้งต่อผู้ใช้ไฟฟ้า ต่อการเพ่ิมจีดีพี (GDP) ของผลิตภัณฑ์มวลรวมของประเทศ 
และกระแสเงินสดหมุนเวียนในชุมชน เป็นประโยชน์ในการปลูกพืชพลังงานในพ้ืนที่นอกเขต 
ชลประทานและเป็นการแก้ไขปัญหาภัยแล้งอย่างยั่งยืน ซ่ึงพ้ืนที่นอกเขตชลประทาน 



๑๐๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                       ณัฐวัฒน์ ๕๓/๒ 
 
มีมากถึง ๖๐-๗๐ เปอร์เซ็นต์ของพ้ืนที่การเกษตรท่ัวประเทศ และเป็นการแก้ไขปัญหาผลผลิต 
ทางการเกษตรตกตํ่า จะได้ไม่เป็นภาระของรัฐบาลท่ีจะต้องมาอุดหนุนราคาพืชไร่หรือผลิตผล 
ทางการเกษตรท่ีมีปัญหาอยู่อย่างทุกวันน้ี และท่ีสําคัญเกิดการสร้างงาน สร้างอาชีพ  
สร้างรายได้ให้กับเกษตรกรในชนบท เป็นแหล่งส่งเสริมเศรษฐกิจรากฐานให้บังเกิดผล 
อย่างเป็นรูปธรรม และส่ิงท่ีผมนําเสนอมาท้ังหมดนั้นสามารถเกิดได้ง่ายมากเลยครับ 
และสามารถทําได้ทันทีและไม่ต้องใช้งบประมาณของทางราชการด้วยครับ หน่วยงาน 
ที่รับผิดชอบก็คือสํานักงานนโยบายและแผนพลังงาน นําเสนอในประเด็นยุทธศาสตร์เหล่าน้ี 
ต่อปลัดกระทรวงพลังงานเพื่อนําเสนอรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานให้นําเข้า 
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติหรือเรียกว่า กพช. เพ่ือจะให้ความเห็นชอบ 
เม่ือ กพช. ให้ความเห็นชอบ คณะกรรมการกํากับกิจการพลังงานหรือเรียกว่า กกพ. ก็เป็น 
ผู้ออกประกาศเพ่ือใช้ปฏิบัติได้ทันที ซ่ึงรัฐบาลไม่ต้องใช้งบประมาณ ประชาชนผู้ใช้ไฟ 
ได้ประโยชน์ ได้ใช้ไฟราคาถูก และที่สําคัญประชาชนทั้งประเทศได้มีส่วนร่วมในการผลิต 
กระแสไฟฟ้าเพ่ือความมั่นคงของชาติอย่างยั่งยืนครับ ขอจบการนําเสนอครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณมากนะคะ สําหรับข้อมูลที่ทํามาดีมากเลยค่ะ แต่ว่าในรายละเอียด 
ท่านคงจะต้องนําไปแสดงในคณะกรรมาธิการอีกทีนะคะ เพราะเป็นข้อมูลท่ีจะช่วยให้เกิดผล 
ทางปฏิบัติอย่างรวดเร็ว ดิฉันกราบเรียนเชิญท่านที่ ๒ คือท่านศิริชัย ไม้งาม ท่านประธาน 
สหภาพแรงงานการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย เชิญค่ะ อยู่ไหมคะ ท่านเสียบบัตรได้นะคะ 
เชิญค่ะ 
 

- ๕๔/๑ 
 

 
 
 
 
 



๑๐๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         เบญจมาภรณ์ ๕๔/๑ 
 
   นายศิริชัย ไม้งาม  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
กระผม นายศิริชัย ไม้งาม ประธานสหภาพแรงงานรัฐวิสาหกิจ การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย 
สปท. ลําดับท่ี ๑๕๒ ก่อนอ่ืนนะครับ ผมเองต้องขอชื่นชมในคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน
ซ่ึงได้จัดทํารายงานซ่ึงเป็นส่วนสําคัญต่อเรื่องพลังงานของประเทศ แต่ผมน้ันขอแสดง 
ความคิดเห็นในประเด็นความห่วงใยในเรื่องของกิจการไฟฟ้าของประเทศ ซ่ึงพลังงานไฟฟ้านั้น
มีลักษณะผูกขาดโดยธรรมชาติ เป็นกิจการท่ีเกี่ยวข้องกับสาธารณูปโภคที่จําเป็นจะต้องมี 
การจัดการอย่างเป็นธรรมและยั่งยืน โครงสร้างกิจการไฟฟ้าของประเทศได้มีการเปล่ียนแปลง 
มาโดยตลอด แต่ขณะนี้ใช้โครงสร้างรูปแบบเอนฮานด์ ซิงเกิล บายเยอร์ (Enhanced Single 
Buyer) หรืออีเอสบี (ESB) ซ่ึงถือว่าเป็นระบบที่ดีและเหมาะสมกับประเทศไทยท่ีมีการมุ่งเน้น
ในเรื่องของระบบไฟฟ้าของประเทศให้มีความม่ันคง บริหารต้นทุนค่าไฟฟ้า โดยมอง
ประชาชนเป็นศูนย์กลาง และให้เกิดความเป็นธรรมต่อผู้ประกอบการในกิจการไฟฟ้า  
การเปิดเสรีกิจการไฟฟ้าน้ันเป็นส่ิงที่ผมเองยังไม่ได้รับฟังว่าจะใช้รูปแบบใด นี่คือส่ิงท่ี 
เมื่อมีการเปล่ียนแปลงจะยกเลิกในโครงสร้างอีกโครงสร้างหน่ึง ควรจะมีความชัดเจน 
ในเรื่องนี้ ในเรื่องที่ขณะนี้รูปแบบเอนฮานด์ ซิงเกิล บายเยอร์ (Enhanced Single Buyer)
นั้นถูกดําเนินการในการประมูลโรงไฟฟ้า โดยคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงานท่ีจะ 
ทําหน้าที่ในการดูแลระบบไฟฟ้าของประเทศให้มีความมั่นคง บริหารต้นทุนค่าไฟฟ้า 
และท่ีสําคัญการประมูลหลายครั้งที่ผมเองไม่สบายใจก็คือความเคลือบแคลงสงสัยของสังคม
ว่าการทําหน้าที่ขององค์กรกํากับดูแลน้ันได้ยึดถือในเรื่องของความโปร่งใสและเรื่องของ 
ธรรมาภิบาลเพียงใด ซ่ึงเรื่องน้ีผมเองได้มีโอกาสนําเรียนกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
มาโดยตลอด แล้วก็ได้เห็นว่าการตัดสินของการประมูลโรงไฟฟ้าเอกชนรายใหญ่ซ่ึงอาจจะเอ้ือ
ให้กับบริษัทไฟฟ้าเอกชน ในเรื่องนี้ไม่มีมาตรการใด ๆ เลยท่ีจะลงโทษในการปฏิรูป 
ที่จะเกิดข้ึน ซ่ึงผมหวังว่าเราเองคงจะได้สร้างความเชื่อถือและได้รับการยอมรับจากสังคมโดยรวม 
   ในเร่ืองของประเด็นที่บอกว่าจะลดการผูกขาดในกิจการรัฐ ซ่ึงไฟฟ้ามันเป็น
การผูกขาดโดยธรรมชาติอยู่แล้ว เราจะเปลี่ยนการผูกขาดโดยรัฐไปเป็นการผูกขาด 
โดยเอกชนหรือครับ นี่คือส่ิงท่ีสําคัญ ถ้าเป็นหน่วยงานท่ีรัฐดูแล รัฐก็ต้องทําเพ่ือประโยชน์
ของประชาชน วันน้ีกิจการไฟฟ้าของประเทศได้มีการให้เอกชนถือสัดส่วน ๕๕ เปอร์เซ็นต์  
รัฐมีสัดส่วนเพียงแค่ ๔๕ เปอร์เซ็นต์ นี่คือการเปล่ียนการผูกขาดไปเรียบร้อย ถามว่า 



๑๐๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         เบญจมาภรณ์ ๕๔/๒ 
 
เราจะทําอย่างไรที่จะป้องกันการผูกขาดว่าจะผูกขาดโดยรัฐหรือผูกขาดโดยเอกชน 
ซ่ึงในเรื่องของกิจการไฟฟ้าผมเรียนยืนยันว่าไม่ใช่การทําธุรกิจ เพราะไฟฟ้านั้นเป็นสาธารณูปโภค 
สาธารณูปการ ซ่ึงจําเป็นที่จะต้องมีการศึกษาอย่างรอบด้าน เพราะการปฏิรูปไฟฟ้านั้น 
ถ้าเกิดทําไม่ดีจะสู่ความล้มเหลว และเกิดความผิดพลาดเสียหายอย่างรุนแรง ซ่ึงเกิดข้ึนมาแล้ว 
ในหลายประเทศที่มีการเปิดเสรีกิจการไฟฟ้าโดยขาดการวางแผนที่รอบคอบ และท่ีสําคัญคือ
ระบบไฟฟ้าน้ันขาดความม่ันคง ไม่มีเสถียรภาพ ประชาชนต้องจ่ายค่าไฟฟ้าท่ีสูงข้ึน  
เพราะประโยชน์สูงสุดของเอกชนคือมุ่งหวังกําไรครับ เราจะแก้ไขอย่างไร  
 
                  - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๙ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                กุลนิษฐ์ ๕๕/๑ 
 
   ส่วนอีกประเด็นหน่ึงครับ คือประเด็นในเรื่องของการแยกระบบส่งไฟฟ้า 
และศูนย์ควบคุมออกจากหน่วยงานของรัฐ เราต้องยอมรับว่าไฟฟ้าพูดถึงเรื่องความม่ันคง 
ดังนั้นรัฐต้องมีกําลังผลิตอย่างน้อย ๕๐ เปอร์เซ็นต์ แต่การผลิตกระแสไฟฟ้าจําเป็นที่จะต้อง 
คํานึงถึงเรื่องของความม่ันคงของระบบไฟฟ้าและความพอเพียง ซ่ึงเรื่องนี้ถ้ามีการแยกออก 
ของประเทศไทยจะทําให้ศูนย์ควบคุมระบบไฟฟ้าหรือแม้กระทั่งสายส่งไฟฟ้านั้นจะดําเนินการ 
โดยหน่วยงานใด เอาเพียงแค่วันนี้องค์กรกํากับดูแลกิจการไฟฟ้าได้รับภารกิจของการไฟฟ้า 
ไปหลายเรื่องยังทําไม่ไหวเลยครับ นี่คือส่ิงท่ีผมเองก็อยากจะมีโอกาสได้รับฟัง  
   และอีกเรื่องหน่ึงคือเรื่องของในกรณีที่เกิดภาวะฉุกเฉิน การที่มีการรวมระบบ 
ไฟฟ้า ระบบส่ง และศูนย์ควบคุมนั้น เป็นการสร้างพลังที่จะแก้ไขปัญหาในช่วงฉุกเฉินได้เป็น 
อย่างดี แต่ถ้าเมื่อมีการแยกกันเม่ือไร การส่ังการและการที่จะกู้สถานการณ์กลับคืนมานั้น 
เป็นเรื่องที่ยาก ดังน้ันผมพยายามถามหลายคร้ังกับประเด็นเรื่องกิจการไฟฟ้าว่าเป็นการแปรรูป 
หรือเปล่า เราเองอยากจะเห็นการปฏิรูปครับ แต่ไม่ใช่เป็นเรื่องการแปรรูป เพราะวันนี้การไฟฟ้า 
ฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยนั้นยังคงความเป็นรัฐวิสาหกิจ ผมเองยืนหยัดและต่อสู้เรื่องนี้ 
มาโดยตลอด เพ่ืออยากจะให้กิจการไฟฟ้าของประเทศนั้นเป็นกิจการของรัฐเพื่อทําหน้าที่ 
บริการประชาชน  
    สุดท้ายครับ ผมยืนยันว่าการปฏิรูปกิจการไฟฟ้าน้ันผมเห็นด้วยถ้าจะทําเพ่ือ 
ประโยชน์สาธารณะ และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งที่จะทําเพ่ือประโยชน์ของเอกชนและกลุ่มทุน 
ผมขอขอบคุณครับ สวัสดีครับ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)   :  ขอบพระคุณค่ะ คงเป็นประเด็นที่ฝากคณะกรรมาธิการปฏิรูปด้านพลังงานไปนะคะ 
เรื่องการผูกขาดกับการแข่งขันอย่างเสรี ซ่ึงคณะ สปช. ได้เสนอเอาไว้ ต่อไปท่านที่ ๓  
เรียนเชิญท่านวิทยา แก้วภราดัย ค่ะ 
  นายวิทยา แก้วภราดัย  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ก่อนที่จะเข้าเรื่องรายงาน 
ของการปฏิรูปด้านพลังงาน ผมขออนุญาตที่จะหารือท่านประธานเป็นการเบ้ืองต้นสัก ๒-๓ เรื่อง 
ก่อนนะครับ  
   เรื่องท่ี ๑ ผมคิดว่าที่ท่านประธานได้มีดําริให้มีการลงชื่อก่อนการอภิปราย 
ก็เป็นเรื่องท่ีดีครับ จะได้รู้ลําดับว่าใครจะอภิปรายเมื่อไร  



๑๑๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                กุลนิษฐ์ ๕๕/๒ 
 
   เรื่ องที่  ๒  ส่วนดําริจะให้พิมพ์มาด้วยว่ าจะอภิปรายอะไร ผมคิดว่ า 
ผมไม่เคยเจอครับ แล้วก็คงเป็นเรื่องยุ่งยาก เพราะไม่เช่นนั้นแล้วท่านประธานอาจไม่ต้อง 
นัดประชุมเลยครับ ให้พวกผมพิมพ์คําอภิปรายมาส่งท่านประธาน ท่านประธานก็ ส่ง 
ฝ่ายเจ้าหน้าที่กรอง กรองทั้งหมดก็ส่งไปปฏิรูปกัน ไม่มีสภาท่ีไหนหรอกครับส่งคําอภิปรายก่อน 
ที่นี่ ไม่ได้ส่งงานวิจัยนะครับ เป็นงานที่จะต้องแสดงความคิดเห็นและรับฟังฝ่ายอ่ืน 
เพ่ือออกความคิดเห็นไปด้วย  
   ประการที่ ๓ ผมคิดว่าเอกสารที่ประกอบการพิจารณา ถ้าจะกรุณานะครับ  
คือทางสภาเราถ้าทําเร็วกว่าน้ีหน่อยนะครับ เพราะเมื่อสักครู่ก่อนเข้าเรื่องการปฏิรูป 
ด้านพลังงาน ผมก็อ่านไม่ทันนะครับเพราะเพิ่งได้รับแจก พรุ่งนี้เราจะอภิปรายเรื่องท่ีทาง 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเขาเตรียมที่จะฟังความคิดเห็นจากพวกเรา ถ้าเป็นไปได้ครับ  
รายงานเบ้ืองต้นจากสภาที่รวบรวมดูครับว่าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเขาทําอะไรไปบ้าง  
เขาคิดอะไรไว้บ้าง เราจะได้ต่อยอดได้ในการแสดงความคิดเห็นนะครับ อันน้ีขอความกรุณาว่า 
เอกสารท่ีใช้ประกอบการประชุมแต่ละครั้งถ้าเร่งมาก่อนสักนิดก็จะได้มีเวลาเตรียมตัวครับ  
  ท่านประธานครับ ผมต้องขอขอบพระคุณท่านทองฉัตร ขออนุญาตที่เอ่ยนาม 
ในฐานะประธานกรรมาธิการการปฏิรูปพลังงาน สภาปฏิรูปแห่งชาติ ที่ได้รายงานต่อสภาเรา 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งหัวข้อประเด็นที่ท่านพูดถึงเรื่องการให้ข้อมูลข้อเท็จจริงกับประชาชน  
เพราะเรื่องพลังงานเป็นเรื่องใหญ่ เป็นวิถีชีวิตที่ใหญ่ แล้วก็นับวันจะก้าวสู่ความขัดแย้ง 
มากยิ่งข้ึน ๆ ท่านประธานถ้าติดตามในช่วง ๒ ปีที่ผ่านมาน้ีกระบวนการต่อสู้ภาคประชาชน 
เรื่องพลังงานออกมาเยอะมากครับ เป็นกระบวนการที่ต่อเนื่องกันมา เพราะด้านหน่ึง 
ที่ท่านพูด ท่านประธานได้รายงานเมื่อสักครู่ก็คือด้านการให้ข้อมูลกับภาคประชาชน ---------- 
 

  - ๕๖/๑ 
 

    
 
 
 



๑๑๑ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           วัชรี ๕๖/๑ 
 
มีข้อมูลอีกเป็นจํานวนมากครับ กลายเป็นข้อมูลท่ียังไม่ได้เปิดเผยโดยหมดจด ฐานข้อมูล 
ที่ผู้บริโภคหรือประชาชนจะรับรู้อย่างรอบด้านก็ไม่เกิดข้ึน เมื่อข้อมูลไม่เกิดข้ึนจินตนาการ 
ภาคประชาชนก็เกิดข้ึนมากมายครับ จนบางครั้งผมก็ฟังท้ัง ๒ ด้านแล้วก็เกิดความสับสน 
ยกตัวอย่างเช่นท่านประธานครับ เขาบอกว่าในอ่าวไทยมีก๊าซ มีหลุมน้ํามันเยอะมาก  
บางข้อมูลบางฝ่ายยืนยันเยอะจนประมาณกันว่าน้ํามันในอ่าวไทยมากกว่าประเทศซาอุดีอาระเบีย 
ซ่ึงผมก็คิดว่ามันเป็นไปไม่ได้ครับ แต่จํานวนหลุมที่นับแล้วมันมากกว่าประเทศซาอุดีอาระเบียจริง ๆ   
คราวน้ีปัญหาว่าภาครัฐเราให้ข้อมูลกับภาคประชาชนอย่างไร มีคนส่วนหน่ึงเชื่อตามครับว่า 
เม่ืออ่าวไทยมีหลุมน้ํามันถึง ๖๐๐-๗๐๐ หลุมมันก็น่าจะมากกว่าประเทศซาอุดีอาระเบีย  
แต่อีกฝ่ายหนึ่งก็โต้แย้งครับ หลุมนํ้ามัน หลุมแก๊สในอ่าวไทยเหมือนหลุมขนมครก หลุมต้ืน ๆ 
แต่หลุมที่ประเทศซาอุดีอาระเบียมันเป็นคลังแท็งก์ขนาดใหญ่ก็เจาะหลุมเดียวกําไร  
เปอร์เซ็นต์ที่เราได้จากนํ้ามันทําไมได้ตํ่า ทําไมประเทศซาอุดีอาระเบียรัฐเขาได้ภาษีจากนํ้ามัน
สูงกว่า คําอธิบายเหล่าน้ีย่อมเป็นที่เคลือบคลุมหมดครับ ถ้าคณะกรรมการที่ท่านประธาน 
คณะกรรมาธิการรายงานการทําฐานข้อมูลท่ีเป็นจริงที่ให้ภาคประชาชนได้รับรู้มันก็จะเป็น 
ทางออกในการที่ประชาชนได้ติดตาม และคนส่วนหนึ่งจะไม่ได้หลงบริโภคข้อมูล ตามไลน์ (Line) 
ตามโทรศัพท์มาทุกวันครับ จนบางครั้งเราคิดว่าเมืองไทยนํ้ามันเยอะจริง ๆ เยอะที่สุดในโลก 
บางครั้งก็เคล้ิมเลยครับ แต่บางครั้งก็ต้ังหลักทําใจได้ว่ามันคงไม่มากมายขนาดนั้น ท่านประธานครับ  
พลังงานในโลกนี้มันมีที่มาก็ตามธรรมชาติ พลังงานของโลกมาทั้งหมดก็มาจากธาตุทั้ง ๔  
ดิน น้ํา ลม ไฟ วันนี้พลังงานหลักที่เราเอามาใช้เราขุดมาจากดินเกือบทั้งหมดครับ เราขุด 
แก๊สธรรมชาติ เราขุดน้ํามัน เราขุดถ่านหิน ขุดมาจากใต้ดินทั้งหมด และระยะเวลาของ 
การขุดเหล่านี้มันมีเวลาครับ นักวิชาการบางส่วนบอกว่าอีก ๕๐ ปีข้างหน้าน้ํามันจะหมดโลก  
นักวิชาการส่วนหนึ่งก็ต้องแสวงหาทางออกว่าใน ๕๐ ปีข้างหน้าการทดแทนพลังงานเหล่านี้ 
คืออะไร วันน้ีน้ํามันโลกราคาตํ่าลง แก๊สในอ่าวไทยอย่างที่เพ่ือนสมาชิกได้อภิปรายมันลดต่ําลง  
การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยไม่มีทางหนีครับ ก็ต้องหาพลังงานอ่ืนมาทดแทนที่ราคา 
ตํ่ากว่าแก๊สธรรมชาติที่จะซ้ือนําเข้าจากต่างประเทศ ก็เป็นท่ีมาของพลังงานสีดําที่เขาจะ 
นําเข้าจากต่างประเทศก็คือถ่านหิน แต่เนื่องจากการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยเราเคยมี 
ข้อพิพาทเรื่องถ่านหินมาครั้งหนึ่งในอดีต และเป็นตํานานที่หลอนเอ็นจีโอ (NGO) อยู่ทั่วประเทศ 
นั่นคือโรงไฟฟ้าถ่านหินลิกไนต์แม่เมาะ จังหวัดลําปาง มีคนเจ็บป่วยเพราะโรงไฟฟ้าถ่านหินนั้นมาก 



๑๑๒ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           วัชรี ๕๖/๒ 
 
วันนี้การไฟฟ้าตัดสินใจว่าพลังงานประเทศไทยไม่พอแล้วครับ ซ้ือจาก สปป. ลาว ซ้ือจาก 
ประเทศเมียนมา เอาแก๊สธรรมชาติเข้ามาอย่างไร ๆ ต้องขาดแคลน โดยเฉพาะอย่างยิ่งระบุว่าภาคใต้ 
วันข้างหน้าไฟฟ้าต้องดับ เป็นคําเตือนด้วยครับ และบางครั้งมันกลายเป็นคําขู่ แต่ท่ามกลาง 
คําเตือนและคําขู่ การคืบหน้าแก้ปัญหาของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยมันก็เป็น 
ปัญหาครับ เขาบอกว่าจะต้ังโรงไฟฟ้าถ่านหิน เราไล่ไปต้ังแต่บ้านกรูดครับ ไล่ลงไปเรื่อย ๆ  
ไล่ไปจนถึงจังหวัดชุมพร ไล่จนถึงจังหวัดนครศรีธรรมราช สุดท้ายไปประกาศว่าจะสร้างท่ี 
จังหวัดกระบ่ี ท่านประธานครับ เรารู้สึกแปลกใจไหมครับว่าขณะที่เราบอกว่าเราจะขาดแคลน 
เรื่องพลังงานกระแสต่อต้านการต้ังโรงไฟฟ้าทําไมได้เกิดระบาดข้ึนไปทุกที่ ผมคิดว่า 
การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยและภาครัฐต้องหาคําตอบครับ เรากําลังพูดว่าประเทศน้ี 
ต้องการพลังงานมาสร้างไฟฟ้า และเราตัดสินใจที่จะทําท่ีจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ตัดสินใจ 
จะทําจังหวัดชุมพร จังหวัดนครศรีธรรมราช หรือจังหวัดกระบ่ี แต่เราไม่ได้เริ่มต้นพูดกับ 
ประชาชนจริงครับว่าคนที่นั่นจะได้อะไร ปัญหาเหล่านี้เกิดตลอดท่านประธานครับ กรุงเทพฯ 
ขยะล้นเราต้องเอาไปทิ้งจังหวัดนครปฐม ถามว่าคนกรุงเทพฯ ได้ครับ ขยะพ้นกรุงเทพฯ  
ถามว่าจังหวัดนครปฐมเขาได้อะไร เช่นเดียวกันครับวันนี้ไปสร้างโรงไฟฟ้าท่ีจังหวัดกระบ่ี 
หรือจะสร้างโรงไฟฟ้าท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราช ปรากฏว่าคุณเริ่มต้นคําถามไม่ตรงกับคําตอบ 
ผมอยู่จังหวัดนครศรีธรรมราช ผมก็ต้องถามครับว่าผมจะได้อะไรเม่ือคุณมาต้ังโรงไฟฟ้า  
ไม่ใช่คุณพาประชาชนไปดูงาน ๆ พาไปเท่ียว จ้างเงินกํานัน ผู้ใหญ่บ้าน แล้วก็หลอกล่อว่า 
วันข้างหน้าจะสบายข้ึน เพราะฉะนั้นกระทรวงพลังงานต้องให้คําตอบจากพ้ืนท่ีที่ไป 
ก่อมลภาวะเขา ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 

 
 
 
 
 



๑๑๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                    นิษา ๕๗/๑ 
 
ทางออกของประธานกรรมาธิการนะครับ เป็นทางออกที่ผมคิดว่าเป็นแนวทางที่รัฐสามารถ 
เดินทางปฏิบัติได้ อยู่ข้ันตอนการปฏิบัติของระบบราชการเท่านั้นเอง ท่านพูดถึงพลังงาน 
ทดแทนครับ เพ่ือนสมาชิกบางท่านได้พูดถึงพลังงานชีวมวล ซ่ึงเป็นเรื่องที่เกิดข้ึนได้ครับ 
พลังงานมันมีที่มาจากธาตุทั้ง ๔ เม่ือเราขุดจากดินจะหมด พลังงานที่เหลือครับ พลังงานน้ํา  
จะสร้างเข่ือนก็ยากครับ แก่งเสือเต้น เต้นกันมาทุกรัฐบาลไม่เคยเสร็จสักรัฐบาล พลังงานน้ํา 
ที่ได้ใช้ก็เป็นพระราชดําริของพระเจ้าอยู่หัวท่ีตกค้างมาถึงเราเด๋ียวนี้ได้กินบุญจากท่านทั้งนั้น  
เราสร้างโรงไฟฟ้าจากพลังนํ้าใหม่ไม่ได้หรือครับ เหลือพลังงานอะไรครับ พลังงานจากลมครับ 
วันนี้ที่จังหวัดนครศรีธรรมราชผมผ่านไปครับ ริมทะเลปากพนังเขาข้ึนกังหันพัดลมมา ๔ ตัว  
ไปแต่ไกลก็ดูสวยงามครับ และข้ึนเป็นแนวเดียวกับที่การไฟฟ้าจะคิดข้ึนถ่านหินครับ ขณะท่ี 
พลังงานลมเริ่มหมุน การไฟฟ้าเริ่มไปกว้านซ้ือที่เพ่ือข้ึนถ่านหิน ท่านประธานลองนึกดูเถอะครับว่า 
ประชาชนเขาจะเลือกทางไหน เขาก็ตัดสินใจเลือกได้ครับ พัดลมที่หมุนอยู่กลางอากาศ 
มันยังเป็นความสวยงาม แต่ข้ึนแร่ถ่านหินเมื่อไรประมงแถวน้ันก็ยับเยิน ชีวิตความเป็นอยู่ไม่รู้ 
จะเปล่ียนแปลงอย่างไร คําตอบจากการไฟฟ้าไม่ชัดเจน เพราะฉะนั้นพลังงานเรื่องลม 
เป็นพลังงานทางออกที่ไม่หมดครับ พลังงานจากดินนับวันจะหมด พลังงานต่อไปครับ  
พลังงานจากแสงอาทิตย์ ซ่ึงผมเข้าใจว่ายังเป็นปัญหาคาราคาซังอยู่ที่กระทรวงพลังงาน 
ยังเอาไม่ออกอยู่ครับ คือมีคนเซ็นใบอนุญาตให้ต้ังโรงงานเกี่ยวกับโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm)  
หรือโซลาร์เซลล์ (Solar cell) ไว้มากจนไม่รู้ว่าใบอนุญาตน้ันวิ่งตะลอนขายกันได้กี่ตลบแล้ว  
ปรากฏโรงงานก็ไม่ได้เกิด วันนี้รัฐจะตัดสินใจว่ายุติหรือเปล่า ที่นักการเมืองเขาเซ็นกันไว้ 
ยุคก่อน ๆ แล้วรับสตางค์กันไปและขายกันในตลาดวุ่นวายไปหมดจะยุติได้หรือยัง ถ้ายุติ 
จะเดินหน้าอย่างไร  โซลาร์รูฟ  (Solar roof) ที่สร้างบนหลังคาครับ กระบวนการ 
ก็ประกาศแล้วต้ังแต่เดือนตุลาคมนี้ไม่รับใหม่แล้วครับ ผมก็ไม่ทราบว่าพลังงานทดแทนอย่างนี้
นึกอย่างไรการไฟฟ้าถึงไม่รับ หรืออยากสร้างโรงงานถ่านหินกันมาก ที่จริงทุกบ้านติดแผง
แล้วก็สามารถใช้ได้ ๒๐-๓๐ ปี ไฟฟ้าในบ้านเองก็ใช้ได้ทําไมเราไม่ทํากัน คิดหรือครับว่าถ่านหิน 
จะไม่หมดโลก แต่ถ้าดวงอาทิตย์หมดโลกเราก็ดับกันไปหมดละครับ เพราะฉะน้ันพลังงาน 
โซลาร์ (Solar) เป็นพลังงานทดแทนท่ีจําเป็นจะต้องทํา  
   พลังงานอีกอันหนึ่งครับ พลังงานจากส่ิงเหลือใช้ของมนุษย์ที่เขาเรียกว่า 
พลังงานจากขยะ บางคนบอกว่าขยะเป็นทองคําครับ แต่ก็เห็นจริงเห็นจังนะครับว่าเราเคย 



๑๑๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                    นิษา ๕๗/๒ 
 
เข้าไปผลักดันทําความเข้าใจให้เอกชนหรือรัฐเองสามารถเปิดโรงงานเผาขยะสร้างเป็นไฟฟ้า 
ถ้าไปดูต่างประเทศนะครับ ประเทศญี่ปุ่น ประเทศจีนก็ตามครับ โรงเผาขยะเขาต้ังอยู่ 
กลางเมืองเลยครับ คือถ้าเป็นประเทศไทยก็ต้ังอยู่ ส่ีแยกปทุมวันเลยครับ เผาขยะกัน 
กลางส่ีแยกปทุมวัน แล้วก็มีสนามกีฬาแห่งชาติอยู่ติด ๆ กันเขาอยู่กันได้ครับ แต่ทําไม 
ประเทศไทยเราถ้าบอกว่าจะต้ังโรงเผาขยะ ลองขยับไปดูตรงไหนครับมีเสียงค้านทันที  
เราทําอะไรครับ ก็คือข้อมูลท่ีเราให้กับประชาชนน่ีตํ่ามากครับ ตํ่าจนประชาชนต้องต้ังหน้าต้ังตา 
คัดค้านไว้ตลอด เพราะฉะนั้นฐานข้อมูลที่ท่านประธานกรรมาธิการพูดถึงเมื่อสักครู่นี้ครับ  
คลังข้อมูลในการรวมความรู้เรื่องพลังงานทั้งหมดจําเป็นต้องทํา และจําเป็นต้องเผยแพร่ให้ 
ประชาชนรู้ กระทรวงพลังงานก็ดี ปตท. ก็ดี ที่มีเงินมากมายนะครับก็ควรจะโฆษณา 
ส่ิงเหล่าน้ีออกไป โรงไฟฟ้าชีวมวล โรงไฟฟ้าจากขยะเกิดข้ึนได้ครับ ผ่านไปท่ีไหนครับ  
เด๋ียวนี้จังหวัดใกล้ ๆ จังหวัดนนทบุรี กองขยะพะเนินเทินทึกครับ จังหวัดหลัก ๆ มีปัญหาหมด 
ทั่วประเทศครับ จังหวัดนครศรีธรรมราชท่ีผมอยู่ครับ ขยะกองอยู่ประมาณ ๑,๐๐๐,๐๐๐ ตันครับ  
ส่งกล่ินกระจุงกระจายไปทั้งกองทัพภาคที่ ๔ แม่ทัพทุกคนนะครับนอนดมกล่ินขยะกันทุกคืน  
ถ้าเราสามารถผลักดันให้ความรู้กับประชาชนจริง ๆ ว่าการเผาขยะทําไฟฟ้าให้เกิดข้ึนได้ 
มันไม่ได้สร้างส่ิงแวดล้อมที่เลวร้ายข้ึนมา ไม่เช่นนั้น ประเทศจีน ประเทศญี่ปุ่น หรือประเทศ 
ที่เขาพัฒนาแล้ว ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

       - ๕๘/๑ 
 

   
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                         วิชชุดา ๕๘/๑ 
 
เขาสร้างกลางเมืองกันได้ อันนี้ก็ต้องทําครับ และผมเห็นด้วยว่าเป็นพลังงานทดแทนที่ไม่มีวัน 
หมดจากโลกน้ี พลังงานลม พลังงานแสงอาทิตย์ และพลังงานจากของที่เหลือใช้ ส่ิงที่ ๔ 
พลังงานสะอาดที่เราควรจะส่งเสริมกัน ผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ีต้องแปลให้เป็นเรื่องจริง 
ก็ฝากคณะกรรมาธิการท่ีจะทําเรื่องนี้ของสภา สปท. เราว่าช่วยไปดูด้วยครับ ผมคุยกับท่าน  
ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ท่านนิกร จํานง ท่านสมาชิก สปท. ซ่ึงเพ่ิงกลับมาจากประเทศจีน 
เมื่อวาน ท่านบอกว่าท่านไปที่เมืองกวางเจา เด๋ียวน้ีที่กวางเจามอเตอร์ไซค์เงียบกริบครับ  
ไม่มีซ่ิงแบบประเทศไทยครับ มอเตอร์ไซค์กวางเจาทั้งหมดเป็นมอเตอร์ไซค์ไฟฟ้าครับ ก็ยัง 
แปลกใจครับว่ามอเตอร์ไซค์ประเทศไทยเราทําไมเขาไม่ใช้ไฟฟ้า ก็มีบางส่วนบอกว่ามันวิ่งช้า 
ผมก็คิดว่าขณะท่ีวิ่งช้าเราก็กําลังรณรงค์ให้ป่ันจักรยานกัน มอเตอร์ไซค์ในประเทศจีนไฟฟ้าหมด 
ก็ป่ันต่อครับ แล้วถ้าท้ังเมืองกลายเป็นเมืองที่ปลอดมลภาวะไป ไม่น่าเช่ือครับประเทศจีน 
ที่เราไปเมื่อก่อนเสียงกริ่งจักรยานดังล่ันปักกิ่ง ไปทีหลังเสียงแตรมอเตอร์ไซค์ดังล่ันไปหมด  
เด๋ียวน้ีกลายเป็นรถไฟฟ้าหมดครับ ผมก็พยายามสอบถามไปครับ กรมการขนส่งทางบก 
ก็ติงอยู่ครับ พอดีหารือท่านปลัดกระทรวงข้างหลังโทรศัพท์ไปถามรองอธิบดีดู และท่านนิกร 
ซ่ึงเคยดูแลกรมการขนส่งทางบกในฐานะรัฐมนตรีมาก่อนกรมการขนส่งทางบกเขามีปัญหาครับ 
จักรยานไฟฟ้าเขาก็ไม่ส่งเสริมมากครับท่าน เขาบอกว่าวิ่งช้าแล้วเด๋ียวคนอ่ืนจะชนเอา 
เพราะฉะนั้นความเร็วจักรยานไฟฟ้าถ้าตํ่ากว่า ๔๐ กิโลเมตรต่อช่ัวโมงไม่อนุญาต 
ให้จดทะเบียนครับ ผมก็ไม่เข้าใจเรารณรงค์ให้สโลว์ไลฟ์ (Slow life) ช้าลง ๆ อีกฝ่ายหนึ่ง 
ก็บอกว่าช้าไม่ได้เด๋ียวเพ่ือนชน ก็ไปดูกันให้ดีครับ ถ้าแก้ระเบียบเสียใหม่วันนี้ปักกิ่งรถแท็กซ่ี
ใช้รถแท็กซ่ีไฟฟ้านะครับ มอเตอร์ไซค์ใช้มอเตอร์ไซค์ไฟฟ้าออกจากบ้านไปท่ีทํางาน  
กลับมาเสียบปลั๊กชาร์จ (Charge) ไฟพรุ่งนี้เช้าไปต่อไม่ต้องไปแวะเติมน้ํามัน แท็กซ่ีปักกิ่งเด๋ียวนี้ 
ออกรุ่นใหม่ใช้แท็กซ่ีมิเตอร์ (Meter) ไฟฟ้า ชาร์จไฟ (Charge) ทีหน่ึงวิ่งได้ ๒๐๐ กิโลเมตร 
ความเร็วก็ไม่ได้ ตํ่าก็ ๘๐-๑๐๐ กิโลเมตรสบาย ๆ ครับ แต่ถามว่าทําไมในเขตเมือง 
ของประเทศไทยเราจํานวนมากเราไม่คิดจะทําอย่างนั้น ถ้าฝ่ายพลังงานได้ส่งเสริมจริง ๆ 
เ ด๋ี ย ว นี้ ร ถ แ ท็ ก ซ่ี ไ ฟ ฟ้ า เ ข า ทํ า ไ ด้ ที่ ป ร ะ เ ท ศ จี น ติ ด ปั ญ ห า อ ย่ า ง เ ดี ย ว ค รั บ 
อุตสาหกรรมเรายังไม่ได้รับรองคุณภาพ เป็นไปได้ไหมครับว่าอุตสาหกรรมไปดูงานเขา 
เสียบ้าง วันข้างหน้าไม่ต้องมาเถียงอยู่ว่ารถมอเตอร์ไซค์เข้าได้ ไม่ได้ รถแท็กซ่ีไฟฟ้า 
เข้าได้ ไม่ได้ ก็ไปดูระบบอุตสาหกรรมเขาให้จบ ไม่ต้องรอให้เอกชนใครคิดจะลงทุนต้องขน 



๑๑๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                         วิชชุดา ๕๘/๒ 
 
เจ้าหน้าที่ของกระทรวงอุตสาหกรรมไปดูงาน อ้ายอย่างน้ีมันก็ติดสินบนกันกลาย ๆ ครับ  
ทํากันเสียเองก่อนในเชิงรุก มันก็จะได้เตรียมรับมือทั้งหมด เพราะฉะน้ันผมคิดว่าหลายข้อ 
ที่ทางสภาปฏิรูปแห่งชาติได้ศึกษามาเป็นข้อที่ได้รับปฏิบัติต่อและน่าจะเป็นจริงได้ ทั้งเรื่อง 
การหาพลังงานทดแทน ทั้งการหาคําตอบให้กับการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย ตราบใด 
ที่คุณให้คําตอบเริ่มต้นไม่ได้ว่าท้องถ่ินได้อะไรกับการสร้างโรงไฟฟ้าถ่านหินอย่าไปกดคอ 
ให้เขายอมเลยครับ มันไม่จบ จังหวัดกระบ่ีประชาพิจารณ์ทีต้องใช้กําลังตํารวจครึ่งพันครับ 
กันไม่ให้คนเข้า พอประชาพิจารณ์เสร็จป๊ับเด๋ียวนี้ เขาก็ยังประท้วงกันทั้งทะเลครับ  
เพราะไม่ได้ตอบคําถามของพ้ืนที่เขาแต่กําลังตอบปัญหาของประเทศ แล้วคุณตอบปัญหา 
ให้ได้ไหมครับว่าถ้าถ่านหินหมดคุณจะไปอย่างไร จะไปปรมาณูต่อหรือเปล่า เพราะฉะนั้น 
การตอบของภาครัฐมันต้องสามารถตอบคําถามได้ตลอด แนวทางของคณะกรรมาธิการ 
ได้ศึกษาไว้ ผมคิดว่าเป็นแนวทางท่ีต้องรับฟังและสภาขับเคล่ือนของเรามีหน้าที่ต้องรับมา 
ทําต่อครับ ขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการ สปช. เป็นอย่างยิ่งที่ได้ศึกษาเรื่องพลังงาน
เพ่ือให้พวกผมที่อยู่ในสภาน้ีได้มาต่อยอดในการแปรเป็นรูปธรรมที่เป็นจริง ขอขอบพระคุณครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ เจ้าหน้าที่มารายงานดิฉันว่าช่วงนี้ไม่ได้จับเวลา เพราะว่า
เนื่องจากมีผู้ขออภิปรายจํานวนน้อย เพราะฉะนั้นดิฉันก็ให้ท่านพูดเต็มตามท่ีท่านต้องการจะพูด
ท่านละประมาณ ๑๐-๑๕ นาทีเพราะว่ามีจํานวนน้อย ต่อไปเชิญท่านรัฐมนตรีกษิต ภิรมย์ 
แล้วเด๋ียวต่อจากท่านรัฐมนตรีกษิตดิฉันมีอีก ๓ ท่านเด๋ียวจะอ่านช่ือค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  
 

- ๕๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๑๑๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘        ดวงใจ ๕๙/๑ 
 
  นายกษิต ภิรมย์  :  ขอบคุณท่านประธานครับ ผม กษิต ภิรมย์ สปท. อันดับที่ ๗  
ผมเป็นคนพูดยาว ๆ ไม่เป็นครับเพราะถูกห้ามที่บ้าน ท่านประธานครับ ผ่านท่านประธาน 
ไปท่ีท่านทองฉัตรด้วย เมื่อ ๓๐ กว่าปีที่แล้วผมเดินตามท่านถือแฟ้มไปประชุมทั่วอาเซียน 
(ASEAN) เกี่ยวกับความมั่นคงทางพลังงาน แล้วก็ได้เรียนรู้อะไร ๆ ต่าง ๆ จากท่านทองฉัตร แล้วก็
ทาง ปตท. เยอะ ผมได้ร่วมทํางานกับทางการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยก็เยอะมากครับ 
ช่วงที่รับราชการอยู่ที่กระทรวงการต่างประเทศ และ ๒ หน่วยงานเม่ือ ๓๐ ปีที่แล้วเรียกว่า 
เป็นขวัญใจของตัวกระผมแล้วก็ของประชาชนชาวไทย แต่ประเด็นปัญหาก็คือว่าระยะหลัง ๆ 
การทํางานของทั้ง ๒ หน่วยงาน รวมทั้งกระทรวงพลังงานด้วย จากมุมมองของประชาชน  
จากความนึกคิดน้ันมันมีประเด็นปัญหาเรื่องไม่ค่อยจะโปร่งใส ผมก็ค่อนข้างจะแปลกใจ 
ที่ทางท่านทองฉัตรได้บอกว่าจะเสนอศูนย์ข้อมูล เพราะ ณ วันนี้ไม่ต้องมีศูนย์ข้อมูลนะครับ  
ถ้าเผ่ือกระทรวงพลังงาน การปิโตรเลียม แล้วก็การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยเอาข้อมูล 
จริง ๆ ออกมาให้ประชาชนทราบ ณ วันนี้ ความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันแล้วก็ทํางานร่วมกัน 
ก็จะเกิดข้ึน อันนี้เป็นเรื่องท่ีสําคัญเป็นอย่างยิ่ง แล้วก็ขณะที่โลกเขาก็ไม่เอานิวเคลียร์  
ผมขอเรียนด้วยนะครับ เมื่อสัปดาห์ที่แล้วผมเขียนบทความเรื่องผมไม่เอานิวเคลียร์ พลังงาน 
นิวเคลียร์ไฟฟ้าลงแนวหน้า ผมยินดีจะส่งสําเนาไปให้ทราบด้วยเหตุผลอันใดอย่างไร แล้วถ่านหิน 
ก็มีประเด็นปัญหาของมันอยู่ ขณะที่มันก็อยู่ในแผนพัฒนา ๕ ปีของประเทศ แล้วก็ในช่วง 
รัฐบาลของคุณอภิสิทธิ์ ขออนุญาตกล่าวนาม เราก็เป็นผู้ริเริ่มที่จะใช้มันสําปะหลัง กากอ้อย  
ปาล์มนํ้ามัน ในการท่ีจะเป็นพลังงานทดแทน ผมก็ยังไม่เข้าใจประเด็นปัญหาของการไฟฟ้า 
ฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยว่าทําไมยังจะไปที่นิวเคลียร์ เม่ือ ๗๖ จังหวัดของประเทศไทยน้ัน 
เป็นดินแดนสวรรค์ของการท่องเท่ียว จะเอาโรงไฟฟ้าไปตั้งไว้ที่ไหน ผมมองไม่เห็นนะครับ  
แค่จังหวัดกระบ่ีก็แย่แล้วในเรื่องถ่านหิน แล้วยังจะดันทุรังไปอีกทําไม แล้วเราก็มีพืชเกษตร 
มากมายมหาศาล การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยก็ดี การปิโตรเลียมก็ดีมีเงินมากมาย 
ในการที่จะเอาไปลงทุนในเรื่องของการค้นคว้าวิจัย เพ่ือให้เกิดประโยชน์สูงสุด แล้วจะได้ 
ไม่ต้องไปโฆษณาตนเองผ่านทางทีวี (TV) ขอโทษที หรือว่าไปสปอนเซอร์ (Sponsor) การจัดกีฬา 
ที่ไม่มีคนไปดูก็หลายอันด้วยกัน ก็ต้องขอฝากไว้ด้วยนะครับ ขอพูดตรงไปตรงมาจากความในใจ  
แล้วที่เป็นมหัศจรรย์มันคืออะไรครับเรื่องพลังงานทดแทน ทั้ง ๆ ที่เรายังมีแสงอาทิตย์  
กลุ่มบริษัทบ้านปูที่เป็นบริษัทที่ยิ่งใหญ่ของไทยไปลงทุนที่ประเทศอินโดนีเซียทางด้านถ่านหิน  



๑๑๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘        ดวงใจ ๕๙/๒ 
 
ณ วันนี้ไปซ้ือกิจการบริษัทโรงงานไฟฟ้าแสงอาทิตย์ที่ประเทศญี่ปุ่นแล้วก็ขายโซลาร์เอเนอร์จี 
(Solar energy) ที่ประเทศญี่ ปุ่น ผมก็ถามตัวเองแล้วก็ถามไปที่บุคลากรของบ้านปูว่า 
ทําไมถึงไปทํางานท่ีประเทศญี่ปุ่น ประเทศไทยมีแสงแดด แสงอาทิตย์มากกว่าประเทศญี่ปุ่น  
แล้วทําไมบ้านปูถึงไม่ทําท่ีนี่ ก็ไม่มีคําตอบนะครับ มันมีอะไรในกอไผ่ แล้วนี่ก็มาโยงถึง 
ประเด็นปัญหาของเอกสารท่ีทางคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานของสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ได้เสนอว่าไม่ได้มาพูดกันให้แน่ชัดว่าประเด็นปัญหาท่ีแท้จริงที่มันอยู่ความในใจของ 
ประชาชนท้ังหมดเกี่ยวกับกิจการพลังงานและไฟฟ้าจริง ๆ คืออะไร ปัญหาอยู่ตรงไหน  
การเมืองเข้ามาแทรกแซงหรือเปล่า หรือว่าบอร์ด (Board) ต่าง ๆ ไม่ทํางานเพราะการเมืองเข้ามา 
แทรกแซง หรือมีการทุจริตคอร์รัปชัน หรือว่ามีการจัดผลประโยชน์ที่ไม่ไปตอบสนอง 
ของคนส่วนใหญ่ต่าง ๆ เหล่านี้ แล้วเราบอกว่าในเมื่อมันเป็นโอกาสแล้วเราอยู่ในช่วงของ 
การปรับเปล่ียนประเทศไทยท่ีจะมีการปฏิรูป เป็นโอกาสทองของผู้บริหารของการปิโตรเลียม  
ของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค การไฟฟ้านครหลวงทั้งหลาย  
ในการที่จะเสนอข้อคิดเห็นท่ีดีงาม แล้วก็มาแก้ไขให้ประเทศไทยขับเคล่ือนไปได้ที่พลังงาน 
ซ่ึงเป็นของประชาชน หรือไฟฟ้าที่ประชาชนจะได้รับบริการ แล้วก็ทําแบบอารยประเทศ 
เขาทําคือตอนนี้ แม้กระทั่งเตาแก๊สหุงต้มเขาก็เลิกแล้วที่ประเทศญี่ปุ่น ภายในอีก ๑ ปี 
ทุกโรงงานทุกร้านอาหารท่ีประเทศญี่ปุ่นต้องใช้ไฟฟ้า เพราะเขาไม่อยากให้มีการขนย้าย 
ตัวท่อเตาแก๊สธรรมชาติ เพราะมันเป็นอันตรายต่าง ๆ เหล่านี้ ------------------------------------ 
 
                 - ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๙ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                         สายชล ๖๐/๑ 
 
เราก็ควรจะไปในทิศทางนั้นแล้วก็มุ่งเน้นพละกําลัง สติปัญญางบประมาณท่ีเรามีอยู่ทั้งหมด 
ไปสู่ทางพลังงานทดแทนแล้วก็หมุนเวียน อันน้ันเป็นประเด็นแรกที่เราต้องมารีบกันทํางาน  
ส่วนการให้สัมปทานในอ่าวไทยก็เอาความจริงออกมา ไม่ได้มีมาก และแต่ละหลุม ๒๓-๒๔  
ที่จะเปิดสัมปทานก็เปิดไปเสีย ผมก็เช็ก (Check) กับทางฝรั่งมังค่าเขาก็บอกว่าหลุมแก๊สกระจาย  
หรือน้ํามันกระจายต้องลงทุนสูงมาก ก็ถ้าเผ่ือเขาอยากจะลงทุนก็ให้เขาสัมปทานไป แต่ชี้แจงเสีย  
แต่อ้ํา ๆ อึ้ง ๆ กันอย่างนี้ก็เลยไม่รู้ว่ามีความทุจริตมีอะไรท่ีแฝงอยู่ในกอไผ่หรือเปล่า  
  กับอีกประเด็นหนึ่ง ถ้าเราประสบความสําเร็จอย่างสูงในการพัฒนาร่วมกับ 
ประเทศมาเลเซีย แล้วเราก็เพ่ิงจะทํากับประเทศเวียดนามได้ ก็ไม่เอาความสําเร็จเหล่านั้น  
ประสบการณ์ที่เรามีมาดูว่าเราจะแก้ประเด็นปัญหากับเขมร ประเทศกัมพูชา ฮุนเซน  
เพ่ือนรักเพ่ือนสนิทของผม อย่างไรมันก็สามารถท่ีจะกําหนดเขตร่วมให้เล็กที่สุดท่ีไม่ไปกระทบ 
กับการเจรจาแบ่งปันเขตแดนทางทะเลได้ไหม แล้วก็แบ่งผลประโยชน์กันคนละ ๕๐  ๕๐  
ก็เป็นไปได้เพ่ือจะเอาของธรรมชาติข้ึนมาใช้เสียก่อนแล้วก็คู่ขนานกันไป ก็อาจจะให้มี 
การเจรจาว่าด้วยการไปปักปันเขตแดนทางทะเลก็อาจจะทําคู่กันได้ หรือไม่ก็ต้องเร่ง 
ในการที่จะเจรจาเขตแดนทางทะเลเสียก่อน มันควรจะอยู่ในแผนปฏิรูปอันนี้ด้วยโดยที่ยัง 
ไม่เอาแก๊สหรือน้ํามันข้ึนมาเพราะว่ายังปักปันเขตแดนไม่เสร็จ ถ้าเผ่ือไปทําก่อนแล้วไม่มี 
หลักเกณฑ์ ไม่มีความโปร่งใส ก็อดจะคิดไม่ได้ว่าคงมีด้านทุจริตกันอีกแล้ว ผ่านทาง ปตท. ไป  
ปตท. หรือว่ากรมเช้ือเพลิงธรรมชาติ พลังงานเช้ือเพลิง โอนงานอันนี้หรือว่าว่าจ้างไปรับ
ดําเนินการ บริษัทท่ีจะมารับว่าจ้างนั้นมีผลประโยชน์ทับซ้อนทางด้านการเมืองหรือไม่  
ต่าง  ๆ  เห ล่านี้ เ ป็นช่องทางของการทุจริตคอร์ รัปชันหรือ ไม่  ส่ิ ง ต่ าง  ๆ  เห ล่านี้ 
ต้องเอาข้ึนมาวางกันไว้ 
  อีกประเด็นหนึ่ง ก็คือว่าเราไปลงทุนในเรื่องพลังงานไฟฟ้าในประเทศเมียนมา 
แล้วก็ สปป. ลาว โดยเฉพาะการไฟฟ้าฝ่ายผลิต แล้วก็มีเอกชนอื่น ๆ เข้าไป เราไปทําลาย 
ส่ิงแวดล้อมแล้วก็ชุมชนเขาไม่ได้ ต้องมีธรรมาภิบาล ไม่ใช่เพราะว่าเขาเป็นพม่า เป็นกระเหรี่ยง  
เป็นมอญ เป็นลาว แล้วเราก็ไปลงทุนเพ่ือจะเอาไฟฟ้าเข้ามาโดยไม่ได้คิดคํานึงกับ 
ผลเสียที่จะกระทบกับเพื่อนบ้านที่เป็นพี่น้องของเราในประชาคมอาเซียนเสียแล้ว มันก็มี 
อีก ๒-๓ เข่ือนที่เป็นประเด็นปัญหาอยู่ ความโปร่งใสจะต้องมี ต้องชี้แจง แล้วจะบอกว่า 
 



๑๒๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                         สายชล ๖๐/๒ 
 
ฉันเป็นผู้ลงทุนโดยขาดธรรมาภิบาลไม่ได้ครับ การไปทําธุรกิจนอกประเทศก็ต้องมีธรรมาภิบาล  
ต้องคิดถึงหัวอกของเขาด้วย อันนี้เป็นเรื่องท่ีสําคัญ  
  ส่วนประเด็นสุดท้าย มันก็มีข่าวลือมากมายว่าการปิโตรเลียมแห่งชาติมีบริษัท 
ลูก ๆ อยู่ประมาณ ๒,๐๐๐ บริษัท ประมาณ ๑,๐๐๐ บริษัทก็จดทะเบียนอยู่ทั่วโลกบนเกาะ 
โจรสลัดทางการเงินด้วยหรือเปล่า แล้วไปทําอะไรในต่างประเทศ แล้วก็เม่ือลงทุนไปแล้ว 
กําไรไปที่ ไหนครับ  ไปเก็บไว้ที่ เคย์แมน  ไอซ์แลนด์  (Cayman Islands)  หรือว่ า ท่ี 
ประเทศสิงคโปร์ อันนี้ก็ต้องมีความโปร่งใส แล้วใครน่ังเป็นประธานบอร์ด (Board) แล้วทําไม 
แต่ละคนมีหลายตําแหน่งในประธานต่าง ๆ ครอส (Cross) กันไปครอส (Cross) กันมา 
คนโน้นคนน้ีเกาหลังกันไปกันมาหรือเปล่า อันนี้ความโปร่งใสเหล่านี้ต้องเอาออกมาเสียก่อน 
ก่อนที่เราจะนําไปสู่การปฏิรูป เวลาบอกว่าจะต้องเปิดเสรีในเรื่องกิจการพลังงานและไฟฟ้า 
ยังไม่ต้องให้ใครเข้ามาแข่งขัน เอาเป็นว่าการปิโตรเลียมเปิดเสรีเสียก่อนว่าไม่ใช่เป็นท้ังผู้ผลิต 
ผู้นําเข้า ผู้แปรรูป แล้วก็ผู้จําหน่ายตามป๊ัมต่าง ๆ อันน้ีเป็นโมโนโพลี (Monopoly) ผูกขาด 
แล้วก็ตามที่ผมได้กล่าวไว้เมื่อเช้าน้ีว่ารัฐวิสาหกิจจะให้เป็นองค์กรเพื่อทํากําไร ไม่ได้คํานึงถึง 
ประชาชนดั ง ท่ีคุณศิ ริ ชั ย  ไม้ ง าม  ท่ านพูด เมื่ อ สักครู่ นี้ หรื อ เปล่ า  ถ้ า เ พ่ือจะเ ป็น 
บริการประชาชนไปเพื่อสาธารณประโยชน์ก็ต้องเป็นเช่นนั้น แต่ถ้าเพ่ือจะเป็นหากําไร 
มันอีกเรื่องหนึ่งแล้วครับ มันหัวมังกุท้ายมังกรไม่ได้ ประชาชน ๖๕ ล้านคนคือผู้ที่ได้รับ 
เคราะห์กรรมต่าง ๆ เหล่าน้ี ผมก็ขอฝากประเด็นต่าง ๆ เหล่าน้ีมา ถ้าเผ่ือจะช่วยกรุณา 
ตอบชี้แจงได้เพ่ือจะเป็นการบ้านให้กับเราท่ีสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศนี้ไปทํางาน 
ทั้งในสภา ทั้งคณะ แล้วก็ในคณะกรรมาธิการพลังงานที่จะเกิดข้ึน ขอกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ เด๋ียวตอนช่วงท้ายอาจจะให้ท่านทองฉัตรกรุณาช้ีแจงแล้วก็ 
ให้ความเห็นกับส่ิงที่สมาชิกอภิปรายนะคะ ---------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๑/๑ 
 
 



๑๒๑ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                      รัชนีพร ๖๑/๑   
 
ท่านต่อไปอีก ๓ ท่าน มีท่านวิวัฒน์ ศัลยกําธร ท่านศาสตราจารย์ ดุ สิต เครืองาม  
ท่านกษิด์ิเดชธนทัต เสกขุนทด เชิญท่านวิวัฒน์ ศัลยกําธร ประธานสถาบันเศรษฐกิจพอเพียง 
อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ เชิญค่ะ 
         นายวิวัฒน์ ศัลยกําธร  :  ท่านประธานและท่านผู้มีเกียรติที่เคารพครับ  
ผม วิวัฒน์ ศัลยกําธร หมายเลข ๑๔๖ มี ๒ ประเด็นท่ีอยากจะเรียนไปถึงท่านกรรมาธิการ
ปฏิรูปพลังงาน แล้วก็ท่านที่จะทําหน้าที่เป็น สปท. ด้านพลังงานต่อครับ ประเด็นท่ี ๑  
ผมอยากจะกราบเรียนถึงเป้าหมายของการปฏิรูปพลังงาน ประเด็นที่ ๒ อยากจะพูดถึง 
การขับเคล่ือนให้เกิดการปฏิบัติจริง ๆ  
       ประเด็นแรก ผมคิดว่าท่านกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานของ สปช. ได้ทํา
การบ้านไว้ดีมาก ผมเคยมีโอกาสได้ถูกเชิญไปเรียนที่ วพน. รุ่น ๔ กระทรวงพลังงานได้จัดต้ัง
โรงเรียนพัฒนาพลังงานระดับสูงข้ึน แล้วก็ผมถูกเชิญไปร่วมในการเรียนรู้ ๕ เดือน แล้วก็ได้มี
ส่วนในการเสนอแผนแผนหน่ึงในการท่ีจะปฏิรูปเรื่องพลังงาน เห็นข้อเสนอของกรรมาธิการ 
ได้พูดถึงทั้งดีมานด์ไซด์ (Demand side) ทั้งซัพพลายไซด์ (Supply side) ไว้ถือว่าดีมาก 
ซัพพลายไซด์  (Supply side) นี้ เราให้น้ํ าหนักกับการผลิตป้อนความต้องการให้ ได้ 
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ หมายถึงว่าเศรษฐกิจเราโตเท่าไร พลังงานก็ต้องโตเท่านั้น อันน้ีคือเป้าหมาย 
ซ่ึงอันน้ีผมไม่ค่อยเห็นด้วยนัก ผมให้ความสําคัญกับในกลุ่มท่ีเราไปศึกษากันกลุ่มละ ๑๐ กว่าราย
ที่มาจากทุกหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องกับการผลิต แล้วก็การใช้พลังงานที่ไปเรียนรู้ด้วยกัน มองว่า
การใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพถือเป็นเรื่องใหญ่มาก ผมสมมุติอย่างนี้ว่าถ้าเราต้องการให้
เศรษฐกิจโต สมมุติว่า ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าเราใช้พลังงานลดลงเหลือสัก ๖๐ เปอร์เซ็นต์ 
หรือ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ว่าประสิทธิภาพการผลิต ประสิทธิภาพการดําเนินงานทุกอย่างทั้งการผลิต 
และบริการยังสามารถทําได้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ในขณะท่ีเรามีประสิทธิภาพในการใช้พลังงาน
สูงมาก เราใช้พลังงานเพียง ๗๐ เปอร์เซ็นต์ เพียง ๖๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น แต่ว่าประสิทธิภาพ
ของเราทําได้ถึง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ อย่างนี้น่าจะเป็นเรื่องที่เป็นทางออกของโลก ผมได้มีโอกาส
ทํางานร่วมกับองค์การระหว่างประเทศหลายองค์การด้วยกันท่ีทําเกี่ยวกับเรื่องของภาวะโลกร้อน 
โดยเฉพาะไอพีซีซี อินเตอร์กัฟเวิร์นเมนทัล พาเนล ออน ไคลเมต เชนจ์ (IPCC : Intergovernmental 
Panel on Climate Change) มีนักวิทยาศาสตร์จํานวนมากทีเดียวได้มาทํางานในบ้านเรา 
  



๑๒๒ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                      รัชนีพร ๖๑/๒ 
 
มีเพ่ือนอยู่คนหน่ึงช่ือว่าดอกเตอร์เควิน เคนนี เขาตามเรื่องนี้แล้วเขาก็บอกว่าโลกเราน้ี 
ทนต่อการผลิตคาร์บอนไดออกไซด์เพ่ิมและนําเอาออกซิเจนมาสันดาปต่อไปอีกไม่ได้แล้ว  
ถ้าพูดกันตรง ๆ แต่ว่าการนําเสนอข้อมูลนี้ไม่ค่อยมีใครอยากนําเสนอ เพราะว่าส่งผลเสีย 
ต่อการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ แต่แท้ที่จริงโลกนี้ทนไม่ได้แล้วท่ีเราจะไปเอาพลังงาน 
มาเผาเพ่ิม ถ้าจะให้โลกใบนี้อยู่คงทนจําเป็นต้องหยุดการเผา เผาน่ันแปลว่าคุณต้องเอา
ออกซิเจนจํานวนมหาศาลมาสันดาป แล้วก็ผลิตคาร์บอนไดออกไซด์ให้โลกมันโอเวอร์ (Over) 
ไปหลายเท่า มีนักวิทยาศาสตร์พูดทํานองว่าถ้าจะให้โลกใบนี้อยู่รอดต้องไปหาโลกมาอีก ๔ ใบ 
ปลูกต้นไม้บนโลกใบน้ีให้เต็ม และอีก ๔ ใบก็ปลูกให้เต็ม จึงจะสามารถดึงคาร์บอนไดออกไซด์ 
มาเก็บไว้ในต้นของมัน ต้นไม้ต้นหน่ึงเก็บคาร์บอนไดออกไซด์ได้ประมาณคร่ึงหนึ่ง ประมาณ  
๔๙.๗ เปอร์เซ็นต์ ก็แปลว่าถ้าเอาต้นไม้มาต้นหน่ึงมาเผาก็จะได้คาร์บอนไดออกไซด์ประมาณ
ครึ่งหน่ึง ตีเสียว่า ๕๐ เปอร์เซ็นต์หย่อน ๆ ----------------------------------------------------------- 
 
                      - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         จีรนุช ๖๒/๑ 
 
ถ้าจะให้โลกใบนี้รอดต้องเอาโลกอีก ๔ ใบมาแล้วก็ปลูกต้นไม้ให้เก็บคาร์บอนไดออกไซด์ 
มาไว้ในต้นตัวเองแล้วผลิตออกซิเจนมาป้อนให้มนุษย์ ให้โลกถึงจะอยู่รอด เพราะฉะนั้น
มาตรการการประหยัดพลังงาน การใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ หรือท่ีเราเรียกกันว่า 
ดีมานด์ไซด์ (Demand side) จึงเป็นเรื่องสําคัญท่ีสุด เพราะฉะนั้นทิศทางของการปฏิรูป
พลังงานเอาละครับ เราหยุดการใช้พลังงานไม่ได้ แต่ว่าซัพพลาย (Supply) นั้นต้องให้
น้ําหนักเอาจริงไปกับการใช้พลังงานท่ีไม่ทําให้โลกใบน้ีมันเสื่อมลงไปอีก ซ่ึงผมคิดว่า 
ท่านกรรมาธิการได้ศึกษาไว้ละเอียดรอบคอบมากทีเดียว  ต้องขออนุญาตชมเชย 
และขอขอบพระคุณท่าน รวมทั้งท่านผู้อภิปรายอีกหลายท่านได้ให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ดีมาก 
  ส่วนเป้าหมายท่ี ๒ คือด้านดีมานด์ไซด์ (Demand side) คนใช้ ถ้าใช้กัน
ฟุ่มเฟือยอย่างทุกวันนี้ ถ้าท่าน สปท. จะได้ศึกษาต่อว่าประสิทธภิาพการใช้พลังงานของบ้านเรา
เมื่อเทียบกับท้ังโลก เรายังอยู่อันดับที่ตํ่ามากนะครับ เราใช้ประสิทธิภาพตํ่ามาก และเรายัง
เพ่ิมประสิทธิภาพได้ ๓๔ มาตรการที่ท่านกรรมาธิการได้เสนอเอาไว้ แล้วก็เรื่องไฟฟ้าอีก 
๖ มาตรการ ผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ีดีมาก แล้วก็ผมนึกย้อนไปถึงสมัย พลเอก เปรมท่านมาเป็น
นายกรัฐมนตรี ตอนน้ันผมอยู่ชั้น ๗ สภาพัฒน์ อยู่กองวางแผนเตรียมพร้อม ๑๑ มาตรการ 
ที่ใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ ทั้งน้ํามัน ทั้งไฟฟ้า เรามีมาตรการประหยัด ผมอยู่ชั้น ๗ 
ของสภาพัฒน์มันเป็นชั้นลอยฟ้า เป็นดาดฟ้าข้ึนไปหลังคาน่ีร้อนมากครับ ชั้นอ่ืนเขาปิดไฟ 
ปิดแอร์ (Air condition) แล้วเขายังอยู่ได้ แต่ชั้น ๗ นี่โอ้โฮต้องน่ังพัดกัน แต่นั่นก็เป็นตัวอย่างครับ 
ราชการทําเป็นตัวอย่างมาตรการ ผมคิดว่าไม่เชยครับ ถ้าจะเอามาใช้จริงจังในยุคนี้ซึ่งเป็น 
ยุคท่ีเราสามารถออกกฎ ระเบียบได้ง่ายเร็ว ผมมีความเชื่อมั่นท่านนายกรัฐมนตรีเอาเรื่องนี้
แน่นอน ภาครัฐทําเป็นตัวอย่างเอาเฉพาะไฟฟ้ากับน้ํามัน ๒ ตัวนี้ หน่วยงานไหนลดไฟฟ้า 
ลดพลังงานได้ส่วนต่างท่ีลดได้เอาไปเป็นรางวัลทั้งหมด เอาไปขึ้น ๓ ข้ัน เอาไปให้เป็นรางวัล 
เป็นเงิน ผมจําได้นะครับ กระทรวงมหาดไทยถามท่านผู้ว่าราชการจังหวัดหลาย ๆ ท่านตอบได้ 
อําเภอไหน จังหวัดไหน สามารถทําได้ที่ ๑ เอาไป ๓ ข้ันท้ังจังหวัด อําเภอไหนได้ที่ ๑  
เอาไป ๓ ข้ันท้ังอําเภอ นี่ภาครัฐทําเป็นตัวอย่างทําได้ผมยืนยัน ภาคเอกชนครับ องค์กรใด 
ใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ ง่ายที่สุดคือนํ้ามันกับไฟฟ้ามันเช็กบิล (Check bill) ได้ง่าย ๆ  เลยครับ 
เอารางวัลไป มีมาตรการ ซ่ึงผมเชื่อม่ันว่าท่านกรรมาธิการ สปช. ที่ศึกษามามีข้อมูลอยู่ แล้วก็ 
 



๑๒๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         จีรนุช ๖๒/๒ 
 
ท่าน สปท. ที่จะมารับผิดชอบต่อก็มีข้อมูลทําได้ ข้อสําคัญคือประสิทธิภาพของระบบ กลไกรัฐ 
ลําพังกระทรวงเดียวทําไม่ได้แน่ผมยืนยัน พูดแล้วพูดอีก การศึกษาเหมือนกัน การปฏิรูป
การศึกษา การปฏิรูปการจัดการทรัพยากร เหมือนกันเราเคยได้มีโอกาสประชุมร่วมกับ 
๒ กระทรวงนี้ว่างานจะสําเร็จได้ต้องระดมสรรพกําลัง นี่ผมใช้ภาษาทหารนะครับ ผมเคยได้
ทํางานร่วมกับสถาบันวิจัยทหารเมื่อสมัยที่อยู่กองวางแผนเตรียมพร้อมแห่งชาติ 
ของสภาพัฒน์ยุคนั้น ยุคท่ี พลเอก เปรมท่านมาเป็นนายกรัฐมนตรีปีแรก และท่านก็ส่ังต้ัง
สํานักงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริข้ึน มาตรการสําคัญนี้ต้องร่วมมือกันทุกภาคส่วน 
ลําพังกระทรวงพลังงานกระทรวงเดียวทําไม่ได้ครับ ภาครัฐทุกกระทรวงต้องต้ังคณะกรรมการร่วม 
ข้ึนมา มอบหมายภารกิจทําเป็นจริงเป็นจัง ผมเช่ือม่ันว่าทําได้ไม่ได้เกินวิสัย ภาคเอกชน 
ต้องเข้ามาร่วมกําหนดนโยบายด้วย ไม่ใช่ภาครัฐเป็นพ่อรู้ดีมันทุกเรื่อง และใช้อํานาจส่ังการ
ลงไป ไม่มีใครเขาอยากทํางานด้วยหรอกครับ ถ้าท่านคิดว่าท่านมีอํานาจ มีเงินงบประมาณ
แล้วทําได้ ไม่มีใครเขาเต็มใจมาทํางานด้วย เพราะฉะนั้นต้องให้เกียรติเขา ---------------------- 
 
                 - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                                                      กมลทิพย์ ๖๓/๑ 
 
ภาคชุมชน โรงเรียน มหาวิทยาลัย ภาควิชาการ แม้แต่วัดนะครับ วัดเด๋ียวนี้บางวัดโอ้โฮ  
ใ ช้จ่ ายเพื่ อการเผาผลาญพลังงานรุนแรงมากครับ  เรา ช่วยกันไ ด้ครับ  แม้ชุมชน  
แม้ภาคประชาชน เอาจริงครับเรื่องนี้ ต้องฟังประชาชนบ้าง ข้าราชการเราไม่ได้เก่งทุกเรื่อง 
เราต้องฟังประชาชน และเชิญเขาเข้ามาร่วมในการตัดสินใจ ๕ ข้ันตอน ผมทํากฎหมาย 
เม่ือคราวท่ีแล้ว ทํากฎหมายปฏิรูปกลไกการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน ทํากฎหมาย 
ยังไม่เสร็จหมดวาระเสียก่อนแล้วก็เชิญนักกฎหมายมาสานต่อ ใช้เงินส่วนตัวนะครับ 
เงินเดือนที่รัฐบาลให้ไว้เอาไปทํางานเรื่องน้ีต่อ มีกฎหมายยกร่างเอาไว้แล้วจะให้ทุกภาคส่วน
เข้ามามีส่วนร่วมในการปฏิรูปกลไกการมีส่วนร่วมในการจัดการทรัพยากร โดยเฉพาะ
พลังงานเป็นทรัพยากรที่โลกกําลังวิกฤตินะครับ พลังงานนํ้า น้ําน่ีวิกฤติ เป็นความท้าทาย
ของมนุษยชาติยุคนี้ พลังงานก็เช่นกัน ถ้าขาดแคลนน้ํา ขาดแคลนพลังงาน อาหารน่ากลัว
ที่สุด อย่างนี้คือชนวนสงครามโลก พระเจ้าแผ่นดินเราเตือนเรื่องนี้จนโลกเขาเอาไปปฏิบัติ 
กันแล้ว ผมเชื่อมั่นว่าถ้าเอาจริงรัฐบาลน้ีท่านเอา แล้วก็ทําได้ อยู่ในวิสัยที่ทําได้ อยากจะให้
กําลังใจ แล้วก็กราบขอบพระคุณท่านกรรมาธิการที่ได้กรุณาศึกษาแล้วก็มาเล่าให้พวกเราฟัง 
กราบขอบพระคุณครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่สอง)  :  ขอบคุณค่ะ ต่อไปเรียนเชิญท่านศาสตราจารย์ดุสิต เครืองาม เชิญค่ะ 
   ศาสตราจารย์ดุสิต เครืองาม  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
ดุสิต เครืองาม สปท. หมายเลข ๕๓ ครับ กระผมเองอดีตเป็น สปช. ทางด้านพลังงาน  
แล้วในครั้งน้ีก็ได้ลงช่ือในนาม สปท. ว่ามีเจตจํานงที่จะเข้าไปอยู่ในคณะกรรมาธิการ 
ทางด้านพลังงานตามเดิมครับ หลาย ๆ เรื่องท่ีได้รับฟังมาท้ังจากท่านอดีตประธาน  
ท่านอดีตเลขานุการคณะกรรมาธิการของ สปช. ชุดเรื่องพลังงานก็ดี หรือว่าหลาย ๆ ท่าน 
ที่ ได้อภิปรายกันในวันน้ี ผมก็ได้จดโน้ตอะไรไว้แล้วแล้วก็จะพยายามนํามาสานต่อ 
ในหลาย ๆ เรื่องครับ  
   เรื่องแรก ทีก่ระผมจะขออนุญาตอภิปรายนําเสนอ ก็คือเรื่องพลังงานทดแทน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่เกี่ยวข้องกับพลังงานแสงอาทิตย์ครับ พลังงานแสงอาทิตย์เป็นการผลิต
ไฟฟ้าท่ีแปลงแสงอาทิตย์ซ่ึงมีทุกวันไม่ส้ินสุด แล้วก็ถือว่าเป็นพลังงานที่สะอาด ในหลาย ๆ 
 



๑๒๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                                                                      กมลทิพย์ ๖๓/๒ 
 
ประเทศนิยมชมชอบใช้กันเป็นอย่างมาก และพร้อมทั้งในประเทศไทยเราด้วยซ่ึงรัฐบาล 
ให้การส่งเสริมมาเป็นเวลานาน การติดต้ังชุดพลังงานแสงอาทิตย์นั้นมีด้วยกัน ๒ แบบ  
ก็คือแบบที่อยู่บนพ้ืนดิน เรามักจะเรียกว่าโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) หรือว่าออนกราวด์ 
(On ground) แบบท่ี ๒ ก็คืออยู่บนหลังคาส่ิงปลูกสร้าง หรือว่าบ้าน ซ่ึงเราเรียกว่าโซลาร์รูฟ 
(Solar roof) ทั้ง ๒ ประเภทนี้ บ้างก็มีจุดเด่น บ้างก็มีจุดด้อย บ้างก็มี ปัญหา และวันน้ี 
ก็ยังมีปัญหาอยู่อีกเยอะ ส่ิงที่ผมอยากจะขอเล่าให้ท่านประธานผ่านไปทางท่านสมาชิก 
ได้ทราบก็คือผมอยากจะขอหยิบยกประเด็นท้ัง ๒ เรื่องครับ ทั้งโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) 
และโซลาร์รูฟ (Solar roof) มาเล่าสู่กันฟัง แล้วก็เรียกได้ว่าเป็นประเด็นเร่งด่วนสาหัสมาก ๆ 
   เริ่มแรกเกี่ยวกับเรื่องโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) ครับ ในเดือนสิงหาคม 
ท่านรัฐบาล พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ได้ประกาศโครงการหนึ่งที่สําคัญแล้วก็ได้รับ 
ความสนใจเป็นอย่างมาก ชื่อว่าโครงการส่งเสริมการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานแสงอาทิตย์ 
ที่ติดต้ังบนพ้ืนดินสําหรับหน่วยงานราชการ และสหกรณ์ภาคการเกษตร ขอเรียกส้ัน ๆ ว่า 
โซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) ราชการและสหกรณ์ภาคการเกษตรครับ หลังจากน้ัน ๑ ปีได้ผ่านมา 
คณะกรรมการกํากับกิจการพลังงานได้ออกระเบียบ ----------------------------------------------- 
 
                 - ๖๔/๑ 
 
 

 

 

 

 

 



๑๒๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           ภูริตา ๖๔/๑ 
 
ได้ออกประกาศหลักเกณฑ์เชิญชวนให้ทั้งหน่วยงานราชการ เชิญชวนให้สหกรณ์มาเข้าร่วม 
โครงการน้ีเป็นอย่างมาก และขณะนี้ที่เรากําลังอภิปรายอยู่วันน้ีที่สํานักงานคณะกรรมการ 
กํากับกิจการพลังงาน กําลังรับเอกสารรับแฟ้มกันอยู่จะปิดรับสมัครอยู่แล้วในวันพรุ่งน้ี  
ประเด็นท่ีผมอภิปรายก็คือว่าแม้กระทั่ง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเป็นผู้ออกนโยบาย เป็นผู้ออก 
คําส่ัง เป็นผู้ออกนโยบายออกมาในการที่จะรับซ้ือไฟฟ้าจากโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm)  
เช่ือไหมล่ะครับว่าวันน้ียังมีกฎหมาย ยังมีระเบียบที่ยังขัดแย้งกันอยู่เป็นอุปสรรคท่ีจะทําให้
โครงการโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) ราชการและสหกรณ์เดินหน้าไปได้เลยครับ จนถึงวันนี้ 
ยังไม่มีหน่วยงานเข้ามาแก้ไขให้ ประเด็นก็คือว่าโครงการโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) ราชการ
และสหกรณ์นั้นเขาบอกว่าต้องใช้ที่ดินราชพัสดุ เขาบอกว่าต้องใช้ที่ดินของหน่วยงานราชการ 
เขาบอกว่าต้องใช้ที่ดินของเกษตรกร เขาบอกว่า ใช้ที่ดินของสหกรณ์การเกษตร มีหรือไม่มี 
ถ้าไม่มีก็ไปเช่ามา แล้วปรากฏว่า ๒๒ จังหวัดที่คณะกรรมการกํากับกิจการพลังงานได้ประกาศ
เชิญชวนไว้นั้น มีพื้นท่ีภาคกลาง ภาคตะวันตก แล้วก็ภาคตะวันออก ๒๒ จังหวัด ส่ิงท่ีจะเกิดข้ึน 
ก็คือว่าบรรดาพ้ืนท่ีต่าง ๆ ที่ทางหน่วยงานราชการก็ดี หรือว่าสหกรณ์เขาจะยื่นเข้าโครงการน้ัน
ติดขัดกับกฎหมายผังเมืองท้ังส้ินครับ พื้นที่ ๒๒ จังหวัดนั้นผมได้ตรวจสอบเป็นรายอําเภอ 
รายตําบลแล้ว ๙๐ เปอร์เซ็นต์ของพื้นท่ีติดขัดกับผังเมือง ติดขัดกับผังเมืองนั้นแปลว่า 
ในช่วง ๑ ปี ๒ ปี ๓ ปีที่ผ่านมาผู้ว่าราชการจังหวัดในจังหวัดเหล่า ๆ นั้นได้ประกาศออกมาแล้วว่า
จังหวัดน้ันเป็นพ้ืนท่ีสีเขียว สีชมพู ซ่ึงเป็นพื้นที่เขาเรียกว่าเป็นพื้นที่เกษตรหรือว่าเป็นพื้นที่
เกษตรชนบท ห้ามมิให้ก่อสร้างโรงไฟฟ้าทุกชนิด แต่ส่ิงที่มันมหัศจรรย์มากคือทุกวันนี้
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับโครงการนี้กําลังรับสมัครอยู่ ก็จะมีทั้งราชการและสหกรณ์ไปยื่นซอง
เพ่ือขอสมัครเข้าโครงการนับพันราย หารู้ไม่ว่าจริง ๆ แล้วก็รู้ละครับว่าพื้นท่ีที่เขาไปยื่นน้ัน
ตกคุณสมบัติทั้งหมดเลย ๙๐ เปอร์เซ็นต์ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ที่จะได้รอดนั้นก็คือเป็นพ้ืนท่ีฟลุก 
(Fluke) ที่อาจจะอยู่ในพ้ืนท่ีความมั่นคง พูดส้ัน ๆ ก็คืออยู่ในค่ายทหารไม่ต้องไปใช้กฎหมาย 
รง .  ๔  ไม่ ต้องไปใช้กฎหมายผัง เ มืองได้ รับการยกเว้น  เราไม่ ว่ าอะไร กัน  แต่อีก 
๘๐-๙๐ เปอร์เซ็นต์นั้นจะตกคุณสมบัติทั้งหมด ส่ิงที่มหัศจรรย์มากก็คือว่าหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องในกระทรวงพลังงานหรือว่ากระทรวงอ่ืน ๆ ไม่สามารถที่จะเข้ามาแก้ไขปัญหาน้ีได้ 
กระผมเองเม่ือ ๒ สัปดาห์ที่แล้วทนไม่ไหวต่อเหตุการณ์นี้ที่เกิดข้ึนจึงลงนามไปถึงรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงอุตสาหกรรม พึ่งบารมีของกระทรวงอุตสาหกรรมว่าโครงการโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) นั้น 



๑๒๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           ภูริตา ๖๔/๒ 
 
มีปริมาณถึง ๖๐๐ เมกะวัตต์ ครอบคุลมพื้นที่ ๒๒ จังหวัดจะเดินหน้าไปได้ต้องใช้อํานาจ 
ของรัฐมนตรีในการแก้ไขกฎกระทรวง ก็คือให้ประกาศว่าโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) 
ขนาดพ้ืนที่หรือขนาดกําลังการผลิตไม่เกิน ๕ เมกะวัตต์ ซ่ึงเข้าข่ายนโยบายของรัฐบาล 
ในครั้งนี้ว่าโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) เหล่านั้นให้บอกว่าไม่เป็นโรงงาน เมื่อไม่เป็นโรงงาน 
ก็คือไม่ต้องขอใบ รง. ๔ เม่ือไม่เป็นโรงงาน ไม่เป็นโรงไฟฟ้า ก็ไม่ไปติดขัดกับผังเมืองครับ 
กราบเรียนท่านประธานครับ อาจจะงง ๆ ว่าแล้วมันเกี่ยวอะไรกับผังเมือง มันเกี่ยวอะไร 
กับโซลาร์ (Solar) เกี่ยวครับ เพราะว่าหลายปีที่ ผ่านมาและหลายจังหวัดเรียกว่าเก๋ 
เท่มากครับว่าจังหวัดไหนถ้าสามารถประกาศผังเมืองได้จังหวัดนั้นกรีน (Green) จังหวัดนั้นคลีน 
(Clean) เท่มาก แต่พอมาขณะนี้เกษตรกรหรือว่าหน่วยงานราชการเขาต้องการที่จะขอสร้าง
โซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) ผู้ว่าราชการจังหวัดก็ดี หรือโยธาธิการจังหวัดไม่สามารถ 
เซ็นอนุมัติให้ก่อสร้างได้ครับ ก็คือไม่สามารถนําคุณสมบัติไปยื่นให้กับคณะกรรมการ 
กํากับกิจการพลังงานได้ก็คือจะตกคุณสมบัติทั้งหมด ได้ข่าวมาอีกกระแสหนึ่งว่ารัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทยก็กําลังจะพิจารณาที่จะแก้ไขกฎกระทรวง ที่จะแก้ไขผังเมืองอยู่ 
ก็ต้องคอยดูต่อไปครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๖๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๙ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                   บุศยรินทร์ ๖๕/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมคิดว่าที่ผมอภิปรายเรื่องนี้ถือว่าเป็นเรื่องเร่งด่วนมาก ถือว่าเป็นการปฏิรูปครับ 
นั่นก็คือการปฏิรูปบูรณาการท่ีเราจะต้องมีการแก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวข้อง มันขัดแย้งกันครับ
ทุกวันนี้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับผังเมือง กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับส่ิงแวดล้อม กฎหมาย 
ที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรม มันไปไม่ได้กับการส่งเสริมพลังงานทดแทนครับ มันขัดกันไป
ขัดกันมา เพราะฉะนั้นที่อดีตท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานได้ชี้แจงไปแล้วว่า
พระราชบัญญัติส่งเสริมพลังงานทดแทนนั้นก็ถือว่าเป็นเรื่องเร่งด่วนที่จะต้องมีการยกร่างข้ึนมา 
ในระยะยาว ก็หวังว่าในร่าง พ.ร.บ. ส่งเสริมพลังงานทดแทนน้ันคงจะมีอะไรที่เกี่ยวข้องกับ 
วัน สตอป เซอร์วิส (One stop service) ที่จะเอ้ืออํานวยในการลงทุนไฟฟ้าพลังงานทดแทน
ได้อย่างเป็นอย่างดี ถ้าไฟฟ้าพลังงานทดแทนสามารถลงทุนได้ราบรื่น ประเทศไทยก็จะมี
ความมั่นคงด้านพลังงานครับ แต่ว่าในระยะส้ันที่ สุดภายในวันที่ ๒๐ พฤศจิกายนนี้ 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยก็ดี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมก็ดี  
ไม่สามารถแก้ไขกฎกระทรวงที่เกี่ยวข้องกับผังเมืองหรือ รง. ๔ ก็ไม่ทราบว่า ๙๐ เปอร์เซ็นต์
ของโครงการที่ยื่นไปนั้นจะตกคุณสมบัติหรือไม่ก็ข้ึนอยู่กับชะตากรรมตรงนั้นแล้วละครับ  
   ขออนุญาตไปเรื่องท่ี ๒ ครับ มีท่านผู้มีเกียรติได้อภิปรายเรื่องรถยนต์ไฟฟ้า
หรือว่ายานยนต์ไฟฟ้า ก็ต้องขอกราบเรียนว่าผมเองในฐานะสมาชิกเก่าก็ได้ให้ความสนใจ
เกี่ยวกับเรื่องน้ีมาโดยตลอด เราได้เคยเชิญอธิบดีกรมการขนส่งทางบก ผู้อํานวยการหลาย ๆ ฝ่าย 
มาหารือร่วมกันท่ีจะปรับเปล่ียนสเปก (Spec) ในการที่จะให้รถยานยนต์ไฟฟ้านี้สามารถวิ่ง
บนท้องถนนได้โดยไม่ผิดกฎหมาย ก็คือลดจํานวนขนาดกิโลวัตต์ที่จะต้องบังคับ เดิมทีบอกว่า
รถ ๔ ล้อต้องไม่น้อยกว่า ๔ กิโลวัตต์ เราก็เจรจาแล้วลงมา ๓ ก็ได้ ๒.๕ ก็ได้ ๒ ก็ได้ทํานองนั้น 
เป็นต้นที่จะสามารถจดทะเบียนเป็นรถที่วิ่งบนถนนได้ถูกต้องตามกฎหมาย รวมทั้งมอเตอร์ไซค์ไฟฟ้า 
ก็เช่นเดียวกันครับ ที่ผ่านมากรมการขนส่งทางบกบอกว่าต้องมีมอเตอร์ (Motor) อย่างน้อย 
๕๐๐ วัตต์ เราก็ต่อรองลงมาเหลือ ๒๕๐ วัตต์แล้วละครับท่ีจะสามารถจดทะเบียนได้ เม่ือเป็นดังน้ี 
รถยนต์หรือยานยนต์ไฟฟ้านี้แทนที่จะต้องซ้ือมาในราคาหลายล้านบาท จนกระทั่งเป็นล้านบาท 
เพราะว่าจะต้องอุ้มแบตเตอรี่เยอะ อุ้มมอเตอร์ (Motor) ขนาดใหญ่มันก็จะสามารถไซซิ่ง (Sizing)  
ให้เล็กลงได้ ต่อไปเราก็จะเห็นรถยนต์ไฟฟ้าท่ีจะวิ่งจากบ้านไปตลาด ไปชอปปิง (Shopping) 
หรือว่าไปจังหวัดใกล้เคียงได้ แล้วเขาสามารถวิ่งได้ถูกต้องตามกฎหมาย ที่สําคัญราคาก็จะถูกลง 
 



๑๓๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                   บุศยรินทร์ ๖๕/๒ 
 
ความจริงมีอีกหลายเรื่องนะครับ แต่ว่าเ บ้ืองต้นผมขออภิปรายแต่เพียงเท่าน้ีครับ 
ขอบพระคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธาน 
สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ คนที่หนึ่ง ได้กลับมาข้ึนบัลลังก์เพ่ือดําเนินการประชุมต่อไป) 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณท่านศาสตราจารย์ ดอกเตอร์ดุสิต เครืองาม ท่านยังเป็นนายกสมาคม
อุตสาหกรรมพลังงานแสงอาทิตย์แห่งประเทศไทย แล้วก็เป็นศาสตราจารย์ ดอกเตอร์
ทางด้านพลังงานแสงอาทิตย์และพลังงานทดแทนมา ๓๐ ปี ถือว่าเป็นมือหนึ่งของประเทศ
คนหนึ่งทีเดียว เชิญท่านกษิ ด์ิเดชธนทัต เสกขุนทด อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ในคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน แล้วก็เป็นอดีตรองประธานสภาพัฒนาการเมือง เชิญครับ 
   นายกษิด์ิเดชธนทัต เสกขุนทด  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม กษิด์ิเดชธนทัต เสกขุนทด สมาชิก สปท. หมายเลข ๐๐๕ ก่อนอ่ืนต้องขอขอบคุณ 
ท่านประธานทองฉัตรนะครับ ซ่ึงผมเองก็เป็นสมาชิกของท่านเม่ือตอนเป็น สปช. ได้นําเสนอ
รายงานอย่างละเอียดนะครับ สาระสําคัญที่ สปช. ได้ศึกษารายงานการปฏิรูปมามี ๔ เป้าหมาย
หลัก ๆ การเพ่ิมบทบาทภาคประชาชน การส่งเสริมเสรีอย่างเป็นธรรม การสร้างมิติใหม่ 
ของพลังงานหมุนเวียน พลังงานอนุรักษ์พลังงาน แล้วก็รวมทั้งเรื่องศูนย์ข้อมูล ทั้ง ๔ เป้าหมายน้ี 
ถือว่าเป็นสาระสําคัญ แต่ส่ิงที่ผมอยากจะเพ่ิมเติมในประเด็นของการขับเคล่ือนของการปฏิรูป 
ในครั้งน้ีน้ําหนักไปที่เรื่องของการเพ่ิมบทบาทของภาคประชาชนในการมีส่วนร่วมนะครับ ---- 
 

 - ๖๖/๑ 
 

 
  
 
 
 
 



๑๓๑ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                       ณัฐวัฒน์ ๖๖/๑ 
 
ในส่วนของ สปช. เองได้กําหนดไว้ ๒ เรื่องใหญ่ ๆ ก็คือการมีส่วนร่วมในการกําหนดนโยบาย 
แล้วก็การกํากับ ตลอดทั้งเรื่องของการผลิต จําหน่ายไฟฟ้าจากโซลาร์รูฟ (Solar roof) เสรี 
อันนั้นคือวางไว้ ๒ เรื่อง ประเด็นของผมก็คือต้องยอมรับข้อเท็จจริงนะครับ ไม่ว่าจะเป็น
พระเอกตัวใหม่ พลังงานทดแทน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของพลังงานหลักท่ีเราต้องค้นหา แน่นอน 
ในหลักการสําคัญก็คือว่ามีผู้ค้นหาเพื่อสร้างความมั่นคง แล้วก็มีผู้บริโภค อย่างไรก็แล้วแต่ 
ก็จะมีแบบนี้คู่กันไปตลอดเวลา ในหลักการวันนี้ต้องยอมรับข้อเท็จจริงว่าหาเท่าไรก็ไม่มีทางพอ 
ถ้าตราบใดผู้บริโภคยังบริโภคแบบนี้อยู่ แล้วหาเท่าไรก็ไม่สามารถท่ีจะถมให้เต็มกับเรื่องของ
พลังงาน พลังงานหลัก ๆ ก็ไม่สามารถลงได้ในจุดใดจุดหนึ่ง ก็มีปฏิกิริยาจากภาคประชาชน
ภายใต้ข้อมูลที่ไม่เท่าเทียมกัน ในขณะเดียวกันพระเอกตัวใหม่ที่เข้ามาเรื่องพลังงานทดแทน  
ในแต่ละจุด ข้อกฎหมายแต่ละข้อก็มีข้อจํากัดทั้งนั้น เพราะฉะนั้นอุปสรรคสําคัญที่นําไปสู่
ความมั่นคงก็มีค่อนข้างยากลําบาก ประเด็นสําคัญที่ผมอยากเน้นย้ําเพิ่มเติมจากการเพิ่ม
บทบาทของภาคประชาชน ผมอยากมองมิติของคําว่า ชุมชนสวัสดิการ มีความเป็นไปได้ 
มากน้อยแค่ไหนท่ีจะทําระบบเชิงนโยบายท่ีสนับสนุนให้มีความชัดเจนและเป็นรูปธรรม 
ที่ชัดเจนมากข้ึน ฝ่ายท่ีจะผลิตให้เกิดความมั่นคงก็ผลิตไป ค้นหาไป สร้างรูปธรรมไป แล้วก็
สร้างพลังงานทดแทนไป แต่ในมุมกลับกันเองเชิงนโยบายอาจจะต้องให้น้ําหนักไปที่ผู้บริโภค 
เปล่ียนจากผู้บริโภคมาเป็นผู้ผลิตที่ชัดเจนมากข้ึนได้อย่างไร ภายใต้วิธีงบประมาณท่ีชัดเจน 
อาจจะเป็นรูปลักษณะของ ๑ อําเภอ มีสัก ๑ ตําบลที่เป็นตําบลพลังงานก็ได้ พลังงาน 
ในความหมายตรงนี้ไม่ใช่เป็นเพียงแค่พลังงานท่ีเขาต้องผลิตอย่างมหาศาล เป็นพลังงาน 
ที่เขาสามารถผลิตเอง ใช้เอง จัดการเอง มีโมเดล (Model) ที่ตําบลสามารถจัดการระบบพลังงาน 
และพ่ึงตนเองได้มีอะไรบ้าง ๑  ๒  ๓ ที่เขาสามารถพึ่งตนเองได้ มีอะไรบ้างที่เขาต้อง 
ผลิตเองได้ มีอะไรบ้างท่ีเขาต้องอนุรักษ์เอง แล้วมีอะไรบ้างที่รัฐจัดให้ในการท่ีจะทําให้เขา
ไปสู่การผลิตได้ แน่นอนครับ ทั้งประเทศน้ีไม่สามารถผลิตได้แน่นอนในทุกพ้ืนท่ี ทุกพ้ืนที่ตําบล 
ทุกพ้ืนที่ชุมชน แต่มีบางตําบล มีบางพ้ืนท่ีมีศักยภาพเรื่องน้ี มีการจัดรูปองค์กร ผมว่า
ประเมินตามศักยภาพว่าในทุกพ้ืนที่ถ้าเราสร้างพลังประชาชนในการจัดการระบบทรัพยากร 
การจัดการระบบพลังงานของตัวเองมันเป็นเส้นกราฟท่ีสวนทางกัน ฝ่ายผลิตเพ่ือสร้าง 
ความมั่นคง แต่ในขณะเดียวกันผู้บริโภคเองก็พยายามจัดการและพึ่งพาตนเองได้ อะไรบ้าง 
 



๑๓๒ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                       ณัฐวัฒน์ ๖๖/๒ 
 
ที่สามารถลดพลังงานได้ อะไรบ้างที่ชุมชนสามารถจัดการระบบพลังงานได้ ทําอย่างไร
นโยบายเหล่านี้จะสร้างรูปธรรมตัวนี้ข้ึนมาด้วย เพราะฉะนั้นถ้า ๒ อย่างประกบกัน ก็คือว่า
เป็นทั้งผู้ใช้ แล้วก็เป็นท้ังผู้ผลิตไปในตัว จะทําให้ระบบท้ัง ๒ ทางไปด้วยกันได้ ที่สําคัญที่สุด 
ก็คือผลพลอยได้ที่เกิดข้ึนก็คือว่าพลังที่มีปฏิกิริยาต่อกันระหว่างฝ่ายท่ีค้นหาพลังงาน กับฝ่าย
ที่มีปฏิกิริยาที่ไม่เห็นด้วยกับการสร้างพลังงานจะเป็นมุมบวกทันที ถ้ามีตําบลสวัสดิการ 
ท้องถ่ินสวัสดิการเกิดข้ึนในประเทศไทยต่าง ๆ ที่เขาสามารถจัดการเอง ทั้งนี้ทั้งนั้นก็คือว่า
ศูนย์ข้อมูลท่ีท่านประธานได้นําเสนอเม่ือสักครู่ที่เป็นศูนย์ข้อมูลที่ชัดเจน รูปธรรม ทั้งเทคโนโลยี 
ที่ให้ชุมชนสามารถจัดการได้ เรื่องอะไรท่ีชุมชนจัดการได้นโยบายสนับสนุนอย่างเต็มท่ี 
งบประมาณเองก็ต้องจัดไประบบนี้ ผมมีความเช่ือตัวหน่ึงคือว่ารัฐไม่มีทางที่จะจัดระบบ
พลังงานให้กับชุมชนได้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ในระยะยาวแน่นอน จะทําอย่างไรให้ชุมชนท้องถ่ิน
ลุกข้ึนมาจัดระบบพลังงานตัวเองด้วย เพราะฉะนั้นก็คือแปลว่าการขับเคล่ือนครั้งน้ีเองอาจจะ
ต้องคิดออกแบบด้วยเหมือนกันว่าพ้ืนที่ตําบลไหน อําเภอไหน จังหวัดไหน ที่มีศักยภาพ 
ในการจัดการระบบพลังงานตรงน้ีข้ึนมาได้ ผมมีความเช่ือตัวหน่ึงว่าชุมชนเองก็มีความพร้อม 
ชุมชนเองคงไม่ต้องการท่ีจะไปหาทุนเพ่ือมาใช้พลังงานอย่างต่อเนื่องหรอกครับ ถ้าชุมชน
สามารถผลิตได้ รัฐสนับสนุนให้เกิดพลังของชุมชนในการจัดการพลังงาน เขาลดค่าใช้จ่าย 
มันแปลว่าเพ่ิมรายได้โดยปริยาย ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๓ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         เบญจมาภรณ์ ๖๗/๑ 
 
ก็แปลว่าระบบเศรษฐกิจฐานรากมันก็จะสูงข้ึน ไม่ได้แปลว่าหาเงินมาวันละ ๓๐๐ บาท 
แล้วก็มาใช้พลังงานหมดวันละ ๔๐๐ บาท เพราะฉะนั้นมิติของการสร้างพลังงานที่มั่นคง 
ต้องดูทั้ง ๒ มิติ มิติที่หาเพ่ือให้เกิดนโยบายสาธารณะของพลังงาน กับมิติที่ชุมชนท้องถ่ินเอง 
ต้องลุกข้ึนมาจัดระบบพลังงานของตัวเอง อะไรที่จัดการได้จัดการ อะไรท่ีไม่สามารถจัดการได้
รัฐเองต้องให้สาธารณะของพลังงานเหล่านี้ครับ ขอบคุณครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณท่านกษิด์ิเดชธนทัต เสกขุนทด นะครับ ต่อไปเชิญท่านวรวิทย์  
ศรีอนันต์รักษา นะครับ อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ แล้วก็รองบรรณาธิการหนังสือพิมพ์
เดลินิวส์ เชิญครับ 
  นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา  :  ขอบพระคุณท่านประธานครับ ผม วรวิทย์ 
ศรีอนันต์รักษา สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ ลําดับที่ ๑๓๑ นะครับ เรื่องที่ทาง
คณะกรรมาธิการนําเสนอมานะครับ ผมก็พิจารณาหลายอย่าง แล้วก็อันท่ีจริงผมก็จบ
หลักสูตรเดียวกับอาจารย์ยักษ์ที่เมื่อสักครู่พูดไปนะครับ คือสถาบันวิทยาการพลังงานของ
กระทรวงพลังงาน รุ่นท่ี ๔ ผมก็พอจะมีวิชาอยู่บ้างนะครับ ประเด็นท่ีผมมองน่ีผมมองต่างจาก 
คณะกรรมาธิการอยู่นิดหนึ่งนะครับ เห็นด้วยทุกอย่าง ประเด็นหนึ่งท่ีกรรมาธิการยังตกอยู่นะครับ 
นั่นก็คือเรื่องแนวคิดนะครับว่าเอาเฉพาะเรื่องไฟฟ้า เพราะไฟฟ้าจะมีบทบาทมากในอนาคต 
พลังงานด้านฟอสซิล (Fossil) อย่างอ่ืนก็คงจะลดลงไปนะครับ ไฟฟ้าที่ว่านี่นะครับ  
เป็นปัญหามากแล้วมีการประท้วงมาก เราไม่ได้คิดปรับระบบ คิดแต่ทางเรื่องเทคโนโลยี 
เรื่องทางกายภาพ เรื่องอะไรน่ีนะครับ ผมคิดอย่างนี้นะครับ ไฟฟ้าใช้ที่ไหนต้องผลิตที่นั่น 
ที่ภาคใต้ที่เมื่อสักครู่พูดกันอยู่นี่นะครับ ใช้ไฟ ๓,๐๐๐ เมกะวัตต์ ผลิตจริง ๑,๐๐๐ เมกะวัตต์ 
อีก ๒,๐๐๐ เมกะวัตต์เอาจากราชบุรีลงไป วันหนึ่งสายกริด (Grid) ขาด ดับ เขาเรียก 
แบล็กเอาท์ (Blackout) หรืออะไรน่ีนะครับ หมดทั้งภาค ทําไมล่ะครับ คนราชบุรีมีภูมิคุ้มกัน
อะไรเป็นพิเศษครับถึงโรงไฟฟ้าต้ังได้แล้วไม่เสียชีวิตกันท้ังจังหวัด แล้วทําไมคนภาคใต้
ทั้งหมดถึงไม่เอาโรงไฟฟ้าเลยกลัวมาก ฉะนั้นส่ิงที่ควรจะปรับโครงสร้างก็คือโครงสร้างราคา 
แล้วมันจะโซนนิง (Zoning) โดยอัตโนมัตินะครับ คนใกล้โรงไฟฟ้าใช้ไฟถูกครับ เพราะถือว่า
เส่ียงเรื่องมลพิษ คนอยากได้อากาศบริสุทธิ์ต้องไฟแพง ๆ ครับ หรือแม้กระทั่งชนิดพลังงาน 
 



๑๓๔ 
สปท. ๘/๒๕๕๘         เบญจมาภรณ์ ๖๗/๒ 
 
ต้องมี ส่วนมาคิดอยู่ ในสูตรไฟฟ้า อยากบริ สุทธิ์ อยากจะได้แสงแดด โซลาร์ฟาร์ม  
(Solar farm) หรืออะไรเอาเลยครับ จัดให้ แต่แพงหน่อยนะครับ เพราะอะไรครับ 
ต้นทุนการผลิตไฟน่ีนะครับ ถ้าเป็นแก๊สกับถ่านหินประมาณ ๒ บาทกว่า ๆ ต่อ ๑ ยูนิต (Unit) 
ขยะประมาณ ๕ บาทกว่า ๆ โซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) ก็ประมาณ ๕ บาทกว่า ๆ เม่ือก่อน 
๑๑ บาท มีแอดเดอร์ (Adder) รวยกันมาหลายคนนะครับ รวยทั้งมีเขาเรียกว่าอะไร ทั้งคนซ้ือ 
คนขาย ทีนี้ ส่ิงเหล่าน้ีบางครั้งเราก็พูดถึงเรื่องเทคโนโลยีไปโดยท่ีไม่ได้คิดถึงผู้ใช้นะครับ  
ผู้ใช้อย่างผมนอกจากจะเป็นนักศึกษาสถาบันวิทยาการพลังงานผมยังเป็นผู้ใช้ไฟอยู่ที่บ้านผม 
ผมจะไปต่อรองกับการไฟฟ้าไม่ได้ โอ้ย ไฟคุณแพงขอลด ลดแบบผมไปต่อแม่ค้านี่ไม่ได้นะครับ 
เท่าไรเท่าน้ัน ไม่จ่ายปุ๊บตัดมิเตอร์ (Meter) เลย ผมถูกบังคับซ้ือครับ นี่คือสิทธิของประชาชน
ที่ถูกบังคับซ้ือ ฉะนั้นถ้าเกิดคนฉลาดก็คือต้องไปสร้างราคาท่ีต้นทาง คนปลายทางอย่างผม 
รับกรรมอย่างเดียวนะครับ ผมถึงคิดว่าการปฏิรูปเรื่องพลังงานน่ีนะครับ คุณได้ประโยชน์ 
คุณต้องรับผิดชอบด้วยนะครับ ใครท่ีอยู่บริเวณน้ัน ไม่อย่างนั้นก็จะมีช่องว่างเกิดข้ึน ก็คือ 
จะมีภาคประชาชน คําน้ีใหญ่นะครับ ภาคประชาชน ผมก็เป็นประชาชน ผมก็อยากจะเป็น
ภาคประชาชนนะครับ แต่ถ้าเกิดผมข้ึนชั้นไม่ได้นี่ผมไปพูดที่ไหนก็ไม่มีใครฟัง ภาคประชาชน 
ที่ ดีก็ เยอะครับ แต่ที่ ไ ม่ ดีก็มีนะครับ อย่างกรณี ปิดโรงกล่ัน  ไ ม่ใ ช่ โรงกล่ันนะครับ 
นิคมอุตสาหกรรมมาบตาพุดนี่ ๕๖ โรงงาน ---------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๕ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                กุลนิษฐ์ ๖๘/๑ 
 
มีการฟ้องศาลปกครอง หลังจากฟ้องเสร็จก็มีภาคประชาชน ที่ว่านี้เป็นองค์กรนะครับ  
ร่อนจดหมายไปทั้งหมด ๑๘๑ บริษัท บอกว่าคุณน่ีเหมือนที่มาบตาพุดละ ถ้าคุณไม่สมัครสมาชิก 
๕๐,๐๐๐ บาท เด๋ียวเราจะไปตรวจสอบ มันแปลว่าอะไรครับ ที่ผมพูดน่ีผมมีหลักฐานนะครับ 
แล้วคนที่ให้หลักฐานผมนี่คือเป็นตุลาการศาลปกครองสูงสุด เรียกผมไปตําหนิว่าส่ืออย่างคุณ
ไปติดปีกให้ภาคประชาชนเขา ฉะนั้นถ้าเราไม่ปรับโครงสร้างของราคากับพื้นท่ีแล้วก็ผู้ใช้  
มันจะมีช่องว่างเกิดข้ึน การขายความกลัว ไปปลุกให้คนกลัวแล้วออกมาประท้วง ง่ายครับ  
เขาก็ออกมาประท้วงกัน แต่ว่าจากน้ันมันจะมีกลไกอื่นต่อไปอีก ซ่ึงใครจะได้จะเสียผมไม่ทราบ 
แต่ที่แน่ ๆ คือค่าไฟผมจะแพงข้ึนเรื่อย ๆ นอกจากเรื่องการปรับเรื่องราคาเรื่องอะไรนะครับ 
ดีมานด์ (Demand) ซัพพลาย (Supply) ตรงนี้นะครับ  
  อีกประเด็นหนึ่งท่ีผมอยากจะเรียนฝากไว้ก็คือการทําโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) 
นี้นะครับ โซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) จริง ๆ แล้วควรจะผลิตที่ไหนแล้วก็ใช้ที่นั่น ท่านครับ 
สายกริด (Grid) แพงนะครับ อย่างที่ สปป. ลาวมีจุดสร้างเข่ือนประมาณ ๗๐ กว่าจุด พัฒนาได้ 
๓๐ จุด ผมถามว่าที่เหลือเขาทําอะไร ประเทศเวียดนามได้เข่ือนที่หลวงพระบางนะครับ 
แต่ทําไฟไปประเทศเวียดนามไม่ได้เพราะค่ากริด (Grid) แพงมาก ทีนี้เราทําโซลาร์ฟาร์ม 
(Solar farm) ครับ โซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) ผลิตไฟแค่ ๔ ชั่วโมงครึ่ง วันหนึ่งมี ๒๔ ชั่วโมง 
ฉะน้ันสายกริด (Grid) ที่สร้างมาเพ่ือส่งไฟ ๒๔ ชั่วโมงนะครับ ถนนสายน้ีใช้งานจริง ๆ แค่ 
๔ ชั่วโมงครึ่งเท่านั้นเอง อีก ๑๙ ชั่วโมงเราโยนท้ิงน้ําครับ ฉะนั้นจากน้ีไปถ้าเกิดจะพูด 
เรื่องโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) นะครับ ผมก็เสนอว่าทําให้ดีครับ ผมไม่คัดค้านครับ แต่ทําที่ไหน
ใช้ที่นั่นใช้ที่นั่นแล้วคนที่ใช้ต้องรับผิดชอบเรื่องราคา เพราะว่าอากาศบริสุทธิ์นะครับ พวกที่กลัว
ไฟแพง ก็ใช้ถ่านหินนะครับ แล้วแถวนั้นถ้าเกิดคนอยู่ข้าง ๆ โรงงานถ่านหิน ถ้ากลัวมลพิษ 
ไม่เป็นไรครับ เด๋ียวจะให้พวกโรงงานที่เขาอยากจะได้ค่าไฟถูก ๆ เขาจะวิ่งมาอยู่รอบ ๆ เอง  
มันจะเกิดการโซนนิง (Zoning) ด้วยราคา เพราะว่ากลไกนี้เป็นกลไกท่ียังไม่ได้คิดถึงกัน 
ผมมีประเด็นเสนอแค่นี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณมากครับ ต่อไปเป็นท่านสุดท้ายนะครับ ดอกเตอร์ถวิลวดี บุรีกุล  
ท่านเป็นอดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ปัจจุบันก็ยังเป็นผู้อํานวยการสํานักวิจัยและพัฒนา 
สถาบันพระปกเกล้า เชิญครับ 



๑๓๖ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                กุลนิษฐ์ ๖๘/๒ 
 
  นางถวิลวดี บุรีกุล  :  กราบเรียนท่านประธาน ดิฉัน ถวิลวดี บุรีกุล  
สมาชิกหมายเลข ๖๑ ดิฉันต้องขอขอบคุณท่านอดีต สปช. กรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน  
ที่ได้ทําเอกสารมานําเสนอพวกเรา แล้วก็ได้นําเสนอสิ่งที่สําคัญท่ีสุดท่ีดิฉันต้องยกย่องท่าน 
คือท่านเอาบทบาทของประชาชนเป็นอันดับหนึ่งในการปฏิรูป ดิฉันอยากจะตั้งข้อสังเกต
เพ่ิมเติมนอกเหนือจากที่ท่าน สปท. ท่านอื่นได้อภิปรายไปแล้ว คือเรื่องของธรรมาภิบาล 
ในการจัดการพลังงาน ซ่ึงเก่ียวข้องกับการมีส่วนร่วมของประชาชนทั้งส้ิน  
   เรื่องแรก คือการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารของประชาชนในเรื่องพลังงาน 
ต้องมีความจําเป็น มีความจําเป็นเป็นอย่างมาก ทําอย่างไรประชาชนถึงจะได้รับข้อมูล 
ที่ตรงกัน แล้วก็นอกจากน้ีข้อมูลน้ันต้องถูกต้อง เที่ยงตรง ทันการณ์ พอเพียง เข้าใจได้ง่าย 
และเป็นข้อมูลที่ได้รับก่อนที่จะมีการตัดสินใจ เพราะเหตุการณ์หลายเหตุการณ์ที่เกิดข้ึนนี้
เกิดข้ึนเพราะอาการแดด ซินโดรม (DAD Syndrome) ตัวดี (D) ตัวแรก คือผู้มีอํานาจ 
ได้ตัดสินใจไปแล้ว ถึงจะแอนเนาซ์ (Announce) ตัวเอ (A) นะคะ คือให้ข้อมูลกับประชาชน  
เมื่อเป็นเช่นน้ีประชาชนก็เกิดความหวาดกลัว เพราะส่ิงหนึ่งที่ประชาชนแทบจะไม่มีเลย 
ก็คือความเชื่อมั่นในองค์กร หรือหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับพลังงาน เม่ือเป็นเช่นนี้ 
ก็เกิดการใช้รูปแบบของการมีส่วนร่วมท่ีไม่ได้ทํากันทั่วไป ก็เป็นที่มาของดี (D) ตัวสุดท้าย  
คือดีเฟนด์ (Defend) โดยหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้มีความจําเป็นท่ีจะต้องใช้ขนาดนั้นขนาดน้ี
เพราะเศรษฐกิจต้องพัฒนา เมื่อเป็นเช่นนี้ความขัดแย้งก็เกิดข้ึน ทั้งหมดท้ังปวงน้ีมันมาจาก
การขาดธรรมาภิบาลตั้งแต่เริ่มแรก คือการเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร คือแอกเซส ทู อินฟอร์เมชัน 
(Access to information) ส่วนข้อท่ี ๒ คือการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจและการเข้าถึง 
การมีส่วนร่วมอย่างแท้จริง ซ่ึงบอกว่าได้จัดประชาพิจารณ์แล้ว แต่ประชาพิจารณ์นั้น 
ไม่ได้จัดหลังจากตัดสินใจไปแล้วมันก็เกิดปัญหาท้ังส้ิน --------------------------------------------- 
 

    - ๖๙/๑ 
 

 
 
 



๑๓๗ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           วัชรี ๖๙/๑ 
 
แล้วอีกอย่างหน่ึงก็คือการจัดน่ีเรียกว่าสักแต่จัด เขาเรียกว่าใช้เวลา ๒ ชั่วโมงครึ่ง วิทยากร 
มาพูดแต่ส่วนดี ให้ข้อมูลแต่ส่วนดี ข้อมูลส่วนเสียน้ันพูดน้อยมาก แล้วประชาชนอีก ๓ คน 
ก็มาคือผู้สนับสนุน ครึ่งชั่วโมงพูดเสร็จก็จบไปแล้วบอกว่าเป็นความชอบธรรมว่าประชาชนท่ีนี่ 
เห็นด้วยกับโครงการ เมื่อเป็นเช่นน้ีพวกท่ีไม่ได้เข้ามาก็ไม่พอใจ เม่ือเป็นเช่นนี้ความขัดแย้งก็เกิด 
โครงการก็เกิดไม่ได้หรอกนะคะ ดิฉันคิดว่าหลายเรื่องก็เป็นด้วยเหตุเช่นนี้ เพราะว่าการเข้าถึง
การมีส่วนร่วม และการเข้าถึงการตัดสินใจมันเกิดข้ึนไม่ได้ บางครั้งการตัดสินใจเป็นของ
ผู้ปกครอง ผู้มีอํานาจ แต่ว่าเสียงของประชาชนต้องได้ยิน ได้ยินแล้วต้องตอบสนองนะคะ  
คือการจัดน่ีจัดได้จัดเพื่อรับฟัง แต่รับฟังแล้วจะการันตี (Guarantee) ได้อย่างไรว่าได้ยิน 
เพราะฉะนั้นความเชื่อมั่นมันเกิดข้ึนไม่ได้ เม่ือไม่เชื่อม่ันความรู้สึกว่าจะเส่ียงจะเกิดข้ึนอย่างมาก 
ความเส่ียงมันจะเพ่ิมข้ึนตามความเชื่อมั่นที่ลดลง แล้วสุดท้ายก็คือการเข้าถึงความยุติธรรม 
แอกเซส ทู จัสทิซ (Access to justice) มันต้องเกิด เม่ือเกิดผลกระทบกับผู้มีส่วนได้เสียแล้ว
ความยุติธรรมมันต้องเกิด เมื่อคดีข้ึนสู่ศาลศาลทําอย่างไรก็ต้องทําตามศาลนะคะ เช่นศาล 
ส่ังว่าต้องไปฟ้ืนฟูพื้นที่ภายในกี่วัน ๆ ท่านต้องรีบไปฟ้ืนฟู เพราะถ้าท่านไม่ฟื้นฟูแต่ว่า 
ยังมาจัดงานเอาดาราไปเฉลิมฉลองกันมันยิ่งสร้างความไม่เชื่อม่ันให้กับประชาชน ความรู้สึกว่า
เส่ียงมากข้ึนท่านจะทําโครงการอะไรมันก็ยิ่งยากข้ึน เมื่อเป็นเช่นนี้ธรรมาภิบาลส่ิงแวดล้อม  
ธรรมาภิบาลพลังงานจึงเกิดข้ึนได้ยากมากสําหรับสังคมบ้านเรานะคะ นอกจากนี้การมีส่วนร่วม
ของประชาชนท่านบอกว่าอยากจะให้ประชาชนมีบทบาท ให้เข้ามาเป็นกรรมการในเรื่องของ
พลังงาน ดิฉันต้องถามว่าคนที่เข้ามาเป็นกรรมการในภาคของประชาชนน้ันมีลักษณะอย่างไร 
เป็นตัวแทนของประชาชนมากน้อยแค่ไหน แล้วได้ฟังเสียงของประชาชนมากน้อยแค่ไหน 
ตรงนี้ก็ยังเควสชัน (Question) กันอยู่นะคะ 
  แล้วนอกจากน้ีในเรื่องของกรรมการกองทุนรอบโรงไฟฟ้า เขาบอกว่า 
ผู้มีส่วนได้เสียต้องได้รับผลประโยชน์เพราะว่ากองทุนรอบโรงไฟฟ้าก็ต้ังข้ึนไว้เพื่อการน้ี  
เพ่ือเยียวยาท้ังหลาย แต่ปรากฏว่าการใช้จ่ายจริง ๆ ไม่ได้เกิดข้ึนกับผู้มีส่วนได้เสียอย่างแท้จริง  
ผู้ที่ได้รับผลกระทบก็ยังเดือดร้อนอีกต่อไป แต่ผู้ที่ไม่ได้รับผลกระทบหรืออยู่นอกพ้ืนท่ีที่ได้รับ
ผลกระทบกลับได้รับผลพวงจากตรงน้ัน เพราะว่าด้วยกลไกของคณะกรรมการมันไม่เอ้ือให้ 
ผู้มีส่วนได้เสียอย่างแท้จริงได้เข้ามาสู่กระบวนการน้ัน ส่งข้อเสนอเขาไปก็ไม่ได้รับการพิจารณา 
  



๑๓๘ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           วัชรี ๖๙/๒ 
 
นั่นเป็นปัญหาอีกเรื่องหนึ่ง นอกจากน้ีการรับผลประโยชน์ การมีส่วนร่วมในการรับผลประโยชน์ 
มีความสําคัญอย่างมากในการจัดการพลังงานของประเทศไทย บุคคลใดบุคคลหนึ่ง หรือกลุ่มใด 
กลุ่มหนึ่ง หรือบริษัทใดบริษัทหนึ่ง หรือรัฐวิสาหกิจใดรัฐวิสาหกิจหนึ่ง จะร่ํารวยบนต้นทุน 
ของชาวบ้านแต่เพียงลําพังคงไม่ได้ เพราะฉะนั้นเรื่องของหุ้นส่วนการจัดการพลังงาน 
จึงต้องเกิดข้ึน หุ้นส่วนในการรับผลประโยชน์ร่วมกัน ทุกครั้งที่โรงไฟฟ้าเดินเครื่อง ทุกครั้ง 
ที่เครื่องจักรเดินเครื่อง ผลประโยชน์ส่วนหนึ่งตกอยู่กับสังคม เขาบอกว่าก็ตกอยู่กับภาษี 
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินเข้ากองทุนพลังงานแล้วอย่างไร แต่มันไม่เพียงพอนะคะ 
เพราะผู้ที่ได้รับผลกระทบนั้นเขามีความหวาดกลัวและได้รับความเส่ียงมากกว่าคนอื่น ๆ 
เพราะฉะนั้นจะมีมาตรการอย่างไร เรื่องของการเจรจา เรื่องของประชาเสวนาหาทางออก
ก่อนท่ีจะเริ่มโครงการนั้นจึงมีความสําคัญ คือไม่ใช่สักแต่จัดประชาพิจารณ์ แต่จริง ๆ แล้ว 
มันมีเหนือกว่านั้นคือเรื่องของการทําเดลิเบอเรทีฟฟอรัม (Deliberative Forum) ซ่ึงเป็น
เรื่องของการจัดการพลังงานร่วมกัน เพราะที่ผ่านมาเรามักจะต้ังโจทย์ผิด เรามักจะต้ังโจทย์
ว่าสร้างหรือไม่สร้าง ทําหรือไม่ทํา แต่จริง ๆ แล้วโจทย์ที่แท้จริงควรจะเป็นว่าเราจะร่วมกัน 
จัดการพลังงานอย่างไร เราจะมีส่วนร่วมในการหาพลังงานมาใช้อย่างพอเพียงได้อย่างไร  
แล้วมีทางเลือกอะไรบ้าง ทางเลือกท่ี ๑ ทางเลือกที่ ๒ ทางเลือกที่ ๓ แล้วแต่ละทางเลือกนั้น
มันมีโปร (Pro) มีคอน (Con) อย่างไร มีข้อดี ข้อด้อยอะไร แล้วถ้าเราจะเลือกทางเลือกที่ ๑ นั้น 
เราจะต้องแลกมาด้วยอะไร เราจะต้องทําอย่างไรเพ่ือให้ได้ทางเลือกน้ีข้ึนมา แล้วในที่สุด
ความเข้าใจ ความรู้ในเรื่องเหล่านี้ก็จะต้องเผยแพร่สู่ประชาชน แล้วก็มีกระบวนการเสวนา 
กระบวนการให้ความรู้เกิดข้ึน เช่นถ้าอยากจะได้พลังงานราคาถูกท่านจะต้องแลกได้ด้วย
ความเส่ียงของตัวท่านอย่างนี้เป็นต้น เพราะฉะนั้นเราจะต้องมาตัดสินใจว่าเราจะเอาอะไร 
แล้วส่ิงหนึ่งท่ีสุดท้ายบางทีมีหลายทางเลือกท่ีเขาจะเลือก ทางหนึ่งท่ีเขาอาจจะเลือก 
คือเรื่องของการประหยัดพลังงาน ซ่ึงเรื่องของการประหยัดพลังงานมันหายไปแล้ว 
จากการรณรงค์ให้ประชาชนมีส่วนร่วมตรงนี้ เริ่มต้ังแต่ภาครัฐก็ขาดการมีส่วนร่วมในการรณรงค์ 
ให้ประหยัดพลังงาน พวกเราแม้กระทั่งน่ังอยู่ในห้องน้ีดิฉันยังหนาวต้องพันผ้าพันคอทั้ง ๆ ที่เรา 
ไม่มีความจําเป็นเลย เราอาจจะเพิ่มอุณหภูมิแล้วก็แต่งกายให้น้อยลง หมายถึงว่าไม่ต้องสวม
สูท (Suit) หรือว่าใส่เส้ือผ้าที่สุภาพแต่ว่าเราประหยัดพลังงานร่วมกันก็ได้ ----------------------- 
                 - ๗๐/๑ 



๑๓๙ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           นิษา ๗๐/๑ 
 
การก่อสร้างต่าง ๆ อาคารต่าง ๆ ของสถานท่ีราชการของราชการก็อาจจะต้องคิดถึง 
เรื่องเหล่าน้ีเป็นต้นนะคะ นอกจากน้ีการมีส่วนร่วมในการผลิตกระแสไฟฟ้า ดิฉันพูดถึงเรื่อง 
โซลาร์เอเนอร์จี (Solar energy) ต่อจากท่านอาจารย์ดุสิตสักเล็กน้อยนะคะ กระบวนการ 
ที่จะให้ประชาชนมีส่วนร่วมนั้นเป็นเรื่องที่ดีมากแล้วดิฉันก็เห็นด้วยกับการรณรงค์เรื่องของ
พลังงานทางเลือกตรงน้ี แต่ว่ามันยุ่งยากมากเหมือนกับไม่จริงใจ ไม่ต้ังใจ ไม่อยากจะให้
ประชาชนมีส่วนร่วม เพราะในเรื่องการไปวางบิล (Bill) การมาตรวจดูว่าได้ผลิตไฟฟ้าเท่าไร
ต้องไปวางบิล (Bill) คนแก่ต้องนั่งแท็กซ่ีไปก็เสียหลายร้อยบาท วางบิล (Bill) เสร็จก็ต้องรอ
เขาบอกว่าให้ไปเอาเช็คได้ ใช้เวลาก็ต้องนั่งแท็กซ่ีไปอีก ตอนน้ีอาจารย์ดุสิตบอกว่าเขามีใส่ใน
ออนไลน์ (Online) ให้แล้วนะคะ แต่ก็ยังไม่สะดวก ยังไม่ครอบคลุม ต้องมีกลไกอีกแต่กว่าจะได้ 
โซลาร์รูฟ (Solar roof) ตรงน้ีข้ึนมานะคะ ดิฉันต้องใช้กระบวนการมากมาย ต้องไปถาม 
ต้องทําหนังสือไปถามคนนั้นคนน้ีว่าทําไมถึงไม่ได้สักที คือเนื่องจากว่าดิฉันเข้าโครงการ 
ดิฉันเป็นประเภทพวกอยากจะใช้เทคโนโลยีนะคะ แต่สุดท้ายดิฉันก็มาน่ังช้ําใจว่ากลไกของรัฐ
ไม่เอื้อกับประชาชนท่ีอยากจะมีส่วนร่วมในการประหยดัพลังงานหรอืผลิตพลังงานขึ้นมาเองเลย 
  นอกจากน้ีอีกเรื่องหน่ึง คือเรื่องของการช่วยกันประหยัดพลังงานเรื่องขนส่งมวลชน 
ดิฉันยังไม่เห็นความต้ังใจจริงของภาครัฐที่จะสร้างขนส่งมวลชนให้ประชาชนท่ัวประเทศไทย
หันมาใช้การขนส่งมวลชนแบบน้ี คือในบางวันเราอาจจะไม่ต้องใช้รถของเราเลยก็ได้ 
อะไรอย่างน้ีนะคะ ยกตัวอย่างง่าย ๆ ที่ศูนย์ราชการถ้ามีขนส่งมวลชนที่เหมาะสม รถก็คงจะไม่ติด
ที่ถนนแจ้งวัฒนะเป็นต้น การใช้พลังงานก็จะลดลงอย่างนี้เป็นต้น  
  นอกจากน้ีอีกประเด็นหนึ่งคือเรื่องของนิติธรรมด้านพลังงาน ดิฉันคิดว่า  
รูล ออฟ ลอว์ (Rule of law) ต้องเอามาใช้ในเรื่องพลังงานให้มาก ๆ เราคงจะไม่ต้องมาน่ัง
อธิบายเรื่องรูล ออฟ ลอว์ใน (Rule of law) ตรงนี้ เพราะพวกเราก็มีความรู้ในเรื่องน้ีมาก 
กันอยู่แล้วเรื่องของการปฏิบัติตามกฎหมายและกฎหมายไหนที่มันไม่เอ้ือ ดิฉันคิดว่า 
คงจะต้องเอามาปฏิบัติ แล้วก็หลายเรื่องอยู่ที่ศาลปกครองนะคะ เรื่องของข้อพิพาทระหว่าง
รัฐกับประชาชน หรือแม้กระทั่งหลายเรื่องก็เป็นเรื่องที่ข้ึนศาล เรื่องของคดีหมิ่นประมาท 
เรื่องโน่นเรื่องนี่ แต่มันเกี่ยวข้องกับกิจการพลังงาน เป็นต้น ดิฉันมีประสบการณ์ในการเป็นพยาน
ในศาลในเรื่องของคดีเกี่ยวกับพลังงานทั้งหลายน่ีละค่ะ ก็รู้ สึกว่ามันเกิดข้ึนเพราะอาการ 
 



๑๔๐ 
สปท. ๘/๒๕๕๘           นิษา ๗๐/๒ 
 
แดดซินโดรม (DAD Syndrome) ทั้งส้ิน ถ้าไม่มีอาการแดด ซินโดรม (DAD Syndrome) 
ดิฉันคิดว่าประชาชนเขาไม่รู้ สึกเดือดร้อนอะไรหรอกนะคะ ก็คือให้ เขามีส่วนร่วม 
ต้ังแต่เริ่มแรก เขาก็คงอยากจะมีผลประโยชน์บ้างจากการร่ํารวยของคนอ่ืนท่ีต้องเอา 
ความเ ส่ี ยงของชี วิ ตของเขามาเกี่ ยว ข้องนะคะ  เพราะฉะ น้ันเราคงต้องมองกั น 
ด้วยความเข้าใจ พูดกันด้วยความเข้าใจ ต้องมีอัตตานัง อุปมัง กเรกันเยอะ ๆ ก็คือการเอาใจเขา
มาใส่ใจเรา ท่านก็คงไม่มีใครอยากจะให้โรงงานอะไรมาต้ังอยู่ใกล้บ้าน เพราะฉะนั้นก็เป็น
เช่นเดียวกัน เราคิดถึงเอาใจของเขามาใส่ใจเราปุ๊บเราจะรู้เลยว่าทําไมเขาถึงต้องออกมาคัดค้าน 
แต่ว่าด้วยกระบวนการมีส่วนร่วมอย่างแท้จริงคิดร่วมกันต้ังแต่แรก แล้วก็มีมาตรการชดเชย
เยียวยาแล้วคุยกัน แล้วความเป็นธรรมมันไม่ใช่ส่ังว่าจะต้องเท่านี้เท่านั้น ความเป็นธรรม 
ในที่น้ีมันหมายถึงแฟร์เนส (Fairness) จัสทิซ (Justice) มันคือแฟร์เนส (Fairness) แฟร์เนส 
(Fairness) จะเกิดข้ึนได้ ก็คือความพอใจความรู้สึกว่าเป็นสุข ส่ิงที่เขาได้รับนั้นมันเป็นสุขแล้ว 
เพราะฉะนั้นดีกว่าไหมท่ีเราจะมาเดินหน้าไปด้วยกันแล้วก็อย่ามองประชาชนเป็นศัตรู 
มองประชาชนเป็นหุ้นส่วนพลังงานท่ีจะผลิตแล้วก็จัดการพลังงานไปด้วยกัน แล้วสร้างทรัสต์ 
(Trust) เพ่ือให้ประชาชนยอมรับการตัดสินใจของรัฐอย่างเต็มภาคภูมิแทนที่จะชี้นิ้ว เราใช้วิธี 
ชี้นิ้วไปเยอะแล้วเป็นเพราะพวกเธอ เป็นเพราะพวกเอ็นจีโอ (NGO) เป็นเพราะพวก 
ภาคประชาสังคม เป็นเพราะนักวิชาการ ทางโน้นก็บอกว่าเป็นเพราะพวกนายทุน เป็นเพราะ
อย่างโน้นอย่างน้ี ดิฉันคิดว่าเราเปล่ียนใหม่นะคะ เพราะทุกครั้งที่เราช้ีนิ้วไปท่ีคนอื่น ๓ นิ้ว 
มันช้ีเข้าหาตัวเอง เราเปลี่ยนจากฉันหรือเธอเป็นวี (We) ดีไหมท่ีจะช่วยกัน เพราะมิฉะนั้น
ดิฉันคิดว่าความขัดแย้งที่เกิดจากการจัดการพลังงานของประเทศไทยก็ไม่ได้ส้ินสุดเพียงวันนี้ 
ไม่ได้ส้ินสุดเพียงการทํางานของ สปท. ในอนาคต แต่มันจะเกิดข้ึนถ้าเราไม่ช่วยกันคิดร่วมกัน
แล้วก็จัดการพลังงานไปด้วยกันแบบยั่งยืน ขอบพระคุณค่ะ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหน่ึง)  :  ขอบคุณดอกเตอร์ถวิลวดีนะครับ ความจริงท่านสมาชิกได้อภิปรายทั้งส้ิน  
๙ ท่าน แล้วก็ผมได้เรียนถามท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน ดอกเตอร์ทองฉัตร 
หงศ์ลดารมภ์ ว่าจะมีอะไรชี้แจงหรือไม่ เพราะมีการเสนอความคิดเห็นข้อสังเกตอันเป็น
ประโยชน์ ท่านก็บอกว่าสมาชิกเสนอข้อสังเกตดีมาก เพราะฉะนั้นก็ไม่มีอะไรช้ีแจง ----------- 
                 - ๗๑/๑ 



๑๔๑ 
สปท. ๘/๒๕๕๘                         วิชชุดา ๗๑/๑ 
 
ดังนั้นก็ถือว่าการอภิปรายทั่วไปเพ่ือเสนอวิธีการปฏิรปูประเทศด้านพลังงานนั้นได้เสร็จส้ินลงนะครับ 
  ผมมีเรื่องเพ่ิมเติม เผอิญต่อเน่ืองจากท่านวิทยา แก้วภราดัย สมาชิก สปท. 
ได้เสนอคําแนะนําที่เป็นประโยชน์ในเรื่องของเอกสารประกอบการพิจารณา อยากให้ดําเนินการ
เร็วข้ึนโดยมีการให้สมาชิกได้มีเวลาที่จะอ่าน เพราะฉะนั้นท่านรองประธาน คนที่สอง 
ท่านวลัยรัตน์ ศรีอรุณ ท่านก็ได้มี บัญชาประสานไปยังสํานักวิชาการโดยผ่านทาง 
ท่านรักษาการเลขาธิการ บัดนี้ เอกสารประกอบการพิจารณาในวาระการประชุม 
แสดงความคิดเห็นเรื่องรัฐธรรมนูญน้ัน ได้จัดส่งมา ๒ ฉบับ จาก ๓ ฉบับ ก็พร้อมแจก 
อยู่หน้าห้องประชุมนะครับ ก็ขอบคุณท่านสมาชิกวิทยา แก้วภราดัย ที่ ไ ด้แนะนํา
กระบวนการทํางานของเราให้สมบูรณ์มากข้ึน แล้วก็เป็นประโยชน์ต่อสมาชิกโดยรวม  
   ระเบียบวาระที่ ๓  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องท่ีค้างพิจารณา  ไม่มี 
   ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องท่ีเสนอใหม่  ไม่มี 
   ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องอ่ืน ๆ  ไม่มี 
  ต้องขอบคุณดอกเตอร์ทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์ แล้วก็ท่านเลขานุการ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน ดอกเตอร์ศิริ จิระพงษ์พันธ์ ที่ให้เกียรติกับทาง สปท.  
มาบรรยายสรุปถึงพิมพ์เขียวปฏิรูปพลังงานอย่างสมบูรณ์ทีเดียว ก็ขอขอบคุณในนาม  
สปท. นะครับ วันน้ีหมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ขอขอบคุณท่านสมาชิกที่มาประชุม 
ทุกท่านนะครับ ผมขอปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๒๓ นาฬิกา 
 
 
 

 



การประชุมสภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งที่ ๘/๒๕๕๘ 

วันจันทร์ที่ ๙ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
_____________________ 

 
รายนามคณะผู้จัดท า 

 
ที่ปรึกษา    นายวีระพันธ์ มุขสมบัติ    รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร    
       นางวัชรีวรรณ ฝ่ายทอง    ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
       การประชุมและชวเลข  
 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางสติมา จันทร์ไพจิตร      ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๔ 
  นางสาวพัชรี ไชค าพา      เจ้าพนักงานชวเลขระดับอาวุโส 
     นางเพทาย เรือนเรือง   เจ้าพนักงานชวเลขระดับอาวุโส 
        นางสาวกมณฑ์มาศ ทังสภุูติ ศิริสัมพันธ ์  เจ้าพนักงานชวเลขระดับอาวุโส  
 
ผู้จดรายงานการประชุม 
    นายณัฐวัฒน์ ศิระชัยพงศ์        นางสาวเบญจมาภรณ์ รงค์ทอง         
   นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ     นางสาววัชรี อนุเธียร      
   นางสาวนิษา สิริจารุชัย          นางสาววิชชุดา ธรรมรักษ์            
     นางดวงใจ มั่นคงดี       นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร         
     นางสาวรัชนีพร มณีนิล    นางจีรนุช มานะกอบการ          
    นางสาวกมลทิพย์ เอี่ยมจ ารัส        นางสาวภูริตา แก้วนิล                
      นางสาวบุศยรินทร์ ตันติจารุโรจน์  
 
ผู้ควบคุมการบันทึกภาพและเสียง 
      นางวันทนา วงษ์ชมภ ู      นางกัลยานี สีอ้วน 
 
กลุ่มงานชวเลข ๔             
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
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(Fiscal Policy Ofice) 
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(Non-Governmental Organizations : NGOs) 
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(Small and Medium Enterprises : SMEs) 
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(Outward Foreign Direct Investment) 
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(One Tambon One Product : OTOP) 
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lo$% (Intergovernmental Panel on Climate Change : 
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